网站备案被注销引发网站生存危机
　　从今年年初开始，工信部开展了“清理空壳网站和备案信息不准确的网站”的活动，对空壳类备案数据进行处理，所有网站备案号对应的网站备案信息因无接入或接入信息不准确等原因，备案号都会被注销。
　　从这个活动开展以来，很多网站主可能都会接到ICP备案被注销的信息，通常被注销备案后，机房通过自动检测会发现未备案域名，然后要求关闭该网站。
　　什么是空壳类备案数据？
　　所谓空壳类备案数据，包括空壳主体数据和空壳网站数据。空壳主体数据是指，在工业和信息化部备案系统中的备案信息，只存在主体信息，没有任何网站信息和接入信息；空壳网站数据是指，在工业和信息化备案系统中，该条备案信息至少有一个网站没有任何接入信息。
　　目前大多数ICP备案被注销的原因，大多是因为网络接入商信息不正确，早几年备案的表单里网络接入商名称都是手动填写的，大多数中小网站可能每隔一段时间都会改变主机商，这就导致了当前的接入商那里找不到相关信息，因此通管局就会将这个备案号注销。
　　一旦备案号被注销，目前国内的机房都会因为没有备案号而禁止该网站接入，网站主办者只能选择重新为该域名申请备案号。
　　备案拍照已经实施
　　现在备案与以前备案的区别是，需要拍照了。早先工信部讨论的备案当面拍照的工作目前已经实施，所有网站主办者都必须通过身份信息的当面审核，网站负责人本人需要携带核验所需证件原件、材料到接入服务单位备案现场办理核验手续。接入服务单位需在备案现场采集并留存网站负责人彩色正面免冠照。备案中心统一制作、提供带有标识的专用幕布作为拍照背景，照片应显示拍照时间和背景标识。企业用户须法人拍照，如果是负责人拍照，需有委托证明，个人为主办者拍照。拍照时幕布一定要整齐，幕布不整齐的被退回的非常多。这意味着国内广大个人网站将再度迎来实名制的考验。　　
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　　目前备案需要准备的证件：
　　1.企业提供证件：营业执照副本复印件、法人身份证复印件（若非法人除了提供身份证复印件以外，还要加带委托证明盖章）、域名证书、真实性核验单盖公章一试两份、网络安全责任书一份、带有指定幕布照片五寸二张。
　　2.政府、事业单位需要提供的资料：事业单位提供事业法人证书、机关单位提供组织机构代码证、负责人身份证复印件（非法人要委托证明盖章）、域名证书、真实性核验单盖公章一试二份、网络安全责任书一份、带有指定幕布照片五寸二张。
　　3.个人提供的证件：个人身份证复印件、域名证书、真实性核验单二份、网络安全责任书一份、带有指定幕布照片五寸二张。
　　关于域名证书这玩意儿，其实只有国内注册的域名商（万网、新网等）提供，工信部试图通过这个来限制网站主办者在国外域名商处注册域名。如果网站主办者使用国内域名的话，监管就太方便了，监管者只要通知域名商Hold了用户的域名，用户的网站就会被彻底断网。
　　如何平稳解决未备案网站的运营
　　由于重新备案期间国内机房会禁止未备案网站接入，因此为了保证重新备案期间网站的正常运营，网站主应该将主机先迁移到美国的服务商，这需要先购买一个美国的虚拟主机，目前有些美国虚拟主机不太限制流量，只限制CPU，这对于大网站来说比较合适，网站迁移到美国虚拟主机上之后，通常只要将静态文件迁移过去，动态文件不迁移，这样就不消耗CPU，即使网站流量很大也可以支撑。
　　网站迁移到美国之后，等办好备案后就可以再迁回来，根据我早先的经验，来回可能要折腾一个月的时间。
　　当然，如果你的网站没有什么敏感信息或者用户评论信息，也可以索性就一直放在美国主机上，通常没有“有害信息”的网站屏蔽的可能性会小一些。不过也无法排除另一种可能，就是白名单制度，从上周五开始的大规模电信断网的情况就会让中国用户访问国外网站变得更为困难，这也是对那些试图把网站放在国外逃避监管者的一种警告。
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