中国网站备案与认证计划介绍
　　国家对经营性网站采用许可证制度，对非经营性网站采用备案制。在本文中，我就详细讲解互联网上各种网站认证的介绍，希望对大家有用，我把网站认证介绍分为两大部分，第一部分为经营性网站的各种认证，第二部分为个人网站（非经营性）认证集合。
　　第一部分：经营性网站备案介绍
　　由于非经营性网站备案不挣钱，所以经营性网站的备案项目永远比非经营性网站备案项目多。为了混口饭吃，这些麻烦事，大伙还是忍一忍吧，总之，我还没见过即赚钱又不麻烦的好事。毕竟，这是网站商业化开始的第一步。
　　经营性网站
　　许多网站的下面都有：ICP证，就是这个。经营性网站备案含义：通过互联网向上网用户有偿提供信息或者网页制作等服务活动，意思就是只要你向用户收钱了，就算。
　　网店工商注册注意事项
　　个人开网店管理工商注册暂时不用，如果是在北京、上海等大城市需要，小地方就无所谓了，反正也没人查，说白了，就是开网店的人太多，对国家来说，也是一笔很大的税费收入。枪打出头鸟嘛，如果收入很高，就要到当地所在工商部门注册，办理了营业执照。
　　网络文化经营许可证(文网文)
　　互联网文化产品是指通过互联网生产、传播和流通的文化产品，主要包括： 一、音像制品； 二、游戏产品（经营虚拟货币业务也需要办理此证）；三、演出剧 ( 节 ) 目；四、艺术品；五、动画等其他文化产品。所有涉及以上服务必须申请办理网络文化经营许可(文网文)证，否则属于非法经营。
　　互联网出版许可证
　　这个容易理解，就是凡是在互联网上经营图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物等出版物内容或者在其他媒体上公开发表的作品，都需要办理。
　　网络视听许可证
　　本证注册资本要求在1000万元以上，想优酷、酷6、土豆等这类网站都需要办理。该证审批时间非常长，没关系的话，一般审批在一年时间左右！
　　互联网新闻信息服务许可
　　顾名思义，这玩意是国务院新闻办颁发的，要去网管办申请，目前全国获得这个牌照的也就40、50家吧。
　　增值电信业务经营许可证
　　简称SP，注册资本最低限额为100万元人民币，如果是全国和跨省经营注册资本最低限额为1000万元。增值电信业务是凭借公用电信网的资源和其它通信设备而开发的附加通信业务，SP行业泛滥，找个代办公司就能办理。
　　第二部分：非经营性网站备案介绍
　　国家都在搞备案了，企业也不能闲着，通过制定各种各样的认证标准，增加企业的影响力，搞的好的，甚至可以成为行业标准。
　　网站备案
　　这个不用多说了，有网站的人都知道，凡是在国内搭建的网站都要申请备案。
　　署名-非商业性使用-相同方式共享 2.5 中国大陆
　　这个东西在国内有名无实。不过还是有很多原创网站、博客注明：本站采用创作共用版权协议, 要求署名、非商业用途和保持一致. 转载本站内容必须也遵循“署名-非商业用途-保持一致”的创作共用协议。
　　网站W3C认证（中文）
　　W3C提供了一些在线验证（vadating），许多网页设计师的博客都会挂这些认证，表明这个网页是符合W3C标准的，校验通过。就可以了，想放的话,放上通过校验的logo。 w3c 有许多种认证，例如：XHTML校验、CSS校验。
　　百度大联盟认证计划
　　首先加入百度联盟,然后登陆,再进入产品与服务,点击大联盟认证,此时在页面右边可以看到"申请大联盟认证"即可，按照上面所说的做就可以了.1.申请日期必须是每月的1-5号;2.您必须有至少10个百度联盟积分。
　　关于 Google AdWords 认证计划网站
　　Google上调AdWords认证的门槛，帮助广告主更方便地找到并联系经过认证的谷歌合作伙伴，同时降低高质量广告代理商的成本。谷歌对于个人和企业的认证仍将存在差别，计划成员可以在管理认证、查看资质认证状态并获取培训与营销材料。
　　瑞星云安全网站联盟
　　所有的网站都可以免费加入，帮助用户实时监控网站的安全状况。联盟采用的数据完全来自于瑞星“云安全”系统，监测服务器24小时实时更新网站挂马数据，一旦发现受害网站，则在最短时间内通知管理员去除恶意代码。
　　金山云安全中心
　　瑞星都推出，金山怎能坐以待毙？所以金山也推出了个云安全中心，和瑞星云安全网站联盟类似，卢松松就不多做解释了。
　　360软件安全认证中心：内容同上。
　　还有些个人或一群人搞的联盟，比如：博客联盟、反抄袭联盟、诸如此类的联盟太多了，我是这里就不一一介绍了。
