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打开微信。点击 “ 发现 ” ，
使用 “ 扫一扫 ” 即可将网页分享至朋友圈。
2016年下半年以来，个人电商商铺的导流率急速下降，“电商＋”成为了目前全行业的共同议题和公认出路。
消费升级和技术迭代，可说是2016年互联网的两个核心趋势。在大数据、AI等技术应用化日趋成熟的同时，移动互联、电商模式对市场的普及教化红利也逐渐消失。消费者认知驱动的全消费行为升级成为互联网内外广泛关注的议题。
但新的趋势带来的往往是长期的不适应甚至从业者利益价值的普遍阵痛。有没有什么办法快速普及技术，让全行业，尤其是小微企业、商户、个人创业者这些相对分散，但集合体量巨大的群落适应行业迭代和消费升级呢？（扫描文末二维码关注可获取更多内幕，每日一深度！）
京东最近想了办法——直接出本升级手册。这本号称电商届新武林秘笈的《京东平台数据化运营》的热销背后可以看出很多行业大势，今天咱深入解读一下。
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【《京东平台数据化运营》热销，背后是电商行业的迭代恐惧感】
2016年的电商，究竟来到了一个怎样的产业阶段？
这个“哈姆雷特”式问题想来有1000+的答案，但一个普遍共识就是基于PC端、网页化的电商模式已经彻底失去了市场普及阶段的红利。
根据相关数据机构统计，2016年下半年以来，个人电商商铺的导流率急速下降，新个人商铺的活跃度仅为2013年同比的10%不到。另一方面，新兴的PC端电商平台相继遭遇资本寒冬效应，融资率仅为电商平台井喷时期的5%不到。这都说明了传统纯电商已经发展到同质化相当严重的阶段，不依靠其它综合手段与新兴技术，电商已经很难发展甚至存活。
因此，“电商＋”成为了目前全行业的共同议题和公认出路。
而小微企业、个人电商从业者对新技术、新模式相对陌生，行业事实上充斥着普遍的方向恐惧感。《京东平台数据化运营》一书自上市以来的热销，一方面反映了行业的共同困惑和对电商新方向的共同需求，一方面也反映出京东作为行业巨头的思想落地和措施精准。
京东作为电商行业的巨头，行业新技术的快速落地，行业迭代的稳固提升是保障其市场稳固度的根本，只有河道疏通，百川归海，该能让巨舰乘风破浪。
《京东平台数据化运营》就是这样一本快速提高行业B端技术能力的指南。
这里面究竟讲了什么，短期就让电商行业如此着迷？
【流量、场景、画像：京东的“电商＋数据”秘籍】
“电商＋”在深层次上看，代表着行业对新一轮提升流量、促进消费的需求。具有高度的实际应用指向性。大道理总是很好听，但实际操作总结的经验，能够复盘的1234才是行业从业者所真正趋之若鹜的。
《京东平台数据化运营》，就从京东自身的实战经验中总结了一套可复制、值得高度警觉的问题意识。它解释了运用大数据技术，完成从流量吸引，到流量转化，再到完成营销的数据电商逻辑。
认知盈余模式是这两年风口上的商业模型，但我们的认知盈余目前依旧停留在C2C领域，即用户对用户提供认知盈余价值。但实质上，B2B的认知盈余潜力非常巨大，大企业、巨头企业往往具有极高的试错能力、最先运用新技术的机会、最广泛的数据源和分析能力，这些对于小企业来说都是极具价值的认知盈余实体。
京东作为电商担当中一直始终敢于尝试新技术，以技术带动模式突破的那一个。在运用大数据完成电商升级领域拥有高度的经验和技术认知。小企业和个人商户希望以大数据运营技术完成用户画像收集，引导流量突破，创造商业场景，通过学习和复制京东的技术方法论和实际应用价值是一种绝佳的方式。
从这一点上看，《京东平台数据化运营》本质上是对电商进行了工具化、逻辑化的升级导引，堪称消费升级时代电商从业者的武功秘籍和逃生手册。
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【赋能商户的生态升级，电商数据化能带来第三次特大风口】
或许我们可以从更远的视角看如今电商行业所面临的普遍压力。
消费端、技术端、市场认知端共同催生的电商行业迭代，固然一方面是对野蛮生长式电商的淘汰威胁，是行业面临的同质化瓶颈和对早期电商的升级倒闭。但从反方向上看，任何产业升级都是有代价的，如今电商行业面临的压力一方面也可以理解为数据技术为电商带来了巨大风口。
电商产业之前已经经历了两次重大风口，分别是PC端和移动端为电商带来的需求＋消费升级。而精准用户画像、大数据营销、千人千面的智能营销以及内容营销，正在构成大数据技术可能打开第三次电商风口。
京东数据电商“武林秘籍”的推出，可谓是抓住时机，从最切实的商户赋能，技术升级引导开始做起，为商家和小微企业、创业者提供最切实的方向指引和可复制模式推广。
而每一次风口都会有企业和品牌占领先机，引导行业破局的企业显然机会更大。一本书虽小，但背后影射的京东价值选择和行业判断却十分重要，更有可能导致通过数据化商户的量变达成整个京东生态的质变。
未来如何还有待继续观察，但这样惠及行业又务实中肯的干货推出，显然是多多益善的好事。
【结束语】
我们看过了太多打着产业升级旗号的营销，也看过了太多所谓计划和一篇公众号文章教你十年风口的“神级宝典”。
但真正能发挥效用的，往往是那些看起来干巴巴、带着大量数据和分析的书籍。信息粉尘化时代，书的价值其实在以另一种方式凸显。以上是我认真读完《京东平台数据化运营》后的感受，这本书对你是否有另一些价值或者有独特的感悟，请留言告诉我，佳者有大奖。
王冠雄，著名观察家，中国十大自媒体（见各大权威榜单）。主持和参与4次IPO，传统企业“互联网+”转型教练。每日一篇深度文章，发布于微信、微博、搜索引擎，各大门户、科技博客等近30个主流平台，覆盖400万中国核心商业、科技人群。为金融时报、福布斯等世界级媒体撰稿人，观点被媒体广泛转载引用，影响力极大，详情可百度。
预告：车友们的福利来了！
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