流通领域开展电子商务的做法和形式
摘要：随着互联网的发展，在全球范围内，电子商务发展速度之快，推动力之大，已呈现不可阻挡之势。它作为一种全新的贸易形式和手段，具有开放性、全球化、低成本、高效率的特点。这使其大大超越了作为一般贸易手段的内在价值，从而对流通领域有着直接的影响。推进流通领域的电子商务发展不仅有助于流通产业自身的技术创新与发展，而且能够加快电子商务向经济生活领域的渗透和扩散。因此，文章从电子商务的理论基础入手，详细阐述了电子商务的发展现状及未来趋势，重点分析了电子商务的发展对流通领域的影响，最后，提出了在流通领域开展电子商务的策略和具体做法。
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1、 电子商务
(1) 电子商务的理论基础
上世纪90年代以来，随着网络、通信和信息技术突破性进展，Internet在全球爆炸性增长并迅速普及，使得现代商业具有不断增长的供货能力、客户需求和全球竞争三大特征。在这一新趋势下，任何商业组织都必须及时改变自己的组织结构和运行方式以适应这种全球性的发展变化。一种基于互联网、以交易双方为主体、以银行电子支付和结算为手段、以客户数据为依托的全新商务模式——电子商务（Electronic Commerce）正是为了适应这种变化而出现和发展起来的，它可以使商家与供应商更紧密地联系起来，更快地满足客户需求；也可以让商家在全球范围内选择最佳供应商，在全球市场上销售产品。
具体来说，电子商务是指通过电子方式，在网络基础上实现商品、物资、人员、信息的协调，而产生的商业贸易活动。电子商务与传统商务的区别在于它以数字化网络为基础进行商品、货币和服务交易，目的在于减少工业化社会的商业中间环节。电子商务包含两个层次的内容：一是企业与企业；二是企业与个人。企业与企业间的电子商务，是企业间利用计算机技术和网络技术所从事的商务活动，例如传统的EDI、新兴的QRS等；企业与个人间的电子商务，是企业通过网络为个人提供服务及商业行为，如电子购物，个人金融理财等。
(2) 电子商务的发展现状及趋势

自上世纪90年代以来，电子商务的发展越来越受到重视，在西方以美国为首的几个发达国家率先发展电子商务，在近20年的发展过程中，美国已经建立起比较完善的电子商务系统，通过Internet进行交易已经成为热点，基于电子商务而推出的一系列解决方案已形成了多种新的产业，创造了大量的就业机会。在亚洲，日本率先采用电子商务来推动本国经济的发展，研究发现在日本人们不仅仅通过Internet上网进行贸易或者购物等，而且更多地是通过手机上网进行贸易或购物，可以说以美国和日本为代表的国家在发展电子商务方面走在了其他国家的前面。而我国电子商务始于1997年。如果说美国电子商务是“商务推动型”，那么中国电子商务则更多的是“ 技术拉动型”，这是在发展模式上中国电子商务与美国电子商务的最大不同。在我国，电子商务概念先于电子商务应用与发展，“启蒙者”是IBM等IT厂商，网络和电子商务技术需要不断“拉动”企业的商务需求，进而引致中国电子商务的应用与发展。 经过十几年的探索，我国的电子商务也得到了一定的发展。首先是网民数量的剧增，根据CNNIC的最新统计，我国网民数量3.84亿，而且成逐年上升趋势，网民数量的增加也在推动着互联网的发展，具体趋势如图1所示。
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图1 网民数量增长趋势
来源：CNNIC
其次，随着互联网进一步的发展，推动了电子商务的发展，从而也为传统企业带来了商机，为个人带来了诸多便利。例如，各种B2C和C2C购物网站的兴起，在为人们购物带来便利的同时还增加了商家的收益，与此同时，B2B网站的发展为制造企业，零售企业带来了巨大的便利，节省了厂商的生产及销售成本。最后，电子商务的发展也在一定程度上影响着流通领域的发展，甚至影响着流通领域的格局。
2、 电子商务对流通领域的影响
(1) 流通领域的发展现状
随着经济危机席卷全球，我国经济受到巨大的挑战，同时使我国流通业也面临新的冲击。而流通作为社会再生产过程四个环节的重要组成部分，在社会再生产过程中起着中介作用；在市场经济发展过程中，流通作为重要一环，更是深刻影响着生产、分配和消费。同时，流通也是国家进行宏观调控的重要工具。虽然经过几十年的发展，我国流通产业市场化程度大幅提高，市场组织化程度有所改善，同时流通业对外开放和信息化程度也有提高，但目前我国流通业发展现状仍不容乐观。面临经济全球化，信息化，技术化的新形势，在全球性经济危机的冲击下，要想顺利实现依靠扩大内需来带动经济发展的目的，使流通业担负起支持我国经济稳定健康发展的重要任务，就要进一步完善和发展我国流通产业。目前我国流通业在发展过程中面临着几个主要问题：(1)流通主体发育不成熟，流通业规模化、组织化程度不高，运行效率低。(2)流通业服务功能尚不完善，服务质量和水平有待提高。(3)我国流通业信息化科技化程度较低。(4)流通业的政策法规亟待完善。
(2) 电子商务影响流通领域的因素
电子商务的发展在给人们带来便利的同时，也在改变流通领域的经济行为，对我国传统的流通领域影响深远。其影响流通领域的主要因素为：
(1)电子商务促进传统销售方式的改革。由于网上购物和在线销售的出现，消费者可以从互联网上直接选购自己需要的商品，生产者、批发商、零售商和网上销售商都可以建立自己的网站并营销商品。一部分商品的流通不再按照原来的产业和行业分工进行，也不再遵循传统商品的购进、储存、运销的业务流程运转。网上销售一方面使产业间、行业间的分工模糊化，“产销合一”、“批零一体”的销售模式大量出现。另一方面，随着“凭订单采购”、“零库存运营”、“直接委托送货”等新的业务方式的出现，服务于网络销售的各种中介机构应运而生，行业内部的专业化分工进一步深化。
(2)电子商务推进流通技术的革命，实现产销一体化整合。传统的供应体系分为二类：一是计划经济条件下的“推动式”，生产什么就出售什么，消费者几乎没有选择的余地。二是市场经济条件下的“拉动式”，形成了以消费者需求为引导的生产机制。但是由于市场配置资源是靠公开价格信号实现的，这种事后调节不仅具有时滞，而且对社会资源也会造成一定程度的浪费。电子商务的出现赋予了流通技术革命以更具有时代特征的新内容，这就是供应链技术。实施供应链管理就是以电子商务技术为基础，将商品需求、商品流通和商品生产有机地联系在一起，它不仅可以在库存数量、存货地点、定货计划、配送运输几个方面实现最佳选择，优化企业经营者的利益，而且能够在准确的时间、准确的地点，以恰当的价格和便捷的方式将商品送达到消费者手中，最大地体现消费者主权。供应链技术将“时滞”变为“实时”，其关键是信息技术从消费延伸到销供产全过程，并通过电子商务技术把众多的生产厂、零售商和消费者联系在一起，在产供销各环节建立起多极化的产销联通体系。
(3)电子商务促使流通组织再造和创新。电子商务的发展会使现有的传统流通组织难以适应电子商务时代流通的需要，现有的流通组织必须进行再造和创新，整合各自的资源，建立新的平台，由此会产生网络中间商、网上商店以及物流等新的流通组织。以零售产业为例，厂商会采取以网上交易为主导的无店铺销售，那么厂商可以不通过中间的批发商和零售商直接供货，不过，这会对中间商造成冲击，所以在电子商务时代，流通组织中改变的不仅仅是厂商，同时也会对传统的中间商造成影响，逼迫他们去改变。同时随着网上购物的发展，商品流通基础设施和配套行业的重点将会发生偏转。各类送货系统、快递公司、支付公司、安全、广告、商务软件、信息服务等新型物流和中介机构发展呈加速态势，并且有很大的发展空间。
3、 如何在流通领域开展电子商务
(1) 与流通领域开展电子商务相关的问题
在流通领域开展电子商务过程中需要注意一下几个问题：(1)标准问题。标准化工作是电子商务的根本问题，没有标准就没有电子商务。在电子商务中，标准化问题涉及广泛，几乎贸易链中的各个环节都要顾及，还要考虑到行业的特点，而且内容复杂，需要有关方面共同参与才能解决。(2)软件问题。一切电子网络，不论是提供主要传输服务的公用广域网，还是支持企业间商务活动的专用网，都是由软件驱动并取决于软件质量与水平的。软件为这些网络提供结构及功能，并决定网络的各种重要特征。(3)法律问题。EDI等电子商务的应用，对传统的基于纸面单证体系的贸易法形成了强大的冲击，在贸易中单证必须用书面形式和签认确定的要求，已成为EDI应用等电子商务推广的严重法律障碍。
(2) 流通领域开展电子商务的策略
我们从电子商务对流通领域的分析中知道电子商务作为一种全新的商务交易活动，它将打破时空界限，改变交易形态，加速整个社会的商品流通，有效降低企业的生产经营成本，提高企业的竞争能力。从这种意义上讲，电子商务是推动未来经济增长的关键动力，因此我国要大力发展电子商务在流通领域的应用，在此过程中，要不断积极地去探索，并且要采取政府主导型的阶段式发展战略，鼓励流通企业积极参与发展电子商务。具体策略如下：
(1) 发展政府级非支付性电子商务，促进有关部门在电子商务实施中的关系协调，推动管理部门联网，实现商务管理电子化。
(2) 发展政府对企业级电子商务，以外贸行业为代表，利用外贸、海关、商检、银行、税务、运输等部门的联网推动国际电子商务应用，逐步实现支付性电子商务。
(3) 发展企业对企业级电子商务，使企业认识到电子商务可以降低经营成本、提高流通效益、增强企业竞争力，从而进一步转化为发展电子商务的内在动力。
(4) 发展政府对消费者和企业对消费者级电子商务，普及电子商务知识，提高全民意识。国家可以把政府级电子商务作为我国电子商务发展的切入点，以企业级电子商务发展为重点，在不同层面开展电子商务示范工程，积极稳妥地发展消费者级电子商务；政府可对电子商务的网络平台进行统筹规划和宏观指导，研究制订相关政策、标准和法规，建立安全认证机构，创建规范、安全和竞争的电子商务环境，同时采取一些配套的优惠政策推动电子商务发展。
(3) 流通领域开展电子商务的具体做法
我国在流通领域中也逐渐开始应用电子商务，无论是政府、银行、企业和个人都已经采用电子商务技术，在政府中已经实行电子政务；在银行已经建立了网上银行等服务；在企业和企业已经建立起B2B电子商务平台；在企业与个人之间建立起诸如B2C、C2C等平台。以下以零售领域中的企业与个人之间的B2C平台为例具体阐述流通领域中开展电子商务的具体做法。
近年来，零售领域中一些企业率先建立自己的B2C平台，这不仅为企业带来了巨大的利益，同时也为消费者带来了便利，这在一定程度上改变了企业的销售方式，也改变了消费者的购物方式，随着B2C平台的进一步发展，人们越来越习惯上网购物，而网购也成为当前的流行词。所以企业网上销售、消费者网上购物成为未来流通领域电子商务发展的趋势。目前截止到2010年1月，我国网民规模已达3.84亿，其中有8788万网购用户，年增加2459万人，年增幅达38.9%，为我国B2C企业带来了巨大的商机，然而当前我国主要的B2C企业的发展状况是：   

首先在网购用户渗透率方面，网购用户的规模仍继续增加，但是我国主要B2C购物网站的网购用户渗透率普遍较低，市场垄断竞争的特征较为明显，当当网、卓越网、京东商城和红孩子等网商相对领先。如图2所示，各主要网商的网购用户渗透率。
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图2 主要网商的网购用户渗透率
来源：CNNIC
从图中我们可以看到，我国主要的B2C网站的用户渗透率较低，均在20%以下。具体来说，当当网占据最大的用户份额，其次是卓越，京东商城，红孩子等。虽然目前的用户渗透率比较低，但是各网站的渗透率有不断上升的趋势，还有很大的市场份额等待去开拓。
其次，随着B2C平台的发展，消费者在网上可以选择的商品趋向于多元化，网购商品的类别众多，主要集中于以下种类及相应的网民比例：
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图3 网购各类商品的网民比例(%)
来源：CNNIC
从图中我们可以看到服装家居饰品稳坐购买用户数首位，超过半数的网民都在网上购买过服装家居饰品。化妆品及珠宝的购买比例超过了书籍音像制品，二者分列用户购买数量的第二、三位。因此，企业在未来开展B2C电子商务市场过程中应时刻了解消费者的网购偏好，从而为企业带来利益。
当然以上仅以B2C网站为例进行阐述，在实际的流通领域中，还可以针对不同的情况，不同的消费群体采取不同的策略。例如企业之间可以采用B2B平台，整合现有的资源，增强企业的竞争力；政府、机构等也都可以建立自己的内部网络，如使用EDI系统；个人与个人之间也可以通过C2C的形式进行交易。以上是对流通领域开展电子商务的做法的一个具体例子。
4、 结论
自从上个世纪九十年代以后，随着互联网技术的进一步发展，流通领域的许多环节中开始运用电子商务技术。电子商务对流通领域的影响是全方位的，以美国、日本为首的发达国家率先将电子商务技术运用到流通领域中，并取得了一定的效果，而我国在这方面刚刚起步，各项法规、政策和基础设施还不完善，但是我们要看到，在不久的将来电子商务技术将会引发流通领域的巨大变革，无论是企业还是个人中将会在这场变革中受益，所以有必要研究如何在流通领域开展电子商务，因此，文章从电子商务的理论基础入手，简略分析了电子商务发展现状，重点分析了电子商务的发展对流通领域的影响，包括对传统的销售方式、供应体系的结构以及流通组织的影响与再造，最后，提出了在流通领域中开展电子商务的策略，包括如何建立标准化问题、法律法规问题、以及如何搭建流通领域的电子商务平台，同时也以B2C为例具体阐述如何在流通领域中应用电子商务。
综上，论文针对当前电子商务技术的发展对流通领域的影响，提出了如何在流通领域开展电子商务的做法和形式，当然本文在撰写过程中存在不足之处，对流通领域中的其他领域如何开展电子商务未能做充分分析。
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