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                                       错误案例评析 

【错误案例】

个人工作总结

站在世纪边缘，透视过去一年，工作的风风雨时时在眼前隐现，回眸望去过去的一幕幕在不知不觉中打湿眼睑。似乎年初的记忆依然就在心头展现！

自跨世纪的丧敲响的那一瞬起，我就已深深地感觉到新一年的工作重担已向我无情地压来，企业的不断扩建与化验室规模不变的冲突已无形中为化验人员上紧了一根弦！本已绷紧的神经再一次被重重地牵动了！为能保质保量地完成工作任务，我只能在过去的基础上对化验的相关知识进行重学习，加深认识。使之更加系统化，从而融会贯通，便化验专业水准提到了一个新的起跑线。

有了新起点，下一步就是怎样在实践中具体发挥作用，在岗位人员严重吃紧，工作量与日俱增的前提下，要想不被压跨，唯一的解决办法只有两个，一是加强岗位练兵，增加自己对实验各个环节的熟练程度，从而提高工作效率，一是加强内部各人员间的团结合作，互相紧密配合，充分挖掘集体的潜力。

在此基础上，我顾不上去管夜黑楼高，也没时间去看月暗天阴，风狂雨急，不顾一切，只管一人独自前行，取样化验，日夜不停。虽不见工作有什么硕果呈现眼前，却只觉汗水一次次湿透衣服，眼角的皱纹多了一层又一层，手上的皮肤退了一次又一次，辛酸的眼泪咽下一回又一回！

曾几何时，我从梦里一回回惊醒，却以为自己仍在工作中，也许像我们这样的人真应该叫做工作狂才对，但我们却必须面对现实，不仅仅要能够工作埋下头去忘我地工作，还要能在回过头的时候，对工作的每一个细节进行检查核对，对工作的经验进行总结分析，从怎样节约时间，如何提高效率，尽量使工作程序化，系统化，条理化，流水化！从而在百尺杆头，更进一步，达到新层次，进入新境界，创开新篇章！

经过这样紧张有序的锻炼，我感觉自己工作技能上了一个新台阶，做每一项工作都有了明确的计划和步骤，行动有了方向，工作有了目标，心中真正有了底！基本做到了忙而不乱，紧而不散，条理清楚，事事分明，从根本上摆脱了过去只顾埋头苦干，不知总结经验的现象。

就这样，我从无限繁忙中走进这一年，又从无轻松中走出这一年，当××年来到我面前，我只想说，来吧，我已从工作中长大！

评析:这篇“个人工作总结”从语体到格式再到内容，都不符合“总结”文体的写作要求。通篇采用的是抒情的文艺语体，感慨多于事实，汗水多于成绩，内容空洞，言之无物，而且思维比较混乱，没有逻辑性和条理性，可以说是一篇不合格的“总结”。

首先，文章错用了语体。语体是什么？语体是适应题旨和语境的需要为实现交际功能而形成的语言运用的特征体系和方式。语体的种类有很多，根据不同的标准可以分出不同的类别。一般情况下，根据交际方式和功能，人们把语体先分为口头语体和书面语体两大类。口头语体又可分为对话语体（谈话语体）和独白语体（演讲语体）；书面语体又可分为文艺语体、政论语体、科技语体和事务语体四种。一种语体形成之后，往往有它典型的表达手段和方式，以保持它的稳固性和独立性。虽然语体之间具有渗透性，但某一语体对其他语体的典型的表达手段和方式具有排斥性。比方说，事务语体就排斥文艺语体的典型的形象化的表达手段和方式。如果我们在一则通知中运用了比喻，那就会使人觉得不伦不类；如果我们在一份合同中运用了夸张，那只能造成交际的失败。比喻、夸张本身是非常有效的修辞手段，但如果不切合语体，就不能取得好的交际效果。

总结属于事务语体，事务语体讲究语言的准确、庄重、简洁、朴实，不需要文艺体的比喻、夸张、形容之类。可是这篇“总结”的开头就是“文艺”的笔法：“站在世纪边缘，透视过去一年，工作的风风雨时时在眼前隐现，回眸望去过去的一幕慕在不知不觉中打湿眼睑。似乎年初的记忆依然就在心头展现！”这种描写的方法，不符合总结的文体要求。这就叫不合语体，即不得体。文章通篇都有这个毛病。

其次，内容不符合“总结”的要求。总结的正文部分，一般包括四大内容：情况概述；成绩和经验；存在的问题；今后努力的方向。总结的总体思路是：做了什么—怎么做的—做得怎样—今后怎么做。从内容和写作思路的角度看，这篇“总结”逻辑比较混乱，没有条理，没有突出重点，看不出在过去的一年中取得了哪些成绩，还存在哪些问题，今后应该怎么做，不符合“总结”的写作要求。

再次，格式不符合要求。总结的标题一般包括四个要素：机关、期限、内容、文种。比如：《东风汽车公司2015年财务工作总结》。在标题中，机关可以省略，但期限一般不能省略。正文中也要说明总结的期限，不然，就不知道是哪一年的总结。像这篇“总结”，文中只有“过去一年”、“这一年”等比较模糊的说法，究竟是哪一年，并不明确；结尾处既没有落款，也没有时间，使读者不知道是谁写的总结，也不知道总结的时间。这些都不符合“总结”的写作要求。

从写作模型的角度来看，这篇“总结”的总体结构应该如下构思：

                 2016年个人工作总结

开头：概述基本情况。哪一年毕业，啥时候进的什么公司，从事什么工作等等。

成绩和经验；做法和体会。

存在的问题；缺点和不足之处。

结尾：今后努力的方向。

                                                          ××公司化验室  ××                                                    2017年2月×日

建议按照这个写作模型来构思文章，并且用平易朴实的事务语体来写作，相信一定会写出合格的总结来。注意:改写的时候，模型中的序号“一、二、三、四”不必标出，“开头”、“结尾”字样也不能出现。只需遵照这个模型把内容写出来就可以了。
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