附件1

第四届山东省导游大赛暨

“十大文化旅游目的地品牌”旅游线路

创新设计大赛工作方案

一、大赛名称：第四届山东省导游大赛暨“十大文化旅游目的地品牌”旅游线路创新设计大赛

二、大赛主题：树道德新风，立文明形象；扬齐鲁文化，赛服务技能。 

三、举办目的及宗旨：以提高导游道德素养和技能水平为目的，通过以赛促训的方式交流服务经验，提高服务质量，践行“好客”的优秀文化，展文明导游形象；以推介我省“十大文化旅游目的地品牌”为宗旨，展现山东旅游的文化内涵，促进山东旅游业健康快速发展。

四、主办单位：山东省精神文明建设委员会办公室、山东省总工会、共青团山东省委、山东省妇女联合会、山东省旅游局

承办单位：山东省旅游行业协会导游分会、齐鲁网

协办单位：各市旅游局（委）、导游协会（分会）
五、比赛项目及形式

（一）大赛分初赛、复赛、决赛三个阶段

初赛由各市导游协会、旅游企业、旅游院校在本单位内组织，复赛由各市旅游局（委）组织实施，比赛时间、内容和形式由各市旅游局（委）决定。决赛由省旅游局组织实施。

（二）决赛分中文（普通话）和英语两组

（三）比赛项目及形式

决赛包括风采展示、旅游线路创新设计与导游讲解、知识问答与应变能力、网络投票四部分。

1．风采展示（10%）

参赛选手准备1个反映本人风采的视频影像展示片（1分钟），内容为导游个人工作、学习、生活等方面的综合展示。录像播放结束后，选手上台做自我介绍，并围绕导游服务意识、服务态度、服务技能等方面内容谈谈对导游职业的理解（2分钟）。

2．旅游线路创新设计与导游讲解（70%）

以我省十大文化旅游目的地品牌“东方圣地、仙境海岸、平安泰山、齐国故都、天下泉城、儒风运河、水浒故里、黄河入海、亲情沂蒙、华夏龙城”为范围选取1-3个文化主题，设计一条2-4日游的旅行社线路产品或自助游线路。设计内容包括对自然风光、历史文化遗迹、特色美食、旅游购物、休闲娱乐等各种资源加以整合，设计出文化主题明确，旅游元素丰富，能够体现团队设计理念且实际操作性强的最佳旅游线路。

以图片、视频、PPT演示等多种形式对线路设计方案进行阐述，在所设计的旅游线路中选取1-2个景点，在阐述方案过程中做导游讲解。方案阐述与导游讲解融于一体，充分体现方案设计的完整性、选取景点的代表性和讲解水平。（13分钟）。

3．知识问答与应变能力（15%）

以导游工作中应掌握的文明旅游，山东省情，十大文化旅游目的地综合知识，导游职业道德与素养，导游业务知识，突发事件处理等为内容选取题目（比赛题库将通过山东导游网进行公布，供参赛选手学习）。选手选择题号后回答相应试题，每个题号包含3道题目。答题总用时不超过3分钟。

4．网络投票（5%）

组委会将在山东导游网、齐鲁网建立大赛官网，以文字、图片等形式展示选手个人信息和工作情况，接受全国网友投票。

以上各项目，均以所选语种进行展示。

六、参赛人员及要求
1．持有《中华人民共和国导游证》，在山东省内工作的专（兼）职导游；

2．从事导游服务工作一年以上；

3．具备良好的社会公德、家庭美德、个人

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/48227.htm" \t "_blank" 品德；从事导游服务工作期间表现良好，遵守旅游职业道德，单位及游客评价优良，无投诉和违规记录。

七、组织领导

（一）成立山东省导游大赛组织委员会（以下简称组委会），负责大赛的组织领导工作。机构设置如下：

主   任：于风贵  山东省旅游局党组书记、局长
副主任： 王少杰  山东省精神文明建设委员会办公室专职副主任

李  臻  山东省总工会副主席

             袁  良  共青团山东省委副书记

玄祖香  山东省妇联副主席

岳  滨  山东省旅游局党组成员、副局长

张  鲲  山东省旅游局党组成员、副局长

张明池  山东省旅游局党组成员、副局长

马国柱  山东省旅游局党组成员、派驻纪检组组

长、监察专员

周嘉禄  山东省旅游局巡视员

周晓明  山东省旅游局副巡视员

成   员：潘俊鹏  山东省精神文明建设委员会办公室未成年人思想道德建设工作处副调研员
王振宇  山东省总工会生产保护部调研员

苏建斌  共青团山东省委城市青年工作部部长

张晓燕  山东省妇联发展部副调研员

王春生  山东省旅游局国内旅游市场开发处处长

蒋卫东  山东省旅游局规划发展处处长

孙  蕾  山东省旅游局人事处处长

张百科  山东省旅游监察总队队长

闫向军  山东省旅游信息中心主任

杜华昌  省纪委派驻省旅游局纪检组副处级检查员
田延营  山东省旅游局监督管理处副处长

谭鲁民  山东广播电视台齐鲁网总编辑

刘  镁  山东省旅游行业协会导游分会常务副会长
（二）组委会下设办公室、评审委员会。

办公室设在山东省旅游行业协会导游分会，负责制定大赛方案、宣传报道，指导各市初赛、复赛工作，制定决赛规则，组织实施决赛等。

评审委员会由业内专家及相关方面负责人组成，负责大赛考试命题，聘请决赛评委，制定评分标准及评审规则。比赛评委由专家评审团、大众评审团及媒体评审团组成。
（三）为保证比赛的公开、公平和公正，大赛另设监审委员会，负责比赛的全程监督并受理赛事申诉等工作。

八、奖项设置与奖励

（一）决赛奖励

1．决赛中文（普通话）组和英语组各设置一、二、三等奖，分别奖励8000元、5000元、3000元。

2．设置最佳风采奖、最佳线路设计奖、最佳讲解奖，分别奖励2000元。

3．网络投票评选最具人气导游奖10名，分别奖励1000元。

（二）其它奖励

1．荣获一等奖的选手，向省总工会推荐申报“山东省富民兴鲁劳动奖章”称号。

2．荣获一、二等奖的35周岁以下选手，向团省委推荐申报“山东省青年岗位能手”称号。

3．荣获一、二、三等奖的女选手，向省妇联推荐申报 “山东省巾帼建功标兵”称号。

4．荣获单项奖的选手，山东省旅游行业协会导游分会分别授予相应单项奖称号；荣获一、二、三等奖的选手，山东省旅游行业协会导游分会授予“山东省旅游行业技术标兵”称号；对获得一、二、三等奖选手的推荐单位，授予“优秀组织单位”奖。

5．凡进入决赛的选手，山东省旅游行业协会导游分会授予“山东省导游大赛优秀选手”称号。

九、计划安排

（一）报名初赛、复赛阶段（2015年6月至10月）

各市旅游局（委）要根据省旅游局的统一布置及实施方案，结合本地实际，迅速制定本地区初、复赛方案，大力宣传，营造氛围，做好工作部署，提出具体要求，组织辖区内导游协会、旅行社、景区（点）、涉旅院校等开展初赛、复赛，将真正能够代表本单位最高水平的优秀选手选拔出来参加决赛。（各市决赛选手的名额分配见附件2）。请各市旅游局（委）于9月1日前将参加全省决赛的代表名单上报全省导游大赛组委会。

（二）全省决赛阶段

全省决赛拟定于11月下旬在山东广播电视台400㎡演播厅举行，齐鲁网进行全程网络直播，具体事项另行通知。

