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M2M

M2M（窈窕美眉）是由两个来自挪威的小女孩Marit （乖乖美眉——玛莉特）及Marion （好动美眉——玛莉安）所组成的团体，由于两人名字都是M开头，所以就叫M2M。 Marit与Marion两人认识于1990年（大约五岁时），由于对音乐的喜爱，两人成了好朋友，并常在一起为家人及朋友表演。 他们的第一张唱片是八岁时以挪威语灌录的儿童专辑，这张专辑也获得Spillemanspriest （相当于挪威葛莱美奖）《最佳儿童专辑》提名。当时他们的团名是Marit & Marion。 最终于2002年解散。也是英文缩写，可代表machine to machine或者macroscopy to microcosmic 

·  查看精彩图册
	中文名：

	窈窕美眉 


	外文名：

	M2M 


	别名：

	乖乖美眉&好动美眉 


	国籍：

	挪威 


	出生地：

	挪威 


	职业：

	歌手 


	经纪公司：

	华纳兄弟唱片公司 



	
	代表作品：

Pretty Boy(漂亮男孩)、 The day you went away 

主要成就：

2000年挪威Hit Awards最佳团体奖 

2000年新加坡电台年度最有潜力奖 

组合成员：

玛莉特、玛莉安 

专辑最高销量：

500万张《Shades of Purple》 
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编辑本段M2M成员资料

Marit Larsen

　　全名：Marit Elisabeth Larsen 生日：1983年7月1日 




Marit(5张)

　　星座：巨蟹座 

　　年龄：28岁（2011年） 

　　出生地：挪威 

　　身高：157cm 

　　喜爱的食品：鸡肉、面条、汤 

　　喜爱的饮料：水 

　　喜爱的颜色：暗红（就像我的吉他） 

　　喜爱的音乐：任何与吉他有关的音乐我都喜欢 

　　喜爱的艺术家：琅当六便士（Sixpence None The Richer）罗宾 · 米利阿姆 · 卡尔松 （Robyn） 绿洲乐队（Oasis）Hanson

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/246586.htm" \t "_blank" Bic Runga

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/484061.htm" \t "_blank" Big Bang

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/51956.htm" \t "_blank" 披头士乐队（The Beatles） 埃里克·帕特里克·克莱普顿（Eric Clapton） 

　　喜爱的专辑：绿洲乐队的《Middle of Nowhere》、 埃里克·帕特里克·克莱普顿的《Chronicles》 喜爱的演员：约瑟夫·高登·莱维特（Joseph Gordon Levitt）凯蒂·赫尔姆斯（Katie Holmes） 

　　喜爱的电影：《美国派》 （American Pie） 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$a54e55fbe6386a36024f560c" \t "_blank" 
 

诺贝尔颁奖会上

　　喜爱的电视剧：Dawson's Creek 

　　喜爱的图书：Right now it's "Choices" by Abigail Reed 

　　喜爱的游戏：Ludo（ 芦多益智游戏 ） 

　　喜爱的运动：没有具体的 

　　爱好：弹吉他、交朋友、写歌 

　　Marit的声音清澈而空明、柔软童稚而不娇鞣做作. 

　　Marit很害羞. 

　　Marit喜欢秀气干净的男孩子 

　　Marit很纯真 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$d7c9ca3f7d4665907c1e7102" \t "_blank" 
 

玛莉特

Marit 2006年的单飞后首张专辑《under the surface》；表象之下 在2002年4月解散后，Marion在2005年出了其首张专辑Here I Am，Marit则在2006年出了其首张单飞专辑Under The Surface，08年推出了第二张专辑the chase。 

　　五年前，离开M2M的Marit Larsen选择了留在挪威继续追寻音乐。她在这期间开始尝试不同音乐，钢琴口琴，电吉他，歌词创作和歌曲制作。06年初，带着对音乐的执迷，她重新回到自己的舞台，推出首张单飞专辑Under The Surface。而这期间，没有过多的商业宣传，没有和Marion Raven一样走当时主流的pop-rock，Marit Larsen仍然保留着在M2M时的清澈。06年，新专辑带给她MTV欧洲音乐大奖最佳挪威艺人，Spellemannprisen最佳女歌手，最佳音乐MV，最佳歌曲三大奖项。 

　　获得奖项： 

　　Best Norwegian act - MTV Europe Music Awards 2006 

　　Best video - Spellemannprisen 2006 

Best female - Spellemannprisen 2006 

　　Best song - Spellemannprisen 2006 

　　Best pop act at the Norwegian Alarm-awards 2007 

Marion Raven

　　全名：Marion Elise Raven 




性感又美丽的玛莉安(5张)

　　生日：1984年5月25日 

　　星座：双子座 

　　年龄：27岁（2011年） 

　　出生地：挪威 

　　身高：170cm 

　　喜爱的食品：BBQ chips - haha 

　　喜爱的饮料：芬达澄汁 

　　喜爱的颜色：紫色 

　　喜爱的音乐：任何R&B到摇滚的音乐（我不是个硬摇滚迷） 

　　喜爱的艺术家：Jennifer Brown 

　　喜爱的专辑：Jennifer Brown的《Vera》 

　　喜爱的演员：克里斯蒂娜·里奇（Christina Ricci） 

　　喜爱的电影：灵意第六感（6th sense ） 

　　喜爱的电视剧：第七天堂、六人行 

　　喜爱的图书：Danielle Steel 

　　喜爱的运动：足球、排球 

　　爱好：音乐、画画、交友&；派对、穿着睡衣整天待在家里 

编辑本段发展简史

童星时期

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$b29f828203a30ded6d8119eb" \t "_blank" 
 

M2M

M2M的介绍Marit与Marion两人认识于1990年（大约五岁时），由于对音乐的喜爱，两人成了好朋友， 并常在一起为家人及朋友表演。他们的第一张唱片是八岁时以挪威语灌录的儿童专辑Synger Kjente Barnesanger (Sings Famous Children's Songs），这张专辑也获得Spillemanspriest （相当于挪威的葛莱美奖）《最佳儿童专辑》的提名。当时他们的团名是Marit & Marion。 

大牌制作

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$a6c7d71799c4a65bc83d6dea" \t "_blank" 
 

M2M

M2M于1998年7月与Atlantic唱片公司签约，首支单曲Don't Say You Love Me，由M2M一起谱写， 并由Celine Dion（席琳·迪翁）与Jennifer Paige（珍妮弗·佩姬）的专辑制作人共同制作， 并成为“神奇宝贝——口袋饼干皮卡丘”（Pokemon：the First Movie） 电影主题曲， 并配合电影的上映目前已在全美电台获得广大的回响并持续发烧中，单曲销售量目前高居第五名，已经超过4万张纪录。M2M首张专辑《Shades Of Purple》已于2000年3月发行， M2M包办所有的词曲创作，并请到 Spice Girls（辣妹合唱团）、Backstreet Boys（后街男孩）、Britney Spears（小甜甜布兰妮）…… 等当红艺人团体的专辑制作人倾力操刀。 

专辑作品

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$a583631e2fe3cfa61ad576e8" \t "_blank" 
 

M2M

来自挪威的音乐小精灵Marit Larsen(乖乖美眉-玛莉特）及Marion Raven（好动美眉-玛莉安）二位窈窕美眉，于红遍全球的卡通小明星《神奇宝贝皮卡丘》电影原声带中初试啼声演唱主题曲”Don’t Say You Love Me”后，不但在排行榜中频传佳绩，更是乐迷热切询问的焦点人物。处女大碟《紫色恋情》（Shades Of Purple）跃登Billboard热门潜力榜冠军后座，专辑也获得美国滚石杂志3颗半星的佳评，单曲"Mirror Mirror"再登销售榜Top 10。少女初恋情歌代表作“Pretty Boy”，更是乐迷耳熟能详的，受到台湾歌迷疯狂喜爱的她们，更是将"Pretty Boy"改唱成中文版感激乐迷的温馨情谊。2001年底发表第二张专辑《The Big Room》专辑中，我们听见窈窕美眉在和谐美声之外，将温柔的少女芳心作一些质量的改变，增添新世代少女自信表态的摇滚浓度，收录小女生大主张首支单曲”Everything"、小女生白木屋恋曲"Don't"、小女生新爱情宣言"What You Do About Me"…等。 

红遍全球

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$86d5bac281e913490ff477ef" \t "_blank" 
 

M2M

继2000年在华纳兄弟唱片公司旗下发行畅销专辑”紫色恋情”(Shades of Purple）之后，M2M终于在众人引颈企盼下发行了最新专辑，这对来自挪威的青少年流行团体，带着她们至今最愉悦、最感性的作品重返歌坛！M2M的两位大女孩Marion Raven与Marit Larsen，再度与制作人/音乐家Jimmy Bralower、Donna Lewis、Jennifer Paige）合作，三人共同成就了一张非常迷人的专辑，专辑中充满了以自信与技巧打造出的流行歌曲，她们自己谱写的歌曲《Miss Popular》与《Everything》闪耀着令人无法抗拒的旋律、与坦白直率的歌词，当然还有她们两人注册商标似的完美合音。 

加速成长

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$9f6e190852d99507e824883e" \t "_blank" 
 

M2M

而2001年的新专辑《The Big Room》（白木屋之恋）中，我们将会听到M2M在乐坛上跨出第一步之后，两人在音乐方面的成长。 

　　“从上一张专辑至今已有两年，很多事情都改变了。“17岁的Marion说，“当我们发行第一张专辑时，我们都还在寻找自己的定位，如今第二张专辑将呈现出我们的进步，无论是在歌唱领域、或是个人生活上的成长，部份的歌迷一定会很惊讶，但是我想他们应该知道，这种变化终究会发生。“ 

　　“我们的歌迷也都长大了。“18岁的Marit说：“我希望他们随着我们一起成长，我们所写的歌曲都是有关我们现在的经验，以及自从第一张专辑后，我们所经历的种种，歌迷们可能也经历了很多新的事情。我认为让大家看到我们的进步，是很重要的一件事，因为我们一点也不想做相同的专辑。“ 

　　“The Big Room“专辑是在纽约Woodstock知名的Bearsville 录音室所录制的，这张专辑的名称就是取自于这间录音室中主要的一个房间，同时，它还有另外一层意义，因为新专辑中的歌曲是M2M在世界巡回宣传的旅途中写下的，对这两个大女孩来说，世界彷佛就是“一个大房间“（The Big Room）。为了录制这张专辑，她们在2001年初寒风刺骨的严冬季节，在录音室中闭关了六个星期。 

　　“我们的一、二月都住在那里，“Marion回忆道，“那里非常的安静怡人，让我们能专心的录音，和市中心吵杂的录音室相比，那里要好太多了。“ 

　　在录音的那段日子中，有一个杰出的小型爵士乐团与M2M作伴，其中的团员包括Tom "T-Bone" Wolk （贝斯、空心/电子吉他、风琴、合成乐器）、Jimi K. Bones （电子/空心吉他）、与Kenny Aronoff （鼓、打击乐器）.。 

　　“录音的过程是很令人讶异的。“Marit说，“我们在头六天中就完成了十一首歌曲，我们在录音室以现场演唱的方式，录下了所有基本的音轨，就像以前披头四录音的方法：一、二、三、四，开始录！这种方式真的很酷，因为我们有机会捕捉到现场的气氛与活力，这些是当下许多专辑中所缺乏的。现在，很多音乐都已经被计算机化，大家都希望自己的音乐很完美，因此忘记了音乐本身就蕴藏了一股活力。“ 

　　“The Big Room“专辑的目标，是营造出一种以自然吉他乐音为主的流行音乐，听起来让人不由得想起Joni Mitchell、Sheryl Crow与Jewel，以及另类歌手Counting Crows与Travis，他们都是M2M在音乐上的灵感来源。 

　　“现在，这种音乐似乎是流行的趋势。“Marit说，“我想，人们开始回归60与70年代的音乐了。“ 

　　“虽然我们的音乐永远也不属于摇滚一类，“Marion表示，“但是我们将一直谱写流行歌曲，我们喜欢称它们为『有机流行音乐』。“ 

　　除了"Jennifer"与"Don't"等八首由M2M自己谱写的歌曲之外，这两位大女孩在到达录音室时，还带了许多额外创作好的旋律与歌词，为了将她们的构想成形，她们旋即开始与Bralower与Peter Zizzo合作（他们两人就是打造M2M首张专辑中热门单曲"Don't Say You Love Me"的幕后功臣），结果，他们联手成就了该张专辑十一首作品中的另外三首。 

　　“专辑中大部份的歌曲都是在巡回途中所写下的，“Marion说，“我们在旅行的途中一同写下一拖拉库的歌曲，大约有十八首，然后我们与Jimmy和Peter又合写了另外两首作品"Everything"与"What You Do About Me"。我们很喜欢和他们合作，感觉很舒服，也非常有趣。“ 

　　透过这张专辑，M2M的歌曲捕捉到情窦初开的感觉，无论是小情侣天旋地转的迷恋，或是眼中容不下一粒砂的嫉妒之情。 

　　“我们的歌曲都是在描写爱情，因为我们只有十七、十八岁，在我们的脑海中，大部份的时间都是在想这件事。“Marit说，“但是，我们的歌曲并不是肤浅的描写『我爱你，你也爱我吗？』之类的东西，它们更深入了一点。“ 

　　“这些歌曲都是我们的经验之谈，或是我们的想法。“Marion说，“这张专辑多半是描写爱情，但是也有一些是描写嫉妒心，或是我们看待这个世界的方法，它和以前的作品有所不同，但还是有M2M的风格。“ 

　　《Everything》是支迷人的单曲，也是M2M最杰出的作品，它具感染性的流行旋律，描绘出后青少年时期爱情的苦涩，那种又期待又怕受伤害的感觉。 

　　“这是我们的疯狂作品之一，“Marion说，“它描写了和一个烂男人之间的一段恋情，当你回想一切时，会发现这个男人破坏了所有事情。“ 

　　“基本上，它是描写男朋友没有打电话来，女孩子觉得要发疯的心情。“Marit说，“你明明知道自己应该忘了他，但是这个男人对你有种种的吸引力，让你就是不想放手，所以这种感觉逼得你发狂！“ 

　　这首歌中的男主角是一个真实的人吗？ 

　　“或许吧！“Marion笑着说。 

　　除了扣人心弦的旋律、精心安排的编曲之外，M2M甜美融洽的合音、以及风格浓烈的歌词，让“The Big Room“专辑更具有可听性。这张专辑成形的过程，就像这两个大女孩一样，是非常的自然，她们共生共存、相辅相成的关系，为她们的音乐注入了热情与纯净。 

　　“我们的音乐都是自然而成的，“Marion说，“我们只做自己喜爱的音乐，从没有考虑市场的走向。“Marit也表示：“现在的人满脑子都是赚钱，他们忘记了音乐的本身才是最重要的，只愿意做一些不会赔钱的流行音乐。但是我们之所以踏入乐坛，完全是因为我们想用自己的音乐与人们沟通！“ 

国际歌坛

　　 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/4548/8677431/0/0.html" \l "0$d56b36344a65c2695ab5f5f6" \t "_blank" 
 

M2M

1999年，华纳兄弟唱片公司（Atlantic唱片公司）发行了动画卡通《欢唱皮卡丘·神奇宝贝》的原声带，首支单曲《Don't Say You Love Me》让主唱M2M成为全球歌坛聚光灯下的焦点！ 

　　这支单曲在丹麦、挪威、芬兰与全亚洲都是播放率冠军的单曲；在墨西哥、巴西、智利、加拿大、爱尔兰、英国与荷兰也都有Top 20的佳绩；在澳洲与新西兰则获得金唱片的肯定。 

　　随着这支单曲的成功，M2M乘胜追击推出了她们的首张专辑”紫色恋情”，这张专辑收录了另一支畅销单曲"Mirror,Mirror"，在全球造成轰动，销售量超过一百五十万张，在东南亚尤其畅销，在泰国拿下了七白金的惊人成绩、印尼六白金、菲律宾四白金、马来西亚三白金、新加坡双白金，在台湾与韩国亦有白金唱片的肯定，除此之外，在智利与挪威则获颁金唱片。 

　　M2M与她们的”紫色恋情”在美国也相当受欢迎《Don't Say You Love Me》与《MirrorMirror》两支单曲打入排行榜Top 5，归功于这两支获金唱片肯定的单曲，这张专辑在Billboard为新进艺人设立的热门潜力榜（Heatseekers）中，登上了冠军宝座。”Shades of Purple“专辑不但获得听众的喜爱，连美国乐评也一致推崇，许多知名音乐杂志都给予相当高的评价，包括了滚石杂志三颗半星的肯定。 

　　为了让”紫色恋情”在美国的发行顺利，M2M安排了不少宣传活动，包括了在迪士尼乐园的Epcot Center演唱，全程录像下来，剪辑成迪士尼电视频道独家播映的特别节目”M2M & BBMak In Concert“。在这个特别节目中，M2M现场演唱了她们所有的畅销歌曲，另外还包括了Larsen与Raven造访佛州迪士尼乐园知名景点时的幕后小花絮。2000年的秋天，M2M加入了韩氏兄弟在北美的巡回演唱会行程。 

　　接下来，单曲/音乐录像带《Mirror,Mirror》、《Pretty Boy》和《Everything You Do》的推出，让M2M的热潮持续延烧全球，为了宣传”Shades of Purple“专辑，她们两人的足迹遍及了全球22个国家，包括了欧洲、拉丁美洲、北美、亚洲与澳洲。 

　　包括2000年挪威Hit Awards的“最佳挪威团体奖“（同时她们还获得年度最佳歌曲的提名）；2001年Spelleman奖“最佳合唱团体“的提名：2000年6月，新加坡电台协会则颁给M2M“年度最有潜力新人奖“（Discovery of the Year）。 

解散单飞
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M2M

在2002年9月解散后，Marion在2005年出了其首张专辑《Here I Am》，Marit则在2006年出了其首张单飞专辑《Under The Surface》。 

　　解散之迷 

　　在2006年后，Marit 发行的专辑中写到：”he bring her away”，同样Marion在她的歌中，在抱怨某人（男性）也有“you said she is just a friend.”大家不难推断出当晚发生了什么，个人推测是：Altantic的某位工作人员（可能是当时Marion 的男友），成功劝说Marion 与Marit分开并控制了一切，但可惜并未捧红玛莉安（Marion）最后散伙。 

　　当年的糖心组合演变成Marion的Rock与Marit的Pop 让人感叹命运的不同，我们不能单纯的说这是变好或者变坏，岁月的经历才是人成长的砝码，大家都要长大了。 

　　解散内幕 

　　好景不长，分道扬镳 




M2M写真(17张)

　　M2M在09/2002一场音乐会中两人宣布组合解散并取消了后续的演出。 

　　直到现在，很多人都想知道在M2M解散前一晚她们到底发生了什么事。有流言说是因为MARION想单飞，也有证据表明她们的第二张专辑 The Big Room 在美国的销量并不好才会导致她们分手（事实上在亚洲区大卖），种种猜测很无力也很单薄。直到2006年大家才从各自发行的歌曲中隐约猜到当年发生了什么；当时在巡回演出的M2M听到专辑销量不好的消息，Atlantic的工作人员曾劝说Marion离开Marit单独发展，因为Marion拥有姣好的外型比较适合美国的发展，当场就被Marion拒绝。在M2M组合解散的前一夜，有人指出有个男人（后证实是Atlantic的一位工作人员）曾进入了Marion的房间与之商谈一个小时，第二天M2M解散，Marion拿到了百万美元的合约，而Marit则带着伤痕与失望离开了美国返回挪威。 

　　玛莉安 Marion 

　　 




演出照(14张)

　　单飞的Marion并没有如预料中的迅速串红，而是冰封了两年后才发行她的首张专辑Here I Am.这张专辑中一改往日甜美女生的风格，变的狂野而摇滚，为了维护能录制她所要求风格歌曲的权力，曾与Altantic公司纠纷不断。从她的单曲"Break You","Get Me Out Of Here","For You I'll Die",充满了对周遭冰冷环境的控诉，对逃离掌握，向往自由的渴望，在"In Spite Of Me","Here I Am"中，则充满了向前搭档Marit的思念与忏悔。 

　　2006年，成功脱离Atlantic的和约后，Raven在Spirit 杂志访谈中提到："I got sick of it,I couldn't take it anymore. There was too much nonsense,and it all took too much time. It made me very tired. I invested everything I had to live in New York to work,then nothing happened. It was such a relief and a liberating experience when I decided to leave them and do things on my own." 

　　大意是：“已经受够了，毫无感觉，浪费时间，我在纽约做出的投资完全没有回报，我决定离开他们，靠自己。” 

　　她宣布她将在自己的公司：Eleven Seven Music 发行她自己的新专辑， 在07/2006 Marion发行了 Heads Will Roll，曲风更加摇滚. 8月份参与一代歌剧大师MeatLoaf的新专辑：Bat Out of Hell III: The Monster Is Loose 并参与了其后的巡回演出Seize The Night，该专辑中与MeatLoaf 合作的二重唱 It’s All Coming Back To Me Now（这张video中Marion扮演成男主角去世的妻子，化为鬼魂不停围绕在沉思的男主角周围） 成为单周排行冠军，其后的Seize The Night （2007年早期- 六月底）在欧洲巡回演出也取得了惊人的成绩。 

　　2007年的Marion 事业还算顺利，发行了专辑Set Me Free,07/2007上半月在英国大学做了巡回演出，七月末到八月份，作为配角演员参加女星 Pink 在德国的巡回演出：I’m Not Dead，之后活跃在欧洲，特别是在德国和挪威，经常上电视访谈节目，人气日增。 

　　玛莉特 Marit 

　　回老家挪威发展与此同时Marit又做了什么呢？2002年受伤的她沉寂了3年，为人低调的她只在欧洲广播中陆续发行了几首新歌，2005年，作为回应到Marion的新专辑 Here Am I，她开始在”EMI”公司录制她的个人专辑 “Under the Surface”，之后开始了她的挪威巡演。首支单曲“Don’t Save Me”迅速串红，连续两周（02/2006）成为挪威第一歌曲，在03/2006发行的Under The Surface，成为挪威最佳销量专辑，并在2006年拿到Spellemannprisen 颁发的 Best Video,Best female,Best song三项大奖。在这张专辑中，Marit 表达了被抛弃后的绝望与新生，对Marion的理解与邀请，可惜却没得到的回应，记得在Marion的一首歌中，She give me a invite,but she will laugh.骄傲的自尊不容许她向往日好友低头。
