一家生活在自己国家里的“外国人”

1．在美国的幸福生活
中村丰是一个44岁的日本人，在日本某大公司工作。他的妻子千鹤40岁，毕业于一所日本大学。他们有两个可爱的孩子，哥哥健一，今年14岁；妹妹雪美，今年11岁。在出国之前，他们一家人过着典型的日本中产阶级生活，和谐而美满。

4年前，中村丰被公司派往加利福尼亚。在付出了一番努力之后，他适应了在美国的工作与生活。与东京相比，那儿的生活节奏缓慢，工作上也相当悠闲。

最初，千鹤很不适应在美国的生活。几个月之后，她才能以基本熟练的英语去杂货店购物，并学会了开车。虽然她学英语要比其他家庭成员吃力，但她最终还是达到了与邻居自由交谈的水平，并开始懂得享受在美国生活的乐趣。与之相反，两个孩子很快就适应了加州的生活，尤其是健一，他喜欢在海边度过的所有快乐时光，也学会了美国孩子喜欢的冲浪运动。两个孩子在学校都十分优秀，用了仅仅一年的时间，他们的英语已完全达到了同龄美国孩子的水平。他们平时在普通的美国学校上课，周末在专门的日语学校学习一天半的日语。

千鹤保持着与日本的通信联系，并在周末帮助孩子们补习数学、自然科学及日文阅读和写作。总的来说，中村一家很喜欢他们现在的新生活：三间卧室，2600平方英尺的房子，两部汽车，周末的野餐、博物馆和露营，晚上全家一起在后院烧烤，以及一年一度的回日本度假。

2．回国后的种种困境
4年后，他们回到了日本。出人意料的是，他们在自己的国家里却遇到了种种麻烦。

首先是两个孩子。他们难以跟上当地孩子的日语水平，他们在加州买的服装受到了同学的嘲笑，他们听不懂日本孩子讲的笑话，他们的数学及其他科学课程也明显低于同龄的孩子。同时，邻居也在报怨他们不懂礼貌，学校的老师也嫌他们在课堂上提出了太多的问题，并且“不尊重”老师（谈话直来直去，缺少礼貌用语等）。

其次是千鹤。与孩子们相比，千鹤遇到了更大的麻烦。她放弃了工作，只能做家庭主妇。由于家里空间小，她不得不进行经常性的小批量购物，而不是像在美国那样每周一次；她原来的朋友也在指责她炫耀美国的经历，并逐渐疏远了她；孩子们在学校和社区遇到的麻烦也使她非常苦恼；她不习惯穿日本家庭主妇的传统围裙，并因此遭到了邻居的嘲笑；更为重要的是，她的婆婆和小姑子经常邀请她去拜访，但她很害怕处理与她们微妙的关系，经常推脱。为此，她常常受到丈夫严厉的批评（“以自我为中心”，而不是以家庭成员为重）。

最后是中村。回国后，他不得不把全部精力放在工作上，而且经常加班。他习惯读新闻周刊（TIME——THE WEEKLY NEWSMAGAZINE，英语杂志），但同事们指责他炫耀自己的语言能力。他在美国已适应了充分的自主决策的权力，但在日本，许多简单的小事也需要漫长的讨论。他有很强的工作能力，但上司不给的自由发挥的机会，且经常提示他要尊重领导。他感到自己在美国学到的独立工作的能力、判断能力和社交技巧在日本一无所用。

为了工作（主要是为了保持与同事在工作上的同步），他经常半夜才能回家，他和妻子及孩子都失去了在美国的幸福生活，连和家人共进晚餐都变成了一件极为奢侈的事，更不要说一起度假和野营了。

3．何去何从？
回到自己的国家后，他们一家人都失去了在美国的美好生活，都陷入了深深的痛苦之中。孩子们经常吵着要回到美国，千鹤也曾委婉地透露过类似的想法。想想在国内的处境，他也曾有过类似的念头。但问题是，他们永远都不回来了吗？他们到底是哪国人？

 

参考评析
 美国和日本有着不同的文化特点。一个代表着现代市场经济的自由、平等、开放与个人主义（中性词），一个体现出古老东方的忠孝、等级、内敛和集体主义（也是中性词）。

两国文化都在各自的纵向传递中得到了强化与巩固，并潜移默化地影响着各自国家人民的思维方式、审美观念与道德标准。而且，这些文化特点也以系统而又无形的方式渗透到了国家政体、法律法规、公司治理和人们的日常工作与生活当中。

有幸的是，中村丰一家人有机会到美国工作、生活和学习，因而得以体验同样是发达国家但又属于不同文化背景的美国人的文化氛围。在那里，他们体验到了美国人的自由、平等、开放与个人主义，并基本适应了在美国的生活，开始从自我的角度出发来享受生活的惬意。

不幸的是，他们是日本人，他们还要回到原本属于自己的国度。准确地说，他们并非因为是日本人而不幸，大多数日本人也都有自己的幸福，他们的不幸来自于两国文化之间的巨大差异。这就是所谓的“跨文化冲突”。而他们所面临的不幸，正是跨文化冲突中的“重返母文化休克”。

从全球的角度来看，中村丰一家只是人类最基本的社会单位。他们非常普通，他们所经历的事情几乎每天都在发生。他们又非常伟大，正是由于有一大批像他们这样的人，以自己所经历的由跨文化冲突所带来的痛苦，极大地促进了社会文化在全球范围内的横向传递与交流，从而保证了地球人类社会文化的协同发展。因此说，我们都应该感谢他们。

对于各类组织来说，除了真诚的感谢，更有意义的是为他们做点儿什么。在他们出国前和回国后提供相应的培训和教育，让他们在心理有所准备；在具体的工作安排上做出适当的调整，使他们在流汗的同时不再流泪。也许，这就是现代企业“以人为本”文化内涵最基本的脚注。

