企业的成本控制

案例来源：袁志刚《管理经济学》，复旦大学出版社1999年版。

随着国际、国内市场的竞争日益加剧，从1990年起，上海新光内衣染织厂、上海第五印染厂效益开始滑坡。到1996年底，两厂的印染主业出现了大幅亏损，而且生产越多亏损越大。面对这个有继续扩大之势的“黑洞”，1997年下半年，上服集团果断地对新光、五印两厂实施停产，进行改制重组，以期走出困境。两家企业以剥离出来的部分设备、场地等资产作为投资，组建成立了司麦脱印染有限公司。

   改制重组为司麦脱公司创造了一个良好的经营管理运行机制，使新公司得以灵活主动地采取措施去参与和适应激烈的市场竞争。为了尽快扭转亏损局面，司麦脱公司经过认真地分析市场情况、行为状况与企业内部存在的问题，制定了严格控制生产成本的扭亏方针。由于分析正确、决策科学、措施得力，司麦脱公司在成立后的短短一年多的时间内，全面止住了以前一年逾千万的亏损，截至1998年7月底，该公司还实现利润700万元，其成本控制是成功的。

   案例评析：

    从亏损原因分析，由于原两厂生产越多，亏损额越大，可见企业不仅亏损了全部固定成本，而且一部分可变成本也不能得到补偿。因而可以断定，企业亏损的主要原因是平均成本太高，超过了产品价格。我们知道，利润即是企业从事生产的目的，又是企业长期存在发展下去的动力。由于利润等于产品收益和成本的差额，在企业不能控制产品的价格，只能作为价格的接受者的条件下，要获取最大限度的利润或者尽可能地减少亏损，道路只有一条，那就是控制生产成本，使产品的平均成本低于产品的单位价格。我国印染行业企业众多，不存在能够垄断国内市场的超级企业。同时，从国际市场上看，我国印染企业不拥有规模和技术上的优势，因而在国际市场上也不具有垄断地位。这种市场条件决定了司麦脱公司不能抬高产品价格以取得利润，而只能从降低生产成本着手改变经营状况。

    司麦脱公司看到，与国外同行业类似企业相比较，原新光、五印两厂的劳动要素投入过多，而生产效率却十分低下，原材料、能源等生产要素也浪费严重。简而言之，问题出在生产要素的投入比例结构不合理。由于企业的生产成本等于各种生要要素的投入比例结构不合理。由于企业的生产成本等于各种生产要素的投入数量与其价格的乘积之和，因此，要控制生产成本，就必须优化生产要素的投入和配置，充分发挥它们的使用效率。司麦脱公司采取的具体措施是：在劳动投入方面，实行“空岗位制“。4条全处理生产线压缩进布、落布等简单操作岗位，仅配备相当于3条线和生产和人员，从而把原两厂直接从事印染生产2100多名职工减少到目前的700余人。由于劳动力和机器设备等酱要素的比例结构得到了优化，因而虽然劳动力人数减少了，但人均月产量却比以前增加了倍，即劳动的边际产品价值提高了。在原材料、能源等要素的投入方面，公司大力改进开工设置和工艺设计，减少不必要的能源和原料消耗，在现在技术装备下充分发挥资本要素的利用率。如今，仅能源一项，司麦脱公司就比以前节约20%。

    企业经营管理者应该高度重视对经济成本的分析，在计算和产要素的成本时，要注意衡量它们的机会成本，以作出正确的决策。所谓机会成本(Opportunity costs),从企业来说，指的是由于使用某一投入要素而必须放弃的这一要素其他用途的最高代价，从要素所有者来说,则是指这一要素在其他 可能的机会中所能获得的最高报酬。机会成本可以用价值量来表示，也可以用实物量来表示。机会成本的前提条件：（1）资源本身有多种用途；2）资源可以自由流动而不受任何限制；（3）资源得到了充分利用。简言之，机会成本就是为了得到某种东西所必须放弃的东西。司麦脱公司针对原新光、五印两厂资金流转速度慢、流动资金占用庞大的缺陷，做到适市而产、适市而销、减少不必要的生产储备，减少应收账款，加快资金周转速度，提高资金的使用效率。现在，该企业资金年周转速度从原来的不到2次增至7.5次。以同样2.5亿元销售收入为例，司麦脱公司如今只需要3300多万元流动资金，而过去却需多达1亿元的资金来支撑。如果把这笔节约下来的资金存入银行，以目前的银行存款利率计算，每月可获利息数十万元，这笔收入就是以往过度占用的流动资金的机会成本。

    由于分析正确、决策科学、措施得力，司麦脱公司在成立后的短短一年多的时间内，全面止住了以前一年逾千万的亏损，截至1998年7月底，该公司还实现利润700万元，其成本控制是成功的。

   当前，我国众多国有企业经营陷入困境，改革步履维艰。虽然“家家有本难念的经”，各人企业亏损的个体原因千差万别，但企业冗员过多、生产要素利用率低却可谓是一个通病，这不可避免地会造成企业生产成本的提高，从而使企业丧失产品的市场竞争力。从这个角度来讲，司麦脱公司扭亏为盈的成功经验值得广大企业借鉴。
