信息传递与大学生的求职成本

案例来源：根据北京晚报、新华网（2003-06）相关报道改编

据统计，2003年全国有２１２万高校毕业生进入就业市场，比２００２年多出６７万人，毕业人数创历史最高。每当毕业临近，学生们不仅在网“冲浪”，而且还要怀揣个人履历，为谋求一份满意的工作而奔波于各地的人才市场、招聘会、就业指导中心。学生求职本应该是学生与用人单位之间以最低的成本利用某种方式传递信息而同时实现雇工和就业的目的。但是，在用人单位与求职者之间的信息是不对称的，如何解决双方之间的信息不对称问题呢？以下是媒体报道的有关毕业求职现象。
毕业求职现象透视

一 自我包装：除添置相应的服装之外，大学生还要精心制作毕业推荐表，彩色简历，光盘简历，E-mail简历，还有学生还花大价钱拍摄写真集或在简历中贴上自己的“玉照”。

二 饥不择食：由于毕业生数量增加了很多，大家总担心期望值太高错失了良机，于是有些学生四处打听用人单位，见到一个用人单位，不管地方好不好，福利待遇高不高，只要人家愿意，就匆忙和用人单位签了协议。

三 性别歧视：对于女大学毕业生来说，不但面临着就业的压力，而且还面临着性别的歧视，就连重点大学的毕业生也不能幸免。女生要获得同样的工作，要比男生付出更多的努力。对于许多女大学毕业生来说，就业压力的大小，往往还取决于自己的长相和身材。
四 “人情求职”日益严重：面对严峻的就业形势，托人情、走后门等“人情求职”现象日益严重，还有许多家长不得不放下手中的工作，陪着孩子一起应聘。

五 高校间互设信息“壁垒”：在扩招就业“第一年”的巨大心理压力下，2003年许多高等院校相互设置信息“壁垒”，妄图以此保护本校毕业生获取更多的就业信息和机会。无论是在互联网还是在招聘会上，经常出现“外校学生不得进入”，或其它“不平等”待遇。

六 “造假风”、“投机风”盛行：从记者采访和许多高校毕业生反映得知，就业压力使学生求职中的“造假风”日愈严重。在制作求职材料时，改学习成绩，编造实习经历，虚报获奖证书等。

另据报导，2002年大学生求职费用总共花了10亿人民币。去年全国高校毕业生145万，人均费用高达6800多元，而一些大城市的求职成本则远远高于这个平均数。另据问卷调查，2002年北京应届大学生用于找工作的费用人均超过1万元（教育专家戏称这是“毕业消费”，而商家则称之为“毕业经济”）。
案例评析：
劳动力市场是一个典型的不对称信息市场，一般说来，雇员比企业掌握有更多的劳动质量信息（比如工作能力、态度和责任心等）。企业关注员工有关工作能力或生产力等劳动力质量方面的信息，那么一个很自然的问题是雇员是否会传递以上信息。雇员在面试时穿上一套整洁得体的服装自然会向企业传递一些信息，但是该信息是一种弱信号，它不足以区别雇员劳动力质量的高低，因为低生产力的雇员也可以以近乎同样的方式和成本“装扮”成高质量的雇员。与弱信号相对应的是混同均衡，企业不能区分雇员能力的高低。所以，雇员传递的信号必须是强信号，并导致相应的分离均衡出现。劳动力质量不同的雇员传递该信号的成本有比较大的区别，其差别足以区别劳动力质量的高低，也就是说，理性雇员会根据自己的质量高低向企业传递不同的信号，企业根据相应的信号的不同区别雇员质量的高低。

文凭是一个最常用的信号之一。诺贝尔奖获得者斯宾塞1973年就提出了一个简单的模型，说明文凭是一种信息传递工具，并分析了企业如何利用文凭区分不同工作能力的员工并分别给予不同薪水。

斯宾塞模型的主要思想是，教育是劳动力市场上的强信号之一，它有助于向雇主表明个人的能力。教育可以反映雇员劳动力质量等多方面的信息。雇员接受教育可以提高劳动生产力，雇员的受教育年数、学分的多少、知识水平的高低、学校的声誉等可以直接或间接地提供劳动力质量的信息。无论雇员所掌握的知识对以后的工作有益，其接受的教育水平可以作为雇员劳动生产力高低的信号，因为与弱工作能力的雇员相比，高质量的雇员更容易获得比较高的教育水平，后者一般接受能力更强，更具创造性或工作更努力。所以，高质量的员工愿意通过自己接受的教育水平显示自己的生产力水平，并在企业里获得比较高的报酬。所以，受教育水平是劳动力质量的一个信号，表明了劳动者的生产技能，企业也愿意将教育水平作为员工生产力水平的参考指标，因而工资率取决于受雇者的受教育水平（事实上，员工的受教育程度往往也取决于企业或雇主开出的工资水平）。

在中国如何解决学生与用人单位之间的不对称信息呢？ 

首先，信号发送和信号筛选是典型的两种解决方式。但是，由于就业过程中竞争比较激烈，所以学生主动发送信号（投递简历）比较常见。另外，现在的高校毕业生相对来说比较多，并且多数同学都不太愿意到老少边穷地区就业，而由于目前的教育体制等方面存在一定的缺陷，各高校的教学质量也存在比较大的差别，所以一张简单的文凭是最常用的信号之一，但是它在解决信息不对称方面的作用的有限的。所以导致了学生就业求职过程中上述各种现象和行为的出现。

其次，从上述描述中可以看出解决信息不对称的成本是非常高的。我国高校学生在毕业求职过程中除了承担以上直接支出成本之外，然而，还须承担诸多其他成本：隐性成本、机会成本、心理成本等。有许多学生放弃在校学习的时间和机会而忙于各种招聘会影响了正常的教学和学习；各种不公平、不公正现象滋生和助长着求职中的腐败，严重考验着学生的诚信等社会公德，并在学生心理方面造成了巨大的负面影响；等等。现在，大学生的求职过程以及相应的问题不仅考验中国就业市场，也考验着学生的经济实力和心理承受力，学生过高的求职成本将给社会带来不良影响，其负面效应是巨大的。
最后，虽然不同的单位于不同的岗位对员工的要求不一定完全一致，但是不容否认信号发送过程中弱信号与强信号的存在，对应地存在混同均衡和分离均衡。在混同均衡下，不同能力的学生发送了相同的信号，用人单位无法区分学生素质与能力的高低。而在分离均衡下，高素质或高能力的学生发出了低能力学生不能发送的信息，所以就将自己与后者区别开来，而用人单位也就相应地挑选到了合意的员工，并给予相应的报酬。
试分析上述毕业求职过程中同学们发出的哪些信号是强信号？哪些是弱信号？同学的玉照、获奖证书或学习成绩属于哪种信号？为什么会出现“造假”行为？求职过程中的出现“造假”行为对相关各方有何短期和长期影响？改学习成绩、编造实习经历，虚报获奖证书等能否达到目的？
