有奖发票与偷、逃税行为

案例来源：根据《北京娱乐信报》、《新京报》和《光明日报》(2003-2005)等
相关报道改编
发票作为财政收支的合法凭证，它既是纳税人进行会计核算的原始凭证，也是税务机关计算和征收税款的一个直接依据，更是税务稽查的重要依据。但是，在2001年以前，我国的发票管理制度在控制税源、堵塞征管漏洞等方面还存在诸多问题，特别是在监控纳税人应税收入方面存在较大的漏洞。比较典型的是，餐饮业一些企业主为了少缴税，在填写发票时弄虚作假，比如大头小尾、不填日期、上下联不符等，同时消费者索要发票意识不强，也是导致餐饮业漏税情况严重的一个原因。以上问题曾长期困扰着有关管理部门。

为提高税收征管水平，规范纳税人自觉依法使用发票，促进经营者自觉使用合法凭证，正确记账和核算，准确申报，依法纳税，调动和鼓励广大消费者依法取得发票，鼓励市民协税、护税的积极性和提高社会公众纳税意识，堵塞税收漏洞，维护正常的税收秩序，各地地方税务部门于2002年前后决定推行发票有奖管理。各地的奖励方式可以概括如下：每份有奖发票均有两次中奖机会。分为“刮开式” 即开即中奖和定期“摇奖”中奖两种形式。定额有奖发票“刮开式”中奖机会的大小取决于发票金额。发票票面金额大的中奖概率高，发票票面金额小的中奖概率相对就小。

以北京市为例，该市地税局从2002年 8月1日起全面实施发票改革： 在全市范围内选择部分行业、个别票种实施定额有奖发票，具体包括：饮食、住宿、旅游、租赁、物业、歌舞厅、音乐茶座、台球、高尔夫、保龄球、游艺、美容美发等行业，同时以机打和定额发票代替手工发票，加强防伪和简化票种；发票一般分为1元、5元、10元、20元、50元、100元、200元、500元八种票面。消费者消费后拿了发票就可以参加兑奖，中奖后到地税部门领取奖金。

北京地税发布的统计结果显示，北京市仅由发票改革带来的税收增收额仅2004年一年就达到10亿元。全市有奖发票的兑奖金额大幅度提升，2004年有157.2万人次的消费者共兑付中奖金额4176.96万元，比2003年增长了2.5倍。其中，二次开奖的平均兑奖率近96%，比2003年的兑奖率提高了近6个百分点。

另据北京昌平地税局的统计，该局举报中心2004年共受理各种形式的举报155件，立案查处82件，查补税款911.1万元，比上年度增加了766.8万元。2004年昌平地区的涉税举报案件主要集中在违规使用发票、使用假发票和少缴个人所得税上。个别企业为了达到少缴税款的目的，以各种理由拒绝为纳税人开发票，甚至使用假发票。此外，在举报案件中，企业财务人员未能认真履行代扣代缴个人所得税义务，少缴个税的举报案件也占据一定比例。根据举报，共查出偷、漏个人所得税70余万元。

有奖发票制度的实施所取得的成果得到了各方面的肯定。但是，也出现了一些新的问题。比如，由于中奖率偏低等诸多因素的影响，索取发票的消费者的比例在经过显著上升之后而出现了明显下降：除非单位财务部门做帐需要，许多消费者在消费时不再索要发票。

针对消费者索要发票的热情不断下降这一问题，北京市地税局开展了有奖发票网上调查，发现有奖发票二次开奖参与者不够广泛，而刮开式有奖发票中奖更加直观、透明，简便。根据调查结果，广大市民与消费者建议：取消二次开奖，奖金全面向刮开式有奖发票倾斜，扩大中奖面或者继续依照现行有奖发票二次开奖办法执行，但是缩短二次开奖的时间间隔，每月举行一次。

另据报道，全国除港澳台外现已有六十多个地、市级地方税务机关采取了有奖发票这种形式介入管理，普遍取得了比较好的效果。

案例分析：
发票作为我国经济交往中基本的商事凭证，是记录经营活动的一种书面证明，是在购销商品、提供或接受服务以及从事其他经营活动中开具、收取的收付款凭证。发票是财务会计核算的原始凭证和税务稽查的重要依据，是加强财务管理、维护社会经济秩序的重要工具。

有奖发票制度可以为税务机关实行税收按实查账征收奠定基础，同时控制税源，堵塞税收征管漏洞，促进诚信纳税，保护合法经营，防范和打击利用发票偷逃税款的违法行为，维护社会主义市场经济秩序。同时，通过“开奖”这一经济手段鼓励消费者索要发票，既有利于维护消费者本身的权益，激励企业规范地使用发票，又有助于调动社会力量协税、护税，推进税收法治的全社会监督。

一方面，相对于纳税企业来说，税收机关与普通消费者在监督偷逃税款方面有各自的优势（专业性与人数、道德风险比较低），所以，通过适当方式让普通消费者提供相关的信息，可以减少企业与税收机关之间的不对称信息程度。

另外一方面，有奖发票制度对于消费者来说，既可以保护自己的消费权益，还可以有中奖机会，同时也保护了国家利益，消费者和政府达到“双赢”。 因为索要发票的成本相对比较低，所以只要中奖面以及奖金额达到一定的数量，该项制度设计满足激励相容约束和参与约束。对于税收机关来说，一方面增加了奖金的支出，但是只要有奖发票带来的税收的增加超过奖金额的增加，对于税务机关来说就“合算”。此时，税务机关面临着典型的tradeoff的问题，这也为税务机关调整相关政策带来了巨大的空间和可能。

试思考以下问题：

（1）试讨论分析在偷税与反偷税的博弈中为什么新的制度会发挥作用？

（2）为什么其作用效果会出现变化？

（3）如何改进统一发票对奖办法？

（4）你认为该博弈与一般的税收监管博弈有何特别的不同之处？你从中受到哪些启示？你能否举出类似的博弈例子？

