2-5 二维码营销
知识目标：
掌握移动二维码营销的基本思想
能力目标：
掌握制作简单二维码的能力
情境导入
小明在一家网络公司上班，他们公司主营的业务是电子商务020。现在移动电子商务与020 的关系越来越密切，妇何将两者结合，如何更好地对自己的020 应用进行推广，并让自己公司的O20 APP 能够为广大用户所接受，这是作为营销人员的小明头疼的事情。通过对其他同事以及身边人的了解，他发现二维玛能够很好地实现自己的营销想法。二堆码，他能够让线上线下的操作变得简单快速，而且能够快速累积客户。可是，要怎么做呢？
情境分析
    为了能够顺利地在移动电子商务中进行二维码营销，就需要解决下面的问题。
    1) 移动电子商务营销与二维码是怎么样结合的？
    2) 利用二维码营销有什么优势？
    3) 如何制作二维码？
    4) 如何吸引顾客对二维码进行扫描？
5) 在营销的过程中，要如何定位扫码用户，如何展开营销？
技能学习
一、二维码认知
二维条码具有储存量大、保密性高、追踪性高、抗损性强、备援性大、成本便宜等特性，这些特性特别适用于表单、安全保密、追踪、证照、存货盘点、资料备援等方面。
二维码目前主要应用于以下四个方面:
1、传递信息。如个人名片、产品介绍、质量跟踪等;
2、电商平台入口。顾客线下扫描商品广告的二维码，然后在线购物;
3、移动支付。顾客扫描二维码进入支付平台，使用手机进行支付;
4、凭证。比如团购的消费凭证，会议的入场凭证等。
尽管二维码应用渐趋广泛，但与日韩等国相比，我国的二维码发展还远远不够。制约因素除了运营商的支持度外，还有技术、终端适配、盈利模式等方面。最近炒得很火热的是二维码与O2O(Online To Offline)模式的结合，即利用二维码的读取将线上的用户引流给线下的商家。尽管有些人不看好二维码的应用，但无可否认，只要培养了足够多的用户群，再结合良好的商业模式，二维码将成为桥接现实与虚拟最得力的工具之一。
手机扫描二维码技术简单的说是通过手机拍照功能对二维码进行扫描，快速获取到二维条码中存储的信息，进行上网、发送短信、拨号、资料交换、自动文字输入等，手机二维码已经被各大手机厂商使用开发。
手机二维码是二维码的一种，手机二维码不但可以印刷在报纸、杂志、广告、图书、包装以及个人名片上，用户还可以通过手机扫描二维码，或输入二维码下面的号码即可实现快速手机上网功能，并随时随地下载图文、了解企业产品信息等。

二、移动电子商务营销与二维码是怎么结合的
移动用户通过对二维码的扫描，在移动端打开了丰富多彩的应用、页面，然后，进入到移动电子商务中的任何一个环节，从了解、挑选，到预定、支付，二维码依然成为了人们最为便捷的移动世界入口。
案例 二维码在餐厅的应用手机电子菜单:
为商家建立一个手机电子菜单，餐饮店可以很轻松的将餐饮文化、菜品介绍等信息按照相关的指引录入。用户通过扫码获得该手机网站的跳转链接获取商家相关信息。应用场景 :各宣传海报、手册，餐桌牌。
商家利益 :
①解决消费者由于等位、等餐带来的客户流失、客户抱怨问题;
②差异化营销，提升用户体验水平，增强品牌竞争力;
③通过电子菜单，餐厅会获得更广泛的关注和口碑宣传。
④提升服务员工作效率。
消费者利益 :
①到店就餐之前就可以通过电子菜单确定今天要点什么，节省点餐时间;
②扫码后电子菜单可以永久保存在消费者手机里，引导消费者的再次消费。菜单信息商家可以实时更新，一次宣传，恒久收益;
③更加详细的了解菜品，选择符合自己口味的菜品。
三、二维码营销必须考虑五大因素
1、提供一个有价值的扫描的理由
你的手机网站必须有足够的诱惑力，解决顾客的问题，例如售后，优惠，顾客需要阅读的信息。
2、必须要建立移动版网页
当顾客已经被吸引，扫描完二维码后，居然迟迟无法打开，好不容易打开，居然是电脑桌面版的网站，你的营销还有机会么?移动版网页是必须的，整个网页必须为手机设备优化，能快速加载页面，适应不同的手机浏览器类型和屏幕大小。如果不能提供，简单地放一段文字和微博链接等内容也比电脑版网站强。
如果你不想那么费事做移动版网站，可以用草料的商用二维码，其本质就是一个为二维码扫描设计的，能够快速生成的移动网站。如果手上有素材，花5分钟就能搞定一个看起来很专业的移动版网站。
3、内容编排要简洁
不是有移动版网页就万事大吉了，要记住用户是有明确目的的，他们不想探索你复杂的手机版网站，他们需要立即在他的小屏幕中找到他需要的内容。对移动设备的心理学调查表明，用户只喜欢一个维度的内容，稍微复杂的分类，用户就很可能关闭网页。 所以，牢记一个原则:简单而清晰。
4、把你的二维码放在合适的地点
高速公路边上的广告牌么?这是为超人准备的?
过道广告牌、路边橱窗上的二维码，那匆匆而过的人群，也很少会有人停留。楼顶灯箱广告上就更不靠谱了，你自己扫一扫就知道有多难。
在没有手机信号覆盖的地方，你的手机网页加载不出来，除了让用户骂以外，不会有任何效果，所以电梯上如果没有覆盖手机信号，还是算了吧。
最适合的地方就是大家比较闲的地方，例如公交车站的灯箱，餐厅的桌角，电影院排队的地方。
5、二维码边上的文字提示
在二维码边上可以附上使用方法介绍，但不要太详细，你不是专业培训二维码应用的，浪费宝贵的空间写扫描教程，会用的嫌你啰嗦，不会用的根本不会去看。
四、二维码营销的优势
1、以二维码为入口的整体互联网商业营销服务，以二维码为入口轻松打通商户线上线下发展瓶颈。
2、功能齐全、人性化的营销策略，省时实用，轻松赚钱，拍码下单、促销活动、礼品赠送、在线预订等，各种营销策略。
3、精准、细分营销信息推送，广告直达“民心”，对用户来源、路径、扫码次数等进行统计科学化分析。
4、让您花出去的钱能够获得数倍的回报，对发出去的传单广告进行统计分析、手机客户信息随着二维码技术的日益受重视和拓展应用，二维码是实现了平面到电子的信息转变，通过其表达信息方式，人们的数字化生活越来越容易。据中国首家专注餐饮行业二维码电子优惠券服务提供商—中网管家了解到，二维码在日本和韩国早就成为仅次于拍照和MP3功能的第三大手机功能应用。
二维码营销的核心功能就是将企业的视频、文字、图片、促销活动、链接等植入在一个二维码内，再选择投放到名片、报刊、展会名录、户外、宣传单、公交站牌、网站、地铁墙壁、公交车身等。当企业需要更改内容信息时，只需在系统后台更改即可，无需重新制作投放。方便企业随时调整营销策略，帮助企业以最小投入获得最大回报。用户通过手机扫描即可随时随地体验浏览、查询、支付等，达到企业宣传、产品展示、活动促销、客户服务等效果。
技能提升
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