
[bookmark: _GoBack]3-6 微信小程序运营
知识目标：
掌握小程序的相关知识；
能力目标：
掌握微信小程序的使用场景
情境导入
小明在市区开了一家奶茶店，刚开始营业，但是生意一般，人流量不是很多。但是小明的资金量有限，不能进行大规模的宣称推广活动。如何快速的推广自己的奶茶店呢？
小程序的出现正好可以帮他解决这个问题。微信的用户基数非常庞大，而小程序又是微信团队现在力推的功能，可以说现在承载了微信连接万物的使命。所以当附近的小程序上线后，很多知道这个信息的人都纷纷查看自己附近有哪些小程序，而奶茶店的产品特色，非常适合用小程序进行推广。可以就展现在列表里面，获得非常多的周边用户流量。
技能学习
一、什么是微信小程序
微信小程序，简称小程序，缩写xcx，英文mini program。是一种不需要下载安装即可使用的应用，它实现了应用“触手可及”的梦想，用户扫一扫或者搜一下即可打开应用。也体现了“用完即走”的理念，用户不用关心是否安装太多应用的问题。
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二、小程序有什么用途？

能给优质服务者提供一个开放平台。那么实体店有一个微信小程序，对于消费者和商家自己，到底有什么样的好处。
微信小程序作为提高用户效率的工具，被定位为“体验比网站好，比下载APP更便捷”，这就决定了相比本地app，小程序更加适合一些中频的应用服务场景。
据统计，用户高频使用的app小于10个，涉及聊天／视频／购物／游戏等每天都会应用的功能。而许多品牌自主研发的app，因为只是在生活偶尔使用，比如某酒店品牌的房间预定app，某汽车品牌的会员4s服务app，某银行的理财app，由于用户使用频度不够，下载率不高，且用户安装后多因为占用资源，体验不佳等问题而被卸载。
因此，020的app悄然诞生，通过整合集团多个品牌的本地化服务，组建相对“高频”的服务场景，然而消费者在日常生活中还是会希望能够使用一个体验流畅和有品牌服务特色的线上工具。微信小程序为品牌的营销带来了重要的三大机会：
因此，020的app悄然诞生，通过整合集团多个品牌的本地化服务，组建相对“高频”的服务场景，然而消费者在日常生活中还是会希望能够使用一个体验流畅和有品牌服务特色的线上工具。微信小程序为品牌的营销带来了重要的三大机会：
1 线下场景驱动实现“即时”服务：
上线后的小程序可以以二维码作为主要入口，用户通过微信扫一扫功能“即时”享受服务，省去曾经繁杂的“下载”环节。如此一来，企业便可根据线下服务的用户历程和不同服务场景来设计多种微信小程序，让用户在线下体验的过程中享受到线上服务的便捷。
比如商超停车场可以提供“停车导引”的服务，用户通过扫描二维码，便可享受停车场全景／空位引导／车牌查询等服务；而用户在购买产品后，通过产品二维码的扫描，开启“购物清单”应用，享受产品说明／过期提醒／上新推荐等服务。通过场景化功能引导用户使用小程序服务，可以大大提升线下服务效率和服务体验。贯穿线上线下提升服务体验的同时，用完即走的便捷操作方式，也减少了用户下载－升级－卸载的困扰。
2 利用UnionID／OpenID实现“个性”服务：
在每个场景中消费者可以使用的小程序功能，利用UnionID可以对消费者身份统一标识，做到针对单个用户的一致性和个性化服务。
比如在前面提到的“购物清单”小程序，根据OpenID识别出来用户使用频率，并根据其历史购买习惯，自动生成建议购物清单，推荐符合其喜好的促销品。当用户完成微信支付后，根据UnionID发现用户曾经使用过“停车导引”小程序，可以自动提示停车时长和费用。
3  与公众号结合实现“粘性”服务：
虽然 微信小程序的研发主旨是提高用户效率，而不是增加微信用户的粘性。但对企业／品牌来说，通过长时间的公众号运营，微信已经作为触达用户的重要渠道之一，积累了大量的粉丝和会员，此时将公众号作为消息推送的平台与小程序作为“用完即走”的服务相结合，增加用户粘性的同时，创造更多商业价值。
一方面公众号可以加入小程序入口，把大量的粉丝引导到电商，线上服务预览，粉丝独享等交互更加复杂的小程序中，提供更多的增值服务提高用户粘性并增加销售转化；
另一方面通过其在小程序中的行为来辨别用户价值和产品购买倾向，对于有价值的用户利用优惠手段在小程序中吸引其关注公众号来获得独特优惠，并利用公众号实现有针对性的服务内容和折扣券推送。
我们可以拿出手机，打开微信，点击发现，在最下面有个小程序按钮，点击进去，在最上方有个搜索框，如果我们知道小程序的名称，直接搜索就能看到对应的小程序，例如搜索“酒店”，就能看到所有跟酒店相关的小程序，点击自己想要的，就能打开使用。在搜索框下方，是“附近的小程序”按钮，点击进去就能根据定位，显示附近商家已经开发的小程序，方便我们寻找周边服务。
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假设现在我需要吃东西，点开附近的小程序，刚好看到有肯德基，直接点开，开始点餐，选择服务方式，付款就可以了。整个过程只有打开小程序和取餐的操作，而相对于没有小程序的派对，人工点餐，支付和取餐，节省了排队等待的时间，全部自主完成，体验相当好。
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而对于肯德基来说，通过小程序接到网络订单后，直接配餐就行了，节省了人工点餐，人工收银的过程，减少了用户等待的时间，有效提升了运营效率。
案例学习 小程序成功案例
目前最广为人知的小程序当属摩拜单车了。摩拜单车在接入小程序之后，每周的用户使用量的增长达到了100%，注册量提升了30倍，一个月使用次数超过5000万次。这就是小程序基于线下服务场景的威力。
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三、附近的小程序
从2017-5-10开始，腾讯发布了附近的小程序，向实体商家提供新的移动流量。这时我才猛然发现，张小龙的战略思维是如此前沿，2012年就提出二维码是移动互联网的入口，5年后的今天，他通过小程序完成了，也顺便布局了马云所说的“新零售”。
小程序的推出并非意味着微信要来充当应用分发市场的角色，而是“给一些优质服务提供一个开放的平台。”一方面，小程序可以借助微信联合登录，和开发者已有的 App 后台的用户数据进行打通，但不会支持小程序和 App 直接的跳转。
随着小程序正式上线，用户可以通过二维码、搜索等方式体验到开发者们开发的小程序了。
四、微信小程序不提供的功能
1.小程序在微信没有集中入口。
2.微信不会推出小程序商店，也不会向用户推荐小程序。
3.小程序没有订阅关系，没有粉丝，只有访问，只有访问量。
4.小程序不能推送消息。
5.小程序不能做游戏。
五、微信小程序提供的功能
1.提供小程序页概念：支持分享当前信息，例如分享00700股票页面，好友打开时看到的是00700股票的实时信息，而无需再次启动小程序。
2.对话分享：可以分享到对话，支持分享给单个好友及微信群。
3.搜索查找：小程序可以被搜索，但微信会极力限制搜索能力，目前提供的搜索功能是用户可直接根据名称或品牌搜索小程序。。
4. 公众号关联：在小程序与公众号为同一开发主体的前提下，提供小程序与微信公众号之间的关联。
5.线下扫码：提供线下提示用户附近有哪些小程序存在的功能。用户可以通过线下扫码使用，这也是微信提倡的接入方式。
6. 小程序切换：小程序支持挂起状态，即多窗口概念，用户可以把小程序先挂起，然后做别的事情，在需要这个小程序的时候可以快速调用，回到最开始的状态。
7.消息通知：商户可以发送模板消息给接受过服务的用户，用户可以在小程序内联系客服，支持文字和图片，解决用户与小程序的沟通问题。
8.历史列表：用户使用过的小程序会被放入列表，方便下次使用。
目前的App开发和推广成本居高不下，前者支出在于人力，后者则是近年来流量费用的水涨船高，微信“小程序”有望降低两项门槛。
另一方面，微信“小程序”的确有望为一些低频应用提供新的选择。

案例学习
水果店巧用微信小程序，一天营业额多2万块
在上海张江高科技园区的益江路上，有一家水果店，利用微信小程序，一天营业额多了2万块，令人咂舌，小程序给线下店铺引流的威力开始凸显
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鲜丰水果是一家线下水果门店，不过非常注重线上的营销推广，一直有自己的微信公众号，并且有自己的微信商城，不过线上的销售一直没有做起来，公众号更多的是作为线下门店的补充，做一些信息推送和服务支持。
小程序刚刚开始开放注册的时候，先锋水果立即注册了账号，虽然不知道小程序当时能干嘛，不过还是觉得技多不压身，有总比没有好。
当5月10号小程序推出附近的小程序功能时，鲜丰水果意识到小程序真正的威力将要爆发了，于是加班加点，申请发布了自己的“附近的小程序”功能。微信的用户基数非常庞大，而小程序又是微信团队现在力推的功能，可以说现在承载了微信连接万物的使命。所以当附近的小程序上线后，很多知道这个信息的人都纷纷查看自己附近有哪些小程序，而鲜丰水果由于做的及时，现在就展现在列表里面，获得了非常多的周边用户流量。
打开鲜丰水果的小程序，首先进入眼球的就是领取会员卡的提示，非常显眼，包括门店地址、营业时间、联系方式和门店照片。信息简单而全面，界面主题突出，进来的用户都会自然而然的点击领取会员卡，然后查看会员卡信息，寻找最近的适用门店，并通过引导关注他们的公众号。
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进入公众号以后，可以看到有近期的拼团活动，结合会员卡的优惠活动，很多吃货们按耐不住了，纷纷组团购买，生意突然就火起来了。据益江路店员统计，在小程序上线的5月15号当天，营业额就比平时增加了2万块，效果可谓非常明显。
技能提升
搜索你身边的小程序，并尝试使用，分析总结他们的优缺点。
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