拿出笔记、手机、把生活中的点滴变化记录下来，

无数的小故事，汇成我们的大时代。
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追寻改革足迹

学院；建筑工程学院
年级：2017级
专业：道路桥梁工程技术一班
姓名：付光哲
指导老师：秦小丽
一、调研方案
调研方案主要以采访经历过改革开放的老一辈人们为主，问一问他们在改革开放期间，自己所经历的一些故事，还有经验。
（一）调研前准备好进行访谈的纸和笔，以及想要了解答案的问题。
（二）确定访谈对象，调定时间上门拜访。
（三）和长辈们唠唠家常，听听他们讲讲过去的故事
二、访谈内容及心得体会
时光荏苒，转眼间，改革开放已经历了40个年头，从1978年到2018年，在这40年里，国家在党的领导和全体人民的努力下发生了天翻地覆的变化，这些变化也已经深深的融入到我们的生活当中。
正巧，学校里下发的暑期社会实践，便是追寻改革40年，利用暑假返乡的时间，和自己的祖辈、父辈、或是其他经历过改革开放的老人们，进行访谈，和他们唠唠家常，听他们讲述，他们在改革开放期间经历的故事，在村子里走一走，看一看40年以来，村子发生了哪些变化。于是在考完试放假之后，我便买了回家的车票，因为老家刚装修完，便在老家住了一段时间，也是趁着这个时间，问了爷爷、奶奶他们这一辈人，在改革开放期间所经历的一些故事，还有他们对改革开放的一些看法，在村子里走了走，记录我们村在改革开放以来，发生的一些改变。
时隔好几个月，一回到老家，发现村子里大部分人家，都翻盖了新房子，大队里统一给刷了刷白漆，整个村子，洋溢着朝气蓬勃的气息。
回到家里，看到原来陈旧，昏暗的屋子，重新装修了一番，变得明亮宽敞，心里十分高兴，也十分自豪，高兴的是家里终于翻新了房屋，自豪的是改革开放的成功，国家经济的提升，还有政策的辅助，让农村生活越来越好、越来越舒适。
在吃过晚餐后，我想起了在火车上已经列好的关于改革开放以来的一些问题，于是便找到正在躺椅上休息的爷爷，爷爷出生于1945年，正好是日本投降的那一年，所以爷爷从小便经历了许多，新中国成立，大跃进，文革，改革开放，他们这一代人，是看着中国慢慢发展起来的一代人。
于是我搬了个小凳子，做到爷爷旁边，跟他说明事情缘由后，很开心的答应了，不过他说好多事情都已经忘记了，毕竟过去了好几十年了。听到爷爷这样说，我特开心，毕竟我们爷孙俩好长时间没坐到一起，正儿八经的聊聊天了。
当时有三个问题，我一个一个的问了爷爷，第一个问题，便是“自从改革开放以来，这40年里，您的生活有什么改变吗？”当时爷爷回答我说：“能有啥改变的，肯定是越变越好啊，看看村子里就知道了，户户翻新，基本上一家一辆小轿车，家家有空调，要不是改革开放把经济提上去，咱们要过上现在这样的小康生活，时间还得更长。”我说：“老话说得好，‘翻身不忘毛泽东，致富不忘邓小平。’一位让中国人民站了起来，一位让中国人民富了起来，他们的名字是伟大的，他们的作为也是我们这一代人该铭记的。”爷爷当时笑了笑，对我说的话表示了赞同。
紧接着，我问出了第二个问题“您觉得从改革开放以来，咱们国家现在是什么样子的”？爷爷想了想说：“我觉得咱们国家，现在最起码是强大起来了，虽说在很多方面还不如美国，但是按照咱们现在的发展速度，相信超不过多少年，咱们中国就能和美国相比了，而且现在中国还处在一个正在发展的阶段，人口又多，发展肯定也急不得，改革开放以来，经济提升，老百姓们都能吃饱，所以在科技发展这些领域，肯定会越来越前沿。像是咱们的超级计算机，不也在世界上问鼎了吗。”我当时都有点吃惊，老爷子的这番话确实很有道理呀，我当时问他：“爷爷，你又不上网，这些发展状况都是咋知道的啊？”爷爷颇为无奈地看了我一眼，说道：“你们这帮小孩啊，就只知道上网获取信息了，这不还有电视嘛，新闻联播每天都会播放时事新闻和国家发展状况，你说我在哪知道的。”听完爷爷的教导，我顿时感到不好意思，现在我们只知道在网络上获取信息，但是网络上碎片化信息太多了，很多网上的新闻，都不如《新闻联播》里播报的新闻更系统，更有顺序一些。
最后一个问题，我问到“改革开放以来呀，您最大的感悟是啥，或者是您经历过的意义最深刻的事情是啥？”爷爷听完这个问题，眼神一定，感觉像是在回忆很多年前的事情，想了好一会，爷爷告诉了我他的答案，他说：“这最大的感悟嘛，就是要抓住机会，改革开放到现在，不论从事各行各业，都会有很多发展的机会，当这个机会来到面前的时候，一定得抓住它，这个感悟也是我亲身体验得来的，你想啊，78年的时候，我才30多岁，正当而立之年，改革开放初，大力发展工农产业，当时我有很多次机会是可以成为工人的，但是这些机会都让我给失去了，也算是我的一大遗憾，也是说当年不好好学习，思想上就比人家落后一些，眼光自然就狭窄一些，所以啊，这辈子也就是个农民了，倒是你，一定不能放松学习，要与时俱进，越是新东西，机会便越多，要顺着国家的发展走，现在你们的条件要远丰富于我们，所以啊，平时少打游戏，多看看这些新闻，了解了解国家发展，争取以后做个社会上的栋梁之材，为国家的发展多贡献自己的力量。”听完爷爷的经验和教导，我的心里有了一份沉甸甸的责任，是啊，我们这代人，要比爷爷那个年代的人幸福太多了，手中把握的东西也丰富太多了，我们这一代人没吃过什么太大的苦头，所以体会不到他们看着中国慢慢发展强打的那种自豪，体会不到爱国的真正意义，很多人只是口头上的爱国，实际上行动中，却看不到一点爱国的影子，更有甚者身在福中不知福，出生在这么好的一个国度，偏偏崇洋媚外，真是可悲！
问完爷爷这三个问题，真的学到了很多，也了解了很多，也让我为自己是一名中国人而更加自豪，改革开放，富国、强国，到如今已经40年了，这40年里，我们这一代人，只是吃到了改革开放的糖，却没受过它的苦，所以我们要铭记，它是当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。
这次的访谈，让我充分的了解了一位改革开放经历者，以他的视角所看到的改革开放所带来的种种好处、以及国家的发展，我们要继承他们的精神，顺着改革开放的大路，为国家，奉献出自己的一分力量！
三、访谈照片
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