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访谈手记：

幸福，是一种感觉
我生活在幸福的年代，从来不知道什么叫饥饿和寒冷，人们常说我生在福中不知福，不懂得珍惜美好的生活。今年暑假，学校开展“追寻改革的足迹”社会实践调研活动，使我有机会了解我们的祖辈所遭受的苦难，明白我们现在幸福生活的来之不易，更使我感受到了祖国的沧桑巨变、繁荣富强。
咸萝卜·马齿苋
 民以食为天。奶奶为了让我多吃饭，每天换着样做好吃的，今天红烧排骨、油炸基围虾，明天又有糖醋鲤鱼、蛤蜊炖猪蹄，这么多好东西，吃了很难消化，爸爸提议出去拔点马齿苋回来拌着吃，我高兴地跟着爸爸出了门。到哪儿能找到马齿苋呢？顺着小路，来到公园，在一个花坛里，我们找到了一片鲜嫩的马齿苋，边拔着野菜，爸爸边深情地讲起了一件奶奶给他讲的往事：那是1962年的春天，因为闹饥荒，人们没粮食吃，就把能吃的野菜都挖光了，地瓜叶子、玉米棒子、树皮都成了充饥的食物，人们每天饱受着饥饿的折磨。一天，正在地里干活的奶奶实在忍受不住饥饿，便跑回家找吃的，翻遍了整个厨房，也没找到一口饭，这时，咸菜缸映入眼帘，里面盛着的咸萝卜可是全家唯一的菜，当时也想不了太多，一连吃了好几个咸萝卜，真是太咸了，奶奶喝了一瓢凉水又来到了地里，太阳火辣辣地晒着大地，忽然，奶奶觉得天旋地转，一下子晕倒在地，周围的人忙给奶奶掐人中，灌水，好半天才醒过来，原来因为摄入盐太多，造成身体严重脱水，差点出人命。讲到这里的时候，爸爸感到很幸运，脸上带着甜蜜的微笑，因为能够活着，并且像现在这样幸福，这是以前想都不敢想的。听了奶奶的故事，我忽然感到自己真的很幸福，想想我以前浪费粮食和挑食的毛病，脸上感到火辣辣的，早知道现在的生活来得这样艰难，我一定会好好珍惜。
灰粗布·细绸缎
一天，爸爸翻开大衣柜，从柜底拿出一个包袱，我以为是什么好东西，打开一看，原来是一摞旧衣服，衣服的颜色只有白、黑、灰、蓝四种，样式也很简单，爸爸一直不舍得扔，一直留到现在。爸爸说，奶奶以前都是自己种棉花，然后一点点纺成线，再织成布，染上颜色，最后做成一件新衣服，不知道得费多少功夫才能完工。爸爸说在奶奶嫁给爷爷之前只穿过三件新衣服，平时穿的旧衣服总是补丁摞补丁，那时候夏天倒好过，最难挨的是冬天，整个冬天穿的只有一条棉裤，小孩子更遭罪，尿了的棉裤很难干，就撒上锅底灰，第二天拍去灰土，晒晒太阳再给孩子穿上，我听了真不敢相信自己的耳朵，那时的孩子真不容易啊。想想我们从小穿过的衣服各式各样，柔软舒服，哪受过一点委屈？有一次，我和爸爸妈妈逛商场，各式的衣服琳琅满目，试了一件又一件，最后选定了一件真丝白底红花衬衣，还买了一件漂亮时髦的睡衣，乐得嘴都合不上了。再看我的衣柜，可是今非昔比，别的衣服数不清，单数羽绒服就有五件。
小推车·桑塔娜
一次偶然的机会，我和爸爸路过艺苑小区的古董街，竟看到了最原始的小推车，车的轮子是木头制成的，这我还是第一次看见，店主告诉我，像这样古老的小推车莱州只有这一辆，我好奇地推着车子往前走了几步，车子吱吱呀呀地响，我想推它的人肯定不会感到寂寞。爸爸又给我详细描述了车子的发展：爷爷那个年代用的木头独轮车，推着它可以上农田，去菜地，在车前面顺便放点东西，几个人推着车说笑着回家也别有一番风趣。可是东西一多就推不动了。所以人们又发明了橡胶轮胎的推车，这下可轻快多了，最主要的是再也没有以前那吱吱作响的声音了。

到了70年代，自行车流行起来，但是体积很大，很落后，不过总比推车强。可要走个远房亲戚或路途遥远的地方，那样可就既慢又累人。后来又有了拖拉机，可以拉很多东西，速度也很快，而且成了农民的好帮手，特别是耕田的时候，不用人力，照样干得好。听说爷爷还开拖拉机去潍坊拉煤呢，让人们享受到机械化带来的好处。

到了80年代，摩托车和大汽车上市了。摩托车小巧灵活，大汽车速度很快，去外地办事或拉运东西很方便。摩托车平时可以骑着赶集，买东西，夏天兜个风，也是个不错的选择。到了我出生的时候，综合了前面车的优点，新一代轿车上市了，它外表华丽，身形漂亮，冬暖夏凉，可以在里面听音乐，还可以看光盘，车座也很舒服，走长途，上高速是轻而易举，更高级的还可以自动调节车内温度，而且还有安全提示，得到了人们的一致好评。奶奶现在经常坐车回老家，那种幸福写在脸上，甜在心里。
如今，人们的生活水平，通讯设施，住房条件，交通工具有着想也不敢想的变化，他们不仅仅满足于温饱，而是更加讲究安全，营养，健康。我们放眼街头，商业网点比比皆是，热闹非凡，公路上车水马龙，一座座高楼大厦拔地而起，城市居民的生活和住房条件都有了明显改善，每个小区里都有草有花，有老人们休闲娱乐的场所。孩子们也能坐在宽敞明亮的教室里上课，不再有寒冷之忧。      
有人说，一个人如果没有脊梁，就不会站立行走；一个国家如果失去了脊梁，则只能屈服在别人的脚下。是的，有了坚强脊梁的国家，才会有克服困难、自强不息的动力，才会有不被任何困难所吓倒的勇气。70年的漫长时光，是一个光辉的历程，也是我们祖国沧桑巨变的历程，中华民族正以崭新的姿态屹立于世界民族之林。 在即将迎来新中国70年华诞之际，我们更加感到自豪、骄傲和幸福，祝愿我们的祖国永远和谐统一、朝气蓬勃。 
山乡巨变
​​​​​​​                    ——我看改革开放四十年
改革开放四十年来，中国城乡，社会发生了翻天覆地的变化。除了思想的解放，观念的更新，人们日常衣食住行也一天天好转，一步步迈进了小康的美好岁月。 我们莱州市也和全国一样，历经了这一段由穷到富的难忘历程。城乡悄然发生着翻天覆地的变化，城市高楼林立，农村美丽温馨。

一、回忆

计划经济时，人们穿的衣服，大多灰兰白三色。四个兜的中山服、军干服。热天能穿一件短袖白衬衫，冬天，穿着自制的棉袄，一件棉袄常常穿十多年还在穿。家庭最高挡、最适用的物件是：“三转，一响”。三转是自行车，缝纫机，手表。一响：是收音机。
在农村，口粮多是玉米，有少量小麦和黄谷。玉米的吃法常见有几种：玉米做成馍馍吃。平常的蔬菜，则是自留地自产。青菜、白菜、莲花白，萝卜、苦瓜、南瓜、冬瓜等。小孩想吃水果糖、棒棒糖，那是很难的。人们无吃好的奢望，唯有吃饱的渴求。吃食讲究的不是营养，而是经得饿。在八十年代，温饱问题巳经解决，吃饭巳不再是人们的追求。如今，人们见面问候是：“您好”。但在以往，人们成天关心的就是能吃饱，希望亲朋同事也能吃饱。见面问候，开口就是：“吃饭没有”？现在听来，觉得似乎有一些俗气，而那时却是最实在，最关心的问候。除了吃饭，还有什么能超出人们的追求？吃饱是人的第一需要，也就成了人们的第一关心。中国人饱尝饥饿之苦，历经数千年之久。直到上世纪八十年代中期，才彻底走完了之前那么漫长的苦难历程。步入了人人吃饱吃好的小康岁月。

由于工农业产能薄弱，国家要进行基础建设。在七十年代之前，人们的住房是无多大改变的。农村除了生产队新修少量简易公房，学校、医院修少数简易平房，人们居所基本保持在五十年代时的状况。在莱州农村，除了一般瓦房，不少人户是用杉树皮或谷草盖房背，墙用玉米杆围栏遮掩则可。也有用竹片编排后，用黄泥土加切碎的谷草、头发混和做筋，用水调匀后，作为墙壁粉糊。也有少数人户在木房上用剽砖砌墙，墙厚仅6公分。这就是那时砖木结构的上等房了。

七十年代前，仅我们家乡而言，交通十分闭塞，有一条公路。路又窄，又陡，又弯，又烂。来往车辆一月难得几辆。公路对多数百姓利益不大。人们出行大多靠步行。崎岖小道，历经千年，弯曲泥泞，十分难行，出门就是一脚稀泥。公路上行走的多数是牛拉架架车或人拉车。远行，则是人们调侃的：坐11号车。所谓11号车，是指双腿步行。年复一年，一步步，人们就这样用脚去丈量地球，一直走到上世纪七十年代。那时，拥有一辆自行车在路上兜风，也是令人羨慕的高挡消费。结婚结亲，若有一溜烟自行车送亲，那简直十分抢人眼球，是无比提劲的事了。

二、感慨 
当我们开启四十年前尘封的记忆，再阅读那段过去的时光。我们会发现，那时的日子是如此的单调和枯燥。衣、食、住、行、生活用度和休闲是那样暗淡无光。如今，人们的思想观念巳发生了巨大的变化，城乡生活巳再无那么明显的差异，农民和职工也无多大的对比落差。这不仅是人们穿着和打扮，也是人们追求美的意识的上升，生活质量和标准在同步看齐。改革开放四十年，中国日新月异，人们的精神面貌与往昔巳不可同日而语。人们主人翁自豪感普遍增强。发奋努力，勤劳致富的意识浓厚，不甘落后的进取精神，只求平平淡泊的心态在改变。农耕为本的观念不再那么浓厚，农村粮猪结构单一经济生产模式巳经打破。竞争意识增强。穿的新了、美了。吃的不愁了，好了。住的舒适了，出行便捷了，玩的时尚了。我们正欣逢历史最幸福的时代。党中央十分关心农村、农业和农民，制定落实了很多惠农政策，先是免交农业税，免交公粮，后来又实行农村退耕还林补贴，粮食直补，新农保，低保，残疾人补贴，养老保险，政府的各种补贴内容繁多，从各个途径增加农民收入。农村合作医疗，保障了农民医疗健康。义务教育使每个儿童都有获得教育的机会，使了农村无失学儿童。贫困村、贫困户的经济状况正在逐渐好转。我们坚信，不久的将来，农村再无贫困之人。农村孤寡老人都进了养老院，养老院建筑漂亮，环境舒适，老人们起居生活有人负责，生病医疗全费报销，过上幸福的晚年生活。
三、展望

驱车在山东省莱州市乡间穿行，篱笆环绕的果园，白栅栏的村居，牌坊艺术的门楼，墙上的贝壳画、剪纸画，村内休闲畅聊的村民，一派美丽乡村的渔乡风情。中国式的社会主义，带给全世界的是惊奇。我们务必珍惜自巳优秀的社会制度。热爱党和自已的政府，尽到一个公民应尽的责任和义务，与党中央保持一致。只要全党全民一条心。我坚信，我们的生活会更加美好。我们将乘党的十九大强劲东风，在新的时代，踏上新的征程，紧密团结在习近平为主席的党中央周围，再接再励，艰苦奋斗，谱写中华民族更加壮丽的篇章，创造更加辉煌的未来。
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