拿出笔记、手机、把生活中的点滴变化记录下来，

无数的小故事，汇成我们的大时代。
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回望改革开放40周年
 
我的家乡位于山东省日照市。是一个美丽的海滨城市城市,从以前到现在它见证了我国改革开放四十多年来的历史变化,是一个国家的缩影,是无数家庭的见证。下面就从改革开放前后人们衣食住行用、精神娱乐方面、文化教育方面、经济体制以及医疗体制方面的变化来谈谈我对改革开放的认识。
1. 改革开放前后的衣食住行
（一）：衣服的变化
(1)衣:改革开放前,农村居民生活条件差,买布靠布票,当时衣服大都是自己手工做的,颜色也几乎是黑白蓝,比较单一。“新三年、旧三年、缝缝补补又三年”是当年的真实写照。自改革开放以来,随着农民收入的增加,市场商品的逐渐丰富,人们开始追求新、美的穿戴消费模式,穿着讲求舒适大方,服装变得丰富多彩。
（二）：食品的变化
(2)食:改革开放前吃饭必须靠粮票、油票等去换。我小的时候还记得在家里见过那时的5市斤的粮票。随着改革开放,农村经济快速发展,农民消费水平随着收入的快速增长而逐步提高,在温饱问题完全解决后,农村居民的食品消费逐步从追求数量为主转入了以追求质量为主的阶段,人们开始在吃上讲科学、讲精细、求营养、高质量。
(三)：住的变化
(3)住:改革开放前,几乎家家户户住的房子都是土坯房,后来就用砖瓦建土砖房。而且在乡政府和村集体组织下,家家接通了自来水、数字电视、网线,过上了现代化的城市生活。
（四）:出行的变化
(4)行:过去,从我们乡里到县城不足二十公里,听家里老人说以前自行车都很少,人要去哪完全靠步行,后来家家都有了自行车,摩托车,再后来几乎家家都有了车,大大方便了人们的日常出行。而且近年来,围绕新农村建设,我市依托国家政策扶持,累计投人多笔资金,大力实施城乡道路畅通工程,城乡公交也开通了,不仅到了全县所有乡,还开到了部分村,许多农民群众在家门口就可以坐车。更大的收益是,过去由于交通闭塞、销售困难的农副产品,也随着道路的畅通销售到更多的地方,为农民群众带来实实在在的收人。
（五）:用的变化
(5)用:改革开放三十年来,随着农村居民收入的增长,农村居民耐用消费品发生了巨大变化,经历了从无到有,从少到多、从低档到高档、从单一向全面的发展过程。改革开放前农村居民耐用品消费始终是低水平的。以前一个村子里也没有几家有电视机,而且还是黑白的,当时,人们为了买一台彩电或冰箱,全家人要省吃俭用好几年;如今,农村居民家里几乎家家都有电视机、电冰箱、洗衣机、电脑、空调、汽车等,生活已经从“基本生存型”转向了“享受发展型”。
二：改革开放前后娱乐、文化教育、经济体制、医疗的变化
(一）：改革开放前后的精神娱乐事业变化
改革开放前人们的娱乐方式非常单一,刚刚能给解决温饱问题,人们买书都不太舍得。改革开放后,国家大力提倡物质文明和精神文明的统一,精神文明得到很大发展。影视歌舞、读书看报、琴棋书画、花鸟虫鱼、上网冲浪、旅游远足、运动健身等这些过去属于富人的娱乐项目已进入寻常百姓家。前几年我们镇里还建了一座现代化的文化活动中心可为本乡农民提供图书、影视、歌舞、棋牌,甚至培训、上网等全方位服务,我妈妈她们几乎天天都去广场上去跳广场舞,而且还有几个乡镇之间联合举办的友谊比赛,大大丰富了百姓的娱乐生活。
（二）：改革开放前后的文化教育事业变化
改革开放前,全村的中小学校舍设施十分简陋,文化设施非常落后。当时的家长甚至老师也不怎么重视文化教育,许多人上个三四年级就会退学。如今,村里所有小学、中学现已全都合并到镇上,新建了宽敞的校舍,更新了教学设备,并在九年义务教育阶段,享受免学杂费、书费的待遇,学生上学时还由学校专设校车接送。
（三）：改革开放前后的经济体制变化
改革开放就是解放生产力,改革开放四十年来,农村经济开始从单一农业经济迅速向多种经济发展转移,推动了农村经济全面快速增长。村里有了企业家、养殖户。我们村是一个海水养殖村,几乎家家都靠海水养殖过上了富裕的生活,有的自己做起了生意当上了小老板,不但过上了富裕的生活还给年轻人提供了更好的经济基础。
（四）：改革开放前后的医疗体制变化
农村人“看病难”一直是个有目共睹的现象。城里人得病有医疗报销,可是农村人没有任何医疗保障制度,因此,许多人得小病的时候大都不舍得花钱去看而导致病情恶化,等到病情较严重必须去医院看的时候人们才去,医院动辄几万元的医疗费用令大多数人望而却步。随着中国改革开放政策实施,中国的经济水平迅速发展,国家医疗制度的改革,从建立健全城镇职工基本医疗保障制度,到新型农村合作医疗制度,再到遍及城乡的卫生服务体系,公共医疗卫生事业的公益得到较好的诠释,“人人享有基本医疗服务”成为可能。农村合作医疗优惠政策的推行,健全城镇职工基本医疗保障制度的建立,使农民看病终于也有了医疗保障制度,而且根据情况报销一部分费用。过去的“大病小治、小病不治”的现象有了较大改变,加之家庭收入和生活条件飞速提高,居民平时从细微之处开始关注自己的身心健康。
几十年前的中国,因为遵循守旧,闭门造车,没有出路,十一届三中全会掀开了改革开放序幕,改革带来了新气象,开放注入了新活力,发展带来新变化。十八届三中全会提出了将改革向纵深推进,改革进入了新篇章,随之带动中国进入了新时代——中国迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。
[bookmark: _GoBack]总之,坚持走中国特色社会主义的道路,切实保障和改善民生,促进全面协调可持续发展,不仅仅是国家的号召,更是我们黎民百姓的选择。国之责,民之行,每个人都需要积极应对。我相信只要大家同心协力,就能化解各种难题,跨过任何障碍。
四十年沧桑巨变,四十年努力拼搏,盼小康,祖祖辈辈盼了多少代,奔小康,风风雨雨奔了多少年,今天,小康已经来到了家家户户,小康生活就在我们身边。我相信在不久的将来我的家乡会变的越来越美丽,人们的生活会变的越来越富裕。当然,我伟大的祖国也会变得越来越强大。
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