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一、访谈报告
这个假期我看了许多关于改革开放四十年的报告还有视频,也采访过我们家乡一些人的 感受。自信自强，我在许多人身上看到了这点。其实不用看他们的变化,单就我而言，虽然我今年才20岁, 但我身处变化最大的几年。
我出生在边远山区,在我们这里虽然早已改革开放,但其实生活并不容易,全靠农业生活.我们这里全是山田山地，陡峭嶙峋，天气变化也十分激烈。 虽然有一些国家政策，但其实并没有多少改观,农作物不值钱,经济发展快,物价却长得飞快。生活困难,特别是许多家庭中有小孩上学，学生的书学费，生活费，也是十分困难，在我6岁的时候，村里许多年轻的小伙子出去城里打工去了。这其中就包括我叔叔,他在我7岁的时候出去打工，一去就是5年，家中田地差不多都荒废了。而且因为我叔叔是农村人，在外面经常遭遇到骗子，也被骗了许多次，出去5年却没拿到多少钱,回家还没土地。在这里生活困难的很。
我们很幸运,生长在这个时代，见证了这个伟大的时代,由于我们的生活情况，国家开始了精准扶贫，产业扶贫，基础建设，这些都是我所经历的。老人有低保,小孩上学有9年义务教育，减轻了家庭的负担。现在又来了一些其他的政策,生活慢慢变好了。我还有2年就毕业了, 到时候就可以为家里分担一些,毕竟家里还有一个妹妹在上学。妈妈和父亲也老了，也让他们可以少苦一些。 
这次我只是访问了一个家乡的人, 我从衣食住行各方面进行了交谈。在他们那个时代国家困难, 家里也困难,大人穿剩下的衣服改小给孩子穿。农作物产量不高，但还要交税。差不多交税后家里就不够一年吃的了。还要去山上找野菜来当饭吃。我们这那个时代的房子是土掌房，时常会漏雨，家里空间还小，孩子又多,几个人就三间房子，生存空间狭小。出行 几乎全部是靠走，没有公路，只有一条小路可以让自行车通过。这些东西我现在也只是在大人的口中才能听到，我很幸运，苦日子没有那个时代苦。虽然困难但也不用去山里找野菜。家里有点余粮可以不用饿着。现在上学也没以前困难了。改革好了真好啊。
  从那些时代走过,国家人民我们已经好起来了。既然生在这个时代，就要有这个时代该有的样子, 我们的任务也来了, 继承发展，我们的时代在前方, 继承也并不简单，老一辈的荣光,能力，都是我们现在很缺少的东西。自己的荣光要自己争取，能力来自于自己的内心想不想变强，我会加油，去变强,争取自己荣光。发展不是一个词，而是我们的未来，如何发展，发展成怎样,这些都是问题。而这些问题要解决就要我们打好基础。基础是一切的开始,我们要努力去争取一切来给自己增加砝码，打好基础。我们的未来不可限量。
国家发展,我们也要发展。技术型人才是我们国家缺少的人才类型， 而技术型人才的培养大多是专科,只有少量的顶尖技术人才是一类本科培养，我们专科占 了大头,是中流砥柱的存在。但长期以来的偏见不仅打击到家长学校、更是让我们也没有了多少信心。信心的缺失让我们的动力也随之缺失了。学好似乎也成了问题。如此循环问题就很多了。所以改变、发展时不我待， 40年前邓爷爷大搞改革，让国家走出穷苦,却也留下了一些问题，如今发展好了，可问题也积攒得大了。我们也需要改革自己了。改变心态、努力创造。培养自己的能力。如此改变，方有大为。
我与周围的同学探讨自改革开放以来爷爷奶奶，爸爸妈妈和我们自己的着装的变化。“一衣多季”到“一季多衣”，从统一、单调的灰、黑、蓝、绿的衣着，到如今的色彩斑斓;从过去的中山装、军装，到现在的“不拘一格”的各种样式;从过去的“地徐京儿”是稀罕货，到现在的“来卡”、“纳米”服装材料的出现。人们不仅对服装的质量、花色进行挑选，对品牌和时尚的追求也越来越明显，以求体现个性与修养。
而到了九十年代，人们的生活走向小康过渡，思想观念更为开放。人们的服饰在急速变化，穿衣打扮讲求个性和多变，很难用一种款式或色彩来概括时尚潮流，强调个性、不追逐流行本身也成为一种时尚。
如今，漫步街头，路两侧的高档服装专卖店挡不住的新潮流，掩不住的五彩时装令人眼花缭乱，琳琅满目的服装品牌令人目不暇接，高档的购物环境显示出了现代都市气息和活力。现在许多人已经形成了自己的穿衣风格，逛商场往往都是直接到自己认可的品牌专柜购买，以保持其风格的一贯性。人们经常逛一次商场，少则购买-两件，多则三五件。每季都一定会购置不少当季新款。由此可见，“一季多衣”取代了“一衣多季”，服装业也由此演变成了一一个色彩斑斓的时尚产业。而且，现在人们在选择服装时，更加强调“绿色环保”和“保健功能”，近九成的消费者更喜欢购买棉、麻、毛、丝等天然纤维面料的服装，注重生活品质的提高。
访谈其实对我没多大作用, 我生长在农村。从小就听父母在我耳边谈论过去未来,我对这些东西其实很是熟悉。也听父母聊过很多变化, 我自然也对家乡的变化了解一些。而且变化最大是在我出生后,变化也看在眼里。无论是房子、公路、环境、吃穿、还是一些政策的变化我其实都看得到。从野菜到大米、从小路到公路、土路到水泥路、再到土坯房和大瓦房的变化,其实我都看到了。我希望生活得更好, 我希望有翻天覆地的变化，改革搞好，发展搞好,未来只是时间的问题。
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