拿出笔记、手机、把生活中的点滴变化记录下来，

无数的小故事，汇成我们的大时代。
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针对此次调研我有以下方案：
1． 询问村里一些上了年级的老人以前和现在生活的比较；
2． 询问村主任村民生政策有哪些；
3． 随机采访路人幸福指数；
4． 调查村里有什么改变。








1． 询问老人
制定出方案的当天下午，我就来到了村里面。看到一些老人在村口坐着，我就询问了他们一些关于以前和现在的对比的。
老人的回答是这样的：
村里面以前特别穷，都是种地和工厂干活的，吃的饭也无非就是玉米面。过年的时候才能吃上白面。而且以前的人身体比较好，基本不怎么生病，但是一生病的话根本看不起。孩子们都没有钱念书。家里孩子多，闺女就去干农活，小子们十四五岁就跟着父辈们去厂子里上班。而且以前的人穿的衣服都是蓝色粗布衣服，几年都不见得有一身新的。那是后来了，村子里渐渐有人家有了电视，小的黑白的。吃完晚饭就十几个人挤在人家院子里看，看懂看不懂不知道，就是凑热闹。后来，忘了什么时候开始了，村子里发展起来了。村子里修了小学、幼儿园。也有了卫生院，平时买药啥的挺方便的。孩子们有学上了，工人们挣的钱也多了。衣服吃的啥的各种各样的都有了。而且这几年村主任说什么向城市化靠拢，好多人家都拆了，搬进了楼房。现在的生活在以前是想都不敢想的。
最后当我问老人们觉得这是谁的功劳的时候，他们是这样回答的：党和政府的政策好！
从老人们的回答中就能看出，改革开放近几十年来寻常百姓的生活变化是很大的，总之一句话：人民生活变好了！

二．询问村主任
最后快晚上了，我来到了村委会。村里人还是习惯把这里叫大队，挨着供销社不远。村主任有事忙去了。我见到了另一位村干部。我询问了一些村里这些年的政策。他是这么回答的：
     这几年村里积极响应上面的号召，跟着党和政府走。一切为了百姓，解决民生问题。后来村子里新开了个耐火厂，解决了一部分人的生计问题。还有学校，公办了一所小学，让孩子们可以读书。而在这几年发展的还有了实验小学和双语幼儿园，孩子们的读书问题根本不用发愁。村里还有一些年轻人回来教老人们一些农业知识，农民还是得种地，有了大棚等等。60岁以上的老人可以每个月领一些钱，而且证明为特困户的家庭可以申请最低生活保障金，不用为生活苦恼。这五年村子里拆了好多户人家，他们脚底下这片土地将来会是高层住宅区。人们的生活富裕了，我们打心底里高兴。
三．采访路人
  第二天一早我就在村口等着了，随机采访了几位村民。
   村民A  40岁左右   男
   村民B  60岁左右   男
   村民C  25岁左右   女
  我：您好，请问您对现在的生活满意吗？怎么看待这几年的政策？
  村民A：有什么不满意的，有营生干，老婆和我都工作，双工资。孩子上学，父母年纪大了，楼房里也住着方便。政策挺好的，真心实意的对老百姓好！
我：您好，请问您对现在的生活满意吗？怎么看待这几年的政策？
村民B：挺好的，孩子们都有自己的工作，不用我们老两口操心。
        我们就每看孩子，在老年活动中心下下棋打打牌。
         每个月都有退休金，不用孩子们出生活费，而且还能帮
孩子们攒点钱，他们总是开车回来看我。政策？肯定是好啊！没有国家的政策，没有改革开放凭什么有这么好的光景，应该谢谢国家谢谢党！

我：您好，请问您对现在的生活满意吗？怎么看待这几年的政策？
村民C：大学毕了业就回来考了公务员，在税务局上班。房子也不用担心，拆迁完旧院子就有新的楼房，很方便。我的几个同学也都大学毕业回来改造村子，都是一批有先进思想的年轻人。跟着党走，人们生活水平明显提高。政策我们是大力支持！

四．村里的变化
       最后一天下午，我把整个村子逛了一遍，比起上大学又有
    有了很大的变化。村子里以前那条泥泞的路全部硬化了。我小
    时候的戏台已经变成了一个剧场，剧场外面是村的诊所和老年
活动中心，隔着老远都能听见老人们幸福爽朗的笑声。小学里
的各种硬件设备也很完善，老幼儿园也变成了一个双语幼儿园 
。回到了老院在的那块土地上，现在已经是一片平地了，一年前被拆掉了，触景生情难免有些伤感。不过更多的是对新生活的憧憬的幻想。往上面看，那是一排新的楼房，以后的村民将会住进去，村子也将彻底城市化。我想呀 ，有着这么一个国家，这么一个政府，我们的生活还会更加幸福！

总结感想：通过两天的调查走访，我有了很大的收获。40年来，村子里有着翻天覆地的变化。人们生活水平提高了，安居乐业。村委会的干部们脚踏实地，一切为了百姓。村民们没有不说好的。感谢那位开启改革开放大门的老人，让人们的生活过得如此幸福。高举中国特色社会主义伟大旗帜，弘扬先进精神。此次调查走访是很有意义的，它提高了我的交际能力和调查能力等等，作为一名当代的大学生，我感到十分自豪。而我的家乡变得越来越好，我也是打心底里高兴！
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