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         寻找改革的足迹

   在这个暑假里，我随家人以及朋友走向了家乡的道路，共同了解家乡近40年以来的改革足迹。了解改革的具体方法有：采访政府相关负责人、走访各家各户的老年人、翻阅过去年轻时拍摄的照片等。通过这些的了解，使我不得不感叹家乡金40年来发展的变化以及取得的巨大成果，也使我不得不佩服家乡的人们对这几年来付出的不懈努力而感到骄傲。

   40年前的今天，发展速度十分缓慢，农民种地也解决不了问题，因为40年前的今天百姓的生活是艰苦的、需要奋斗的。而且在那时医院的医疗设备也不完善，医护人员的工作水平也不达标，这给一些身患重病的中老年人带来了极大的影响，有的甚至因病而去世。除此之外，还要解决百姓的温饱问题，那时的生活人们生活最大的愿望就是在一年以内能收入达到1万元左右，对于现在的人们来讲，这个数字基本就是小菜一碟，但是对于过去的今天来讲，这笔数目简直比登天还要困难。
   首先来说人们的温饱问题，在过去的40年中，每家都会有老少等在家庭生活，而每一个家庭孩子还需要解决上学问题。在过去的40年里，孩子每天早晨都要起早贪黑地上学，那时的交通很是不方便，孩子每天独自一人只能步行上下学，家长们接送也只是骑着破旧的自行车来接送孩子，有的孩子到了上学接受教育的年龄时，有的却因为家庭贫困而不得不放弃上学的机会撑起整个家庭，有的还甚至从小就要用自己的双手撑起整个家庭负担，这本来应该坐在教室里与其他小朋友一起读书上学的年龄却因为种种原因辍学回家这样残酷的事实不得不让人感到心酸。

   如今的发展越来越好，百姓的生活也逐渐富裕了起来，这样的发展变化也让人们感到十分欣慰。虽然说现在也有很多贫困的家庭住户，比如：孤儿、留守儿童、孤寡老人等。虽然这种现象还是存在，但是他们每年都会有社会好心人的帮助，每年到了逢年过节时，市领导和爱心联盟都会走进每一家贫困家庭，需要帮助的家庭，他们总会送去慰问品和慰问金，让他们也感受到党和政府的关怀与温暖。

   在采访中了解到，当他们知道有的家庭的孩子父母因病而去世的情况时，或者因父母因长年因病卧床生活不能自理时，有些孩子不得不辍学在家中照顾，这时爱心人士将会以最直接和最好的办法来解决这一问题，起码的是要让辍学的孩子们重新返回教师跟其他小朋友一起读书，因为就算再苦也不能苦孩子，就算再穷也不能穷教育。对于有的家庭对孩子上学交不起学费的问题，也引起了政府部门的高度重视，他们会补助这些需要帮助的家庭，不能因为种种客观原而导致辍学。除此之外，爱心人士还捐赠给孩子们衣服等必需的生活用品。这样的帮助，会给贫困家庭的孩子以及孤寡老人们带来极大的帮助，让他们也过上了和我们一样的生活，也会让他们感到幸福和温暖。

   除此之外，我还对大学生的发展做了采访，他们向我讲述到，现如今乡下的大学生毕业以后并没有选择返回自己的家乡，而是独自在外面的城市选择了自主创业或者找到了一份较好的工作来支撑生活，这样的选择也是一种不错的选择，他们有了自己的事业，可以用机子的力量来支撑整个家庭等。这样的选择也是值得信赖的，值得我们每个人去学习的。

   总之，在此次采访的过程中发现，在这40年当中经过不断改革发生了翻天覆地的变化，从而不断地解决了百姓们生活的问题、温饱问题等。经过改革，孩子们的上学问题也得到了极大的改善，现如今，贫困家庭的孩子们在上学的时候学校就可以为他们免除很大一部分的费用。在前几天我走访了一位困难的家庭，以为今年即将上高二的孩子，从小就缺少父爱，一直和母亲相依为命，母亲又身患重病，孩子上学有需要钱，着整个家庭是一个零收入的家庭，母亲治病高昂的医疗费，孩子上学高昂的学费。这对于一个本来就生活不富裕的家庭来讲无疑就是雪上加霜。

   在政府部门得到了这一消息以后，引起了有关政府部门的高度重视，爱心联盟也为这不幸的家庭做出了贡献，在孩子即将要上学的时候，政府部门为这个家庭进行了捐款，当时把捐赠的送到这位母亲手中的时候，母子二人已经是感激的不知说什么，眼睛里也充满了感激的泪水，这位在就读高中的孩子所在的学校在得知这一消息后也引起了校领导的高度重视，他们免除掉了孩子的学费以及住宿费等相关费用，孩子的班主任也时刻在关注着孩子，即使是受到的条件的极大限制，但是这个不幸的家庭在相关领导和爱心联盟的帮助下，也逐渐地从黑暗中走了出来，因为他们相信，只要努力，总有一天会走向光明的世界，见到美丽的彩虹。

   在40年的改革中，贫困村的道路也从过去的土路变成了油漆道路。在采访中了解到，在过去十多年的时间里，乡村的道路都是蜿蜒崎岖的土路，尤其是每到下雨天，原本就肮脏的道路变得开始泥泞，出门都不方便，最后，再政府部门的努力下，投资位乡村铺设了油漆，把原本泥泞的道路变得像公路那样，为百姓的生活带来了方便。

   改革是有目标的，是要把贫穷变得富裕，把雪上加霜的家庭感受到雪中送炭的温暖。我相信，只有坚持不懈地努力，最终有一天百姓们的生活会变得富裕，从贫困中走出，改革的发展也会得到百姓们的认可！
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