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1. 调研方案 
1. 自己了解了改革开放40年来泰安的变化
2. 向老一辈们请教了一下变化
3. 总结
    
二．报告
40年，龙背上腾飞的中国
弹指一挥40年——从1978年到2018年，回头望去，中国如腾飞的巨龙般进步。2018年中国迎来改革开放40周年庆典，中国比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的战略目标。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国日益走进世界舞台中央。
是什么在40年前给我们如此大的动力？是改革开放；是什么在这短短40年使我们发生沧海桑田般变化？是改革开放；又是什么让我们在40年后的今天能够安居乐业、实现小康？还是改革开放！
我，是一个90后的当代大学生，可以说，我伴随改革开放的时间并没有40年，甚至真切感受到改革开放的时间更短。因此，我去访问了老前辈们，听他们讲改革开放40年来的变化。

改革开放前
衣：人们买衣服要凭布票买，都是千篇一律的灰色中山装或蓝色解放装，被形容为“蓝色的海洋”。“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”，是那个年代的金科玉律。稍微颜色亮丽一点的衣服根本没人敢穿，一不小心就会引来指责。食：农业基础落后，食物匮乏、单调，人们的营养严重不足，有些农村甚至没有解决最基本的温饱问题。 食： 粮票是计划经济的产物。在票证盛行的年代，也是物质短缺的时代，只有在逢年过节的时候，人们才能凭票购买一些糕点糖果、干货果品，而且分量都极少。人们要凭票证来限量购买粮食、油、布、煤等生活必要品。大多数商品都是凭票供应的。什么样的商品就用相应的票证去购买，对号入座，缺一不可。住：房屋破旧、年久失修，岌岌可危的破旧民居。墙都是由石砖砌成的，房屋内部很少有装修，只有床、桌子、椅子等基本家具。行：当时交通资源极其有限，人们的上下班工具，除了公交车外，自行车是主要的交通工具，中国可以说是名副其实的“自行车王国”，道路建设也非常的落后，这给人们的日常生活带来了很多不便。 
改革开放后
衣：服装的花色、款式更加多样化，面料、质地也发生了很大的变化。穿衣打扮讲求个性和多变，很难用一种款式或色彩来概括时尚潮流，强调个性、不追逐流行本身也成为一种时尚。人们的穿着越来越丰富，色彩也从单一的蓝色灰色变得五颜六色。追求个性与时尚成为新风尚。食：人们不但能吃饱，还可以吃好，营养均衡，粗细搭配，绿色食品深入人心 。 今天，我们的物质生活已经极大地丰富了，菜场、超市、大卖场，琳琅满目的食品应有尽有。人们对于吃的要求也越来越高，不仅要“吃好”，还要吃得健康，科学卫生观念深入人心。人们讲究营养均衡，粗细搭配，口味清淡，要多吃蔬菜水果，少吃高脂肪高胆固醇的食物。以前因粮食不够用来充饥的野菜、粗粮，如今却成为餐桌上的健康食品。住：居住面积扩大，居住条件有了明显改善 老式的普通民居已经不能满足人民居住的需要，于是出现了新型的住宅。国家开始兴建经济适用房，为中低收入家庭提供了“买得到、住得起”的选择。这种房屋有独立厨房、厕所，有上下水道的，质量有保障、小区环境优美、购物交通也方便。如今，居住面积扩大，居住条件有了明显改善人们居住的选择更多了，有高层住宅区，有复式楼，有花园小区，甚至还有单门独院的特色别墅。大多数家庭都有空调、冰箱、电脑等现代化电器，娱乐生活丰富多彩；村庄小学也焕然一新，软件、硬件设施齐全，，教育条件得到了改善。住，也成为人们最基本的生活条件。行：村里十几年前就已经修通了水泥街道，安装了路灯，交通条件大为改善；公交车不用一个小时就可以到达市中心，人们的日常生活也更加方便。 交通条件明显改善，铁路、公路和航线增长很快，高速公路是一个国家交通现代化的一个主要标志。高速公路的拥有量，也成为衡量经济发达程度的一项指标。除了跨省高速公路之外，全国许多省区都在地区内修建中短程高速公路，形成覆盖全国的高速公路网。现在我们看到现代化大都市的道路可谓是生机勃勃，人群涌动，车流穿梭。这些交通工具也花样繁多，公交路线增多、设施改善（不仅有普通公交车，还有较为先进的豪华大巴、双层巴士，车内还安装了空调、移动电视）；出租车招手即是，私家车也屡见不鲜，地铁、轻轨等新型交通工具出现。 
总结 
饮水不忘掘井人，居安当思归来源。历史告诉我们，是一九七八年的十一届三中全会引来了改革春风，开启了改革开放的历史新时期，使中国驶进了一个高速前行的快车道。从那时起，中国共产党人和中国人民以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践，谱写了中华民族自强不息、顽强奋进的壮丽史诗，中国共产党的面貌、社会主义中国的面貌、中国人民的面貌，发生了历史性变化。
改革开放，是中国共产党领导全国人民的伟大历史性创造，是今天中国的时代精神。解放思想，实事求是，与时俱进，大胆探索等等，构成了我们的改革精神、时代精神。这种精神就是面向世界，面向未来，面向现代化，吸收世界上一切有益于我们的营养，创造性地推动中国的发展。四十年来，我们在世界这个汪洋大海中，沿着中国航线，驾驶着我们这艘不断成长的“中国号”巨舰，乘风破浪，勇往直前。
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改革开放前的农作方式           现在的农作方式
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