我心中的思政课

大一，一个大学的开始;思修，人格培养的开始。大一下，我们的又一学期生活，是大学生活真正的开始，同样是大学适应期的结束，是时候迈进与社会基本无异的大学生活中去了。与此同时，学院也增加了毛泽东概念理论课(请允许我以下简称毛概)，一个学期的学习，从认识、接受、学习，一门课程也就这样走进了我的心中，重要的不是课的本身，而是我在学习中了解了毛泽东的思想和理论。道德、法律修养的认识上也有了较大的提高。

从开学到现在接近一年了,而在这一年里，我也由刚开始对大学的陌生到现在的熟悉，一路上经历了许许多多的挫折坎坷,而这些坎坷让我在心理上对大学生活渐渐有了更多的了解,就像大学的人情世故仿佛是那么得真实。而这学期的思修课让我真正了解了大学的生活，了解了大学中我们的“有所为和有所不为”的正确做法，我也在上过课后认真总结了以前的生活，并对接下来三年大学生活进行了规划与期望。

记得初中、高中，总觉得这种课是那么不重要，学校也很少开设这种课，即使有，老师上课也是讲一些不痛不痒的东西。但上了大学以来，我对于思政课的看法却完全变了，我认为思政应该是大学里一门极其重要的课程，不管什么时候都有学习思想道德修养的必要,虽然大学以前我们不叫它“思修”而叫它“思想品德”和“思想政治”,尽管叫法不同但始终都没有离开过“思想道德”这一主题。我们作为能动学院的学生，似乎从开学就接受了导员“德”观念的影响，“树德励学”这一观念不仅从学院，更是从思修中来到了我们的生活中。生活中，也总是这四个字会教我如何去正确理性地面对学习、生活中的压力和解决各种各样的问题,在思想上总能让我找到正确的方向引领我前进。

我一直认为，思政课带给我的，不应该是教育，而是引领。学习重点，是在充分认识自己所处的时代特征、历史使命与成才目标和适应转变、健康成长多方面。生活对每一个人而言都是不容易的，把人生划分成若干个阶段，大学似乎是最美好、最重要的一段经历。在思修课的第一章，我们便详细而系统地了解了大学生活，对自己的大学环境有了全面的理性认识，在一些突入其来的问题，有了应对思想准备和认识方法，起到了引路标灯的作用，对大学生活中的为人处事有了指南和参考。对于半个新生的我们，面临的问题和思想情绪不计其数，环境的陌生、生活的适应、学习的压力、情绪的波动，总能在人最脆弱的时候蜂拥而上，加之我们的心态并不成熟，很容易被困难折倒，进入误区。大学较以往的高中生活相比，完全是一种全新的阶段，少了拘束，自由多了一些;少了督促，自觉多了一些;少了古板，灵活多了一些。这些新的变化要求我们学会接受并且适应转变，健健康康地成长。

对我来说，而后的思想道德修养等有了更大的作用。我是一个女生，我所经历的坎坷生活，让我养成了内向的性格，遇到挫折常常是失望和沮丧、自暴自弃、自怨自叹，在学了思想道德后，我的情况有了很大的改观，性格也开朗活泼一些了。很有感触地认识到，所有的爱与恨、悲与喜、哭与笑、内向与外向都在缓缓落幕时，才恍然大悟地明白原来的这些心理活动在很大的程度上是一种心态的缘故，正如思修课里强调的“乐观向上”的健康心理。

时间在一点点过去，学习的思修课程也渐渐由思想道德变成了人生观、价值观。记得我刚进大学时还是以一个中学生的心态来看待这里的一切,总是觉得差异太大了。显然与高中生活相比,大学生活发生了显著的变化。首先,是学习要求的变化。大学阶段的学习,知识的广度和深度大大增加,专业方向基本确定,需要大力发挥学习的主动性、创造性。其次，还有人情世故、学生工作等一大堆事要去经历和处理。或许，这一段时光是迷茫的，我们不知道怎么做，脑海里有的只是高中时候家长老师说的大学美好生活，可是，大学就应该颓废地玩过去吗,大学是走向社会的第一步，那我们又该怎么做,这些似乎都没有答案。而这时的思政课教给了我如何树立正确的人生观、价值观，如何做出正确选择。我也渐渐明白，因为我没有了理想，并未真正树立起正确的价值观，所以才没有了动力，失去了方向，及时的改动让我受益匪浅。

现在，一个学期即将过去，思政课也即将走过。我从思政课中学到了许多，也认识到了很多东西。为此，写下这几点，勉励自己今后的生活，也算是自己的人生目标。首先，从国家角度来看，继承爱国传统,弘扬民族精神。这或许对于我们来说有点空泛，但只要时时刻刻记住自己中国公民的身份，我们就尽到了责任。其次，追求远大理想,坚定崇高信念，了解自己的人生，追求自己的人生，领悟人生真谛,创造人生价值 。我们是人，必然要追求自己的人生，追求自己的幸福，选自己所想，想自己所走。再次，加强道德修养,锤炼道德品质，遵守社会公德,维护公共秩序 。作为思修课上着重强调的思想道德修养，我们便不能忘记这一点。最后，增强法律意识,弘扬法制精神 ，了解法律制度,自觉遵守法律。法律是我们行走于社会的工具，利用好这一工具，我们便能更好、更稳地走过我们的人生。
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