                   浅谈 “锦绣中华”成功因素

     深圳“锦绣中华”于1989年9月建成，它占地33公顷，投资1亿元人名币。它采用了微缩和园林的手段，设景区82个，集中展现了中国神州大地的名胜古迹、壮丽山河。该景区成为中国第一个成功的主题公园，并被外交部指定为外国领导人的接待基地，被广东省和深圳市命名为爱国主义教育基地。
     深圳“中国民俗文化村”于1991年10月建成，该景点占地24公顷，总投资1.4亿元人名币，是一个荟萃中国民族民居建筑、民俗风情、民间工艺和民族饮食文化为一体的博物馆。该景区有24个风格典型的名族村寨，安排有展现名族古朴风情的大型名族歌舞表演。         

2003年元旦两园合一，只需要一张门票即可观赏两园。本景点也是外地游客来深圳游玩必玩的旅游景点，它融参与性、观赏性、娱乐性、趣味性于一体，是全世界最大的现代中国文化主题公园，被国家旅游局誉为“开主题公园先河之作”。该公司先后被评为“全国旅游行业先进集体”、“中国旅游胜地四十佳”等荣誉称号。推向市场后锦绣中华只要1年就收回了全部投资，而民俗文化村也只花了1.5年，锦绣中华发展公司为什么能够获得成功呢？就此对锦绣中华这个主题公园成功的原因进行粗略的分析。

市场前景 
 锦绣中华的市场前景非常好，一般旅游客源市场前景与开业时机关系不大（那些只有抓住社会热点做文章小型项目容易受影响）,主要决定于其主题设计与区位．不同主题和区位的项目具有不同的客源规模,不同设计手法的旅游项目基本有不同市场发展曲线。陈列观光型和表演欣赏型两种设计手法的旅游景点重游率低，客源量一般以开业为高潮，直接从成熟期开始，呈现逐渐下降曲线。主体参与型设计的旅游项目（也包括戏水、宗教、健身等多种主题）重游率高，一般可以表现出由引入期一成长期一成熟期的市场发展特征．而这两点锦绣中华都包涵了。 

   区位因素  
大家都知道旅游项目的产品不同于其他产品它是一些不可移动（但可以复制）的景观和娱乐，所以游客须离开其常住地到达旅游项目所在地才能购买消费，所以要吸引游客来游玩，这个旅游项目的区位选址非常重要 。
选址上，深圳是个自然旅游资源贫乏的地区但是改革开放后它的经济发展迅速、消费水平显著提高，作为一个移民城市，每年接纳的内地探亲游客非常多，深圳居民有实力承担亲属的这种消费。而且依靠珠三角比邻港、澳、台也获得了充裕的客源市场，据统计，每年经过广州和深圳的过夜游客超过2000多万（96年数据）同时深圳是中国改革开放的窗口,有力地吸引了广大的外来旅游。 

主题因素 

 更重要的是锦绣中华有个很鲜明的根植于民族文化的主题———展示了中华的传统与民族文化。外国人对中国最感兴趣的是华夏5000年的文明历史和绚丽多彩的民族文化。这种具有民族特色的文化本身就是一种丰富的旅游资源，它对外国游客具有强烈的感染力和吸引力，这是我国旅游业发展的独特优势。另一方面，中国幅员辽阔，民族众多，环境差异巨大。因此，锦绣中华(包括后来的中国民俗文化村)在一定程度上将中华民族灿烂的文化精粹汇集在一起，并加以提炼和再创造，使游客能在有限的时间内，对中国的历史文化和旅游资源有一个概况性的了解，不仅对海外游客有吸引力，而且对国内游客同样有巨大的吸引力。国内游客想要在最短的时候内欣赏最多的景点最好的去处便是锦绣中华了，同时能唤起中国人的民族自豪感。
而且锦绣中华也是个很好的教育题材，对外窗口锦绣中华以民族文化为主的强烈个性以及对不同年龄、不同层次游客需求的普遍适宜性，特别是其主题强有力的爱国主义教育作用，为它带来了不少殊荣，锦绣中华开业后有不少国家的党内重要人物。1991年3月26日在深圳举行了“锦绣中华星”命名大会：国际编号3088的小行星是紫金山天文台1981年10月24日发现的。中国科学院紫金山天文台台长张和淇教授在命名仪式上说：用锦绣中华来命名3088号小行星，是因为锦绣中华“是中华民族智慧的结晶，并以它灿烂的艺术的美丽和独特风姿，吸引着世界各地游客。这样一个对人类艺术宝库做出贡献的景区，是完全有理由享受这一荣誉的。”这些都极大地提高了锦绣中华的知名度，树立了良好的企业形象，特殊的广告效应带来了滚滚客源。

产品因素　

无论做什么事，做第一次的时候，都会产生一个轰动效应。当锦绣中华开业时，中国人还没有听说过“THEMEPARK”这个词(这个词过了好几年才称为“主题公园”)，也还没有见过微缩景观，对它充满了新奇感。这种No.1效应对产品的最初宣传和推介具有很强的扩散力。 我想这也是锦绣中华一炮打响的重要原因了。

         随着深圳的经济建设的发展，深圳的旅游需求和宾馆接待能力在不断增加。即便是比较特别的1989年，也接待了港、澳、台、华侨过夜游客94.8万人次，外国游客5.78万人次，国内游客331万人次，酒店宾馆1989年已拥有客房15985间，床位34506张。但是旅游项目却很少，锦绣中华就是在这样一个背景下出现，填补了需求空档，在一个完全没有竞争的空间里一炮走红，从而开创了深圳旅游业的主题公园纪元。 也成为众多主题公园模仿的对象。

锦绣中华做工精细超仿真，完全是按照实物景点缩小比例，在深圳这块土地上荟萃了祖国的大好河山，游客在这里旅游不仅欣赏了祖国的特色景点建筑，而且也欣赏了这些令人惊叹的高仿真微缩艺术品！
政治因素 

 政府对锦绣中华也给予了很大的支持，“发展是硬道理”，地方政府没有不把发展经济摆在首位的。对地方经济而言，一个成功的大型主题公园相当于一个大型的经济发动机，主题公园除了自己的门票收入外，能带动城市的交通、住宿、餐饮等多方面的发展。所以，地方政府对此恨事支持：华侨城4.8平方公里的土地是深圳市政府整体划拨的，这就降低了投资压力。同时，身为国有企业门下的锦绣中华投资控制得当，这也是锦绣中华成功的一个重要因素。

近年来国家大力支持鼓励发展第三产业，国家旅游局坚持“大力发展入境旅游，积极发展国内旅游，适度发展出境旅游”的方针，对于力争走在社会经济发展的前面，努力在营造有利于旅游业发展的环境，在开发新的旅游产品和服务方面，改革创新，努力做出更大贡献的企业给予他们很多优惠政策。锦绣中华当然也不例外而且也获得很多的契机：我国《国民经济和社会发展“九五”计划和2010 年远景目标纲要》明确提出要大力发展旅游业，并将1997年定为“中国旅游年”，全国22个省区已将旅游业作为重点产业，伴随着我国进一步对外开放和香港的回归，使旅游业迎来一个高速增长时期。因此旅游业面临的宏观政策环境将促进锦绣中华发展公司主营业务的开展。   目前广东省旅游收入居全国第一位。 广东省“九五发展计划”又明确将旅游业作为重点发展产业，锦绣中华发展公司所拥有的这种区位优势，带动了公司的发展。   深圳作为我国改革开放的前沿阵地，倍受国人关注。 随着改革开放的继续深入和香港的回归，深圳市有关政策的制定和实施必将带动深圳旅游业的发展。而且针对政策风险，公司采取了一系列的措施加强对国家宏观政策的分析和预测，加强与国家各有关部门沟通，建立信息收集和分析系统，做到了解政策、掌握政策、运用政策。而且锦绣中华发展公司利用发起人被列入深圳市重点扶持企业集团的优势，抓住了97香港回归和深港衔接的良机，争取政府为香港和内地游客集体游览提供便利，从而大幅度增加游客量。同时，加强内部管理，调动员工生产积极性，增加本公司抗风险的能力。 

融资能力   

 锦绣中华 发展公司是深圳华侨城集团旗下的一家子公司，而深圳华侨城集团又隶属国有企业华侨城，华侨城有着雄厚的经济实力和完善的经营管理系统优秀的品牌形象，良好的商业信用，积极进取的公司文化，这为锦绣中华融资提供了有利的支持保障。
经营因素

在经营中肯定会承担各种风险，锦绣中华应对各种风险灵活才取措施：

（1） 针对客源方面，不断更新旅游项目，吸引更多游客。一是充分利用本公司的综合旅游优势和知名品牌，适时投资更具有吸引力的旅游项目，不断营造新的旅游概念。二是对现有景区不断更新改造，不断推出新的旅游节目和主题旅游活动，使得公司的旅游项目面貌常新，以提高旅游者的回头率。三是不断提高服务质量，保证旅客的人数的稳定增长。
（2） 劳动力方面，改革用工方式，引进适合旅游行业的季节工、钟点工制度，科学的指定用工计划，妥善处理好淡旺季的用工矛盾，降低公司的人工成本。

（3） 科学管理旅游项目，降低建设费用和运营成本，使公司旅游项目的消费价格于广大居民的消费承受能力相适应。同时不断挖深改造，降低生产成本，提高经济效益。

（4） 应对自然条件方面，把握气候条件变化的周期特征，防范恶劣天气对旅游设施的损坏。通过改进旅游项目的经营方式，将天气条件对公司旅游收入的不利影响压低到最低限度。

（5） 适时开展多元化经营，渗透投资回报高、发展潜力大的长夜，形成公司主业突出，多元发展的战略格局，以减少单一经营风险。

（6） 在融资方面，该公司作为地区的先进企业，于多家银行建立了良好的合作关系。此外，公司还将拓宽融资渠道，增加直接融资比例。
（7） 只对外汇风险，该公司将积极拓宽旅游服务市场，争取较多的外汇收入。同时密切注意过几外汇的汇率变化，提前做好生产用油的储备工作，减少汇兑风险。

（8） 完善内部控制制度建设，开展公司治理专项活动强化了公司董事、监事 和高级管理人员的勤勉尽责意识，努力促进了公司治理水平的提高。

（9） 有满意的员工才会有满意的游客，对于这方面，华侨城控股及所属企业健全的福利保障体系为员工安心工作提供了保障，别一方面只对每位生病及生活困难的员工的关注，华侨城控股及所属企业为他们提供相应的帮助，在全体员工中发起各种爱心活动，开展座谈获得，走访困难家属，让他们随时感到生活在华侨城系统企业里面的关爱，并将其回报给企业，回报给社会，回报给游客。
     华侨城的成功不是偶然的，有许多值得其他主题公园学习的地方，其实在很多年前在锦绣中华成功后就刮起了一股主题公园热，但是一味的模仿锦绣中华是不行的，每家主题公园所面临的市场、客源、环境都不尽相同，而且尽靠模仿没有创新的企业是很难在市场上站稳脚的。不光只是主题公园每个企业在建设之前应该对其进行可行性研究，只有有发展前景有利可图的才应该予以建设而不是别人看那样赚到钱了就行的；再根据具体的情况做一份详细的规划，运用SWOT分析法分析企业所面临的利弊。只要这样才能尽量减少风险，明确发展目标，使企业在市场中长期站稳脚。
