旅游营销景点宣传策划方案

山东省旅游消费呈现快速增长势头。2005年，全省旅游持续火爆，同比增长65.2%，相当于全省GDP的7.2%。以“五一”、“十一”两个黄金周为标志，全省各大景区全线飘红，并持续出现“后黄金周”现象， 我省旅游迎来了千载难逢的大机遇，正处在一个前所未有的大发展时期。

xx县旅游资源在滨州市占有重要地位，尤其在生态度假、休闲观光方面，具有不可替代的优势，文化旅游更为凸现其自身的显著特点。在这样的背景下，xx县充分利用地域优秀的自然资源，经过近几年的大力开发和精心培育，取得了较好的经济效益和社会效益，且正呈现良好的增长势态。

据旅游局所确定的整体宣传思路，我们对旅游主要旅游资源的调研，通过深入分析、研究和讨论，在xx县进行了针对当地旅游认知度的调查，在此基础上，我们制定了2006年xx市xx县醴泉寺旅游的整体营销宣传方案，以期能够达到既定目标，通过推广xx县醴泉寺旅游，树立xx县醴泉寺整体形象，促进xx县旅游业的快速发展，进而带动xx县经济的更加强盛！

第一章   xx县醴泉寺旅游营销宣传策划思路

以xx县醴泉寺旅游为宣传主线，推广xx县醴泉寺整体形象，树立xx县醴泉寺在全市的知名度。以xx县醴泉寺深厚的文化底蕴&#8213;&#8213;醴泉寺、范公祠等宣传为核心，打造xx县旅游城市形象，以醴泉寺旅游为契机，加强塑造xx县的城市形象。通过传播xx县旅游及醴泉寺良好的发展形象，从而树立xx县个性化城市名片，提高在省内知名度，打造xx旅游航母.

         第二章 xx县醴泉寺旅游分析

一、xx县醴泉寺旅游资源：

自然风光：周围群山环绕，风景独特，凭眺远望，尽收眼底！

人文旅游：醴泉寺、范公祠、读书洞

人工娱乐：文化长廊

旅游产品：佛教产品

二、xx县醴泉寺SWOT分析

极其丰富的文化旅游、 休闲观光旅游是醴泉寺主要的旅游资源，而这些资源若得不到有效的资源规划和营销整合，很难进行醴泉寺品牌化传播，对整个醴泉寺推广会显得模糊不清。

我们要建立醴泉寺清晰的品牌引导目标，既能引人注目，又显得内涵充足。我们从旅游经济营销的角度出发，对醴泉寺旅游及相关资源要素进行了整体的SWOT分析，旨在推广醴泉寺品牌的清晰目标。

1、  优势

a、醴泉寺旅游资源具备人文化、多样化、融合化等多种优势。

既迎合了人们文化旅游的主流需求，又能满足不同需求的旅游人群，而儒、佛建筑的融合、范公祠、读书洞、文化长廊、佛家大师讲座等融为一体的资源优势更是在该省乃至北方旅游城市中独具特色与竞争力。

b、水景优势

醴泉寺拥有独特的水库，天然形成北，后经巧夺天工的休憩，成为醴泉寺一处独具灵气的上水之地。有南国水景风光，被喻为“北国月牙泉”。根据国内北方旅游市场“亲水、近水、戏水、游水”的强烈需求特征，醴泉寺水景—水库资源很具有吸引力。

C:天下第一的建筑群落——儒佛建筑典型融合

醴泉寺建筑风格融合儒佛两家建筑精华，融传统建筑特点于一体，把儒、佛两家方正，大气，儒雅典型，最明显的特征就是一进三院,寺祠合一, 建筑布局独特，"天王殿"、"大雄宝殿"、“范公祠”东西厢房和钟、鼓楼组成。钟鼓楼，大家可以去敲一敲，人们都说，这里的钟鼓敲一下好运常在，敲两下一生平安，敲三下心想事成。

d: 独特佛家文化

天王殿。内有送子观世音菩萨和四大天王。南方增长天王，手持宝剑职"风"，东方持国天王，手拿琵琶，职"调"，北方多闻天王，手把混元珍珠伞，职"雨"，西方广目天王，手缠金龙，职"顺"，人们称之谓风、调、雨、顺。送子观音菩萨背后这位是韦驮菩萨，原是佛教护法天神，手中法器有驱魔的作用。东西厢房内各有菩萨一尊。东厢房内的是文殊菩萨，专司智慧，坐骑青狮，人称智慧菩萨，相传道场在山西五台山。西厢房内是普贤菩萨，专司理德，坐骑六牙大象，人称大行菩萨，相传道场在四川峨嵋山。

大雄宝殿。历代虽经多次修整，但建筑风格基本不变。这里供奉着佛祖"释迦牟尼"和他的弟子迦叶阿傩还有十八罗汉。

e:特色祠堂——范公祠

范公祠，为宋代政治家、文学家范仲淹的祠堂。范仲淹幼年随母嫁适长山，曾寄读醴泉寺，饱经流离寄寓之苦，后官途成名，醴泉寺亦名声大震。范仲淹去世后，县人为其建祠纪念，醴泉寺香火也随之日盛。

   东坡轶事，以传统绘画技艺，栩栩如生地描绘出范仲淹一生的足迹！“先天下之忧而忧，后天下之乐人乐。”其中，内容集中，书法作品水平高，雕刻技艺精湛。内有"大江东去碑园"、"东坡诗词碑园"、"东坡文赋碑园"、"名人书法碑"、"海外人士咏东坡"、"礼赞碑"、"三苏园匠联"和"东坡手迹碑园"等等。

苏拭中年布衣像—苏拭中年布衣雕像，塑像高4.2米，像座高3.5米，磨光青石砌成，工艺细腻，形态逼真，手持书卷，表现出敢于进谏，为国为民的豪迈气概，面向西南象征他遥望、思念家乡。阶下的甬道上有一奇特自然景观。站在甬道离台阶十几米的地方，只要你一拍手或跺脚，台阶上就会发出一种清脆悦耳的铜音"蛙"鸣声(回音--)，故称"金蛙迎宾道"。

            　　立于祭坛闭双目，双手平伸去摸福。

            　　倘若接触香炉石，万事如意尽是福。

            　　愿大家沐浴"苏家"灵气，事业定有成!

f:醴泉寺品牌优势

   醴泉寺位于xx县境西南长白山中，始建于南北朝时期，后圮。唐中宗时，寺僧仁万重建寺院，时东山有一泉涌出，中宗赐名“醴泉”，醴泉寺即由此得名。

醴泉寺建于群山环抱之中，坐南面北。大门两侧蹲踞一对石狮，迎门为文昌阁，阁上有殿，塑有文昌帝君神像。殿西有一古钟，径口2米，高3米有余，撞击之声，响彻数里。阁南为大雄宝殿，能容千人。中有释迦牟尼石像，系一巨石刻成，仅头部就有1米多高。殿后有东西两个跨院，东为范公祠、西为三星殿等，整个建筑完整和谐，浑然一体。

　范公祠，为宋代政治家、文学家范仲淹的祠堂。范仲淹幼年随母嫁适长山，曾寄读醴泉寺，饱经流离寄寓之苦，后官途成名，醴泉寺亦名声大震。范仲淹去世后，县人为其建祠纪念，醴泉寺香火也随之日盛。

　寺南5里为黉堂岭，山峪纵深，古木参天，中有一石洞，相传当年范仲淹曾避寺中喧嚣来此攻读，世称“读书洞”，又称“上书堂”。

　醴泉寺环境幽美，为一方之名胜。抗日战争爆发前，梁漱溟先生曾在此建乡学并设医院。抗战中，曾为八路军兵工厂和后方医院。1939年清明时，日军扫荡，千年古寺被毁于一炬。现仅有唐志公之碑与石佛头像。为县级重点文物保护单位。如今，醴泉寺作为一座有悠久历史的古寺遗址和一代名相范仲淹的求学故地，仍不失为人们吊古励今的游览胜地。

2、劣势

a、缺少独具卖点的竞争力。

b、景区的山区交通路况较差。  

c、知名度较低。

与周边城市相比，醴泉寺旅游市场开发起步较晚，需要投入大量的宣传资金进行知名度的提升。

