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世界地理概况

世界的陆地和海洋  

Ⅰ.七大洲、四大洋的分布：三分陆地(29%)，七分海洋(71%)        

亚洲及太平洋最大，大洋洲及北冰洋最小。

⑴面积排序：亚、非、北美、南美、南极、欧、大洋洲；太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋。

⑵东半球洲-亚欧非大洋洲； 西半球洲-南北美洲。

⑶北半球洲-亚欧北美；南半球洲-南极洲，大洋洲、南美大部、非洲一部分。  

⑷赤道穿过地区：刚果盆地、东非高原(乞力马扎罗)、印尼、新加坡、厄瓜多尔(基多)、巴西亚马孙平原。

⑸北回归线穿过地：非洲撒哈拉、阿拉伯半岛、印度、孟加拉国、滇桂粤(汕头)台、墨西哥。

⑹南回归线穿过地：纳米比亚、马达加斯加等南部非洲；澳；智利、阿根廷、巴西等南美中部。

⑺南极洲：大部在南极圈内，被三大洋环绕。

Ⅱ世界大洲的主要界限： 

亚与欧：乌拉尔山-乌拉尔河-大高加索山-土耳其海峡；

亚与非：苏伊士运河、红海；

南北美洲：巴拿马运河；

亚与北美：白令海峡；

欧与非：地中海、直布罗陀海峡。

Ⅲ.世界主要的半岛：阿拉伯半岛(最大)、印度半岛、中南半岛、拉布拉多半岛、斯堪的纳维亚半岛、索马里半岛、伊比利亚半岛、亚平宁半岛、巴尔干半岛、小亚细亚半岛、南极半岛、朝鲜半岛、马来半岛、堪察加半岛、佛罗里达半岛。（回想岛的形状位置）

Ⅳ.世界主要岛屿、群岛：格陵兰岛(最大)、马达加斯加岛、马来群岛、日本群岛、大不列颠岛、冰岛、西印度群岛、北岛、南岛、火地岛、塔斯马尼亚岛、斯里兰卡岛。

Ⅵ.世界主要海峡：马六甲海峡、直布罗陀海峡、英吉利海峡、霍尔木兹海峡、土耳其海峡、麦哲伦海峡、莫桑比克海峡、台湾海峡、白令海峡、朝鲜海峡、曼德海峡、德雷克海峡。

【世界主要海峡的位置】 

马六甲海峡：马来半岛—苏门答腊岛之间；沟通南海—印度洋的安达里海。太平洋—印度洋航运的咽喉要道，被称为日本的“海上生命线”

霍尔木兹海峡：伊朗—阿拉伯半岛之间，沟通波斯湾—阿拉伯海。波斯湾通往阿拉伯海的咽喉，世界著名的“石油海峡”。

白令海峡：楚科奇半岛 ― 阿拉斯加半岛；沟通北冰洋 ― 太平洋。亚洲与北美洲的分界线，太平洋和北冰洋间唯一通道。

曼德海峡：阿拉伯半岛—非洲大陆之间；沟通红海—印度洋。沟通红海、地中海和印度洋的要道。

土耳其海峡：黑海 ― 爱琴海、地中海之间。黑海出地中海的门户，亚欧分界线。

直布罗陀海峡：伊比利亚半岛——非洲大陆；沟通地中海——大西洋。地中海出大西洋的门户，亚欧航线必经的要道。

英吉利海峡：大不列颠岛—欧洲大陆；沟通北海—比斯开湾。北海—大西洋航运要道，世界货运最繁忙、通过船只最多的海峡。

麦哲伦海峡：南美大陆—火地岛之间；沟通南大西洋—南太平洋。大西洋和太平洋之间的大型轮船和航运要道。

德雷克海峡：南美洲—南极半岛之间；沟通大西洋—南太平洋。南美洲与南极洲的分界线；各国科考队赴南极考察必经之道。

莫桑比克海峡：非洲大陆—马达加斯加岛之间。沟通南北印度洋，世界上最长的海峡。

大洋特征

⑴海底地形类型：大陆架、大陆坡、洋盆、海沟、海岭。

⑵四大洋的主要特征：面积广阔，深度多在2000米以上。

太平洋：最大，几乎占全球海洋面积的一半。跨南北半球，最深，岛屿也最多。

大西洋：跨南北半球，形状略呈“S”形，世界第二大洋。

印度洋：大部分在南半球，第三大洋。

北冰洋：以北极为中心，介于亚、欧、北美大陆北岸之间，被海冰广泛覆盖，最小、最浅大洋。

Ⅰ.陆地五种地形的判断方法： 

山地：海拔较高（500米以上），峰峦起伏，坡度陡峻（等高线密集，中大周小）

平原：海拔很低，一般200米以下，平坦广阔（等高线稀疏）。

高原：海拔较高（500米以上），地面坦荡或起伏不大，边缘陡峻（等高线中部较稀疏）。

丘陵：海拔较低（一般500米以下），起伏不大，坡度和缓（等高线多闭合小圈）。

盆地：海拔无一定标准，四周高，中间低（等高线中小周大）

世界主要地形： 

（1）世界主要山脉：

两大山系：阿尔卑斯-喜马拉雅山系；科迪勒拉山系(落基山、安第斯山)古老山脉：斯堪的纳维亚山脉，大分水岭，阿巴拉契亚山，印度的东、西高止山等。

（2）世界主要平原：亚马孙平原、西欧平原、中欧平原、东欧平原、西西伯利亚平原、恒河平原、印度河平原、拉普拉塔平原、图兰平原、两河流域、中国三大平原。

（3）世界主要高原：巴西高原、青藏高原、蒙古高原、德干高原、巴塔哥尼亚高原、东非高原、拉布拉多高原。中国的黄土高原、云贵高原等

（4）世界主要盆地：刚果盆地、澳大利亚大盆地。

（5）世界主要河流：长江、黄河、印度河、恒河、湄公河、尼罗河、刚果河、伏尔加河、多瑙河、莱茵河、密西西比河、亚马孙河、鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河

（6）世界主要三角洲及其物产：恒河-世界最大，孟印两国，黄麻。长江-水稻、蚕丝。湄公河-水稻。尼日尔河-石油。密西西比河-亚热带作物、石油。尼罗河-长绒棉。黄河-石油。多瑙河-芦苇。

（7）世界主要湖泊：里海、五大湖、死海、咸海、贝加尔湖、维多利亚湖。

