第二章 先秦时期的哲学思想

本章教学目的和基本要求：通过本章的学习，掌握中国哲学萌芽时期的特点，先秦时期中国哲学思想的特点和关注的主要问题，重点掌握儒、道、墨、法、名家等的思想。把握该阶段在中国哲学思想史上的地位。
学时分配：8课时

先秦时期是中国哲学的萌芽、兴起和奠定其基本格局的时期。中国哲学首先是先秦诸子百家之学，这主要是就春秋战国时期的各派学者而言。所谓“诸子”、“百家”，概举其成数，司马谈、刘歆、班固都对其有详细说明。其中较为著名的有以孔子、孟子、荀子为代表的儒家，以老子、庄子为代表的道家，以墨子为代表的墨家、以韩非为代表的法家，以惠施、公孙龙为代表的名家等。而在诸子百家兴起之前，中国哲学已走过了一个相当长的酝酿和萌芽时期。正是有这样一个深厚的思想渊源，先秦诸子才掀起了中国哲学思想的第一个高潮。诸子之学以秦王朝“车同轨，书同文，行同伦”的天下一统为标志而宣告终结。秦汉以后，儒、道两家成为中国哲学的两大主流和基本价值导向。


第一节 中国哲学的萌芽与产生

一、殷周时期的天命思想
殷商时期出现的“帝”、“天帝”的观念。“帝立子生商”（《诗经·商颂》），以其祖先为“帝”、“天帝”的儿子。周代商立朝后，在此基础上，提出“德”、“以德配天”、“天命靡常”（《诗经·文王·大雅》）和“天视自我民视，天听自我民听”、“保民”才能“享天之命”的思想。这是对殷商“帝”、“天帝”观念的修正。
二、变易和合的思想
人们在对自然界、人类社会的观察、分析和解释中，逐步萌发了变易的思想。这主要体现在《周易》中。
（一）概说
《周易》，究竟是一部什么书呢？有人说它是一部迷信的书；有人说从哲学思想来看，它具有朴素的辩证法；还有人说，从史籍来看，它是我国最早的经典之一，也是具有世界影响的一部古代典籍。
1.早在原始社会，由于生产力的低下，人们对自然和社会现象的客观情况和规律性缺乏认识，因而产生宗教迷信。这正如恩格斯（1820-1895年）所说的：“宗教是在最原始的时代从人们关于自己本身的自然和周围的外部自然的错误的、最原始的观念中产生的。”（《费尔巴哈和德国古典哲学的终结》）当时人们是根据神灵的启示来判断吉凶的，而传达神灵启示的手段是占卜。进入阶级社会之后，占卜逐渐成为一门专业，从事这门专业的人叫做“卜人”或“筮者”。这些搬神弄鬼的卜人，把他们积累的经验编辑成书，以便翻检和传授。在夏朝时已有《连山》，在商朝时已有《归藏》，在周朝时已有《周易》。从这方面来说，《周易》是属于求神问卜的迷信书籍。
2.但是，在《周易》这部书中，它吸收了当时自然科学上的天文历算的成就，以及在社会生活中经常接触的复杂现象，并对这些现象做出解释和说明。因此，《周易》不仅仅是一部宗教迷信书，而是包含着丰富的哲学思想。其内容涉及到天文历算、地理、生物、伦理、道德、哲学、政治、历史等诸多方面。它还有许多有价值的方法论思想（如简单性原则、相似性原则、循环原则以及稳定与不稳定、无穷演化的思想等等）。
在哲学上，《周易》把人们在自然中经常接触的天、地、雷、风、水、火、山、泽的八种物质，作为产生世界万物的根本。其中又以天、地为最根本，其他六种是天地产生的。所以说，《周易》是以八卦构成的。所谓八卦，即是象征构成物质世界的八种成分： 天（乾）、地（坤）、雷（震）、风（巽）、水（坎）、火（离）、山（艮）、泽（兑）。其本源是所谓“一”，由“一”自身的变化而发展为“八”，天、地等八种东西相互矛盾、相互排斥而产生宇宙万物。这就是说，由“一变” 生“二”，“二变”生“三”，“三变”成“八”，“八卦”发展为六十四卦，六十四卦又发展为三百八十四爻。
3.据史书记载，孔子是在五十岁才开始学易经的，而且是学得非常刻苦。他把穿书的绳子都翻断了多次。最后读懂了。原来《易经》是讲天命的、天道的呀！所以，他就把自己的学习体会写成了十篇文章。后人称之为《易传》，也叫《传文》。即《彖传》上下、《象传》上下、《文言》、《系辞传》上下、《说卦传》、《序卦传》、《杂卦传》，共计七种十篇。因其阐发经文大义，如本经之羽翼，故汉人称之“十翼”。这个传，就是解释的意思。《易传》出来后，就给《易经》插上了十个腾飞的翅膀。《易经》一下子飞升。就从迷信到理信，从巫术到哲学，就完成了这样一个伟大的飞跃！就把《易经》发展成为一部完整的《周易》。这就是我们伟大的孔子对《周易》所做的巨大贡献、对中华文化作出的巨大贡献。它被后人认定为儒家经典，更是列为六经之首。
孔子说他自己的人生经历是：吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲不逾矩（孔子活到73岁）。他最有成就的年龄段就是五十岁前后。因为，他说五十而知天命，知天命就是知天道了。他是怎样知天道的呢？那就是读《易经》。
《周易》是我国一部由符号到文字著成的古经，被称为“卜筮之书”，更是一部哲学著作和科学典籍。它被后世尊为 “群经之首”、“三玄之冠”、“大道之源”、“中国文化之源”、“宇宙代数学”、“科学皇冠上的明珠”等。更雄踞世界三大经典（《易经》、《圣经》、《吠陀经》）之巅，“究天人之际，通古今之变”，在中华文化中占有至高无上的地位。
在明治维新时期，日本政府甚至规定，不懂《易经》者，不得入阁。西方哲学大师黑格尔都曾经感叹道：一生中最大的遗憾乃是没有完全学透中国的《周易》。可见《周易》在西方哲学家心中占据多么重要的地位。当今，全球许多国家都在兴起学习《周易》的热潮。
（二）《易经》、《易传》
《周易》产生后，大约从春秋战国至汉代，出现了一些解释、阐发易理及卦辞、爻辞的专题论文，重要的有七种十篇，故称《易传》，又称“十翼”，相应地改称原本的《周易》为《易经》了，后人又将《易经》与《易传》合称为《周易》。
《易经》结构内容分为上下两篇，其中上篇共有三十卦，下篇共三十四卦，共是六十四卦，而每一卦又有六爻组成，所以《易经》一共有三百八十四卦。“十翼”是:《彖》上下篇、《象》上下篇，《系辞》上下篇及《文言》、《说卦》、《序卦》与《杂卦》，其中《彖》与《象》中的大传解说卦辞，《象》中小传解说爻辞，《文言》专门解说《乾》、《坤》两卦的卦辞、爻辞。 
（三）《周易》的文化地位
《周易》被誉为“青年人必读的一本书”，同时，它又为群经之首，是中国经学中最高深的一门学问，十分难以理解。 《周易》这本书在中国文化史、世界文化史上有着积极重要的历史地位。我们来看：
1.《周易》是唯一的一本由符号系统和文字系统共同组成的书。在公元前500年左右的时候。世界各民族的文化出现了一个高峰期。出现了一批文化巨人，比如说在哲学上有：苏格拉底、柏拉图、亚里士多德等。印度在公元前585年4月8日，在珈紕罗卫诞生了一个人，这个人在35岁时悟道，他就是后来的释迦牟尼。我们的中国，公元前500年左右，也出了一批巨人，一批巨著。公元前551年8月27日，就在山东曲阜附近诞生了一个圣人，他的名字叫孔丘。公元前585年2月15日，在河南诞生了一个圣人，他的名字叫李耳——老子。
由此可见，在公元前500年左右，确确实实出现了许许多多的圣人，文化空前繁荣。这个时代，有很多的著作，但只有一部书，是由符号系统和文字系统共同组合而成的书，她就是《易经》。
2.《周易》是唯一的一本诸子百家共同奉行的书。《周易》这本书，在中国的文化史上，是唯一的一本儒家也信奉它、道家也信奉它、佛家同样奉行它的书。只有这一本，而没有第二本。所以《周易》是值得我们来诵读的、崇敬的对象。
3.《周易》是一本十分简要精练而内容有极为丰富的书。首先，易经是用64种卦象来代表64种状态，每种状态又从6个方面，揭示其中的相互影响、相互制约的发展规律。即从64中状态，384个方面来阐述整个宇宙中万事万物的发展规律。她能够使用如此简要、精炼的手法来概括描述宇宙间的万事万物及其相互间的联系和作用，这在全世界是仅有的、独一无二的。其次，《易经》决不仅仅是一本算卦的书，它实质上是从天、地、人的关系角度来推理个人、社会、国家和自然之间的相互影响、相互制约的发展规律，里面蕴涵了诸如“天人合一”、“和谐共处”、“阴阳对应统一”等哲学道理，具有很高的哲学价值。
4.《周易》不仅是中国的优秀文化，同样是世界的优秀文化。我们来看：八卦及六十四卦对莱布尼兹这个人产生了重要的影响，帮助他完善了二进制的学术思想，为发明电脑奠定了坚实的基础。在明治维新时期，日本政府甚至规定，不懂《易经》者，不得入阁。西方哲学大师黑格尔都曾经感叹道：一生中最大的遗憾乃是没有完全学透中国的《周易》。可见《周易》在西方哲学家心中占据多么重要的地位。当今，全球许多国家都在兴起学习《周易》的热潮。
《周易》是一本深奥难懂的书，也许要花一辈子的时间去参透，可是它包含其中的人生智慧却是显而易见的，它教我们学会怎样面对人生，怎样成功走完人生，怎样在有限的生命里点缀灿烂！乐观，质朴和科学是《周易》的特点，当然，一千个读者里就有一千个哈姆雷特，每个人读《周易》都会有他自己的独特的见解。
《周易》是我国最早的一部哲学著作，在我国古代思想史上占有重要地位，它不仅对先秦诸子百家产生过巨大影响，而且在整个封建社会里，凡是有成就的学者，无不研究过它并得它的启示。









第二节 先秦时期的诸子学说

一、概述
先秦诸子学即诸子之学，指春秋战国时期诸子百家的学术思想。"诸子百家"是人们对春秋战国时期各个学派的总称。以"诸子"称之，始于西汉刘歆的《七略•诸子略》。
《汉书•艺文志》说:"凡诸子百八十九家。"并明白地列出了儒家、道家、阴阳家、法家、名家、墨家、纵横家、杂家、农家、小说家等共十家。不过，《艺文志》的著录并不能完全反映先秦的全部真实情况，至少《韩非子•显学》中所指出的"儒分八家"在其中就未能反映出来，"墨分为三"也未能反映出来。此外，未被《艺文志》列入诸子的各种学派，其实也能独立成家的还有不少。因此，先秦时期的诸子超过百人是没有问题的。
最重要的六家。汉初司马谈《论六家之要指》分出阴阳家、儒家、墨家、名家、法家、道德家六个最重要的学派。
冯友兰曾说“在中国哲学史各时期中，哲学家派别之众，其所讨论问题之多，范围之广，及其研究兴趣之浓厚，气象之蓬勃，皆以子学时代为第一。”先秦子学“究天人之际，通古今之变”。每家各有优劣短长，“天下一致而百虑同归而殊途”。  
儒家：因代表人物孔子为传授古代典籍的“儒”（教师）而得名。孔子为宗师。代表人物有孟子、荀子等。战国时与墨家并称“显学”。 
    墨家：因代表人物墨子而得名。是与儒家对立的学派。  
    道家：早期称为道德家。因其思想以“道”为核心而得名。老子是道家的创始人。庄子发展了原始道家思想。  
    法家：因主张君主应制订成文法典而得名。韩非为集大成者，认为“法、术、势”三者，不可一无，皆帝王之具。  
    名家：因辩论“名”“实”问题而得名。代表人物有惠施、公孙龙等。通过对名词、概念的研究，揭示了深刻的哲学和逻辑思想。  
    阴阳家：因主张“阴”“阳”的结合和相互作用产生一切宇宙现象而得名。代表人物战国末齐国人邹衍。认为人类社会的发展受木、土、火、金、水五种因素或势力支配，提出“五德终始”说。
二、先秦诸子学特点
(一)先秦诸子学各派具有共同的理性特征
诸子百家以积极有为的学术态度宣告了先秦理性精神的诞生。诸子之学在很大程度上摆脱了原始巫术传统，重在以人、以社会为中心建构学说体系。例如荀子的"天论"和《易传》"刚健"、"自强"思想就是这方面的代表。
(二)先秦诸子学各派具有强烈的社会责任感和政治实用性
诸子之学是应春秋战国时期社会变革的需要而出现的，因而都积极寻求治国平天下的方案，体现出十分强烈的社会责任感和政治实用性。儒家创始人孜孜不倦的理论探索和"知其不可而为之"的奋斗品格；法家人物"非古师今"的变法功业，都指出这一点。
三、先秦诸子学成就影响
(一)建构了中国学术思想的根本精神
先秦时期的诸子百家，在经济、政治、法律、哲学、军事、文学艺术和自然科学的众多领域中形成的思想理论，对后世文化学术的发展产生了极大的影响。其中，孔孟儒学蕴育了我国传统文化中的人道主义精神;老庄道家构成了2000多年封建正统思想中的哲学基础;法家变革精神成为历代进步思想家、政治家改革图治的理论武器，等等。在很大程度上，正是它们共同构造了中华民族传统学术文化的基本精神。
(二)创制了中国学术文化的基本元典
中国的元典时代大约相当于西周和春秋战国时期，特别是诸子的时代，中华文化元典诸如《诗》、《书》、《礼》、《乐》、《易》、《春秋》等"六艺"及《论语》、《孟子》、《墨子》、《老子》、《庄子》、《韩非子》、《孙子兵法》、《管子》、《晏子》等著作都在此间脱颖而出。正是经由春秋战国时期诸子的追索与创造，中华元典才从"简单同一"向"丰富多元"转化，从而为秦汉间学术文化从"多"到"一"的整合奠定了广阔的基础。由诸子所编订与创制的这批典籍，初步建立了中国人的价值取向、公理体系和思维模式。




















复习与思考题
1．谈谈对《周易》的认识。
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