英国概况
　　1. Land and People 国土与人民
　　Different names for Britain and its parts 英国的不同名称及其区域
　　正式名称：大不列颠及北爱尔兰联合王国。简称：联合王国，或UK.首都伦敦。它包括不列颠岛和北爱尔兰。
　　不列颠诸岛：包括不列颠岛，爱尔兰岛和几百个小岛。
　　爱尔兰岛：岛的北部地区，即北爱尔兰属于联合王国；岛的南部地区，称为爱尔兰共和国或爱尔兰，1949年独立，首都是都柏林。
　　三个政治区域：英格兰，苏格兰，威尔士。
　　由于帝国主义扩张政策，英国成为一个帝国。两次世界大战后，其殖民地不断独立，大英帝国逐渐消失，1931年由英联邦取代。
　　英联邦：是由原英国殖民地组成的一个自由联合体，各独立成员国间，根据贸易协议实行经济合作。英联邦没有特别的权力，目前有50个成员国。
　　2. Origins of the Nation 英国的起源
　　Arrival and settlement of the Celts 凯尔特人的到来和迁居
　　自公元前700年不断迁入，来自东欧及中欧，即现在的法国，比利时和德国南部。
　　三次入侵高潮：
　　第一次是公元前600年，盖尔人。
　　第二次是公元前400年，布立吞（不列颠）人。
　　第三次是公元前150年，贝尔盖人。强大的酋长卡西弗洛诺斯，莎士比亚剧本中的辛白林。
　　技艺：农耕，沼泽地排水，修建房屋，铁匠。
　　后裔：山地苏格兰人，爱尔兰人，威尔士人。
　　语言：是威尔士语和盖尔语的基础。
　　宗教：德鲁伊德教。德鲁伊德指智者，占星家和占卜者。采用活人祭祀。
　　Basis of modern English race： the Anglo-Saxons 现代英格兰民族的基础：盎格鲁——撒克逊人
　　三支日尔曼（条顿）部落的入侵：
　　朱特人：来自朱特兰岛（现丹麦南部）。酋长亨及斯特和霍塞，帮助肯特国王伏泰根驱逐皮克特人和苏格兰人后，转而攻击伏泰根，最终亨及斯特成为肯特国王。
　　撒尔逊人：来自德国北部。建立了埃塞克斯，苏塞克斯，威塞克斯。
　　盎格鲁人：来自德国北部。英国人名字的来源。建立了东盎格利亚，麦西亚，诺森伯利亚。
　　七王国：肯特，埃塞克斯，苏塞克斯，威塞克斯，东盎格利亚，麦西亚，诺森伯利亚。
　　日尔曼宗教：Tiu战神（星期二Tuesday），Woden主神（星期三Wednesday），Thor雷神（星期四Thursday），Freya和平女神（星期五Friday）。
　　基督教：修道士哥伦巴，在爱奥那岛建了一所修道院，促使北方和普通人皈依基督教。罗马圣安德鲁修道院的副院长，圣奥古斯丁来到英国，促使国王和贵族皈依基督教（肯特国王埃瑟伯特）。公元579年成为坎特伯雷大主教。
　　罗马传教士与凯尔特传教士的分歧：公元664年在约克郡的威特比举行会议，教皇权威被认同。
　　盎格鲁-撒克逊部落间不断交战，麦西亚国王欧发，威塞克斯国王埃格伯特先后统治。设立郡（县），郡法庭和郡长官（执法范围广泛），狭长三田轮作制（延用至农业革命），采邑制度（领主收租并组织当地军队），议会（贤人会议，现枢密院基础），为英国的形成打下基础。
　　The Viking and Danish invasions 北欧海盗和丹麦入侵者
　　从8世纪末，挪威海盗和丹麦人不断袭击英格兰。
　　9世纪时甚至占领了基督教中心约克郡。
　　9世纪中叶，威胁到威塞克斯王国，王国首都在温切斯特。
　　公元879年，威塞克斯国王亚尔弗雷德打败了丹麦人，与之达成协议，规定丹麦人控制英格兰的西部和北部（丹麦法区）。并说服丹麦首领古斯鲁姆受洗成为基督徒。
　　亚尔弗雷德去世后，纷争又起。
　　公元980年，北欧海盗再度进犯，“未准备好者”埃塞尔雷德国王征收向人民“丹麦金”。
　　公元1016年，埃塞尔雷德国王去世，贤人会议挑选丹麦首领喀奴特为国王，英格兰成为斯堪的那维亚帝国的一部分。
　　公元1035年，喀奴特去世。喀奴特之子哈罗德，哈迪喀奴特先后继任；再后来由“未准备好者”埃塞尔雷德之子——“忏悔者”爱德华统治。
　　King Alfred and his contributions 亚尔弗雷德大帝及他的贡献
　　海军：被称为“英国海军之父”。建立强大的舰队，在海战中击败丹麦人，保护海岸并促进贸易。
　　陆军：改组了“弗尔德”（撒克逊军队），使之更高效。
　　其它成就：学识渊博，将比德的《英国人民教会史》翻译为英语，发展教育并制订法律制度
　　这些成就，使他无愧于“亚尔弗雷德大帝”的称号。
　　The Norman Conquest and its consequences 诺曼人征服及其后果
　　“忏悔者”爱德华去世后，四个人争夺王位：
　　A） 挪威国王哈罗德。哈德拉达；
　　B） 诺曼底公爵威廉；
　　C） 流放的诺桑布里亚伯爵托斯帝格；
　　D） 威塞克斯伯爵哈罗德。戈得温森，世袭继承者。
　　诺曼人征服：流放的C投靠A，两人在斯坦福桥败于D，战败身亡。1066年，D与B的骑兵在森拉克决战，B胜D亡，从此盎格鲁-撒克逊的英格兰消失。D进入伦敦，由约克主教加冕为英格兰国王。随后D镇压北方起义，即“扫平北方”，并建立强大的诺曼政府，对整个国家实行军事统治。
　　后果：在英格兰完全确立了封建制度，开放了与欧洲大陆的关系，文明和商业得到发展，引进了诺曼-法国文化，语言，举止和建筑。教会与罗马的联系更密切，教会法庭与世俗法庭被分开。
　　3. Shaping of the Nation 英国的形成
　　England's feudalism under the rule of William the Conqueror 征服者威廉统治下的封建制度
　　英国的封建制度：在威廉的统治下，英国的封建制度完全确立。规定国王个人拥有所有土地。国王将土地分给贵族，贵族保证服役和交租。成为国王土地承租人的贵族，再把土地分配给小贵族，骑士和自由民，同样要求交租和服役。封建制度义底层的是农奴。
　　英国封建制度的特点：所有的土地拥有者，无论是承租人还是二佃户，不仅要宣誓效忠于直接领主，而且还要宣誓效忠国王。这样限制了贵族权力的扩大。贵族的地产分散于各处，这样不易于联合起来反叛国王。
　　大议会：威廉用大议会取代了贤人会议，一年召开三次。
　　《末日审判书》：为了可靠记录所有的土地，佃户及其财产，并查明他们能交多少税，威廉派官员编了一本财产清册，称为《末日审判书》。此册完成于1086年，记录了当时英国全国总调查的结果，陈述了土地的范围，价值，人口，耕种情况和所有权。现保存在伦敦的公共档案馆里。
　　宗教政策：威廉对教会的政策是完全控制，同时造成它拥有权力。任命诺曼人兰佛兰克为坎特伯雷大主教，鼓励高效率的管理，进一步密切英国教会与罗马的关系，同时小心维护自己的独立性和权力。在他的统治下，诺曼文化在英国土地上遍地开花，修道院成了新的文化中心。
　　Contents and the significance of the Great Charter 大宪章的内容和意义
　　诺曼人遗留的两件事促成了12世纪和13世纪英国国内的不稳定：
　　其一是英国在法国境内拥有的土地；其二是诺曼人对罗马天主教的依附。
　　三次大规模的十字军东征，以及对法战争，极大消耗了英国的财政，最终导致了约翰国王与贵族之间的对抗。
　　1215年夏天，在兰尼米德岛举行了会议，贵族代表团将他们的宪章（后称为大宪章）递交给国王和他的顾问们。
　　1215年6月19日，国王极不情愿地在大宪章上盖上印鉴。
　　大宪章的主要内容：没有大评议会的批准不得征税；不得随意逮捕拘禁自由民，不依土地法不得剥夺其财产；教会拥有的权利和选举自由不受侵犯；伦敦和其它城市保留其古老的权利和特权；全国统一度量衡。尽管有些条款也允诺普通人更多的权利，但没有涉及农奴的话。
　　大宪章的意义：尽管大宪章长期以来被普遍认为是英国自由的基础，但它陈述的只是国王与贵族之间的封建关系与法律关系，保证了教会的自由，限制了国王的权力。大宪章的精神是限制王权，置王权于封建法律的约束下。
　　Origins of the English Parliament 英国议会的起源
　　贵族们在亨利三世的内兄西蒙。德。孟福尔的领导下反叛，迫使国王接受“牛津协定”。亨利三世拒绝批准，之后在国王的支持者与封建主组成的军队之间爆发了内战。1264年5月，在刘易斯战役中，国王战败被俘，与爱德华王子被关在监狱里。
　　1265年，西蒙。德。孟福尔在威斯敏斯特召集大评议会，各县有2名骑士，各镇派2名代表参加，此次会议被看作是最早的议会。
　　大评议会后来演变为议会，分为上议院和下议院，习惯在威斯敏斯特皇宫会议厅举行。一般只邀请封建主和主教（上议院）开会，而骑士和市民只在特殊场合才被邀出席。下议院可以向国王呈递请愿书，这就是最早的议案。议长奔走于两院之间，联络并约束议员们。此时的议会只有皇室邀请才能召开，其作用是咨询，没有政党和选举。国会最重要的部分是上议院。
　　The Hundred Years' War with France and its consequences 英法百年战争及其后果
　　百年战争，指从1337年到1453年的英法两国之间的战争。
　　战争起因既有领土之争，也有经济利益的冲突。
　　领土起因：英国国王拥有很大的阿奎丹公爵领地。
　　经济原因：弗兰德斯地区生产棉布的城镇是英国的主要进口商，在政治上却效忠法国国王。
　　其它原因：英国试图阻止法国帮助苏格兰人，以及不断觉醒的民族意识。
　　战争分三个主要阶段：
　　第一阶段：1337年，爱德华三世对法宣战。起初，英国人节节胜利。但占领的土地至1377爱德华去世时又失去了。
　　第二阶段：1415年，亨利五世重新发动战争，在阿根科特战役中英军大胜，1420年亨利五世被承认为法国国王，1422年去世。
　　第三阶段：此后法国人民在民族女英雄贞德的鼓舞下，把英军驱逐出法国，到1453年只有加来港还被英军占领。
后果：把英国人走出法国对两个国家都是幸事。若英国人继续留在法国，那么法国人在领土和财富上所占的优势，必然阻碍英国作为一个独立民族的发展；而法国如果被外国势力占领了大量的领土，其民族特性的发展也要长期受阻。
　　Consequences of the Black Death 黑死病的后果
　　黑死病是现代名称，指的是由鼠身上的跳蚤传播的，致使的鼠疫引起的传染性疾病。14世纪传播到欧洲，1948年夏横扫全英国，夺去1/3人口的性命。
　　后果：黑死病对经济影响深远。鼠疫导致劳动力匮乏，存活的农民处于有利的讨价还价的地位，从农奴变成雇佣劳动力。政府首次干预，制定法规维持低工资。1951年政府颁布“劳工法令”，规定农民们涨工资的要求，或雇主支付比地方官制订的工资水平要高的工资都是犯罪。这些镇压性措施以及一系列的人头税引起了广泛的极大不满。
　　4. Transition to the Modern Age 向现代过渡
　　The nature and consequences of the Wars of the Roses 玫瑰战争的性质和后果
　　玫瑰战争一词，是19世纪的大作家瓦尔特。司考特创造的。后专指两支金雀花家庭的争斗。红玫瑰代表兰开斯特家族，白玫瑰是约克家族的象征。
　　1455年战争爆发，1459至1460年双方多次交战。
　　1485年8月22日，在莱切斯特郡的博斯沃思原野进行了玫瑰战争的最后一战。兰开斯特家族的亨利。都铎，打败约克家族的理查德三世，不久后他娶了约克家族的伊莉莎白，从而将两大家族联合在了一起，国家处于都铎王朝的统治之下。
　　后果：玫瑰战争是贵族间的权利争斗，大多数普通民众的利益未被卷入。封建制度却遭受了致使打击，许多皇族血统的贵族阵亡，中世纪的贵族势力被大大削弱，名誉扫地。至此国王权力变得至高无上。
　　Henry VIII and the English Reformation 享利八世和英国的宗教改革
　　享利八世最大的成就是进行了宗教改革，改革的原因有三：
　　第一，改革教会的渴望已有多年，现受马丁。路德成功的鼓舞，许多人认为时机已到；
　　第二，人们痛恨教职人员的特权和财富；
　　第三，享利八世需要钱。
　　改革以一场离婚案开始，以脱离教皇而告终。
　　改革的目的是使英国教会与教皇脱离关系，成立独立的英格兰教会。
　　1529-1534年，英国逐渐与罗马脱离了关系。享利八世解散了英国所有的修道院和修女院，因为他们对教皇比对英国国王更忠诚。
　　1534年的《继位法》和1535年的《至尊法案》使改革得以进行，改革的三大影响：
　　第一，强调君主权力，自然加强了享利的地位，他于1535年获“英格兰教会最高首脑”之称号；
　　第二，议会以往从未做过如此漫长而重要的工作，结果议会的重要性也有所加强；
　　第三，尽管享利并不想在任何方面改变神学，但他对教皇权力的打击鼓舞了许多人批评指责天主教，并希望转向新教。
　　Elizabeth I and Parliament 伊莉莎白一世和议会
　　总的来说，伊莉莎白能与议会合作。伊莉莎白只在需要政治支持时，才偶尔召集国会。她在皇宫内厉行节约以避免向议会要钱。但伊莉莎白与议会的关系经常动荡不安。
　　议会希望在两方面能被承认：一是以书面形式，确认议会习惯上已享有的言论自由；二是议会能不女王邀请，随意地讨论重大问题。而伊莉莎白一件也未批准。
　　伊莉莎白把5个问题看作个人问题：她的宗教，婚姻，对外政策，王位的继承和挑选未婚夫。
　　Elizabeth's religious reform and her foreign policy 伊莉莎白的宗教改革和外交政策
　　伊莉莎白的宗教改革：是各种观点的妥协。她中断了玛丽女王与罗马建立的关系，恢复了父亲享利八世建立的独立的英格兰教会。即保持天主教的教条及做法，但不受教皇控制。她的宗教和解政策既不被极端的新教徒（清教徒）所接受，也不为虔诚的天主教徒所接受。
　　伊莉莎白的外交政策：成功地使两大天主教强国法国和西班牙相互争斗，从而避免了英国送入任何欧洲大国的冲突。通过她从未实现的联姻计划，伊莉莎白设法与法国维持友好关系，因此英国能面对来自西班牙的危险。
　　1588年，击败西班牙菲力普二世的无敌舰队，表明了英国作为海上强国的优势，决定性地遏制了天主教欲重新控制北欧各国的疯狂企图，同时使英国在随后能成为强大的贸易国和殖民国。
　　Distinctive features of the English Renaissance 英国文艺复兴的特点
　　英国的文艺复兴始于1485年，都铎家族登上王位，有五个特征：
　　第一，英国文化的复兴，更多是受到当时有文艺复兴思想的欧洲人的影响；
　　第二，作为岛国，英国的社会和政治历史进程，很大程度上独立于欧洲其它国家的历史进程；
　　第三，由于14世纪伟大诗人乔叟的产生，英国本土文学相当有生气，关于融合外来影响而未被同化；
　　第四，英国文艺复兴时的文学主要是艺术的，而非哲学和学术的；
　　第五，文艺复兴与英国宗教改革同时产生。
　　The Civil Wars and their consequences 内战及其后果
　　查尔斯一世认为他的统治权是上帝赋予的，即君权神授，这种立场激化了与议会的冲突。
　　1642年8月22日，查尔斯一世号召所有支持者加入，第一次内战爆发。他得到英格兰和威尔士北部和西部的支持，骑士派包括：贵族绅士，牛津和剑桥大学及教会团体。
　　另一方面，议会得到英格兰西南部和伦敦市的支持，议会军由自由民，中产阶级和手工艺人组成，长老派教徒支持议会。支持议会者因为留短头发被称为圆颅派。
　　1644年，国王的侄子鲁伯特亲王，在马斯顿沼泽战役中败给奥利弗。克伦威尔的“铁骑军”，克伦威尔因此当上新模范军总司令。
　　1646年5月5日，查尔斯一世在纽瓦德向苏格兰军投降，第一次内战结束。
　　1647年10月，克伦威尔允许军团选举鼓动员，并拒绝了受平等派激发的《人民协议》。
　　1647年11月，查尔斯一世得到苏格兰人支持，并入侵英格兰，第二次内战开始。
　　1648年11月30日，议会军抓获查尔斯一世，将其送往伦敦高级法庭受审，被判死刑。奥利弗。克伦威尔签发了处死令，成为英国最有权势的人。
　　后果：英国内战（1642-1646）又称为清教徒革命。国王的支持者主要是主教派成员和天主教徒，敌人则主要是清教徒。这是议会与国王间的冲突，也是城市中产阶级的经济利益与皇室传统经济利益之间的冲突。城市中产阶级的利益与清教相吻合，而后者则与圣公会教的宗教信仰结合在一起。英国内战不仅推翻了英国的封建制度，而且动摇了欧洲封建统治的基础。英国内战被看作是现代世界史的开端。
　　The Commonwealth under Oliver Cromwell 奥利弗。克伦威尔统治的共和国
　　奥利弗.克伦威尔和“残余国会”（议会中投票赞成处死查尔斯的议员）宣布英国为共和国。
　　克伦威尔毫不留情地镇压了爱尔兰的起义，同时镇压平均派。1653年根据《政府文告》，他成为英格兰共和国护国公。克伦威尔不断以法令治国，建立直接的军事统治。人们对处死国王和让军队掌权渐生悔意，同时清教徒又严厉控制全国的道德。
　　这时期的其它特点是：建立殖民地和进行殖民贸易，容忍所有宗教，更加了解经济，但议会害怕军队会永久掌权。
　　The Restoration and Glorious Revolution 王朝复辟和光荣革命
　　王朝复辟：1658年奥利弗。克伦威尔去世，他的儿子理查德继任护国公，政权开始瓦解。将军乔治。蒙克占领了伦敦，并安排新议会选举。1660年议会要求前国王的儿子从流亡地回国作国王，称查尔斯二世，从而解决了危机。
　　光荣革命：查尔斯二世去世后，其弟詹姆斯二世继位，他是天主教徒，因此宗教冲突达到顶点。英国政客反对詹姆斯二世，呼吁信奉新教的国王奥兰治亲王夺取王位。1688年11月15日，威廉在托尔比登陆并占领伦敦，过程相当顺利，既未流血也未处死国王，这就是光荣革命。
　　威廉和他的妻子玛丽共同接受了《权利法案》，此法案剥夺了罗马天主教徒的继位权，确立了议会权力至高无上的原则，保证了两院的自由言论权，之后在威斯敏斯特教堂被共同加冕为王。从此，议会限制王权的君主立宪制时代开始了。
　　5. Rise and Fall of the British Empire 大英帝国的兴衰
　　Whigs and Tories 辉格党人和托利党人
　　辉格党人：反对绝对王权，支持新教徒享有宗教自由。具体主张：削弱王权，同情非国教徒，保护商人和银行家的利益，赞同议会改革，但就改革的深度不能达成一致。19世纪中叶，与部分托利党人结盟组成自由党。
　　托利党人：是一批持传统观点的人，支持世袭王权，不愿去除国王。主张保留君主和英格兰教会的权利，认为非国教徒是对英格兰教会的威胁，想严格地维护法律与秩序，害怕下层造反，坚决反对议会改革，只同意某些人道主义改革。是保守党的前身。
　　激进派：彻底改革议会制度，在议会中支持者较少。
　　Agricultural changes in the late 18th century 18世纪末的农业改革
　　18世纪中期，择规模更大，经济效益更高的“分界田地”农作法，取代了自5世纪起延用的“开放式农田”制度。
　　18世纪末19世纪初，《圈地法》被通过，这使较为富有的地主可以夺取佃农的土地，并把夺取的土地划入圈地内，至此开放田地制结束，并引进了农作物轮耕制度。乔治三世对农业变革极为热心，因而得到了“农夫乔治”的绰号。
　　1740年后，圈地运动更为频繁，当时进行的对法战争是地主圈地的诱因。农业圈地的结果有利有弊：
　　第一，随着农场兼并，农场变得越来越大；
　　第二，人们消费的蔬菜奶制品越来越多，饮食种类更加丰富；
　　第三，佃农被赶出土地，被迫到城镇工作，导致地区暴动和移民海外；
　　第四，农村关系中产生了新的阶级对立。
　　The English Industrial Revolution and its impact on the development of Britain 英国工业革命及其对英国发展的影响
　　工业革命指17世纪末18世纪初，英国工业的机械化，以及因此导致的社会结构和经济结构的变化。英国是第一个工业化的国家。
　　最早的变革发生在纺织业，尤其是棉布和丝绸业。1770年引进了水力驱动的机器。
　　约翰。凯发明的“飞梭”提高了手织速度；詹姆士。哈格里夫斯的“詹妮纺纱机”改革了纺纱；理查德。阿克赖特的“水力纺纱机”和寒缪尔。克朗普顿发明的“骡机”彻底取代了人工纺纱，先后使用水力和蒸汽进行驱动；爱德蒙。卡特莱特发明的“动力织机”使纺织的速度赶上了纺纱的速度。
　　17世纪末，托马斯。纽卡默设计了第一台蒸汽机；詹姆斯。瓦特改良了设计方案，于1765年发明了高效蒸汽机。铁的冶炼和锻造业也有发展。交通的改善与生产并行发展。
　　影响：工业革命使英国在1830年已成为“世界工厂”，工业生产居世界第一。城镇迅速兴起，成为国家财富的源泉。机械化摧毁了那些无钱投资的人们的生计，工人们在恶劣的条件下工作生活。工业革命产生了工人阶级，即无产阶级，后来形成了工会制度。
　　18世纪最后几十年，美国的独立战争和法国革命，令英国统治者大为吃惊。
The Chartist Movement and its consequences 宪章运动及其后果
　　1832-1884年通过了三个改革法案：
　　《改革法案》：也称为1832年的大宪章废除了“衰败选区”，在新兴城镇中较为公平地重新分配议席；以财产价值为基础给予选举权。
　　《新贫困法》：1834年通过，强迫穷人进工厂，而没有给他们足够的钱在自己的家里生存。
　　《人民宪章》：由于前两个法案引起了普遍不满，1836年一群技术工人和小店主组成了伦敦工人协会，由威廉。洛维特领导，他们于1838年起草了《人民宪章》，想将它呈给议会。宪章有六点内容：所有成年男子有选举权；进行无记名投票；平等选区；议员选举废除财产资格要求；议员应有报酬；实行年选制度，每年六月进行大选。
　　1838年伯明翰举行的一次大会，正式发起了宪章运动，目标是迫使议会接受《人民宪章》的六项要求。
　　宪章派成员大致分为两派：道义派由威廉。洛维特领导，试图通过和平手段实现目标，即“政治说服”；暴力派由斐尔格斯。奥康诺尔领导，试图以暴力达到目的。
　　1839年2月，在伦敦召开了全国大会，并于1840年向下议院递交了请愿书，大会暴露出运动内部的不一致。
[bookmark: _GoBack]　　后果：由于领导层的软弱和分裂，和缺少与工会的协调，宪章运动失败了。当时的工人阶级还未成熟，也没有正确革命理论武装的政党领导。但宪章运动是第一次全国范围的工人阶级运动，引起了对许多严重问题的关注。在1858年-1918年间，6项要求逐渐实现，但第6项从未成为现实。列宁说宪章运动是“第一个广泛的，真正群众参与的，有政治组织形式的无产阶级革命运动”。
　　The building of the British Empire 大英帝国的建立
　　英国殖民扩张开始于1583年纽芬兰的殖民化。在18世纪末、19世纪初，海外移民浪潮的兴起加快了英国的殖民扩张，到1900年英国已建立了“日不落”的大英帝国，包括受保护国、英国殖民地、势力范围和自治领，占世界人口与面积的25%。
　　一、18世纪末，英国获取了广阔而人口稀少的领土，加拿大，澳大利亚和新西兰。
　　加拿大：1763年签订的《巴黎条约》将加拿大割让给英国。1774年的《魁北克法》保证了法国的权益。之后，1791年《加拿大法》把加拿大分为上加拿大和下加拿大，前者是英国人的定居地，后者是法国人的居住点。1867年《英国北美法案》确定加拿大为自治领。
　　澳大利亚：1788年英国人开始把囚犯流放到澳大利亚。1816年开始可以自由定居，1840年后囚犯不再流放到澳大利亚。1851年至1892年的淘金热使更多的人拥到澳洲。1901年，六个自治领统一为一个自治领-澳大利亚独立联邦。
　　新西兰：1841年新西兰成为独立殖民地，1857年实现自治，1907年成为英皇属下的自治领，1931年完全独立。
　　二、征服印度：1600年英国东印度公司的建立是经济渗透的实例。1784年的《印度法》成立了“控制委员会”监督东印度公司。到1819年英国对印度的征服已基本完成。1857年东印度公司孟加拉军队的当地士兵发动兵变后，1858年印度改由英国君主统治。1877年维多利来女王正式成为印度女皇。
　　三、争夺非洲：19世纪初英国的占领地局限于西海岸的堡垒和奴隶交易点。整个19世纪欧洲人逐渐发现并殖民了非洲内陆。在这场瓜分竞赛中英国占了较大的优势。除了不断扩张的南部和西部殖民地后，英国又凯觎东北的埃及和苏丹。
　　四、侵略中国：840年英国和中国发动了鸦片战争。从那时起，英国逐渐侵略了中国的许多沿海城市，并签定了许多不平等条约。
　　Britain and the First World War 英国与第一次世界大战
　　第一次世界大战是从1914年至1918年，战争主要在两大欧洲集团间进行：“同盟国”，包括德国和奥匈帝国，和“协约国”，包括英国、法国和俄罗斯。战争导火线是萨拉热窝事件，最终同盟国战败，德国被迫接受《凡尔赛条约》正式宣告协约国的胜利。一战中英国损失惨重。除了劳动力损失，还有巨大的经济与社会瓦解。
　　Britain and the Second World War英国与第二次世界大战
　　随着阿道夫。希特勒及纳粹主义在德国的上台，凡尔赛条约体系开始崩溃。当他们显示出对欧洲的侵略意图时，首相张伯伦发现他的绥靖政策已站不住脚，只得于1939年9月3日对德宣战。1940年，温斯顿。丘吉尔接任首相，他作为战时领导人受到群众普遍欢迎，他领导英国在1945年获胜。二战中英国的军事伤亡比一战时小得多，但英国此时已一贫如洗，损失1/4的国家财富，进入了经济和财政的困难时期。
　　Postwar Britain 战后的英国
　　1945年，工党政府上台，逐渐奠定了英国福利国家的基础，这些年生活艰苦。
　　二战最为深远的结果之一是加速了大英帝国的瓦解，很快英国的老殖民地所剩无几。
　　1951年，温斯顿。丘吉尔领导的保守党重新执政。政府在皇家纪念厅内举办节日展览。
　　1952年，伊莉莎白公主加冕成为伊莉莎白女王二世。新发明的电视使许多人看到了加冕仪式的过程。
　　50年代中叶，一切欣欣向荣。保守党首相哈罗德。麦克米伦宣称，人民的生活从未如此好过。
　　60年代，是摇摆的60年代，又称宽容的年代。英国成为世界工业强国及核大国之一。
　　1973年1月，英国终于成为欧洲经济共同体的正式成员国——欧共体是根据1957年的《罗马条约》成立的，1973年仍称为共同市场。
　　1973年冬季，石油禁运和矿工罢工使国家进入紧急状态，60年代的乐观主义消失了。
　　70年代，威尔士和苏格兰的民族主义情绪滋长。
　　Thatherism 撒切尔主义
　　1979年，保守党的玛格丽特。撒切尔成为英国第一任女首相。她提出的政策被为“撒切尔主义”，内容包括：国有工业私有化，采用货币主义政策以控制通货膨胀，削弱工会的影响，加强市场因素在经济中的作用，强调法律和秩序。在一定程度上讲，她的计划是成功的。她领导英国经济度过了一段繁荣兴旺的时期。
　　6. Government and Administration 政府与行政机构
　　The British Constitution 英国宪法
　　联合王国是君主立宪制国家，国家的首脑是国王或女王。联合王国以君的名义，由国王或女王陛下政府治理。
　　英国的议会制度并不是基于成文宪法，联合王国没有感性认识宪法。英国宪法不由单一文件构成，而由成文法，习惯法和惯例组成。司法部门裁定习惯法或解释成文法。
　　Constitutional Monarchy in Britain 英国的君主立宪制
　　今天的君主政体实际已无实权，它的权力受限于法律和议会。君主立宪制是从1688年的光荣革命后开始。英国现任君主伊莉莎白二世，她的全称是“上帝神佑，大布列颠及北爱尔兰联合王国以及她的其他领土和领地的女王，英联邦元首，国教保护者伊莉莎白二世。”
　　女王是国家的象征。从法律上讲，她是行政首脑，立法机构的组成部分，司法首脑，全国武装部队总司令，英国国教“至高无上”的领袖。她任命首相和重要的政府官员。对议会通过的法案给予御准。女王还是国家礼仪的中心人物，也是社会领袖。六月君主的生日要正式庆祝。在爱丁堡公爵的陪同下，女王对外国政府进行国事访问。女王从事公务所花的费用，从英国王室费中支付，或由政府部门支付，这些出支都由议会批准。
　　The British Parliament and its functions 英国的议会及其作用
　　英国是中央集权国家，而不是联邦制国家。议会由君主，上议院和下议院组成。只有在议会举行正式开幕式这样具有象征意义的场合时，三个组成部分才聚在一起。
　　议会的主要作用是：（1）通过立法；（2）投票批准税为政府工作提供资金；（3）检查政府政策和行政管理，包括拨款提议；（4）当天的议题辩论。
　　The British government 英国的政府
　　议会通过必要的立法后，政府部门及其下属机构，是实施政府政策，并向大臣提出建议的主要机构。
　　政府各部公务员来自文职人员部，其职责是帮助贯彻议会通过的法律，主要是通过竞争考试录用。政府的变更不影响政府职员的变更。约有一半的公务员从事公共服务工作，1/4在国防部就职，其它则分别在中央行政和政策机构，辅助性服务，以及基本实行财政自理的服务业。
　　英格兰和威尔士实行两级地方政府制：郡（县）和比郡小的区。53个郡，369个区。其中有6个大都市郡，47个非大都市郡。苏格兰目前的地方政府是两级制：9个地区，53个分区。爱尔兰有26个区。
　　地方政府管理许多公共事务。
　　7. Social Affairs 英国社会
　　Religion in British society 英国的宗教
　　英国人享有宗教自由的权利。除了大法官不能是罗马天主教徒，公共职务一律公开。
　　两大国教：英格兰国教，苏格兰教会（长老教）。这是国家法律上承认的官方教会。
　　英格兰国教：与君主有独特的联系，并通过上议院与政府相联系。在上议院有两个大主教：坎特伯雷和约克；伦敦，德勒姆和文切斯特主教；以及21名高级主教。国教的教职人员不能在下议院任议员。有两大教省：坎特伯雷教省（下设教区30个），和约克教省（下设教区14个）。主教区下分副主教区，教长区，牧区。第一位女牧师在1994年3月任圣职。没有议会同意，英格兰教会不能改变《国教祈祷书》所规定的礼拜仪式。
　　苏格兰教会：实行长老制，即由教士和长老组成的长老会进行管理，一年一度的大会由长老会议主席主持。之下是苏格兰教会大会，负责管理地方教会。《统一条约》和《苏格兰教会法》保证了英格兰教的地位。
　　非国教教会：
　　三个英国圣公会：爱尔兰教会，苏格兰的主教派教会，威尔士教会。
　　英国的自由教会：是新教的一些派别。卫理公会，浸礼会，联合改革会，其它。
　　罗马天主教会：宗教改革后一度消亡，于1850年恢复。现有七个由大主教领导的教省。
　　其它基督教会：英国主要为犹太教，穆斯林和佛教徒。
　　Festivals and public holidays in Britain 英国的节假日
　　基督教节日：
　　圣诞节：12月25日。庆祝耶稣诞生。两个风俗：赠送礼物，家人团聚。
　　复活节：春分时或春分后（3月21日），第一次月圆后的第一个星期日，之前的星期五是耶稣受难日。庆祝耶稣复活。传统：吃巧克力做成的复活节彩蛋，春天来临。
　　圣灵降临节：复活节后第七个星期日。庆祝圣灵在基督死后七个星期，降临到他的门徒身上。婴儿洗礼穿白衣服，源于当时的信徒穿白袍。
　　其它节日：
　　新年：1月1日，苏格兰除夕节的一部分，除夕夜参加晚会或“守夜仪式”看着新年到来。苏格兰传统：在新年这天，第一个跨过你家门槛的人，应把头发染黑，以带来好运。
　　盖伊.福克斯日：源于1605年11月5日的火药阴谋案。罗马天主教徒反对国王詹姆斯一世的统治，阴谋者盖伊。福克斯，企图炸毁议会大厦时被捕并处绞刑。现在的风俗：孩子们在11月5日晚上，燃放鞭炮并将稻草做的盖伊放在大火上燃烧。
愚人节：4月1日。
　　生日：21岁生日标志着成人的开始，到“法定年龄”。英国的国庆是君主的生日，因此无固定时间。伊莉莎白出生于1926年4月21日，因天气原因，国庆延至六月的第二个星期四。
　　荣军纪念星期日：最靠近11月11日的星期日，是重要的爱国节日。纪念在两次世界大战中阵亡的士兵。主要仪式：在首相和反对党领袖等主要政治家的陪同下，皇室成员到伦敦的阵亡将士纪念碑处敬献花圈。
　　法定公假日：元旦1-1；英格兰公假1-2；耶稣受难日3或4月；复活节星期一（苏格兰除外）；五月公假5月第一个星期一；春季公假5月最后一个星期一；夏季公假8月最后一个星期一（苏格兰除外）；圣诞节12月25日；节礼日12月26日（给经常来访者送圣诞礼物）。
　　8. Cultural Affairs 英国文化
　　The education system in Britain 英国的教育体制
　　5岁（北爱尔兰为4岁）至16岁为义务教育。由教育国务大臣负责。
　　小学教育：幼儿学校，小学。
　　中等教育：综合学校（开放招收各种水平的学生）；文法学校或现代中学（经过优选）；公学（给年龄较大的学生开办的私立学校，历史悠久，教学质量高，排他性和势利眼，男校和女校）；三级学院（16岁以后，在六年级学院和进修学校进行的进修教育，学习文化课和职业课程）。北爱尔兰主要择优录取，苏格兰则相反。
　　高等教育：约有90所大学，包括开放大学在内。
　　The college system and the tutorial system 高校体系和导师制
　　牛津和剑桥大学（合称为Oxbridge）可追溯至12和13世纪。
　　进行全日制，非研究生高等教育的学生，可申请奖学金，或贷款来支付学费和基本生活费用。研究生学习的奖学金由政府提供。
　　第一学位通常学制3年，也有4年制，医学和兽医要5年。
　　学位号：文科学士BA，理科学士BS，文科硕士MA，理科硕士MS，博士PhD.
　　开放大学：为英国和其它欧盟成员国的各年龄段的所有成年学生，提供学位和其它课程。开放的非住宿大学，以弥尔顿。凯恩斯为基地。学习中心网络还可与兼职导师和辅导员及同学联络。
　　Quality papers and popular papers 严肃报纸和通俗报纸
　　按风格和内容，将全国性报纸划分为三类：
　　严肃报纸，面向那些想对公共事务获取充分信息的读者。通常大开版。
　　5份严肃日报：《金融时报》，《每日电报》，《卫报》，《独立报》，《泰晤士报》。
　　4份严肃星期日报：《星期日电讯报》，《星期日独立报》，《观察家》，《星期日泰晤士报》。
　　通俗报纸，能吸引那些想获取更多娱乐性和详细新闻的人们。通常小开版。
　　3份通俗日报：《每日镜报》，《每日星报》，《太阳报》。
　　3份通俗星期日报：《世界新闻报》，《星期日镜报》，《人民报》。
　　中间市场报，面向中间市场。通常小开版。
　　3份中间市场日报：《每日邮报》，《每日快报》，《今日报》。
　　2份中间市场星期日报：《星期日邮报》，《星期日快报》。
　　The BBC and its programs 英国广播公司及其节目
　　广播：BBC主宰着空中电波，为3000万听众提供服务。五大广播网：
　　BBC1台（FM）：24小时播放摇滚乐，主流流行音乐。
　　BBC2台（FM）：24小时播放中间派音乐，轻松的谈话节目。
　　BBC3台（FM）：主要播放古典音乐，也播放爵士乐，严肃戏剧，诗歌，短篇故事和谈话节目。
　　BBC4台（FM与LW之间）：提供新闻和时事报道。以及戏剧，喜剧，纪录片和小组游戏节目，还有议会报道。
　　BBC5台直播（AM）：24小时直播新闻和体育节目。
　　电视：BBC从1936年一直提供电视节目。国有BBC通过出售电视机许可证筹措资金，因此并不依靠广告收入。四大全国频道：
　　BBC1：节目范围广泛，包括新闻和时事，重要的纪录片，体育，流行戏剧和轻松娱乐节目以及儿童节目。
　　BBC2：与BBC1互补，播放音乐和艺术，新人才，创新纪录片，体育，国际电影和严肃戏剧，也提供辩论论坛。
　　ITV（独立电视）：第三频道。1955年首创于伦敦，24小时播放，1/3节目是信息的。
　　第四频道（C4）：于1982年首播，向全英国（除威尔士）提供全国性的电视服务。
　　Sports in Britain 英国的体育运动
　　1. 足球：soccer.出现于19世纪英格兰，是英格兰和欧洲最受欢迎的运动。
　　足球协会FA，英格兰有4个分级，苏格兰有3个。
　　英格兰足协杯赛，在伦敦的温布利举行；
　　苏格兰足协杯赛，在格拉斯哥的汉普登公园举行。
　　2. 拉格比球（橄榄球）：19世纪创立于沃尔威克郡的拉格比公学，因此得名。
　　英国有两种橄榄球运动：联合会式和联盟式。
　　联合会式橄榄球：业余球员，每队15人，由橄榄球联合会管理，比赛设在特威肯汉；
　　联盟式橄榄球：职业和业余，每队13人，由橄榄球联盟管理，比赛主要在英格兰北部和威尔士举行，俱乐部赛季的主要比赛是挑战杯决赛，在伦敦的温布利体育场举行，分两大级别。
　　3. 板球：创立于16世纪，是英国最典型的体育运动。
　　全国18个县队争夺大不列颠自信县锦标赛，国际比赛是康希尔决赛。
　　玛丽勒伯恩板球俱乐部（MMC），是世界性比赛的负责机构，总部设在伦敦北部的圣约翰。伍德的洛德板球场。
　　4. 网球：现代比赛源于19世纪末的英格兰。主要比赛是一年一度的温布尔登两周赛。
　　5. 赛马：有两种形式，平地赛马和全国狩猎赛（障碍赛马和跳栏赛马）。
　　平地赛马：自1989年后全年都有，重要比赛有：德比赛马，欧克斯赛马，圣果格赛马，1000米和2000米珍珠赛。皇家阿斯科特赛马会是场盛事，也是大型社会活动，观众身着盛装，女王也到场观看。
　　障碍赛马和跳栏赛马：在8月初和次年6月初之间举行。最重要的马会是在全国狩猎节，争夺金杯和跳栏赛马冠军。英国最著名的比赛可追溯到1839年，在利物浦的安特利举行的全国大赛。
　　6. 田径（田赛和径赛项目）：由英国田径联合会（BAF）管理，全国田径运动的重要中心是伦敦南部的水晶宫。苏格兰高地运动会包括广范围的田径比赛。最著名的比赛是9月的布雷马运动会。
　　7. 高尔夫球：源于17世纪的苏格兰。
　　全世界最古老的高尔夫球俱乐部，是爱丁堡高尔夫球会员荣誉公司。
　　重要的全国性业余比赛是沃尔克杯公开锦标赛，职业比赛是雷德尔杯。
　　苏格兰最著名的球场，是圣安德鲁球场，也对公众开放。
　　8. 拳击：分业余和职业两种，都有严格的医学规则，比赛必须戴头盔。
　　9. 游泳：在英格兰由业余游泳协会（ASA）负责。
　　10. 划船：自1836年，每年春天在泰晤士河举行大学赛船比赛，是世界上最大的划船比赛，牛津和剑桥的八人划船小组。7月在泰晤士河举行的亨利赛，是国际赛事也是社交大事。
　　11. 弹球：内维尔。张伯伦于1875年在印度首创。最著名的是大使馆世界职业锦标赛，每年在谢菲尔德举行。
　　Major forms of art in Britain 英国艺术的主要形式
　　博物馆和美术馆：许多国家博物馆和美术馆坐落在伦敦，藏有最广泛的艺术，考古，科学，历史和大众感兴趣的收藏品。
　　音乐：20世纪60年代初，甲壳虫（披头士）乐队发起一种新的流行文化，也称利物浦音乐，默西河畔音乐或比塔音乐。1992年首次举行全国音乐日。大城市都兴办管弦乐队音乐节，伦敦有许多音乐厅。
　　戏剧：英国是世界主要的戏剧中心。
　　主要剧院：有皇家莎士比亚剧院（由皇家莎士比亚剧团上演莎士比亚及同时代剧本）；三大剧场（即奥利维尔，利特尔顿和科特斯洛。由国家剧院剧团上演现代和古典戏剧）；皇家宫廷剧院（是英国演出公司的大本营，上演许多新剧）。
　　通俗音乐剧：安德鲁。劳依德。威伯独领风骚，作品《戏剧幽灵》；
　　童话剧：在圣诞节期间演出，由哑剧发展而来的一种戏剧娱乐，特征是唱歌跳舞，小丑表演，华丽的布景，笑话，场景变换和传统剧目角色。男童主角由女孩扮演，老大妈由男人扮演。著名演员唐。利诺。
　　歌剧：1986年以来兴旺。格林德伯恩歌剧节，夏天在苏赛友斯郡举行。
　　主要歌剧团：皇家歌剧团（驻皇家歌剧院）；英国国家歌剧团（驻圆形剧场）；萨德勒泉水剧团（驻萨德勒泉水剧院）。
　　芭蕾和舞蹈：舞蹈是英国人主要的参与活动之一。皇室芭蕾舞团（驻皇家歌剧院）；皇家节日芭蕾舞团（驻圆形剧场）；伯明翰皇家芭蕾舞团（原萨德勒泉水芭蕾舞团）在国外频繁巡演；北方芭蕾舞团（不巡演时驻曼彻斯特）。
　　艺术节：最著名的爱丁保国际音乐戏剧节，8月至9月举办。
　　威尔士皇家艺术节，可追溯到1176年，每年8月举行，完全用威尔士语表演音乐和文学。
　　朗高勒恩国际艺术节，二战后每年7月举行。
　　电影：英国电影学会（1993年成立），苏格兰电影委员会。国家电影档案馆。
　　每年11月，在国家电影院举办伦敦电影节。
　　文学和图书馆：东英吉利大学教授文学写作，下设英国文学翻译中心。
　　版权图书馆（英国图书馆，牛津的博德利安图书馆，剑桥大学图书馆，苏格兰国家图书馆，威尔士国家图书馆，都柏林三一学院图书馆），其它大学和学术机构的图书馆，公共图书馆。
　　美国部分
　　1. Population， Race and Ethnic Groups 人口与民族
　　世界第三人口大国，20世纪90年代人口增长更加迅速，将来60年还将迅猛增加。预计将从1992年的25，550万，增加到2000年的27，500万。
　　移民是人口增长的主要来源，基本开放的移民政策。现在多数移民来自亚洲和拉丁美洲。
　　城市化高，最大的城市：纽约，洛杉矶，芝加哥，旧金山，费城。
　　1946-1964是生育高峰，20世纪80年代人口老龄化趋势。
　　美国是移民国家。第一批移民来自英国和荷兰，为了逃避宗教迫害，寻求更好的生活，契约劳工。三次移民浪潮：
　　第一次移民浪潮始于1805年，1845年到达高峰，许多爱尔兰人迁入。
　　第二次移民浪潮从1860-1890.
　　第三次移民浪潮从1890-1914，是最大的一次。来自奥匈帝国，意大利，俄国，希腊，罗马尼亚和土耳其。
　　Characteristics of the American population 美国人口的特征
　　流动性。四次大规模的人口流动：
　　第一次从内战结束到1880年，西进运动。从东海岸向西部迁移。
　　第二次从1890-1920年，随着工业化和城市化的实现，人口从农村涌向城市。
　　第三次从1920-1960年，大批黑人离开南方涌入外地。
　　第四次从60年代至今，从东北部向西南部的阳光地带迁移。
　　Black people and the Civil Rights Movement 黑人与民权运动
　　黑人是美国人口最多的少数民族。自1619年作为奴隶贩运到北美洲，集中在南部农业区，生活悲惨。代表小说《汤姆叔叔的小屋》和《根》。
　　1863年林肯的《解放奴隶宣言》和1865《宪法》第13条修正案正式结束了奴隶制，但仍存在歧视。1954年布朗诉教育委员会一案，开始了漫长的废除种族隔离的进程。
　　60年代爆发民权运动。1964年通过《民权法案》，1965年通过《选举权法案》。

