第二章 先秦时期的哲学思想

本章教学目的和基本要求：通过本章的学习，掌握中国哲学萌芽时期的特点，先秦时期中国哲学思想的特点和关注的主要问题，重点掌握儒、道、墨、法、名家等的思想。把握该阶段在中国哲学思想史上的地位。
学时分配：8课时

先秦时期是中国哲学的萌芽、兴起和奠定其基本格局的时期。中国哲学首先是先秦诸子百家之学，这主要是就春秋战国时期的各派学者而言。所谓“诸子”、“百家”，概举其成数，司马谈、刘歆、班固都对其有详细说明。其中较为著名的有以孔子、孟子、荀子为代表的儒家，以老子、庄子为代表的道家，以墨子为代表的墨家、以韩非为代表的法家，以惠施、公孙龙为代表的名家等。而在诸子百家兴起之前，中国哲学已走过了一个相当长的酝酿和萌芽时期。正是有这样一个深厚的思想渊源，先秦诸子才掀起了中国哲学思想的第一个高潮。诸子之学以秦王朝“车同轨，书同文，行同伦”的天下一统为标志而宣告终结。秦汉以后，儒、道两家成为中国哲学的两大主流和基本价值导向。


第三节  儒家学派

一、儒家学派概述
儒家学派是中国学术思想中崇奉孔子学说的学派。由孔子开创的儒家学派，《汉书·艺文志》列为“九流”之首。学说内容，主要是“祖述尧舜，宪章(效法)文武”，崇尚“礼乐”和“仁义”，提倡“忠恕”和不偏不倚、无过不及的“中庸”之道。政治上主张“德治”和“仁政”。重视伦理道德教育和自我修身养性。战国时儒家有八派，重要的有孟子和荀子两派。自汉武帝罢黜百家、独尊儒学后，其学说逐渐成为中国封建社会文化主流。儒家为适合各个时期封建统治阶级的需要，总是从孔子学说中演绎出各种应时的儒家学说来。如在两汉，有以董仲舒和刘歆等为代表的今古文经学以及谶纬之学；在魏晋，有王弼、何晏以老庄思想解释儒经的玄学；在唐代，有韩愈为排佛而倡导的儒家“道统”说；在宋明，有兼取佛道思想的程朱派和陆王派的理学；清代前期有汉学、宋学之争，清代中叶以后有今文经学和古文经学之争。
 五四运动前后，随着封建社会的没落而日渐丧失其作为正统思想的地位。但由于儒家学说统治中国学术思想二千余年，它的经典曾是封建统治阶级的最高教条，实成为中国封建文化的主体，也为后代保存了丰富的民族文化遗产。
二、孔子
（一）生平、历史地位和影响
1．生平
儒家学派创始人，中国古代伟大的思想家、哲学家、教育家。生于公元前 551 年，卒于公元前479 年，春秋时期鲁国人，先世为宋国贵族。年幼丧父。少好礼，有志于学。为创立私学第一人，据说有弟子三千，贤人七十二。曾任鲁国大司寇、司空。为自己的政治理想周游列国十三年，未果。退而讲学，整理典籍。其言论及一生的主要经历，在《论语》一书中，都有迹可寻。除此之外，《春秋左氏传》、《孟子》、《春秋公羊传》、《谷梁传》、《小戴礼记·檀弓》、《孔子家语》，以及《史记·孔子世家》都各有侧重地描述了孔子的生平事迹。
2．历史地位和影响
“孔子为中国历史上第一大圣人。在孔子以前，中国历史文化当已有二千五百以上之积累，而孔子集其大成。在孔子以后，中国历史文化又复有二千五百年以上之演进，而孔子开其新统。在此五千多年，中国历史进程之指示，中国文化理想之建立，具有最深影响最大贡献者，殆无人堪与孔子相比伦。”（钱穆）
（二）主要思想
孔子是儒家的宗师，被后人尊为“至圣”，其学说，偏重于人事，主张人治，从孔子个人心理倾向来看，他特别推崇周代的礼乐文化与典章制度，希望自己能继承周公之事业，复兴周代的政治文化制度。
孔子的学问，以寻求人之所以为人之道为目的，着眼全在人生。这也奠定了中华传统文化以人为本的精神特质，并且成为区别于西方文化的根本特质。
孔子之道，概而言之就是修己与治人两个方面，而这两方面的基本点就是“仁”。儒家思想以仁为核心。虽然，对于仁，孔子没有给出一个明确而固定的定义，但其基本点是“爱人”即关爱他人，这种爱是一种推己及人的关爱，通俗的讲，就是爱自己也爱别人。这也就是儒家的“仁爱”与墨家“兼爱”的本质区别，墨家主张爱是平等的，无所谓贵贱亲亲疏。甚至在某些情况下可以损害自己去关爱他人。在此，我姑且称之为纯粹的“利他主义”而儒家的仁爱是有层次之分的，论语记载：“夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人”。意思是说：有仁爱之心的人，在自己想到立身之时，也要（帮助）他人立身，在自己通达之时，也要（帮助）让他人通达。由此我们可以看出，无论是立人也好，达人也罢，其前提都出于一个“己”字，也就是说你帮助别人立身，首先你自己要“立”得起来，你帮助他人变得通达。首先，你要把自己心里的事情理顺了。在做好自己的前提下，在力所能及范围内去帮助别人，这便是儒家所倡导的为人处世原则，体现了一种务实精神。仁作为一种思想，其根本目的是着眼于处理人与人的关系，这其中最基本的是血缘关系，即父母与子女的关系，兄弟姐妹之间的关系。
在对于亲情关系的原则上，儒家要求的是孝悌。孝，指回报父母的爱；悌，指兄弟姊妹的友爱，也包括了和朋友之间的友爱。孔子非常重视孝悌，认为孝悌是做人、做学问的根本。值得指出的是孝悌不是教条，作为中国传统文化的精神基石，孝悌是一种是培养人性光辉的爱，所谓，“父慈子孝，兄友弟恭”都是相对的，并不只是单方面的顺从与尊敬；随着人的成长，进入社会后将会遇到君臣、夫妇、朋友乃至会遇到与集团、民族、国家之间的关系，其处理原则体现为忠恕。
忠恕源出于《论语·里仁》篇，子曰：“参乎！吾道一以贯之。”曾子曰：“唯。”子出，门人问曰：“何谓也？”曾子曰：“夫子之道，忠恕而已矣。”孔子认为自己的学说贯穿着一个基本思想，他的学生曾参认为这一基本思想就是忠恕。虽然，曾子在此没有给出忠恕的具体解释，但孔子自己在别的地方有过解说：忠是从积极的方面说，也就是孔子在《雍也》篇里所说的：“己欲立而立人，己欲达而达人。”自己想有所作为，也尽心尽力地让别人有所作为，自己想建功立业，也要也尽心尽力地让别人能够建功立业也就是人们通常所理解的待人忠心的意思；与此对应，恕是从消极的方面说，也就是孔子在《卫灵公》篇里回答子贡“有一言而可以终身行之者乎？”的问题时所说的：“其恕乎！己所不欲，勿施于人。”自己不愿意的事，不要强加给别人。简而言之，总体来说，忠恕之道就是人们常说的将心比己，推己及人。应该说，人心大致都是相同的，都有趋利避害的本性，所以，当自己想这样时，也要想到人家也想这样；自己不想这样时，也要想到人家也不想这样。这便是忠恕的基本含义。
应当说，孔子的思想中包含了一定的理想主义色彩，他相信道德的力量与教化的作用，试图以道德规范去建立为人处世的基本原则，同时，通过教育感化来提升人民的自身素养，自觉遵守道德规范。这些在今天看来虽然有着较大的局限性，但不可否认其积极意义仍是主要的。
三、孟子
（一）生平、历史地位和影响
1．生平
由于孔子的思想学说体系所涉及的范围又相当广泛，孔门弟子对孔子言论和思想的理解不尽相同，难免会产生歧见。所以，孔子逝世以后，孔门弟子就开始逐步分化。到了战国的中后期，在儒家内部也形成了八个不同的派别。这其中影响最大的两派是思孟一派与荀子一派。
孟子（约公元前 390――前 305 年），名轲，战国中期邹（今山东邹县）人。被尊为“亚圣”。中国古代伟大的思想家、哲学家、教育家。孟子一生和孔子一样，为其政治理想周游于列国，但终不被见用，故晚年退居讲学，弟子著《孟子》七篇。
2．历史地位和影响
孟子是战国中期百家争鸣高潮中儒家学派的一位主要代表，在当时墨家、道家兴起流行使儒家遭受严重挑战的情况下，一定意义上说，正是孟子的积极应战，才有了后来成气候的儒家。可以说，儒家学派和儒家思想经过孟子而发扬光大。也正因为如此，后来儒家文化被集中概括为孔孟之道，长期影响着整个中国社会的发展和中华民族精神的塑造。重点讲对宋明理学的影响。
（二）主要思想
孟子是战国中期儒家的主要代表人物，孟子继承了子思的思想，自认为是孔学道统的传承人，他发展了孔子的“仁学”思想，提出了“人性本善”的理论，人性的内容。人之所以为人者的根本所在，即是人先天地具有恻隐、羞恶、辞让、是非之心这些道德意识，即“四端”或“四心”：“恻隐之心，人皆有之；羞恶之心，人皆有之；恭敬之心，人皆有之；是非之心，人皆有之。”它 构成了人之所以为人的一般规定：“无恻隐之心，非人也；无羞恶之心，非人也；无辞让之心，非人也；无是非之心，非人也。”这种以恻隐等形式表现出来的人心，是内在于人的自然倾向，其形成往往不假思为，也并非出于有意的矫饰。这一本原的、先天性的善，正是人为仁向善的发端：“恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心，礼之端也；是非之心，智之端也。”这种“我固有之”的道德观念，又叫做“良知”、“良能”，“人之所不学而能者，其良能也；所不虑而知者，其良知也。”以及施行“仁政”、“王道”的政治理想和“民贵君轻”的民本思想。“民为贵，社稷次之，君为轻。”它的基本内容包括：首先，君可换而民不可换。其次，民意取代天意而决定君主的选择。最后，“诛一夫”非为“弑君”。强调君臣关系的双向性。
孟子继承和发展了孔子的德治思想，发展为仁政学说，成为其政治思想的核心。孟子的政治论，是以仁政为内容的王道，其本质是为封建统治阶级服务的。他把以血缘宗亲为基础的伦理原则运用于政治，以缓和阶级矛盾，维护封建统治阶级的长远利益。“仁政”的提出是将孔子的德治思想深化为政治理论对后世缓和阶级矛盾的治国理论有着深远的影响。同时也为日后儒学独尊地位的形成与稳固奠定了坚实的理论基础。
四、荀子
（一）生平
荀子（约公元前 325—前 238）名况，时人尊而号为“卿”，故又称荀卿，汉代避宣帝讳而改称孙卿，战国末期赵国（今山西南部）人，先秦著名思想家。他早年游学于齐，因学问博大，“最为老师”，曾三次担任当时齐国“稷下学宫”的“祭酒”（学宫之长）。
荀子博学深思，其思想学说以儒家为本，兼采道、法、名、墨诸家之长，是先秦百家争鸣中一位百科全书式的哲学家。其著作保留在《荀子》一书中。
（二）主要思想
荀子是战国晚期儒家的主要代表人物，他继承了孔子的治学传统，是儒家经学的主要传播者之一；在政治思想上发展了孔子的“礼学”，倡言礼法兼治，隆礼尊贤而王，重法爱民而霸——社会历史观；哲学上主张“天人相分”，“制天命而用之”，天行有常，荀子之“天”是客观存在的自然界，自然界具有不以人意志为转移的规律性，天行有常，不为尧存，不为桀亡，应之以治则吉，应之以乱则凶”；认为“人之性恶，“人之性恶，其善者，伪也。”——性恶论，所以强调后天学习的重要性。荀学具有学术批判精神，具备兼容并包的意识，体现了战国百家争鸣走向学术交融的历史趋势。荀子密切关注现实世界的变化，充满事功精神。荀子讲学于齐、仕宦于楚、议兵于赵、议政于燕、论风俗于秦，对当时社会的影响不在孔孟之下。孔子不入秦，荀子却对秦政、秦俗多予褒奖，而同时批评其“无儒”。这说明他在坚持儒学的基本信念的前提之下，还在努力争取扩大儒家的政治空间。俯仰于政治与学术之间，荀子所体现的务实精神，应该是汉代儒宗董仲舒的取法对象。他们都为儒学适应时代环境、进而寻求新的发展作出了贡献。




复习与思考题
1．孔子的主要思想有哪些？
2．荀子“性恶论”与孟子“性善论”有何异同？
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