第三章 两汉时期的哲学思想

本章教学目的和基本要求： 了解汉初黄老之学的勃兴对当时社会政治的影响； 董仲舒思想的主要内容及在整个中国思想史上的地位；王充思想作为天人感应论思想对立面的意义，两汉经学的发展和论争；两汉思想的方法论特点。
学时分配：4

第二节 董仲舒

一、生平介绍
西汉著名思想家、哲学家、政治家、教育家，今文经学大师。生于公元前 179 年，卒于公元前 104 年。广川（今河北景县）人。专治《春秋公羊传》。董仲舒以《公羊春秋》为依据，将周代以来的宗教天道观和阴阳、五行学说结合起来，吸收法家、道家、阴阳家思想，建立了一个新的思想体系，成为汉代的官方统治哲学，对当时社会所提出的一系列哲学、政治、社会、历史问题，给予了较为系统的回答。其著作存《董子文集》、《春秋繁露》、《举贤良对策》等。
二、思想
董仲舒的思想是极其丰富的。他的思想体系包括了整个宇宙，从自然界到人类社会、从社会的人际关系到个人的道德修养，都涉及到。下面简要论述董仲舒主要的三个哲学思想。
（一）“大一统”的社会政治主张
汉初实行黄老之学，无为而治。经济发展很快，出现了文景盛世。但在景帝时代出现了吴楚七国之乱，统一的国家将面临着分裂的危险。景帝时任博士的董仲舒认为，重要的问题是要巩固
集中统一的政权，防止分裂割据的局面出现。董仲舒从儒学经传中寻找统一的理由，他从《公羊春秋》中找到了“大一统”。董仲舒就根据《公羊春秋》的记载，提出了“大一统”论。他在《天
人三策》中说:“ 《春秋》大一统者，天地之常经，古今之通谊也。”“大一统”既然是宇宙间最一般的法则，那么封建王朝当然要遵循。这就是董仲舒所要设立的政治哲学的核心。他根据“大一统”的普遍法则，提出了思想也要“大一统”的论点。董仲舒在《天人三策》中说:“臣愚以为诸不在六艺之科、孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。邪辟之说灭息，然后统纪可一，而法度可明，民知所从矣。”只有思想统一才能有统一的法度，百姓才有行为的准则，这样才能维护与巩固政治的统一。用思想统一来巩固政治统一，思想应该统一于以孔子为代表的儒家上，百姓也知道该遵循什么，怎么做了。只有政治统一才能长治久安，当时汉代的政治是统一了，但不稳固。统一思想成了大一统的关键。于是，董仲舒多次强调要用孔子儒学统一天下的思想。
在汉武帝采纳了董仲舒思想要大一统的建议之后，施行了“罢黜百家，独尊儒术”政策，在汉代思想界树起了儒学的权威，产生了中国特有的经学以及经学传统。汉代立五经博士，明经取
士，形成经学思潮，董仲舒被视为“儒者宗” 。
(二)天人感应论
董仲舒“天人感应”论，是以社会、政治来说的。他在《天人三策》中说:“臣谨案《春秋》之中，视前世已行之事，以观天人相与之际，甚可畏也。国家将有失道之败，而天乃先出灾害以谴告之，不知自省，又出怪异以警惧之，尚不知变，而伤败乃至。 ”他把《春秋》中所记载的自然现象，都用来解释社会政治衰败的结症。他认为，人君为政应“法天”行“德政”，“为政
而宜于民”；否则，“天”就会降下种种“灾异”以“谴告”人君。如果这时人君仍不知悔改，“天”就会使人君失去天下。通过秦末农民大起义，董仲舒认识到农民阶级的政治力量可决定一个封建王朝的兴亡。董仲舒在这里所说的“天”，是指秦末农民起义的武装力量。他要借用这一象征农民阶级政治力量的“天”，来戒惧皇帝，使之自敛。用“天”来限制他。当时董仲舒为什么要采用“天人感应”的形式来戒惧皇帝呢?原因是:西汉时期社会科学水平低，天命论在人们思想中的影响极深。董仲舒就采用了“天”来限制皇帝个人的私欲，制约他至高无上的权力。并把秦始皇权力不受制约，引发农民起义，速亡国的惨痛教训，变成皇帝的精神枷锁，来限制皇帝的权力。从这方面看，董仲舒“天人感应”的思想限制了皇帝的私欲和权力，为整个封建社会的长治久安作出了重要的贡献，其意义是深远的。
(三)以德治国
西汉王朝统治人民虽然奉行黄老的“无为而治”的思想，实质上仍因袭秦制，以严刑峻法统治人民。武帝好法术、刑名，重用酷吏，以严刑峻法来加强统治，给人民带来了极大的灾难和痛
苦。为了社会秩序的稳定，为了封建统治的长治久安，董仲舒认为要缩小贫富差别，协调各种社会矛盾，提出“调均”的主张。上疏汉武帝“限民名(占)田”，限制豪强兼并土地，不许官吏与民争利，“盐铁皆归于民”，“去奴婢，除专杀之威”；“薄赋敛，省徭役，以宽民力”。这些主张，首先，打击豪强势力，加强中央政权的力量；其次，暂时缓和地主阶级和农民之间的阶级矛盾，加强了封建统治阶级专政，防止社会进一步动乱，防止农民起义。董仲舒吸取秦灭亡教训，为了缓和地主阶级和农民的矛盾，提倡德治，革除秦时的弊政，进行“更化”。他的“更化”思想，就是以儒家的礼义仁德来限制对人民剥削，维持和巩固汉王朝统治阶级专政。他认为，严刑峻法，给统治阶级带不来稳定的统治秩序，不能维持和巩固封建地主阶级的政权。他提出:行礼义，施仁政，以德治为主，重视“教化”，主张用仁德代替严刑。他视“德治”主张为巩固封建统治的基本治国原则。并上疏汉武帝:“⋯⋯王者承天意以从事，故任德教而不任刑。刑者不可任以治世，犹阴之不可任以成岁也。”董仲舒认为，“天”是具有阴阳两种属性。在政治生活中，阳表现为德，阴表现为刑。但“天”是欲生不欲杀的，“天道”是尚德不尚刑的。故君主治理天下应上法于天，为政也应以“德化”为主。对百姓应施“仁政”。董仲舒将道德教化喻之为“堤防”。只要“堤防”完备，就可将百姓反抗社会、不利于封建社会统治的思想念头消灭于“萌然之际”，起到“防患未来”的效果。他说:“教化立而奸邪皆止者，其堤防完也；教化废而奸邪并出，刑罚不能胜者，其堤防坏也。”
董仲舒认为，“德教”能否收到“教化行而习俗美”的社会效果，这与最高统治者能否以身作则，为民表率有着极大的关系。要武帝首先从自己的“正心”开始，由己及人:“故为人君者，正心以正朝廷，正朝廷以正百官，正百官以正万民，正万民以正四方。”可收到“四海之内闻盛德而皆来臣，诸福之物，可致之祥，莫不毕至”的社会大治效果。“德政”，目的是为了维护、巩固和加强封建中央集权的统治，但它也有利于缓和当时尖锐的社会矛盾，促进西汉时期的社会经济的发展，对安定社会秩序起到积极作用。董仲舒不愧为古代的大哲学家、大政治家和大思想家。 他的思想除了在上面所述的三方面外，还有其他方面的思想，在此不赘述。他的思想，在汉时不仅有很大的现实意义，而且具有深远的历史意义。
















第三节 王 充

一、生平介绍
东汉时期著名的思想家，哲学家，生于公元 27 年，卒于约公元 100 年前后。出身于“孤门细族”。 少年时代好学深思，青年时代到京师洛阳的太学求学，师事著名的历史学家、古文经学家班彪。曾担任过县郡的属吏，晚年回乡从事教学、著述。其学统本来自儒家， 但深受道家思想影响。“虽违儒家之说，合黄老之意也。”保存下来的著作有 《论衡》。
在两汉时期，以董仲舒为代表的今文经学占据了思想界的统治地位。而王充治学博览群书，不拘泥于当时盛行的儒家经学的章句之学，更多的吸取了先秦、两汉时期的道家学说，他的思想超出了经学的藩篱。针对当时的社会上各种虚妄学说盛行的情况，他高举“疾虚妄”的旗帜，以道家的天道自然观念来反对两汉时代盛行的天人感应论，并把这种自然观念贯穿到人生与社会领域，所得出的结论有无鬼论，也有宿命论，可谓好坏参半。他一生写了很多著作，只有《论衡》一书流传下来，使我们研究王充哲学思想的基本材料。 
二、思想
（一）天地含气、天道自然 
首先，他认为天地都是物质实体。他说“天哲，气耶？体耶？如气乎，云烟无异，安得柱而折之？女娲以石补之，是体也。如审然，天乃玉石之类也。” 
其次，他认为天与地是含气的物体。他“天地，含气之自然也。” “天之动也，视气也，体动气乃出，物乃生也。” “ 天地不生，故不死；阴阳不生，故不死。。。。。。。夫有始者必有终，有终者必有始。唯无终者，乃长生不死。“ 
再次，他认为天气与地气结合产生万物和人，并且这是一个自然而然的过程，没有任何目的和意义。他说“天覆于上，地覆于下，下气蒸上，上气降下，万物自生其中间矣。” 
结论，“夫天道自然也，无为。如谴告人，是有为，非自然也。黄老之家，论说天道，得其实矣。”
（二）对天人感应论的批判
1、继承道家天道自然无为及荀子天人相分的观点，批判天有意识创造人类及万物的思想。“自然无为，天之道也。”“天动不欲以生物而物自生，此则自然也；施气不欲为物而物自为，此则无为也。”
2、批判“谴告说”和“祥瑞说”。
“末世衰微，上下相非，灾异时至，则造谴告之言也。”“谴告之言，衰乱之语也。”“文王当兴，赤雀适来；鱼跃鸟飞，武王偶见，非天使雀至、白鱼来也。”
（三）无神论思想
鬼神问题是中国哲学史上的老问题，历代思想家们为此展开过激烈的争论。王充是中国古代最杰出的无神论者之一。 
他认为，“夫人所以生者，阴阳气也。阴气主为骨肉，阳气主为精神。人之生也，阴阳气具，故骨肉坚、精气盛。精气为知，骨肉为强，故精神为言谈，形体固守。” 
“人死血脉竭，竭而精气灭，灭而形体朽，朽而成灰土，何用为鬼?” 
（四）时数然也，国命在天 
王充反对"奉天法古"的思想，认为今人和古人相"齐"，今人与古人气禀相同，古今不异，没有根据说古人总是胜于今人，没有理由颂古非今。 


复习与思考题
1．谈谈董仲舒的“天人感应”论
[bookmark: _GoBack]2．谈谈王充的“元气自然”论。
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