澳大利亚概况

概述
澳大利亚位于南太平洋和印度洋之间，由澳大利亚大陆和塔斯马尼亚等岛屿组成。四面临海，东南隔塔斯曼海与新西兰为邻，海岸线长36735公里，是世界上唯一一个国土覆盖整个大陆的国家。这座地球上最干旱和最平坦的大陆，同时也是巨大的热带雨林的乐园。附近2300公里长的海岸线上点缀着世界上最大的珊瑚礁，这个色彩斑斓的水下丛林中，到处都是地面上未见到的生命和色彩。将这座巨大的岛屿和海洋隔开的地形多样的海岸线，与带有高耸的桉树和原始森林的茂密的澳大利亚丛林融为一体。在内陆中心，标志性的乌鲁鲁以其巨大的体积另游客膛目结舌，在附近，圆顶演示聚集额而成了奥尔加，形成了峡谷和山谷。同时，这里还拥有着5万多年前就已经存在的土著文化，以及530多种以此为家的鸟类、爬行动物、鱼类和哺乳动物。
历史
澳大利亚一词源于拉丁语“Terra australis incognita”，意为未知的南方大陆。一般认为，澳大利亚土著的祖先，大约在4万年以前，就居住在澳大利亚，过着狩猎、采集的平静生活。1616年荷兰人才开始真正探索澳大利亚，发现了约1/3的澳大利亚土地。1770年4月29日英国航海家詹姆斯库克船长率领努力号全体船员正式下锚于澳大利亚东岸的植物湾，接着沿东海岸一路往北上，在约克角的控有岛升起英国国旗，并将整个澳大利亚大陆东部宣布为英王乔治三世所属。1817年澳大利亚这个名字被当时的殖民当局正式使用。1927年首都堪培拉建成启用，“堪培拉”是土著人的语言，意为“开会的地方”。1931年英议会通过“威斯敏斯特法案”，给予澳大利亚内政和外交自主权，从此澳大利亚成为英联邦的独立国。1972年澳大利亚工党政府彻底取消了“白澳政策”，同年，澳大利亚和中国建立外交关系。
文化
澳大利亚由具有不同文化背景的民族构成。澳大利亚是一个容忍互让、兼容并收的社会，其文化的多样性已成为澳大利亚的民族特色。土著人的文化遗产 、英国人的殖民历史、世界各地移民的文化价值观，以及澳大利亚持开放政策，在艺术领域鼓励竞争、提倡百家争鸣的特点融合在一起，使澳大利亚成为一个具有多元文化的社会。
环境
澳大利亚东部是山地，中部是平原，西部是高原。全国最高峰科修斯科山海拔2228。沿海地区到处是宽阔的沙滩和葱翠的草木，那里的地形千姿百态：在悉尼（Sydney）市西面有蓝山山脉的悬崖峭壁，在布里斯本北面有葛拉思豪斯山脉高大、优美而历经侵蚀的火山颈，而在阿德雷德市西面的南海岸则是一片平坦的原野。澳大利亚约70%的国土，属于干旱或半干旱地带，中部大部分地区不适合居住。澳大利亚有11个大沙漠，它们约占整个大陆面积的20%。由于降雨量很小，大陆1\3以上的面积被沙漠覆盖。澳大利亚是世界上最平坦、最干燥的大陆，中部洼地及西部高原均为气候干燥的沙漠，中部的艾尔湖是澳大利亚的最低点，湖面低于海平面16米。能作畜牧及耕种的土地只有26万平方公里。沿海地带，特别是东南沿海地带，适于居住与耕种。这里丘陵起伏，水源丰富，土地肥沃。除南海岸外，整个沿海地带形成一条环绕大陆的“绿带”，正是这条绿带养育了这个国家。澳大利亚在至少4500万年的时间里与其他大陆分离，当地的鸟类、哺乳动物、爬行动物和植物因此有着其自身迥然不同的进化过程，结果形成了世界上最独特也最多样性的自然世界。
宗教
澳大利亚最大的宗教群体为天主教，占总人口的27%，英国国教占总人口的21%，基督教占总人口的21%，其他还有信仰佛教、伊斯兰教和其他宗教的。根据调查显示，约16%的澳大利亚人认为自己没有任何宗教信仰。
民族
根据2006年的人口调查显示，澳大利亚人口中24%为海外出生，另有五分之一人的父母由一方在海外出生。许多海外出生的澳大利亚人是“二战”后从意大利和希腊来的移民。澳大利亚人口中大概2.2%的人自认为是土著居民。
旅游时机
旅游季节
澳大利亚横跨2个气候带，北部属于热带气候，每年4月－11月是雨季，11月到第二年的4月是旱季，由于靠近赤道，1月－2月是台风期。澳洲南部属于温带气候，四季分明。澳洲内陆是荒芜人湮的沙漠，干旱少雨，气温高，温差大；相反在沿海地区，雨量充沛，气候湿润，呈明显的海洋性气候。
澳洲的旅游季节一般来讲是每年的11月 - 第二年的3月。如果去澳洲北部旅行最好在少雨的旱季；澳洲内陆旅游的季节在冬天最佳；南部一年四季都适于观光旅行。
最佳出游时间
其实澳大利亚是个不分四季的地方，任何时间都可以都适合去澳大利亚旅游。里的夏天是12月到2月，处于旅游旺季。澳大利亚的6月到8月是冬季，这时在澳大利亚北方，气候及其适宜旅游。
当地节庆
1月-2月
音乐祭（Big Day Out）：这个大型露天音乐会在悉尼、墨尔本、阿德莱德、柏斯和黄金海岸进行巡演，活动将吸引国际上大名鼎鼎的艺术家以及当地乐队和知名DJ。
澳大利亚日：1月26日，这个国庆节日是为了纪念1788年抵达澳大利亚的第一支舰队而设的。
Tropfest：世界上最大的电影短片节，在悉尼举行，但是面向全澳大利亚转播。
St Jerome's Laneway Festival：一个有代表性的独立音乐节，活动遍布墨尔本、悉尼、布里斯班、柏斯和阿德莱德的大街小巷，有本地及国际音乐团体参加。
3月-4月
岛上十日节（Ten Days on the Ialand）：两年一度的塔斯马尼亚文化庆典，每奇数年在塔州举行。
WOMADelaide：世界音乐、艺术和舞蹈节，每年在阿德莱德举行，为期三天，吸引了来自全国各地的人群。
澳新军团日（Anzac Day）：4月25日，全国性节日。是为了纪念在战争中牺牲的澳新军团（Anzacs）的将士们而设的，澳新军团曾经以及现在都在为为自己的国家服务，全国都会举行Dawn Services）和行军活动。
5月
道歉日（Sorry Say):5月26日，纪念1997年发布的“让他们回家”（Bringing Them Home）报告，这份报告是为了挽回澳大利亚政府制定的孩子移民（child-removal）政策，带给澳大利亚土著民的痛苦，多数城市都会展开纪念活动。
6月
南极冬至节（Antarctic Midwinter Festival）：在霍巴特举行的节日，为期十天，用来庆祝冬至和塔斯马尼亚与南极的关系。
7月
Naidoc周：澳大利亚各团体庆祝全国原住民和岛民庆祝日（National Abriginal ang Islander Day of Celebration），既有盛大的一年一度的Naidoc舞会，又有当地街道上的庆典。
11月
墨尔本杯：11月的第一个周二，这是澳大利亚最重要的赛马活动，在墨尔本举行。许多城镇当天同时举行赛马活动，事实上，整个国家因为这个大型赛马活动而停止了。
12月
悉尼-霍巴特帆船赛：悉尼港口停泊着数百条快艇，等着与参加悉尼-霍巴特帆船赛的赛手们告别，其场面异常壮观。
当地节庆
3月
维多利亚州劳动节
地点：维多利亚州
日期：3月11日
劳动节通常是年度性的节日，目的是为了庆祝劳动者对社会和经济所做的贡献。劳动节是十九世纪以来工人运动的产物。在维多利亚州，劳动节是每年3月第二周的周一。
交通信息
到达与离开
概述
人们常说澳大利亚是“遥远的地方”，几乎无论从什么地方出发，到达澳大利亚都意味着长途飞行。
飞机
澳大利亚空中交通网络完善。40 余家航空公司开通有往来澳大利亚与世界各大城市的国际航班。北京、上海、广州、成都、深圳、香港均有直达澳大利亚航班。国航、南航、东航、海航、国泰等航空公司在澳大利亚设有办事处。澳大利亚国内航空业务主要由澳航（Qantas）和维珍蓝（Virgin Blue）航空公司主导。捷星（Jetstar）和空联（Air Link）等一些中小型航空公司也承运部分支线。不少国内、国际航班需要从悉尼等大城市转机。
悉尼国际机场
电话：61 2 9667 9111
地址：Airport DrSydney NSW 2020  Australia
网址：http://www.sydneyairport.com.au/
墨尔本国际机场
电话：61 3 9297 1600
地址： Australia Victoria, Melbourne AirportDeparture Dr
网址：http://melbourneairport.com.au/
布里斯班国际机场
电话：61 7 3406 3000
地址：Australia Queensland, Brisbane AirportThe Circuit
网址：http://www.bne.com.au/cn
 珀斯国际机场
电话：61 8 9478 8888
地址：2 George Wiencke DrPerth WA 6105 Australia
网址：http://www.perthairport.com.au/index.aspx
 阿德莱德国际机场
电话：61 8 8308 9211
地址：Australia South Australia, Adelaide AirportJames Schofield Dr
网址：http://www.adelaideairport.com.au/
从机场往返市区，通常可以选择乘坐公共汽车、机场巴士、轻轨或出租车。在国内、国际机场，以及市区和Kings Cross之间有多条运行路线，票价：单程为澳元$7元，往返$12澳元(含GST商品及服务消费税)，运行时间5：00～23：00。 出租车 悉尼出租车很多，除繁华街道外，在街上流动的出租车很少，不容易叫到，要到市内标示有TAXI STAND的乘车处搭乘。出租车也是打表的，基本费用开始1公里0.95澳元，以后每1公里增加0.575澳元，如果司机帮助搬运东西，还要给0.20澳元的小费。
出入境信息
签证办理
澳大利亚签证主要分为移民、访客、工作、学生及过境等类别。目前，中国大陆居民来澳大利亚或通过澳大利亚过境前往第三国，通常应事先申请并办妥签证。除在北京的驻华大使馆外，澳大利亚在上海、广州、成都和
香港开设有总领事馆。澳大利亚在北京、上海、广州开设了澳大利亚签证申请中心。签证申请中心只负责受理申请等具体事务，是否颁发签证及颁发何种签证由澳大利亚驻华使领馆决定。澳大利亚驻香港总领事馆颁发的签证，以及澳大利亚使领馆为因公访澳人员和留学生颁发的签证通常以无贴纸方式发出。当事人可以登录网站http://www.immi.gov.au/Services/Pages/vevo/vevo-overview.aspx，免费查询签证状态。持香港特区护照因旅行、商务等事由需经常短期访问澳大利亚者，可以在线申请电子旅行卡（Electronic Travel Authority），持卡人可以在 1 年内多次入出境澳大利亚，每次最多可停留至 3 个月。
签证申请流程
第一步:选择与您赴澳大利亚目的相符的签证类别并下载相应的签证申请表格。请注意：您也可从澳大利亚签证申请中心（简称“AVAC”）索取签证申请表格。
第二步:签证申请要求提交支持性文件。请到签证类别下的材料核对表查询所要求的支持性文件。请在递交申请时一同提交支持性文件。为避免可能出现的延误，您需在递交申请时提供所有的文件材料。
第三步:支付签证申请费和服务费。这些费用须分开支付。详情请参阅付费方式。
第四步:如您亲自申请，请预约在AVAC递交申请。如您通过邮寄或快递申请，则无需预约。重要通知：请查询“何处递交签证申请”信息以确定您在哪里递交申请。
第五步:亲自或邮寄递交您的签证申请至相关的AVAC。如选择邮寄申请，签证申请表、辅助证明材料和护照原件需要用结实的信封邮寄，以确保安全投递。如果信封有破损，申请不会被签收。请您确保随申请材料提供两张单独的付款凭证：为澳大利亚驻华使领馆签证处提供的正确签证费的汇款收据为AVAC提供的正确服务费和快递费的汇款收据签证费及服务费和快递费的付款方式。邮寄信封内请单独附纸写明以下信息：签证申请份数申请人姓名申请人中文回邮地址（中国大陆境内）申请人联系电话若有需要，相关的澳大利亚签证处会联系您要求其他信息。
第六步：致签证申请人的重要信息申请人须根据相应的签证类别填写并签署申请表，支付相应的签证申请费和服务费。未满18岁的申请人，申请表格须由父母或监护人签署。所有支持性文件及资料应连同申请一起提交。对于部分签证类别，所有非英文文件须提交翻译件。为避免可能出现的延误，您需在递交申请时提供所有相关信息及附加材料。如果您在递交申请时未提交所有指定文件，签证决定可能会在您所提供的信息基础上作出。澳大利亚移民法允许在递交申请后的任意时间对签证申请作出决定。请合理计划并按时旅行。
出入境注意事项
入境前,请认真阅读入境卡（IPC) 内容并如实填报。在不能确定所携物品是否需要申报时，请咨询航空公司乘务人员，或最好选择申报。澳大利亚海关的主要限制如下：
 现金。如携带 1 万元（含）以上的澳元及等值外币，必须申报。如携带本票、旅行支票、个人支票、汇票，还须应要求填写可转让证券表（BNI），如实申报。
 烟酒。18 岁以上旅客允许免税带入的酒类不得超过2.25升，免税带入的香烟、雪茄或其他烟草制品不得超过 50 支或 50 克。超出限额部分将被征收关税或被收缴。
 药品。下列药品须申报：（1）对行为举止或幻觉可能产生影响的兴奋类药品，如荷尔蒙类药品、脱氢表雄酮及所有类固醇类药品。（2）可能被误用、滥用而致依赖性药品，如类固醇、麻醉镇痛药等。（3）传统药品如含有对动植物有害成份，亦须申报。用量在 3 个月内的处方药通常无需申报，但建议携带英文处方和说明您需要服用有关药物的医生证明。最新详情，请登陆澳大利亚海关网站（http://www.customs.gov.au/），或了解入境旅客申报要求（http://www.customs.gov.au/site/page4351.asp），或出境旅客申报要求（http://www.customs.gov.au/site/page4350.asp）。
※ 禁止携带海洛因、大麻、可卡因、安非他命等毒品入出境。拥有、使用或贩卖非法药物可能被判重刑和高额罚款。有犯罪分子诱骗中国公民，以代运包裹名义运送毒品，或携带可用于制毒的感冒药或化工原材料入境。曾发生在中国公民为陌生人携带的包裹内发现毒品而当事人被拘捕的案件。请注意不要为他人，特别是陌生人携带物品，特别是不知情的物品，在旅途中也要注意看管好自己的行李。
※ 禁止盗版和色情制品。携带盗版和色情制品均属违禁。持有未成年人色情物品系严重刑事犯罪，最高可被判处 10 年监禁和 27.5 万澳元罚款。曾发生过数起因所持电脑、存储卡存有未成年人色情信息而被海关查获、起诉案件。
※ 在机场行李区或海关区可能遇到检疫犬对行李或您本人进行“嗅检”的情况，请勿紧张并给予配合，如实回答海关人员的问询，并在被要求时配合开箱检查。
※ 在机场、海港的海关和边境控制区内禁止使用手机、照相机、摄像机或其他摄录设备。
2、检验检疫
● 动植物检验
澳大利亚远离其他大陆，自然条件独特。法律授权澳大利亚政府阻止疾病或其他可能对澳大利亚构成威胁的物品进入。下列物品须申报：食品（如生、熟食品及调料等）、动物制品（如羽毛、骨、角、象牙制品等）、植物制品（如木雕、草编制品等）。
下列物品严禁带入：乳制品、蛋及蛋制品（如月饼，但儿童偕行可携带配方奶粉）、非罐装的肉类制品（如腊肉、香肠、肉松及宠物食物等）、活的动物（哺乳动物、飞禽、昆虫等）、活的植物（如盆景等）、含有被保护动物成份的传统药物（如鹿茸制品等）、各类种子、新鲜或冷冻的各类水果、蔬菜。
※ 遵守澳动植物检验规定，出发前请点击访问澳大利亚农业、渔业和林业部网站，了解关于动植物检验的最新信息。
※ 不按规定申报而带入违禁物品的，可能被当场罚款甚至被起诉。建议不要携带食品、动植物产品入境。如确需携带，请注意如实申报，并配合检查、处理。
※ 违规带入含有蛋、肉馅的月饼入境，违者将被处以 220 至 6万澳元的罚款，甚至 10 年监禁。请勿向在澳的亲友寄送或自行携带月饼入境。
※ 提取行李后，海关官员会查验入境卡（IPC) ，并询问是否有申报物品。如其要求，请将行李放到专门的检验设备上检验或开箱接受检查。
● 卫生防疫
根据签证种类和停留时间长短及在澳大利亚的事由，您可能被要求在申请签证前接受体检。在可能影响公众健康的疾病传播期间，外国人抵达澳大利亚时可能被要求进行严格的健康检查，包括化验、观察等。请注意访问世界卫生组织网站（http://www.who.int/zh/），该网站提供澳大利亚国别卫生信息。
退税
澳洲海关在2013年4月出台了针对游客的新退税政策。
※ 游客可以为离境前60天之内购买物品的申请退税(购买时间必须在2013年4月17日之后)。
※ 游客如果多次在同一家商铺(如果是在大型连锁店购买商品，需要注意有些连锁店的澳洲工商注册号ABN,一般印在发票的最上方)。保险起见，需要退税的话还是去同一家店购买物品，且所有发票的金额相加超过300澳元，可以凭这些发票办理退税 。
※ 这些政策只适用于手提行李携带或是穿着(如果是衣物鞋帽)的商品，如果是超过100ml的液体胶体之类必须托运的物品，则需要到机场一层退税柜台，由海关工作人员检查盖章后，方可装入行李箱托运，并在结束安检程序后，到退税处办理相关手续。
※ 请注意退税的商品必须是含有GST(消费税)的商品，不含GST的商品，如奶制品，是不可以退税的。
货币与通讯
当地货币及兑换
澳大利亚使用澳元，一澳元等于100分。货币有5分、10分、20分、50分、1澳元和2澳元硬币、5澳元、10澳元、20澳元、50澳元和100澳元纸币。流通最小的货币是5分，支付的时候通常是四舍五入到离五分最近的数额。
兑换货币可以在澳大利亚各地银行或有授权的货币兑换处，比如Travelex或Amex，兑换现金或支取旅游支票。
银联与信用卡
ANZ、Commonwealth、National Australia、Westpac分行及附属银行遍布澳大利亚，很多都提供24小时自动取款机服务，大多数的ATM取款机与国际联网都可以接受他行发行的银行卡。但很多人口偏少的内陆地区和小城镇中是没有ATM机的。
手机与电话卡
澳大利亚目前有上百家公司提供固定电话、移动电话、互联网和付费电视服务。澳大利亚手机网络是 GSM 制式，与中国“全球通”兼容。手机信号覆盖了澳大利亚99%的人口，但仅覆盖了全国 25%的面积。沃达丰（Vodafone）、奥普特斯公司（Optus）和澳大利亚电信有限公司（Telstra）三家主要电信公司都声称其服务能覆盖 95%以上的澳大利亚人口，但事实上，在偏远地区可能信号不好，甚至在大城市的某些地方信号也不稳定。
澳大利亚国家电话区号为 61。从中国国内拨打澳大利亚电话号码方式为：0061+地区号+电话号码，如拨打当地电话（02）区号的座机方法是：0061+2+座机号。从澳大利亚拨打国际长途电话方法是：0011+国家号码+地区号+电话号码。比如拨打中国手机，方法是：0011+86+手机号；拨打北京的座机的方法是：0011+86+10+座机号。在大部分华人超市、书报亭均有国际 IP 电话卡的销售，可按照电话卡背面的使用说明拨打国际长途电话。
网络环境
澳大利亚的多数网吧现在都具备宽带网连接，但是各地的价格相差较大。网吧遍布澳大利亚的大中型城市，只要有游客的地方就有网吧。价格从King‘s Cross的每小时3澳元到更偏僻的地方的每小时10澳元不等，每次接入最短时间是10分钟。多数青年旅社和背包客中心以及很多旅馆和露营公园都会帮游客接入互联网。
提供WIFI的酒店、咖啡馆和酒吧也有很多，但有些是要收费的，所以使用之前最好询问清楚价格。
电源与电压
澳大利亚标准电压为 230 伏（允许+10% 及-6% 的误差）、50Hz，插头标准为 I 型。如对电压要求不高，国内电器在通过转换插头后通常可在当地直接使用。
实用信息
紧急求助
1、紧急电话 000
● 紧急电话：000（匪警、急救、消防共用）。
● 备选紧急电话：112。112 是除 000 外的备选紧急电话，且仅限手机用户拨打。
※ 拨通 000 号码后，接线员通常会让您选择警察、消防队或救护车。
※ 如果不会英文，请告诉接线员需要 Chinese（中文）翻译，以便其转在线翻译。
※ 请注意提供尽可能详细的信息，特别是准确的位置信息，如城区、街道名称、门牌号等。如果在公路上，应告知刚刚经过的城镇名称和公路名称。
※ 不要挂机，直到接线员已获得所有需要的信息。
※ 紧急电话不接受短信服务。
2、警方
● 警方帮助热线： 131 444。如遇车辆偷盗、盗窃、交通小事故、财物丢失等非特别紧急情况，通常可拨打此电话求助。
3、其他热线
● 风暴洪灾热线：132 500。北领地是：131 444。
● 制止犯罪热线：1800 333 000。
● 翻译热线： 131 450。
● 生命求助热线：131 114。
● 家庭暴力求助： 1800 200 526（24 小时）。
驻澳大利亚大使馆： 堪培拉首都地区、南澳州、北领地  0418 452 387
驻悉尼总领事馆 ：新南威尔士州  0413 647 168 
驻墨尔本总领事馆 ：维多利亚州、塔斯马尼亚州  0417 114 584 
驻布里斯班总领事馆 ：昆士兰州  0406 318 178 
驻珀斯总领事馆 ：西澳州  0416 132 339 
旅游信息
澳大利亚官方旅游网站：http://www.australia.cn/
风俗禁忌
澳大利亚倡导多元社会，其居民来自世界各地，以信仰天主教和基督教者居多，也有信仰伊斯兰教、佛教、印度教者。主要禁忌、穿着、饮食和丧葬习俗等因族裔不同而呈现多样化。
澳大利亚居民十分关注自然和野生动物保护，不少人拒绝使用受保护动物皮制成品。
※ 自觉排队。在银行、提款机、超市柜台等地排队时，要注意和前面的人保持适当距离。
※ 欲与儿童合影应事先征得家长的同意，勿擅与儿童发生身体接触（如摸头等），以免被误认有骚扰嫌疑。
※ 遵守未成年人保护法，不要殴打儿童，否则易被举报并被追究责任，留下家庭暴力记录。
※ 当地人时间观念强，参加活动注意守时。
※ 土著居民较为保守，大多不喜欢游客拍照。
※ 澳实行垃圾分类管理，请注意按要求分类并投入相应垃圾桶。

主要禁忌
澳大利亚人对兔子特别忌讳，认为兔子是一种不吉利的动物，人们看到它都会感到倒霉。与他们交谈时，多谈旅行，体育运动及到澳大利亚的见闻。
澳大利亚不流行小费，但服务人员如果为你提供了额外的服务，可给适当的小费，数目不宜多。到商店里买东西不要讨价还价。坐车不系安全带是违法的，小孩也要系安全带。大部分旅馆的电话拨0是外线，拨9是旅馆总机。 
澳大利亚人见面习惯于握手，不过有些女子之间不握手，女友相逢时常亲吻对方的脸。澳大利亚人大都名在前，姓在后。称呼别人先说姓，接上先生，小姐或太太之类。熟人之间可称小名。 
男子多穿西服，打领带，在正式场合打黑色领结，达尔文服是流行于达尔文市的的一种简便服装。妇女一年中大部分时间都穿裙子，在社交场合则套上西装上衣。无论男女都喜欢穿牛仔裤，他们认为穿牛仔裤方便，自如。土著居民往往赤身裸体，或在腰间扎一条围巾，有些地方的土著人讲究些，披在身上。他们的装饰品丰富多彩。
这里的男人们相处，感情不能过于外露，大多数男人不喜欢紧紧拥抱或握住双肩之类的动作。在社交场合，忌讳打哈欠，伸懒腰等小动作。
邮局
根据规定，250 克以下的物品须通过 Australia Post 邮寄，收费标准统一。其他邮寄服务开放给市场竞争。从总体上讲，比中国而言，澳大利亚的通信费较贵。
旅游贴士
旅游注意事项
出入境 到了悉尼国际机场，把在飞机上填好得"旅客申报单"和护照交给海关，一定要如实回答申报单上的问题，否则欺骗行为严重的很有可能会被告上法庭。一般说来，未拆封的食品可以带，但未包装的水果、拆封的饼干和飞机上的食品不能出关。 悉尼机场离境机位登记处在二楼，如果有什么问题可以拨打机场内线电话9090或者三楼的Airports Corporation的行政办公室寻求帮助。 时差 澳大利亚悉尼时间与中国北京时间的时差为+2小时。澳大利亚实行夏令时制，从夏季10月的最后一个星期日开始到次年3月的最后一个星期日结束。夏令时期间，与中国北京时间的时差为+3小时。
