第六章 宋明时期的哲学思想

本章教学目的和基本要求：通过本章的学习，要求掌握儒学复兴和宋明哲学的特点；理学的基本典籍和重要问题；“北宋五子”的哲学思想和在理学思想发展中的贡献；程朱理学的集大成者朱熹的思想；陆九渊的哲学思想及朱陆之辩的基本内涵；明代心学的代表人物王守仁的哲学思想 。
学时分配：10课时

第1节  宋明时期的社会状况和哲学思想概述

宋明时期是中国古代哲学的新阶段，出现了理学，其主要流派是程朱理学与陆王心学。程朱都以“理”为最高范畴，故称“程朱理学”。陆王都以“心”为最高范畴，故称“陆王心学”。宋明理学是这时期思想的主流，成为中国封建社会后期的统治思想，其影响长达700年，而且波及日本、朝鲜、越南等国。宋明时期还有反理学流派，如张载、陈亮、叶适、王延相等，其中张载虽属理学派，但他反对理学中的唯心论，是气一元论的唯物主义哲学家。
宋明时期是中国封建社会开始走向衰落的后期。政治上不断激化着民族矛盾和阶级斗争；经济上资本主义开始萌芽；哲学上进人了一个新的时期。
一、宋明时期的社会状况
公元960年，赵匡胤夺取后周政权，结束了唐后长达百年的分裂割据局面，建立了以官僚地主阶级为支柱的中央专制集权的宋王朝，中国开始进入了封建社会的后期。这时期的社会状况有两大特点：　　
其一，北宋统治者实施“许民请佃为永业”和“不抑兼并”的政策，一方面使佃农不再是地主的“私属”，而是编入国家户籍的“客户”，他们租种地主土地，交清地租后就有一定的自由，农民在政治上争取平等、经济上争取均分财产的要求日益强烈；另一方面，土地兼并加剧，大批农民破产，阶级矛盾尖锐。这就要求统治者用新的思想体系来规范人的观念和行动。
其二，社会生产力的发展和资本主义生产关系的萌芽，使统治者比过去任何时候都强调中央集权和皇权。例如，中国古代的四大发明中的火药、指南针和活字印刷术都在宋代涌现。又如，李时珍的《本草纲目》、徐光启的《农政全书》、宋应星的《天工开物》三大科技巨著也在明代涌现。而且商品经济发展使东南沿海出现了资本主义萌芽，这就动摇了自然经济，有利于对个人利益和权利的重视，人们在思想观念上有了解放的意识。这时期，宋明理学正是用“天理”本体论继续为封建皇权提供理论基础的。
二、宋明时期的哲学思想概述　
唐代以来，由于唯物论的发展和农民革命思潮的冲击，迫使封建统治者寻找新的理论来证明其统治的合理性。魏晋玄学和隋唐佛教虽长于思辩，但玄远空虚。韩愈虽然提出用仁、义充实道德的“道统”说，但对佛、老思想简单否定，没有吸收其中的合理成分。宋明的思想家吸收了前人的思维教训，通过对儒、道、佛的扬弃，把佛、老不可言说的“空无”之道，改造为儒、道、佛三家思想融合，以儒为主干，以儒家伦理纲常为核心。这种思辩的新儒学，亦称宋明理学。
宋明理学的开创者当推周敦颐。他用《太极图》说明、发挥了《周易》中的宇宙生成论，他根据“一动一静，互为其根”的动静转化观，把事物发展的动力归之于太极，勾画出“太极——二气——五行——万物”的宇宙生成模式，成为朱熹宇宙观的雏形。并且他认为要成为圣人，必须“主静”、“无欲”，这就开了宋儒天理、人欲之辩的先河。　
之后，邵雍把宇宙生成变化归结为象数演变的过程，他说：“太极一也，不动，生二，二则神也。神生数、数生象、象生器。”(《皇极经世•观物外篇》)他用这种简单抽象的象数绘成64卦的《先天图》，作为天地万物变化的图式。他还用儒家的义利观评判皇帝、王伯的时代特点，引出了后来王霸、义利之辨，成为宋明理学的重要内容。
唯物论者王安石、张载都主张气一元说。王安石提出了“习以成性”的人性论；张载以“德性之知”和“气质之性”的区分来解决人性善恶的难题，为程朱理学所采纳。在重民观上，张载提出的“为生民立命，为万世开太平”和“民胞物与”的思想，发展了儒家的精神境界。　　
其实，正统理学的奠基者应推程颢、程颐兄弟，因为他们第一次把理作为宇宙的最高本原。正统理学的集大成者当属南宋的朱熹，他吸收了周敦颐的动静观与张载的“一两”说，建立了“一生两”“理生气”的本体论。但是，这正统理学又先后遭到陈亮、叶适和陆九渊、王守仁的反对。陈、叶认为“理在事中”，反对朱熹的万古不变的先天之理。陈、王批评朱熹把理归结为超验的实体，主张“心即理”，将“理”销溶于“心”。明清之际的启蒙思潮的哲学代表王夫之又扬弃了程朱陆王，总结了宋明理学，把中国哲学又推向新的高峰。
三、宋明理学
（一）背景和概说
宋明时期哲学的最大特点是儒学的复兴，形成了以理学为正宗的哲学特征。
宋明时期的儒学复兴，可以溯源自唐宋之交的中国社会历史的变化，思想文化上的宗教改革、古文运动、儒学重构，形成了一个突出世俗性、平民性和合理性的基本精神的文化图景。政治社会的改朝换代、统一天下，重建社会秩序，需要新的思想基础。通过“道统”的设立和“道学”的创立，新复兴的儒学把这一时代儒学知识分子对儒学的认同明确化并强化，对宇宙秩序、人伦秩序和社会价值作了重新安排，并应对成熟强大的佛、道的挑战，“援佛入儒，援道入儒”，提出了新的精神追求和政治理想。
儒学复兴发端于唐代的韩愈、李翱，在北宋时期建立，经过宋、元、明而发展起来。这次复兴的成果是建立了宋明理学。
宋明理学的代表人物，北宋有被称作“北宋五子”的周敦颐、张载、程颢、程颐、邵雍；南宋时主要是朱熹、陆九渊；明代最有影响的是王守仁。
（二）正名
在历史上，“宋明理学”，曾被称作“宋明道学”、“新儒家”或“新儒学”等，对这些概念的使用需要正名之。这里我们称之为宋明理学的是指宋明时代占主导地位的学术体系，当然，这些体系在元、清时期也存在并发挥着重大作用。
（三）宋明理学的特点和重大问题
1、经典
理学所讨论的问题随不同时期、不同流派而有所不同。 理学的一个重要特点是，《四书》即《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》是共同尊信的主要经典，也是理学价值系统与功夫系统的主要根据。
2、主要特点
理学虽然有派别之分，但他们具有一些共同的特质，共同承担了那一时代的时代精神。理学的特点主要有：
（1）以不同方式为发源于先秦的儒家思想提供了宇宙论、本体论的论证；
（2）以儒家的圣人为理想人格，以实现圣人的精神境界为人生的终极目的；
（3）以儒家的仁、义、礼、智、信为根本道德原则，以不同方式论证儒家的道德原理具有内在的基础，以“存天理、去人欲”为道德实践的基本原则；
（4）提出并实践各种“为学功夫”，这些功夫的条目主要来自《四书》，而特别集中于心性的功夫；
（5）在不同程度上“援佛入儒”、“援道入儒”。
3、主要问题
理学讨论的主要问题有理气、心性、格物和致知、主敬和主静、涵养、知行、已发未发、道心人心、天理人欲、天命之性气质之性等。理学讨论的问题通过概念范畴表达出来，构成上述问题的概念范畴亦即是宋明理学的主要范畴。应该注意分辨这些范畴在不同思想家、同一思想家在不同意义上使用所包含的不同意义， 并通过这些概念和使用的不同， 体会理学主要问题的真实涵义和演化。
（四）宋明理学的发展线索
1、传统分类
按传统分类，宋明理学主要有两大派：其一是宋代占统治地位的道学，其中以洛学为主干，至南宋发展到高峰，在明代仍有很大影响，并维持着正统地位。因其主要代表为程颐、朱熹，故常称为程朱派；又因皆以“理”为最高范畴，故又称之为“理学”。其二是产生于宋代，在明中期后占主导地位的以“心”为最高范畴的思想体系，代表人物为陆九渊、王守仁，故又称为陆王派或陆王心学。广义的宋明理学包括道学和心学。
2、按地域划分
按地域划分，宋明理学又可分为濂（周敦颐）、洛（二程）、关（张载）、闽（朱熹）四派。关学和洛学，后来被通称为“道学”。洛学被认为是道学的正宗，关学则是道学的别派。后来，朱熹、陆九渊发展了二程的思想，明代王廷相和明清之际的王夫之则发展了张载的思想。朱熹本人也接受了张载哲学的不少影响，因而南宋以后的理学也都不同程度的有张载的元素。
3、现代学术界的观点
按现代学术界的通常做法，宋明理学又可分为“气学”（以张载为代表）、“数学”（以邵雍为代表）、“理学”（以程颐、朱熹为代表）、“心学”（以陆九渊、王守仁为代表），此四派也逻辑地再现了宋明理学逐步深入的发展过程。在历史发展中，“理学”和“心学”是其中占主导地位的流派。
复习与思考题
1．谈谈对宋明理学特点的认识？
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