第五章 隋唐时期的哲学思想

本章教学目的和基本要求：需要掌握隋唐佛教主要宗派的基本思想，重点把握天台宗的“性具实相”论、华严宗的“性起”说、“法界”说和禅宗的思想特点。掌握儒释道三教的冲突和融摄的主要内容，韩愈的“道统论”和“性三品说”，李翱的“复性”说和刘禹锡、柳宗元的天人哲学。
学时分配：4课时

隋唐时期，中国封建社会发展到鼎盛阶段，并开始了由盛到哀的转变。为了巩固封建统治，统治者以儒家思想为主干，并利用道教和佛教，加强对人民的思想控制。于是，出现了儒、道、佛合流，为封建社会后期的理学(新儒学)奠定了基础。　　
隋唐，是中国继强秦后重新建立的统一的多民族国家，是社会经济、文化空前繁荣的世界强国。唐统治者极力推崇佛教，使佛教哲学空前发展。韩愈、柳宗元、刘禹锡代表世俗地主阶级哲学家对佛教的蔓延进行了新的理论探索，丰富了唯物主义的思想内容，促进了哲学的发展。
　　


第一节 隋唐时期的社会状况和哲学思想概述

一、隋唐时期的社会状况　　
　　公元581年，杨坚篡周建隋，自立隋文帝，统一了中国，结束了东晋以来长期的分裂局面。隋初，一度出现生产发展、人口增多的繁荣景象。但到第二代皇帝(隋炀帝)时，统治者横征暴敛，滥用民力，加上连年发动战争，弄得民穷财竭，爆发了全国性的农民大起义，推翻了隋王朝。公元618年，建立了唐朝。　　
唐初继续实行隋初的“均田”、“薄赋”政策；政治上也作了相应的改革；军事上建立府兵体制，即兵农合一制；教育上以官办学校为主，科举分常举和制举两种等。这些对加强中央集权、稳定社会、发展生产、繁荣文化等，都有积极作用，使唐朝较快地摆脱了隋末战乱的影响，走向繁荣富强的30多年的“贞观之治”的和平发展时期。但由于公元755年爆发了安史之乱，中央政权逐步为宦官把持，政治日益腐败，而且出现了分裂割据、国力日衰的时期。直至唐末，终于爆发了以王仙芝、黄巢为首的农民大起义，使李唐王朝于公元907年灭亡。　　
李唐王朝虽然灭亡，但它使中国封建制发展到鼎盛时期，各方面都有较快的发展。如运河水系的开凿(隋末已开始)；金银合铸的冶炼技术和采矿业都已相当发达；精密的天文仪器黄道游仪和浑铜仪已由僧一行和梁令瓒所创造；数学上三次方程式的解法已由王孝通提出；《新修本草》已收药1844种，成为世界上最早由国家颁布的药典；丝绸之路已把手工商品远销到波斯、阿拉伯等地，这些都对世界产生了影响。总之，隋唐时期的阶级斗争、政治改革、生产发展、科技进步和文化繁荣等，都促进了哲学的发展。　　
二、隋唐时期的哲学思想概述　　
隋朝统治者曾大力提倡佛教，同时又借助道教和儒学。隋代哲学家王通首先提出儒、道、佛三教归一的理论，主张以儒为主，调和道、佛二教。唐朝统治者继续采取调和儒道佛三家的政策，使儒家思想居于正统地位。他们利用儒家的“三纲五常”和“君权神授”，来巩固封建秩序；利用道教奉老子为始祖，借以提高皇室的门第；利用佛教的“出世解脱”、“因果报应”、“三世轮回”来欺骗麻醉人民，使他们安于被统治的地位，不再起来造反。唐初唯物论者傅奕、吕才分别作《请除佛教疏》、《请废佛法表》和《叙宅经》、《叙禄命》、《叙葬书》等，批判佛教弊端，反对卜宅、禄命、丧葬、风水等迷信。但因其势孤力单，作用不大，故道教与佛教仍迅速发展。道教哲学家司马承祯作《坐忘论》等，提出“修心主静”、“收心离境”学说，主张修炼要收心、守静、简事、真观，去知识、绝欲望，把认识的主体与客体结合起来，应物而不为物累，达到“形为槁木，心若死灰，无感无求”的境界。隋唐统治者特别看重并扶植佛教，使尊佛和反佛的斗争发展到大臣反对皇上信佛的地步，其杰出代表推韩愈。而唯物论者柳宗元、刘禹锡等基本上仍在元气自然论阶段，只在某些具体问题上超过了前期的王充、范缜的水平。
佛教在隋唐时期最为盛行，形成了许多宗派，如天台宗、华严宗、禅宗等，而且这三宗是中国化的佛教宗派，其中慧能的禅宗是中国佛教中流传时间最长、影响最大的宗派，同时也是中国化最为典型的佛教宗派。
三、佛教思想在隋唐的特点
隋唐时期最主要的佛教宗派有天台宗、华严宗、禅宗等。各宗派都分别有自己尊奉的经典，通过“判教”的形式对各种佛教经典进行综合评判和诠释，编制了宗派世代相承的“法统”，并各自建立起佛教哲学体系。佛学成为隋唐时期中国哲学的最高形式。各宗派之间的分诤和融摄，进一步促进了佛教哲学和文化的繁荣，促进了中国哲学的发展。
在隋唐宽容的文化环境下，三教的冲突和融摄得以较为充分的展开。中唐以后，三教合一的理念逐渐成为主流。
四、中唐以后的儒学复兴
在隋唐王朝的重视和鼓励下，经学研习与仕禄之途挂钩，促进了经学的发展，但隋唐经学长于注疏，在哲学方面并无开创性的成就。中唐以后，在韩愈、李翱等的努力下，儒学开始复兴，为宋明理学的产生做了先期准备。
第二节 宗派佛教的基本思想

以宗派作为自己的生存基态，表明佛教中国化的深入。隋唐时，几乎所有的佛教宗派都已经有了成熟的形态。诸宗互相影响，互相吸收，同时又各立门户，互争高低，促进了佛教思想的发展。
一、天台宗哲学
（一）缘起、发展、经典
创立于陈隋之际，创始人为智顗，追溯其源于龙树、慧文、慧思，是中国最早创立的佛教宗派之一。它因创立人智顗大师久居浙江天台山禅修而得此名，又因其立说教义的根据主要是《妙法莲华经》，所以也称法华宗。
由智顗所建立的磅礴的理论体系和叙述方式，对中国佛教其他宗派的理论架构造成了深刻的影响。天台宗在中国历史上几番起落，唐时传至日本，至今仍是日本佛教许多宗派的重要源头，在韩国也颇有影响。
天台宗以《法华经》为基本典籍，用其“会三归一”的圆融精神，对南北朝时期南义北禅的学风加以圆融，提倡教观并重、止观双修，建立了自己的哲学体系。
（二）天台宗的基本理论
建立了自己的判教学说。在对南北朝时期的在判教学说上的十家异解——“南三北七”进行深刻批判的基础上，智顗建立了以本迹、粗妙、半满、五时、五味、三教相、四教、相待绝待、开合等为基础的网状的“判教”架构。其中为后人简择而引为特色的是其“五时八教”的判教原则。智顗的判教思想，标志着中国佛教判教理论的成熟，影响和开启了隋唐时期陆续形成的中国佛教的各个宗派的判教建设，在中国佛教发展史上产生了深远的影响。
建立了“性具实相”的理论体系。“性具”说是天台宗的理论特色，也是天台宗的立论基础和核心。“性具”是天台宗“诸法实相论”的特征，它强调“诸法”与“实相”——宇宙存在的现象和本质之间的圆融互具。这一理论在“诸法”层面的展开，表现为“三千互具”说；在实相层面的展开，表现为“三谛圆融”；在佛性论领域，则展开为“性具善恶”。
确立了“止观双修”的实践原则。以“性具”的圆妙义理为依据，天台宗系统地提出了一整套止观修习的理论、原则和方法，确立了“教观总持”、“止观并重”的根本宗风。天台宗最具特色的修行方法是“一心三观”，达到的不可思议境则是“一念三千”。需要指出的是，天台宗的“观心”是针对人之修行而确立的方便、简易而有效的法门，不能因“观心为本”的止观修持方法的提出，而把天台宗的性具中道缘起误判为唯心缘起。
二、华严宗哲学
（一）缘起、发展、经典
华严宗是研习《华严经》而逐渐形成的一个佛教宗派。其实际创始人法藏，号“贤首”，故华严宗又名“贤首宗”。此宗在武则天时达到极盛，中唐时有澄观发展到新的高度，理论体系也更加完备。到宗密时，表现出强烈的禅化倾向，从此作为一个宗派走向衰落。
华严宗以《华严经》为基本典籍，建立了自己的哲学体系。
（二）华严宗的基本理论
法藏把以往的判教学说归结为十个不同的派别， 进行了批判总结出了他自己的 “五教十宗” 说，确立了《华严经》的根本宗经地位。“性起”说是华严宗的核心理论。华严宗就佛果的境界来展开事物的缘起，提出了法界缘起——“性起”理论，并以“四法界”、“十玄门”、“六相圆融”来阐述其理论体系，构成华严哲学的基本框架。
三、禅宗哲学
（一）缘起、发展、经典
禅宗又名佛心宗。它不是汉传佛教，又不离汉传佛教，是中国特色的本土佛教——汉族佛教（即禅宗）。禅宗是佛教中国化的典范，是中国历史上影响最大、最深远的佛教宗派。禅宗溯源于菩提达摩，其形成历史，可分为初期禅宗史、南能北秀时期和五家七宗时代三个时期，最终形成于唐武则天时。
《六祖坛经》《五灯会元》等是禅宗的佛经。《百丈清规》是禅宗的律。百丈禅师认为《瑜伽菩萨戒》和《璎珞菩萨戒本》虽属大乘，却是佛陀根据印度情况而制定的戒律，不便生搬硬套。他根据风情、地理、人士风俗等，博采大小乘戒律中适合中国国情的合理部份，制定出一部新的管理制度，这就是《百丈清规》。
中国禅宗学说体系丰富而繁杂，大致而言可分为达摩至神秀北宗一脉相承的如来禅和慧能所传的祖师禅。
惠能传承的禅宗，让中国人知道佛教不从外来，如众生的佛性本具。得佛心者知佛不从外得，信佛教不从外来。达摩西来传的就是这个心印。惠能指出佛性人人皆有，创顿悟成佛之学，一方面使繁琐的佛教简易化，一方面也使从印度传入的佛教中国化。因此，他被视为禅宗的真正传承人。
（二）禅宗的基本理论
禅宗是中国佛教宗派之一。主张顿悟法，要“见性成佛”。自初祖达摩祖师起，皆指人心，不拘修行。又因以参究的方法，彻见心性的本源为主旨，亦称佛心宗。传说创始人为菩提达摩，下传慧可、僧璨、道信，至五祖弘忍下分为南宗惠能，北宗神秀，时称“南能北秀”。北宗神秀是以“坐禅观定法“为依归，渐进禅法，渐修菩提。所以称之为“渐悟”。南宗惠能大师是以“即心即佛！”“直指人心，见性成佛！”为依归。不拘泥”坐禅“观定"与否即成佛道！所以称之为“顿悟”。
     时北宗神秀大师所传“坐禅”（坐禅入定法门）即是次第法门。由北宗神秀法门在北方盛行，所以在《六祖坛经》曾记录“京城大德云：不经坐禅修定而得解脱者，未曾有也。”而南宗慧能大师最忌讳学佛法者执着于类似”坐禅观定“的有为法，《六祖坛经》中亦记录云：“只论见性，不论禅定，解脱！为是二法，不是佛法。佛法是不二之法。”亦曾言”常坐拘身，于理何益？”南宗慧能大师所传为佛之心印，不拘泥万法而领悟得道，由是不论次第，直了成佛。（出自六祖坛经自序品，顿渐品）
相传中国禅宗为菩提达摩祖师所创，宗门”直指人心，见性成佛！“时人有传，达摩面壁九年为坐禅修定，所以得道，实则在任何一部传记或者历史中均无此事记载。只记录”面壁九年”这四字而已。

复习与思考题
1．谈谈禅宗的思想特点。
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