墨西哥国家概况

基本信息

国 名 墨西哥合众国（英语：The United States of Mexico，西班牙语：Los Estados Unidos Mexicanos）

地理位置  位于北美洲，北部与美国接壤，东南与危地马拉与伯利兹相邻，西部是太平洋和加利福尼亚湾，东部是墨西哥湾与加勒比海
语 言 西班牙语

宗 教 信 仰 天主教
首 都 墨西哥城
货 币 比索 （Peso） 汇率：1 CNY=2.2 MXN

国 徽 

墨西哥国徽为一只展翅的雄鹰嘴


里叼着一条蛇，一只爪抓着蛇身，另一只爪踩在从湖中的岩石上生长出的仙人掌上。这组图案描绘了墨西哥人的祖先阿兹特克人建国的历史。相传在很久很久以前，太阳神为了拯救四处流浪的墨西哥人祖先阿兹特克人，托梦给他们，只要见到鹰叼着蛇站在仙人掌上，就在那地方定居下来。居住在墨西哥北部地区的阿滋特克人在太阳神的启示下，找到图案中所描绘的地方定居下来，这个地方在特斯科科湖的岛上，建立了特诺奇提特兰（Tenochtitlán），就是现在的墨西哥城(Ciudad de México)。

国 花 仙人掌是墨西哥的国花，象征着墨西哥民族及其顽强的斗争精神。
2.重要城市和港口
1 墨西哥城（Mexico City）  墨西哥城不仅是首都，还是墨西哥最大的城市。建筑楼宇，历史古迹，博物馆，宫殿，纪念碑，商场，政府大楼，在墨西哥城应有尽有。霍奇米尔科（Xochimilco）运河的水上花园是该城市最大的旅游景点，还有埃尔安赫尔日独立报，独立天使胜利柱等里程碑式建筑。墨西哥城是许多大型媒体公司和西班牙报纸的总部。大约五分之一的墨西哥人口居住在墨西哥城，因此这座城市也以不夜城而著称。

瓜达拉哈拉 (Guadalajara)是墨西哥第二大城市，也是哈利斯科州（Jalisco）的省会。墨西哥的文化根源核心可以在这个城市中找到，因为它是大部分正宗墨西哥产品的生产中心,其中最著名的例子是起源于瓜达拉哈拉的龙舌兰酒(Tequila)。

主要港口：　　

   （1）韦拉克鲁斯港（VERACRUZ）　为墨西哥东海岸的最大港口，位于东南沿海的西南岸，濒大西洋，其服务市场为美洲东海岸大西洋流域，素有墨西哥“东方门户”之美称。它是墨西哥工商业中心，也是该国东岸农产品集散地，同时也是墨东部的重要铁路、公路枢纽和国际航空港。该港集装箱码头总占地42万平方公里，水深14米，2013年集装箱吞吐量为86.7万TEU（国际标准箱单位），同比增长7.6%。该港有杂货、集装箱、石油与干散货等专用泊位，主要货物包括进口农产品，出口水泥等工业产品。
   (2)MEXICO CITY 墨西哥城

　 (3)MANZANILLO 曼萨尼略

　 (4)GUADALAJARA 瓜达拉哈拉

　 (5)ALVARADO 阿尔瓦拉多
节假日
    （1）国庆节，又名独立纪念日
　　英文名:Mexico Independence Day
　　节庆时间：公历9月16日
　　放假天数：1天，墨西哥独立纪念日是为纪念1810年9月16日伊达尔戈发动的反对西班牙殖民统治的独立战争。1821年8月24日墨西哥宣布独立。

   （2）亡灵节
　　英文名：The Day of the Dead
　　节庆时间：公历11月2日
　　放假天数：1天,亡灵节与“万圣节”略有相似，又带有印第安民族的文化色彩。这一天人们用花环、祭品和食物到墓地祭奠亡灵，并在家中摆放祭坛，等待已故亲人的归来。节日气氛并不凄凉，反而非常欢乐。
瓜达卢佩圣母节：
　　英文名：Day of Our Lady of Guadalupe
　　节庆时间：公历12月12日,瓜达卢佩圣母是墨西哥的守护神，这也是墨西哥最为重要的宗教节日。在这一天，特佩亚克山下的瓜达卢佩圣母大教堂都会举行宗教仪式，众多天主教信徒会来参拜瓜达卢佩圣母原像，教堂大广场上会有歌舞表演。各地教堂也都会举行仪式，庆典大约持续1个月左右。

公众假期：
　　元旦(1月1日)；宪法日(2月5日)；圣周（3月底至4月初）；劳动节(5月1日);独立日(国庆节，9月16日)；种族节(10月12日)；亡灵节(11月2日)； 革命节(11月20日)；瓜达卢佩圣母节(12月12日)；圣诞节(12月25日)
风俗习惯和性格特征

提起巴西的民俗风情，人们总是首先想到桑巴舞和狂欢节，除了这些，由于巴西不断推进的移民进程，巴西文化中既有土著印第安人的纯朴，又有非洲人的热情，还有欧洲人的庄重。然而，它又不是欧洲文化、非洲文化或印第安文化的简单翻版，它是一种开放性的文化，在对多种文化的兼收并蓄过程中，逐步形成了自己独特的文化，

4.1 性格特征 

巴西人热情，奔放，爽朗，纯朴。在与巴西人的交往中，你绝不会感到冷漠，感到被排斥，你可以和巴西人轻松的、自由自在的交谈，甚至很快就能成为知心朋友，同时你也能感受到巴西人带着童心般的顽皮劲和自由散漫的习惯。

巴西的男人一般都喜欢开玩笑，还习惯拍拍打打地同他人谈话。他们认为这样更能显出相互间的亲近和友好。

现在人们推崇依靠自己的勤劳和努力发家致富，赞扬贫穷的天主教会正在不断失去信徒。巴西民族勤劳、严肃、认真、自信，人们的观念正在日益加强，他们自知生活不容易，但对前途充满自信和乐观。

4.2 宗教文化

巴西是一个宗教大国。除了天主教外，在巴西还有伊斯兰教、基督教、佛教、非洲坎东来莱教等，既有哥德式的教堂，又有圆穹屋顶的清真寺和红墙飞檐的庙宇。巴西人是虔诚的教徒，每每遇到宗教节日，成千上万信徒倾城而出。当然在巴西影响最大，信徒最多的应数天主教，全国有80%以上的人信仰天主教，因此，每个城镇的格局都以大教堂为中心而规划。在黑金城、奥林达、福塔莱萨、累西腓等古老的城市里，几乎每个街区都有一座教堂，最多的当数萨尔瓦多市，据说那里的教堂有366座之多。如果想每天换一个教堂朝拜，一年下来正好走一圈，甚至遇到闰年也不用担心。在圣保罗州的阿帕莱西达，有一个号称世界最大的教堂。这个教堂里可容纳上万信徒，教堂外广场可容纳数十万人信徒的朝拜，可供数千辆旅游车停放。

4.3 生活爱好

巴西人喜欢与亲朋好友共度周未。每到休闲日，就可以看到巴西人围坐在酒吧间里、游泳池边，海边沙滩地上，一边吃着烤肉煮豆，一边喝着啤酒，整天整夜地侃大山，扶琴呤唱。巴西人生性热闹，喜欢歌舞。在巴西举行的各种演唱会上，观众绝不会正襟危坐，屏息聆听。只要音乐声起，全场观众就会跟着音乐节奏，伴着演员的歌声狂歌狂舞。桑巴、乡村音乐、摇滚乐都是巴西人最喜爱的音乐。

在巴西，无论男女老幼，人人都酷爱足球运动。恐怕不知道政府官员是谁的人到处可见，若不知道本国足球名星是谁的人极难找到。

4.4 生活习惯

墨西哥进行商业会谈的形式一般比较正规，彼此间的称呼常用先生， 女士或小姐加上姓， 很少直呼其名。 许多谈判都是在共进早餐或午餐的同时进行， 特别是午餐有时会拖很长时间。

2.墨西哥的民族特性较热情，外向，爱交际，善辞令，但不少人至今仍保留着一些民间习俗， 如约会不守时， 不遵守诺言， 不讲信用等， 这已成为一种普遍的社会风气， 甚至一些大机关， 一些政府官员也不例外。 在商人之中， 也不乏爱说大话， 说话不兑现， 不讲信用的人。

3.于赴约不守时的问题， 只要不构成严重影响， 一般无须介意， 更无必要加以指责。他们这样做并无怠慢之意。据了解少数级别较高的官员还有意推迟到达时间， 以显示其身份的重要。

4.墨西哥 若干城市午后12时至3时休息不办公。每天以午餐最为丰盛，晚餐较简单。

5.墨西哥人喜按职业互相称呼，如律师，工程师及建筑师等。    

6.新年来到时，年满十七岁的姑娘如果还没有找到对象，那她就失去了自由恋爱的权利，父母可以把她作为新年礼物送给经过认真挑选的小伙子， 女儿则不能拒绝。

5.消费水平

虽然是发展中国家，但巴西的物价却很高，同样的产品，同样是从国外进口，巴西的售价却比别的国家要高出许多。
2013年，一家巴西报纸对比了美国与巴西的15种产品的售价。虽然巴西雷亚尔在一年内贬值了将近20%，但巴西同一产品的价格仍然要高出美国不少：一块Timex男式手表在巴西售价为299雷亚尔（约合950元人民币），而在美国同一款手表售价仅为99.40雷亚尔；一双耐克Pegasus+28球鞋在巴西售价为369雷亚尔（约合1200人民币），美国为99.40雷亚尔；一盒费列罗巧克力在美国的售价要比巴西的价格便宜40%

里约热内卢酒店的平均价位为260美元，超过了纽约和巴黎。中国记者比较了巴西里约热内卢和中国的物价，结论是：里约热内卢的整体物价，吃、穿，相当于中国的两倍；住、行，则相当于中国的三倍。
造成巴西物价高企的原因有许多，除了高昂的间接税(巴西消费者在购买产品时所支付的金额中有35%到50%为税金）外，巴西政府的贸易保护主义政策以及其它一些被媒体称为“巴西成本”(Custo Brasil)的诸多因素也扮演着重要的角色。所谓的“巴西成本”是巴西媒体用来描述那些对巴西的物价和制造成本造成负面影响的一系列因素的总称。在物价方面，落后的基础设施(比如缺少铁路运输，货物运输主要靠公路)、进口货物时的官僚主义(有时企业需要2-3个月的时间才能将货物从海关提出)、过高的劳工成本、巴西民众较为冲动的消费习惯等因素也使得巴西的物价一直居高不下。
6.与巴西客户做生意注意的地方
第一，巴西人对于约定的时间一般都要推迟一下，如此正式的商务活动都这样，普通百姓可想而知；我们对巴西人的傲慢的印象来自于对方的反应速度和效率。请巴西客户配合做件事情，很难快速得到回应，所以最好和他们面对面的交谈。
第二，尽量不要打扰巴西人的休息时间，他们对于私人时间很在意，客户在休假时不喜欢被打扰。如果在休息时间找他们谈生意，往往会让他们发怒。
第三，利率在巴西是很高的，一般企业从银行贷款年利率都在20%以上，很多企业甚至达到40%以上。所以对于巴西的进口商，资金成本很高。很多巴西买家不愿预付货款的主要原因就在于此。从下单到出货、海运，货物到达巴西港口，买家铺货，货物销售完毕，没有六个月的时间买家是很难完成的。如果买家没有强有力的资金实力，那就要出问题。出口商跟巴西买家合作的时候，如果有条件可以控制好应收账款风险可以适当放账，给买家更多账期，对双方的生意会有意想不到的好处。

第四，就是巴西的海关。很多跟巴西做过生意的朋友都知道巴西的海关是非常让人头疼的。他们抓得非常得严，甚至可以说是故意设置一些障碍，阻止中国产品和中国企业进入巴西，目的就是为了保护巴西当地的企业，所以出口前一定要问清客户的要求，并选择有经验的货代公司。
