教  案
课程名称  《歌剧与音乐剧鉴赏》 
课程编号                                

课程性质          公选课        
教学时数            32         
教学对象          各专业         
授课教师          费 秀 婧       
中国歌剧的发展：
和西洋歌剧相比，中国歌剧产生和发展得较晚，随着“五四”运动的爆发，一些新的、先进的思想，开始传入中国，当时的作曲家黎锦晖创作了一批儿童剧，如《小小画家》、《麻雀与小孩》等，这些作品可以说是我国歌剧的萌芽。1934年，田汉、聂耳创作了我国表现革命的第一部歌剧《扬子江风暴》，真正使我国歌剧发展起来的是在延安整风运动和毛主席的《在延安文艺座谈会上的讲话》后，掀起了盛极一时的新秧歌运动，创作了一批具有强烈时代气息和中国特点的歌剧《兄妹开荒》、《夫妻识字》、《白毛女》、《刘胡兰》等。1945年《白毛女》的问世则是我国新歌剧成型的标志。全国解放以后，又陆续涌现出了《小二黑结婚》《王贵与李香香》、《草原之夜》、《洪湖赤卫队》、《江姐》等一大批有影响的作品，歌剧舞台一时呈现出一派繁花似锦的崭新局面。“十年动乱”使我国的歌剧事业遭到了严重的推残。到“四人帮”被粉碎后，我国的歌剧又有了新的生机，特别是党的十一届三中全会以后，一批多种风格、多样体裁的中国歌剧出现在中国大地上，具有西洋歌剧模式的有《伤逝》、《原野》、《第一百个新娘》等，具有民族歌剧模式的有《党的女儿》、《木棉花开》等，这些歌剧在艺术性和时代性以及人物塑造等多方面有了相当明显的提高，中国的歌剧也日益走向成熟，慢慢发展开来。

《白毛女》剧目讲解

歌剧《白毛女》创作于1945年，是在延安秧歌运动基础上，由延安鲁艺文学院集体创作，是我国第一部新歌剧， 在中国历史上，是- -部是里程碑式的作品。它是以1940年流传于晋察冀边区的“白毛仙姑”的民间故事为依据创作的。该剧通过杨白劳及喜儿的悲惨遭遇深刻揭露封建社会的罪恶。全剧以“旧社会把人逼成鬼，新社会把鬼变成人”为主题，反映在地主阶级的残酷剥削和压迫下，农民的血泪生活和反抗精神，歌颂人民军队发动群众进行了解放斗争的胜利。音乐采取了山西、河北、陕西等地的民歌与地方戏的曲调加以改编和创作，艺术形式和表演风格具有鲜明的中国作风和中国气派，塑造了杨白劳、喜儿等各有特色的音乐形象和人物性格。

《白毛女》一课以音乐要素为主线，通过分析乐曲中的音高、速度、力度、节奏、音色，提高学生理解作品的能力，使学生懂得音乐要素对表现音乐的思想内容、塑造音乐形象所起的作用，并体验一部音乐作品不同的音乐段落表达的不同情感。

对《北风吹》、《十里风雪》、《扎红头绳》选曲体会情境。

通过对一部音乐作品不同段落的欣赏使学生懂得情感体验及欣赏音乐的重要通道，音乐根据不同需要可以刻画出不同艺术形象表达不同的情感。并理解音乐的本质----音乐是情感的艺术。

一、首先，我们来欣赏第一幕第一场喜儿唱《北风吹》。

思考: 1、该曲表现了什么样的情绪? ( 教师帮助学生体会音乐情绪)

2、边听赏音乐边联想喜儿是一个怎样的人? (天真、 纯洁的女孩)

3、体会休止对情感表达所起的作用?这里不用休止好吗? (请学生体会休止符在此处的作用)

4、歌曲旋律进行的特点? (下行)这种旋律进行的特点擅长表现什么样的情绪?

(忧伤、忧郁的情绪)

小结:音乐速度稍快，力度中，刻画喜儿盼过年盼爹爹早点回家的喜悦和焦虑的心情，表现了天真、祈盼对生活充满热爱的喜儿形象，但旋律下行使得音乐又带有忧伤的情绪，休止符的运用把喜儿盼爹爹回家的心情表现得淋漓尽致，所以不可不用。

二、听赏《十里风雪》

思考: 1.该曲表现了什么样的情绪? (压抑、 沉重)

2、它的速度、力度与《北风吹》有什么不同?音色为何要用男低音?

3、联想一下是一个怎样的人? (苍老、 无力、软弱、老实)

4、除了音乐你还听到什么声音(风雪声)它有必要吗?

5、旋律行进特点? (少了跳进而多了级进)

6、伴奏乐器有何特点? (低音乐器、 渲染沉重压抑的气氛)

小结:音乐与《北风吹》对比，速度较慢，节奏拉宽，音乐较低，力度较弱，旋律少跳进多级进，男低音演唱表现了苍老无力，倍受欺凌心怀百感交集，恐惧软弱，老实巴交的形象，除了音乐还听到风雪声，它把人们很快带入到风雪交加冰天雪地的情境中，它和低音伴奏乐器一起较好地渲染了沉重、压抑的悲伤的气氛，也暗示了杨白劳的悲惨命运与他的软弱性格有着紧密的联系。

三、听赏《扎红头绳》

思考: 1、该曲表现了什么样的情绪?

2、人在表达惊喜的时候语速和声调会是什么样的?

3、该曲表达欢快情绪时速度和节奏音乐特点怎样?

4、演唱形式有什么变动?

5、旋律行进有何特点? 

6、与《十里风雪》对比音乐要素发生了哪些变化?若把速度放慢，节奏拉宽音乐情绪会发生什么变化?

小结:《扎红头绳》 速度较快，节奏紧密，旋律多跳进，演唱形式为对唱。表现了欢快活泼的情绪，刻画杨白劳对女儿的抚爱之情生动表现了喜儿无限喜悦的心情。若把音乐要素与《十里风雪》对调，音乐情绪就完全相反了，所以一部音乐作品的情感表达音乐要素起了十分重要的作用。杨白劳的唱段是由《十里风雪》深沉压抑的主题音调加以变奏而成的，它以加快速度，改变原节奏使曲调变得稍微欢快，表现杨白劳与喜儿相叙时的快慰心情。

四、听赏《哭爹》

思考并分析: 1、力度有什么变化?

2、表达了什么样的情绪? (激动、 愤恨、悲恸)

3、这首歌曲曲调有什么特点? (同音同节节奏反复、 下行、拖长音)

4、模仿一下人们有哭泣时声调是怎样的? ( 与歌曲曲调类似)

小结:《哭 爹》力度较强，歌曲曲调特点同音同节奏反复，每个句尾拖长音，旋律下行级进，这与人们在哭泣时的声调极为相似，说明了作曲家很有生活，同时我们也感受到歌唱家不只在演唱，而是在哭泣，音乐充分表达了喜儿哭爹时极度悲痛之情。

五、欣赏《我要活》

思考并分析: 1、当地主对喜儿迫害- -次次的加深，喜儿将会如何表现?

2、当恐惧、悲协、愤恨时人们将如何进行情感表达?

3、《我要活》音乐给你最深刻印象的是哪-乐句?你能学唱吗?

4、《我要活》音乐有什么特点?为什么会有这种特点?

小结:力度非常强烈，喜儿在遭受地主黄世仁的重重压迫和侮辱之后，由原来的压抑、恐惧、悲恸到激愤、愤恨，最后发出“我不死，我要活!我要报仇!”的呐喊，变得无所畏惧。音乐具有朗诵、呼号的性格，并且充满了力量，结尾处的两个大六度和小七度的音程大跳，刻画了喜儿内心极强烈的仇恨，也显示了喜儿极度悲痛后的反抗决心。

六、欣赏《太阳出来了》

思考并分析: 1.演唱形式有什么变化?为什么要用这种形式来表现?

2、人们会如何表现内心宽慰的情绪?

3、音乐都有何特点?请你学唱。

小结:演唱形式为合唱，旋律进行上行大跳，音调高昂有力，吆号子的音调和一领众和的演唱形式有民间劳动歌曲的特点，音乐开朗、明快，充满了力量。

今天我们欣赏了歌剧《白毛女》中的六个选段感受到不同的音乐情绪。天真期盼、欢快、悲恸。音乐根据不同需要可以刻画出不同的艺术形象表达不同的情感。我们还知道了对塑造刻画音乐形象起重要作用的是音乐作品中的音乐要素。

