教  案
课程名称  《歌剧与音乐剧鉴赏》 
课程编号                                

课程性质          公选课        
教学时数            32         
教学对象          各专业         
授课教师          费 秀 婧       
韦伯的音乐剧《猫》的艺术特色分析
歌剧《猫》的剧本时取材于英国诗人托马斯斯特尔斯的诗集《擅

长的老猫经》，后来著名的音乐剧作曲大师安德鲁.劳伊德.韦伯为其编配音乐，使其成为了音乐剧史上最为著名的作品。

歌剧《猫》讲述了一个杰利克猫族，他们每年都要举行一年一次的舞会，要挑选一只猫升上天堂。大家等待着杰利克猫的领袖老杜特洛内米猫的到来。老杜特洛内米猫终于来了，于是所有的猫都粉墨登场，尽情地表现自己。他们中有年轻天真的白猫维克多利亚，老刚比猫珍尼安尼朵茨,爱恶作剧的兰塔塔格，爱开玩笑的蒙哥杰瑞和蓝蓓第泽，邪恶猫麦克维第，大力士猫巴斯朵夫约翰剧院猫嘎斯，铁路猫斯金伯。申克斯，魔术猫米斯特腓力等等。最后登场的是当年风采照人而如今邋遢脏脏的“格里泽贝拉猫”，她曾经离开杰里科的猫群到外面闯荡多年然而外面的世界很精彩，外面的世界也很无奈，当年那样美貌非凡的她饱受生活的摧残，已经变得褴褛憔悴，她想归队，但是大家都残忍地向她张牙舞爪，格里泽贝拉悲惨地躲进角落里。她在痛苦悲伤的情绪下，深情地唱出了《回忆》，这首歌打动了所有的猫儿，猫们开始原谅了她，使她重新回到家族中来，大家一致推选她升入天堂。

歌剧《猫》运用了拟猫的手法，剧中的每一只猫都有自己的风格和性情个性是那么的鲜明，就像是社会上的每一个人一样都有一个不同的内心世界。在剧中猫被附上了人类的影子，成为了表达的载体。我们从这些猫身上看到了外面纷繁世界的变幻无常与多姿多彩。当“格里泽贝拉猫”重新回到家族，面对自己以往的骄傲不羁、现在的落魄孤独，坦诚的说出自己在洗尽铅华的同时，想获得重生的心声。最终,也是因为她的坦诚、直白、敢于披露自己的需要,在唱出经典名曲《回忆》的时候,其他的猫被她的悲伤情绪深深的感动,大家选择原谅了她。当我们看到这里的时候，我们无不被其他猫的宽容和怜悯之心感动。其实在猫的竞争过程中，我看到了人类何尝不是也在为了一个晋升的机会、为了个人利益，在不断的展现自己，相互竞争，有些人甚至不择手段去破坏他人，来达成自己的目的，就象剧里面的犯罪猫一样。我们也要像剧中的猫-样对于人类的尔虞我诈，我们也要常怀宽容和怜悯之心，对于弱者要有同情之心，也要给予他人改过自新的机会，要在生活中多付出自己的爱和宽容去感化他人。

简单的故事却被演绎的如此的感人，而该剧的音乐无疑是本剧最大的亮点在于它在音乐与舞蹈的创作中使用了大量的流行音乐的元素并将观赏性放在首位口使戏剧表演更加通俗化、大众化、现代化。其中最为感人的要数“格里泽贝拉猫”演唱的《回忆》，“格里泽贝拉猫”通过演唱深情的回忆了以前在猫群里的温馨生活和离开后到社会.上的颠沛流离，深情的演唱不禁让人潸然泪下。

《猫》在歌剧史上留下的影响是不可磨灭的，然而作者想要表达的爱与宽容也是需要我们在以后的教学中传递下去的。学生阶段是形成价值观念的重要阶段，每个人的价值观念是这样形成的，受到个人从小被灌输的各种约定俗成的观念、信念、标准、价值观念等等的影响，完全是因人而异的。所以，我们每天环顾四周，看见的是他想看见的东西，其他的东西都自动的排除掉了。所以我们应该从小给孩子灌输正确的价值观，比如说给学生观看《猫》这样不仅能都陶冶孩子的音乐素养还能够教会孩子宽容与爱。作为老师我们不仅仅是教会孩子知识更是要教会孩子们做人的道理。成人比成材更加的重要。

音乐特征：
音乐、T.S.艾略特的诗、特殊的视觉效果等等。该剧是真正适合各种 文化背景的大众的戏剧。《猫》，是英国作曲家安德鲁.洛伊德.韦伯(Andrew Lloyd Webber)根据 T.S.艾略特(T. S. Eliot)的诗集谱曲的音乐歌舞剧。自从在1981年伦敦首场演出之后，已经成为讫今以来最著名的歌舞剧。其中的名曲"记忆"，在全世界广为流传。《猫》是世界上票房最高的舞台剧，也是在美国纽约百老汇和英国伦敦西头连续公演最长的舞台剧。
《猫》的世界旅行从欧洲、美洲、澳洲甚至日本和中国。在1997年末，韦伯集齐了全世界最精华的演员和剧组人员，制作了《猫》的录像带。从此五彩花猫们再不受舞台的限制，即时是离百老汇冬日花园剧场远隔千里万里，你也一样可以看到席卷世界的，"现在及永远"的,《猫》的风采。
创作及演出

1981年5月11日，《猫》在伦敦西区的新伦敦剧院首次公演。舞台制作是柯迈隆·麦金塔和安德鲁·洛伊·韦伯的真正好戏剧公司。导演是崔佛·农恩，副导演及编舞是吉利安·林，舞台设计约翰·奈普尔，灯光设计大卫·赫希。1982年10月7日，《猫》在纽约百老汇的冬园花园剧院公演，并于1997年6月19日以6138场的演出打破了以前的纪录，成为在百老汇里公演最久的音乐剧。

这个记录，后来在2006年5月9日被安德鲁·劳埃德·韦伯的另一部音乐剧《歌剧魅影》给打破。《猫》最后于2000年9月10日在百老汇结束，2002年5月11日，也就是它21岁生日时，在伦敦落下帏幕。总计在纽约演出了7,485场，伦敦演出8,949场。

所获奖项
1981年 奥立弗奖
最佳音乐剧、年度特别奖:编舞
1981年 标准晚报奖
最佳音乐剧奖
1983年 东尼奖
最佳音乐剧、最佳剧本、最佳配乐、最佳导演、最佳女配角、最佳服装、最佳灯光
1983年 剧评人奖
杰出作曲、杰出服装、杰出灯光
1983格莱美奖(美国)
最佳音乐剧专辑
1984格莱美奖(美国)
最佳音乐剧专辑(原版百老汇阵容)
纽约 圈外剧评人奖
最佳音乐剧奖
法国莫里埃奖
最佳音乐剧奖

关于歌曲"记忆"
据说，直到首映视的日期都已经很接近的时候，拿恩仍对剧里的歌不满意。他觉得整部剧的高潮部份不够强烈，应该有更富有感情，更能让观众投入的乐曲。韦伯起先并不愿意，但还是回家重新开始编曲，而且他告诉导演拿恩，不要抱太大的希望。那一晚韦伯回家之后，花了整整一个晚上，写出了一个曲子。第二天早上，韦伯在排练室的钢琴上给拿恩弹奏了他整晚的杰作。拿恩听完后，对旁边的人说:“我请你们记住现在的日子和时间。因为你们现在听到的，就是下一个能称为传奇的乐曲。”
这个曲子，就是后来在音乐剧史上流传得最广的“记忆”。
可是在当时，她还只是一个旋律，根本没有歌词。和其他的《猫》歌不同，“记忆”并不是根据已有的诗编写的，也没有其他可以套用的诗。拿恩找了三位词作家编写“记忆”，仍没有得到满意的歌词。那时直到离首映只有几天了，拿恩回到他在乡下的别墅，决定由自己来写“记忆”的歌词。他花了整整一个星期的时间重新读过艾略特的诗集，借用了“风夜狂想曲”和“Grizabella，魅美的猫”作线索，不但写出了动人心旋的 “记忆”，也更明确了整部《猫》的主题。魅美的猫Grizabella成为《猫》的感情出口，她在“记忆”里表白了她在外面世界所受的痛苦，她所永远失去的快乐和美丽的日子，以及她归家的渴望。这首让人难以忘怀的歌出世了。
