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一、《图兰朵》 中的人物形象的戏剧性

图兰朵从一开始就以五个强烈的和弦先声夺人的交代了图兰朵冷若冰霜、残酷无情的傲慢形象,人物尚未出场时,听众就可凭借着一乐队音响造型、对不可一世的图兰朵公主产生最初的印象。柳儿这个角色“话”很少,但不同的是她开口便是美不胜收的旋律,柳儿的唱调都用五声调式写成，与图兰朵卡拉夫相比,普契尼用了很多和弦来衬托她纯洁的个性。

从咏叹调《人,您听我说》来看柳儿的性格,这首咏叹调表达了柳儿对王子卡拉夫的爱意,她希望卡拉夫能够平安健康的生活。卡拉夫

就是她的生命,为了她的爱人,愿意为其献出一切,乃至自己的生命。柳儿的形象是伟大的、英雄的,普契尼笔下的女主角都是悲情的女性.

柔弱的性格。但柳儿作为-个弱女子,在面对爱情时,为了心爱的人竞然毫不退缩,挺身而出,普契尼把弱女子柳儿塑造成了-个英雄女性,

也反映了真实的社会。这部歌剧具有极强的时代性,突出了很强的戏剧性,普契尼为柳儿写的这段咏叹调实在是感人肺腑,他把一个柔弱而又深情的姑娘的内心表现得淋漓尽致,同时也体现了柳儿对卡拉夫忠贞不渝的情感,反映了当时社会女性的伟大。

在《图兰朵》中,普契尼刻画的两个女性人物很有意思,柳儿和图兰朵是两个非常极端的形象,随着剧情的发展,情感的经历,使她们都

产生了根本性的转变,图兰朵从-一个傲慢的女人变成了-个温顺的女人。而温柔、恭顺的柳儿在她死亡 的时刻竞然显现的像英雄般那样伟大,柳儿是这部戏中比较讨巧的一个角色,她取代了图兰朵而肩负着表现爱情的重任,当然这份爱情让她表现起来显得有些重, 事实上让这两个女性人物所改变的力量都源自于对爱情的执着。

二、《图兰朵》 歌剧的艺术特色

《图兰朵》这部歌剧的创作,对女性人物的的性格塑造、丰富的情感表达、细腻的心理刻画都是极具才能的,剧中旋律的和声、配器以及作曲技巧上,都突显普契尼的才华。在这部歌剧中,在人物塑造、剧情编排、和声、配器灯等等方面都极具艺术特色。在人物塑造上，《图兰朵》创作中的部分人物类型是我们熟知的,但也创作了一些新的人物形象 ,尤其在人物心理方面刻画也极为细腻,展示了普契尼创作歌剧的艺术才华,被称为世界上伟大而真诚的作曲家的代表,歌剧史上占有非常重要地位的音乐戏剧大师。

普契尼是真实主义的代表人物之一 ,他所创作的歌剧都是描写社会最底层的人们,刻画的女性都是悲情人物.痴情女子、为爱而死的、戏剧性极强的艺术情节,他善于刻画女性人物,尤其擅长对女性人物的心理描写,他所创作的女性人物都是性格柔软的女性、悲情女子,为了爱奋不顾身,为为自己的爱人可以舍去自己的生命,在爱情面前,生命对于痴情女子来说竞是一文不值。 在普契尼所创作的歌剧中女性人物还具有很强的戏剧性,但又感觉很真实,仿佛就像我们身边的人物和事件。普契尼歌剧中对人物性格细致入微的描写是最能弓起大家共鸣的,就像莎士比亚的作品一样,过多少个世纪都经久不衰。

自20世纪20年代起,意大利的歌剧在整个音乐领域内失去了往日的主导地位,但是在这样一种情况下普契尼却毅然决然地继承了意大利歌剧的现实主义传统和人道主义精神,肩负起了振兴意大利歌剧的重任,他热衷于表现普通人的情感命运,真实地揭露当时社会的邪恶。

《图兰朵》这部歌剧最大的特点就是融入中国文化元素,形成独特的异国情调,普契尼用音乐营造出庄重的氛围,中国江南民歌一《茉

莉花》贯穿整个歌剧,这首具有民族特色的江南民歌有优美婉约的旋律与图兰朵公主的傲慢、冰冷的性格形成鲜明的对比,由此看出,作曲家大胆的创新手法。

普契尼在创作作品时最重要的特点就是打破了多数作曲家所遵循的宣叙调和咏叹调之间的界限,他把非抒情性的唱词或一般的对话写成节奏较强、曲调较少的旋律,使全剧的音乐完整、统- -.人物表现得更为丰满,普契尼所创作的歌剧大多都是以抒情为主,在他的作品中注重因音乐与戏剧的结合,他笔下所刻画的女性人物都是因爱而生的悲剧女性,歌剧中对每个主人公都着力于刻画其复杂的心理描写,女姓人物的凄楚温柔、妩媚是普契尼歌剧创作的重要特点,他不仅擅长刻画悲情女子心理形象的塑造,还擅长在西方歌剧中融入异国传统育乐元素,造就出具有“异国情调”的音乐特点,普契尼的歌剧在世界各地广为流传,除了曲调优美,更多的是他的作品所表达的都是真实的情感写照,是当时社会的一种反映,普契尼用音乐赋予了剧中女性人物有血有肉的形象,让她们的情感得到自然的释放和流露。冰冷傲慢的图兰朵公主遇到爱情时也变得温柔体贴了,善良温柔的柳儿甘心情愿为心爱的人四处流浪以至于最后献出自己的宝贵生命。人们最真实的生活状况才是大家普遍关注的,普契尼歌剧艺术创作正是抓住了这一点才更加完整地塑造出 了这些女性主角。

普契尼的歌剧作品成功真实地塑造了这些女性角色,普契尼不仅用音乐旋律赋予了她们性格、气质以及灵魂,而且还用无限的爱以及人类最本质的心态来对待和展现这些生活中的极其普通的女性,让笔者感受到了她们的崇高和伟大。普契尼对于剧本的挑剔以及对于具体场景的坚持，让人物和剧情更有感染力,生动鲜活的创造了图兰朵柳儿这些让人爱恨交织的女性形象。

中国本的《图兰朵》剧作特点

    导演：张艺谋
歌剧基调:舍弃以往西方人处理《图兰朵》时曾经用的青灰、阴暗色调,用华丽的色彩、宏大的场面表现一系列中国元素。全剧色彩强烈,热情明亮。

服装和道具:除了宫殿布置富丽堂皇,公主的服装华丽无比之外,全剧的服装和道具设计都极尽奢华,给大家呈现了一场色彩和视觉盛宴。

人物设计:张艺谋别出心裁,他把刽子手设计成为一位身怀绝世武功的少年,有着阳光般灿烂的年龄,这与以往西方戏剧完全不同。

剧情设计:在剧中,柳儿自杀是一一个亮点。张导让柳儿趁图兰朵不备,拔除图兰朵头上的簪,自刎身亡。

