教  案
课程名称  《歌剧与音乐剧鉴赏》 
课程编号                                

课程性质          公选课        
教学时数            32         
教学对象          各专业         
授课教师          费 秀 婧       
《茶花女》简介：

威尔第的歌剧《茶花女》,作于1853年，根据法国作家小仲马同名悲剧小说改编而成。“ 茶花女”意大利文意思为“失足女”这是一部举世闻名的音乐巨作,主题深刻,旋律动人。歌剧通过薇奥列塔这个被迫害的妇女形象,控诉上流社会的虑伪性,表现她高尚的内心世界和精神品格。威尔第《茶花女》一直被列为世界舞台，上的最优秀的不朽作品。

介绍片段:第一幕(薇奥丽塔家中大厅)

欣赏《饮酒歌》,是《茶花女》第幕中开始不久的一首歌。女

主人公、名妓微奥列塔久病初愈,在家中举行宴会。青年阿芒被朋友拉来。席间朋友请阿芒唱歌，他借歌声向薇奥列塔表达爱慕之情。歌唱青春及美好的爱情。

薇奥列塔也在祝酒时作了巧妙的回答。《饮酒歌》 用单三步曲式写成。旋律反复三遍，前两遍有阿芒和薇奥列塔分别演唱,第三遍是客人们合唱。

第二幕第一景(巴黎郊外农庄)

《普罗旺斯的海与地》

第二幕第二景(弗罗拉家中大厅)

《斗牛士之歌》

第三幕(薇奥莉塔在巴黎寓所的补房)

出场人物:

薇奥列塔(茶花女,女高音)

阿尔弗莱德(薇奥列塔的情人,男音)

亚芒(阿尔弗莱德的父亲,男中音)

弗洛拉(薇奥列塔的女友,女高音)

加斯东子爵(阿尔弗莱德的好友，男音)

杜弗男爵(阿尔弗莱德的情敌,男低音)

阿尼娜(薇奥列塔的女仆,女高音)

格伦威尔医生(男低音)

此外还有男仆、邮差、斗牛士、吉卜赛人等

剧目介绍

故事发生于19世纪的巴黎。城中名妓薇奥莱塔因为喜爱茶花而被称为”茶花女”。薇奥莱塔受 到青年阿尔弗莱德真挚情意的感动,与他坠入爱河 ,毅然离开纸醉金迷的巴黎社交圈。不料这段爱情却受到了阿尔弗莱德父亲的阻拦。在他父亲的哀求下,薇奥莱塔为了爱人的前途和家族的声誉无奈选择了放弃,回到巴黎重操旧业。而不知实情的阿尔弗莱德无法理解她的举动，于是,当众羞辱了她。爱人的怨恨让原本就患有肺痨的薇奥莱塔病入膏育。此时，阿尔弗莱德的父亲则无法再继续忍受内心的煎熬,终于将真相和盘托出,但为时已晚,薇奥莱塔已怀着遗憾孤独地离开了人世,如茶花般凋零陨落。

咏叹调是一个声部或几个声部的歌曲，可脱离歌剧场景单独演唱，有的抒发内心情感，有的炫技。现专指独唱曲与之对应的是“宣叙调”(Recitativo)， 它是一种 “朗诵”式的歌曲，相当于戏剧中的“对白”。它必须依附于歌剧情节，无法拿出来单独演唱。

歌剧简介:

音乐以细微的心理描写、诚挚优美的歌词和感人肺腑的悲剧力量，集中体现了威尔第歌剧创作中期的基本特点。虽然由于各种社会原因而遭到失败，但它很快就得到了全世界的赞誉，被认为是一部具有出色艺术效果的巨著，并由此成为各国歌剧院中最受欢迎的作品之一。难怪《茶花女》的原作者小仲马要说:五十年后，也许谁也记不起我的小说《茶花女》了，但威尔第却使它成为不朽。剧本对被侮辱与被损害的弱者表示了深切的同情，对压迫下层市民的资产阶级偏见与世俗势力作了一定程度的揭露。它不仅饱含感情地写出了玛格丽特的不幸遭遇，为她的悲剧结局而叹息，而且突出了她那善良真诚的品格与崇高的自我牺牲精神。玛格丽特是一个沦落风尘但心地纯洁的女性形象。(歌剧与小说人物的名字对照，薇奥莱塔--玛格丽特、罗多尔夫--阿尔芒)

《茶花女》的意大利语的原意为”一个堕落的女人”(或”失足者”)，一般均译作”茶花女”。歌剧描写了十九世纪上半叶巴黎社交场上一个具有多重性格的人物--玛格丽特。她名噪一时，才华出众，过着骄奢淫逸的妓女生活，却并没有追求名利的世俗作风，是一个受迫害的妇女形象。虽然她赢得了阿尔弗雷德.阿芒的爱情，但她为了挽回一个所谓体面家庭”的”荣誉”，决然放弃了自己的爱情，使自己成为上流社会的牺牲品。剧情梗概是因喜爱茶花而被称为”茶花女”的巴黎名妓玛格丽特原是一名商店职员，沦落为娼妓后，虽然过着一掷千金的生活，但精神与肉体上却蒙受着巨大的痛苦，因而身染重病。一个偶然的机会，她结识了一位青年阿芒，阿芒已在暗中爱了她4年。

见面后，玛格丽特正巧发病，其他人对此漠不关心，而阿芒却真诚地照护她、体贴她。玛格丽特深受感动，接受了阿芒的爱情。为了摆脱那种奢华但又令人窒息的环境，她倾全部积蓄，与阿芒到乡间居住，平静的生活中两情缱绻，十分恩爱。不料阿芒的父亲闻讯后大怒，赶来乡间兴师问罪，当他得知玛格丽特对自己儿子确是一-片真心后，有所触动，但仍坚决要求她与儿子断绝关系。玛格丽特考虑到阿芒将来的幸福，忍痛答应阿芒父亲的要求，给阿芒留了一封信，假称

自己已做了别人的情妇，又重回巴黎。阿芒不知内情，指责她为了享乐而负心绝情。玛格丽特遭此打击，顿时晕倒，病情加剧，生命垂危。至此，阿芒父亲才将真情告诉儿子，阿芒怀着歉疚之情再次回到玛格丽特身边时，她已是奄奄一息，最后带着无法实现爱情与家庭幸福的遗恨，离开了人间。

主要角色

薇奥莉塔.瓦蕾莉(ViolettaValery)高级交际花女高音

阿弗列德杰尔蒙(A1 fredoGermont)乡下富农之子男高音

乔治.杰尔蒙(GiorgioGermont)乡下富农阿弗列德之父男中音

弗洛拉(F loraBervoix)薇奥莉塔闺中密友次女高音

卡斯东子爵(Gastone)男高音

剧情简介

时空背景: 1840 年代，法国巴黎

第1幕在Violetta巴黎的寓所

一个盛大派对正在举行，Violetta Valery正在接待宾客。有人向Violetta介绍AlfredoGermont，一个远道而来爱慕Violetta的人。爱护Violetta的男爵Baron Douphol不喜欢Alfredo，当各宾客都手持美酒，男爵拒绝主持祝颂。Alfr edo站出来唱出颂辞，为爱情祝颂，目的是想向Violetta表达爱意，Violetta 回应说爱情终归会消逝，人生最好就是尽情享乐。

宾客移步到另一个房间跳舞，这个时候，患病的Violetta突然感到晕眩要先行离开，她请宾客继续跳舞。- -众宾客离去，只有Alfredo留下，十分担心Violetta的情况。Alfredo告诉Violetta他于一年前已对她一见钟情。Violetta 警告Alfredo不要爱上她，因为她从来已没经历过爱上一个人。Violetta要他离开，不要再想念她。但她给了Alfredo一朵花，准许他于这朵花枯萎后交还给她。Alfredo欢呼:“ 那就明天吧!”Violetta答应。Alfredo离开。Violetta随即又要接待另一个客人。Violetta一个人独处，正自思考着自己是否已爱上Alfredo, 但当她想到要保住自已巴黎名妓的地位，她勉力抑压着自己的感受。在露台下，传来了Alfredo 的真爱宣言。

第2幕在巴黎近郊的农庄

场景1:在巴黎近郊的农庄

Alfredo的诚意终于打动了Violetta，三个月后，他们双双堕入爱河，二人脱离了上流社会的生活。Alfredo 从Violetta的仆人Anina中得知，他们二人已耗尽Violetta的积蓄,Violetta要变卖她最后的家产以维持二人的生计，Alfredo 感到十分苦恼。Alfredo给

Violetta留下便条，自己返回巴黎，希望可以赚一点钱回来。 Violetta 收到朋友Flora .Bervoix的邀请卡，但她不以为然，没打算赴会。

Alfredo的父亲Giorgio Germont 忽然到访，并指责Violetta引诱Alfredo。Violetta告诉他，自己为爱花光了自己的积蓄。Giorgio感到十分惭愧，但仍然要求Violetta离开Alfredo，因为他们的交往，已影响到他女儿的婚事。Violetta 心碎地答应会告诉Al fredo她不再爱他，以令他死心。

Violetta与Giorgio在庭园里等待，以准备安慰伤心的Alfredo,她开始写信告诉Alfredo她的决定。Alfredo在Violetta还没有完成前突然回来了，Violetta含泪告别，请Alfredo继续爱她，如她深爱他一-样，Alfredo 一脸茫然。不久，使者给Alfredo带来了Violetta的讯息，Alfredo 知道Violetta已永远离开他。

Giorgio前来安慰他，忆述着他快乐的童年。A1 fredo拒绝父亲的安慰。他发现Flora的邀请卡，以为Violetta是想重拾她以往上流的生活，回到男爵的身边。愤怒的他决定返回巴黎寻找Violettao

场景2:在Flora的寓所内

派对正在举行，舞者打扮成斗牛士，西班牙吉卜赛人替宾客占卜耍乐。Alfredo独自来到，Violetta当时亦在场，心存嫉妒的男爵警告Viletta不可与Alfredo交谈。男宾客开始玩纸牌游戏, Alfredo大胜，自怜自 己在纸牌中这么幸运，但爱情却如此糟糕。互相敌对的Alfredo和男爵，开始在纸牌上较量，他们的敌意随着Alfredo不断的获胜而开始紧张起来。

Violetta看在眼里，心中苦恼。当一众宾客移到另-房间享用晚膳的时候，Violetta 请求Alfredo留下,但请求他不要憎恨男爵。Alfredo要求Violettae跟她-起离开，但Viltta拒绝。Alfredo不相信Viletta在意的是他自己，而只是在意男爵。Violetta说她曾管应避开Alfredo, Alfredo 相信只有男爵才有势力迫使Viletta这样做。Violetta为了隐瞒真相，她假称自己深爱男爵。

情绪激动的Alfredo呼召- -众宾客回来，并将他刚才赢得的钱掷向Violeta，要求宾客们见证他已经归还所欠Violetta的。宾客们不齿Alfredo的无礼，刚好赶到的Ciorgio亦责难他侮辱VilettaoAlfredo十分懊恼,男爵因为他的无礼，要与他决斗。copyright SCHUAY心力交瘁的Viletta告诉Alfredo她仍然深爱他，她不应受到如此对待，终有一天他会因为刚才所做的感到内疚。

第3幕Violetta的寝室

Violetta与她的女仆Aomina独处，Violetta已经身无分文,她的肺痨-直都在折磨她, 她快要离世了。街上正举行着狂欢节，躺在病床的Violetta感到格外孤寂。

Violetta从Giorgio的信中得悉，Alfredo在决斗中伤了男爵，被迫离国- -段时间。

Giorgio告诉Violetta他已经向Alfredo道出真相，Alfredo 正赶回来请求她的原谅。Violetta知道她的时日无多了。

著名唱段

全剧共分三幕，第一幕刚开始时薇奥莱塔与阿尔弗莱德的《饮酒歌》则是所有唱段中最家喻户晓的一首，已成为音乐会上久唱不衰的保留曲目;第二幕里阿尔弗莱德的独唱《我年轻狂热的梦》把爱情生活的甜蜜展露无遗,阿氏父亲与薇奥莱塔的二重唱把卑劣与高尚的人格差异表现得淋漓尽致;第三幕凄美绝望的咏叹调《再见，往昔美丽的梦》表现了薇奥莱塔的忧思和孤寂，主人公的二重唱《远离巴黎》则又充满希望。

