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《卡门》作品分析

1、梅里美( 1803- 1870) ,法国现实主义作家,生于巴黎- -个知识分子家庭,家境富裕,从小擅长绘画,对外国语言有浓厚的兴趣。大学毕业后,结识了司汤达，多布里昂作家,并受其影响开始走上了文学创作的道路。

1829年他发表了长篇小说《查理九世时代轶事》。1834年梅里 美被任命为历史文物总督察官,他漫游了西班牙、英国、意大利、希腊及土耳其等国,了大量的游记,同时积累了小说创作的素材。他在小说中将瑰丽的异域风光,引人入胜的故事情节和性格和不循常规的人物结合起来,形成鲜明的画面,是法国现实主义文学中难得一见的手笔,所以仅以十几个短篇就奠定了在法国文学史上颇高的地位。

2、曲作者:

乔治比才( Georges Bizet , 1838- 1875),法国作曲家 ,生于巴黎,世界上演率最高的歌剧。
《卡门》的作者。九岁起即入巴黎音乐学院学习作曲。后到罗马进修三年。1863年写成第一部歌剧《采珍珠者》。1870年新婚不久参加国民自卫军,后终生在塞纳河畔的布基伐尔从事写作。在他的戏剧配乐《阿莱城姑娘》( 都德编剧;后配乐被改编为两套管弦乐组曲)和《卡门》等九部歌剧作品中,体现了浓厚的现实主义色彩,社会底层的平民小人物成为作品的主角。在音乐中他把鲜明的民族色彩,富有表现力的描绘生活冲突的交响发展,以及法国的喜歌剧传统的表现手法熔于一炉,创造了十九世纪法国歌剧的最高成就。

3、剧情简介:

歌剧《卡门》,法国作曲家乔治.比才完成于1874年秋,比才的最后一部歌剧 ,也是当今世界上上演率最高的一部歌剧。四幕歌剧《卡门》主要塑造了一一个相貌美丽而性格倔强的吉卜赛姑娘一烟厂虹卡门。卡门使军人班长唐豪塞堕入情网,并舍弃了他在农村时的情人一

温柔而善良的米卡爱拉。后来唐豪塞因为放走了女工们打架的卡门而被捕入狱,出狱后他又加入了卡门所在的走私贩的行列。卡门后来又爱上了斗牛士埃斯卡米里奥,在卡]为埃斯卡米里奥斗牛胜利而欢呼时，她却死在了唐豪塞的剑下。

本剧以女工、农民出身的土兵和群众为主人公，这- -点,在那个时代的歌剧作品中是罕见的、可贵的。也许正因为作者的刻意创新,本剧在初演时并不为观众接受,但随着时间的推移,这部作品的艺术价值逐渐得到人们的认可,此后变得长盛不衰。这部歌剧以合唱见长,剧中各种体裁和风格的合唱共有十多部。

歌剧的序曲为A大调,回旋曲式。整部序曲建立在具有尖锐对比的形象之上,以华丽、紧凑、引人入胜的音乐来表现这部歌剧的主要内容。序曲中集中了歌剧内最主要的一一些旋律,且使用明暗对比的效果将歌剧的内容充分地表现了出来,主题选自歌剧最后一幕中斗牛士上场时的音乐。本剧的序曲是音乐会上经常单独演奏的曲目。

第一幕中换班的士兵到来时,一群孩子 在前面模仿着兵的步伐开路。孩子们在轻快的2/4拍子,d小调上,唱着笛鼓进行曲《我们和土兵在一起》。在这一幕塑造了吉卜赛姑娘卡门热情、奔放、富于魅力的形象。主人公卡门的著名咏叹调《爱情像- -只自由的小鸟》是十分深入人心的旋律,分表现出卡门豪爽、奔放而富有神秘魅力的形象。卡门被逮捕后,龙骑兵中尉苏尼哈亲自问她,可她却漫不经心地哼起了一支小调,此曲形象地表现出卡门放荡不羁的性格。还是这一幕中，卡门在引诱唐豪塞时,又唱出另-个著名的咏叹调,是一首西班牙舞蹈节奏的迷人曲子,旋律热情而又有几分野气,进一步刻画了卡门性格中的直率和泼辣。

第一幕与第二幕之间的间奏曲也十分有名,选自第二幕中唐豪塞的咏叹调《阿尔卡拉龙骑兵》,大管以中庸的快板奏出洒脱而富活动的主旋律。

第二幕中还有一段吉普赛风格的音乐，表现的是两个吉普赛女郎在酒店跳舞时纵情欢乐的场面,跳跃性的节奏和隐约的人声烘托出酒店里喧闹的气氛。

第二幕与第三幕之间的间奏曲是一段轻柔优美的旋律, 长笛与竖琴交相辉映,饱含脉脉的温情。

第三幕中著名的《斗牛土之歌》, 是埃斯卡米里奥为感谢欢迎和崇拜他的民众而唱的一首歌曲。这首节奏有力、声音雄壮的凯旋进行曲,成功地塑造了这位百战百胜的勇敢斗牛士的高大形象。

第四幕的结尾,正象柴科夫斯基所说的那样:” 当我看这最后一场时,总是不能止住泪水, 一方面是观众看见斗牛士时的狂呼,另一方面却是两个主人公最终死亡的可怕悲剧结尾,这两个人不幸的命运使他们历尽辛酸之后还是走向了不可避免的结局。”剧中还有一段脍炙人口的西班牙风格舞曲“阿拉贡”，也是音乐会.上经常单独演出的曲目。

