教学模式的设计与创新

1.教学模式的设计

本课程针对来源于企业实践的、典型的职业工作任务，紧紧围绕学生在校学习与实际工作的一致性和行动导向原则进行教学模式设计，在培养岗位实际工作能力的同时，促进学生关键能力的发展和综合素质的提高。

（1）工学交替

课程教学整体上注重工学交替，设计了课内-课外、校内-校外“四位一体”，随堂实训、第二课堂、基地实训、项目活动等多种形式并举的实践教学模式。

（2）任务驱动

将教学内容整合、序化为4大学习情境和5大典型任务，注重工作过程的整体性，让学生在完整、综合的仿真行动中学习知识，体验实践。
2.教学模式的创新

（1）实施工学交替的教学模式

在《酒店督导实务》的教学中，以一线管理人员（领班、主管）岗位的工作职能与工作内容作为培养内容，以一线管理岗位的能力要求作为培养要求，强调学生在校学习与实际工作的一致性。根据不同的教学内容，有针对性地编排设计了不同学习情境中的典型任务，并以完成典型任务为目标来组织教学，将课堂与实训地点一体化。在教学中一方面在校内模拟工作环境，营造职业情境，主要是为了增强学生的职业意识，加强职业感应。另一方开展多元化的校外实践教学，尤其是通过对口职业岗位的实践锻炼，学生以小组为单位分别被安排到酒店前厅、餐饮、客房、康乐等部门从事服务实训，有利于树立学生正确的职业观，提高学生的职业岗位技能，增强学生的职业适应性，为后期校内的专业学习奠定更加扎实的基础。

（2）学习评估与考核模式的创新性
课程采用了“两结合”的考核模式，即理论与实践考核相结合；课内考核与校外调研考核相结合。理论知识考核和实践能力考核各占50%。

理论知识考核主要考查学生对主要知识点的理解和掌握程度，以及运用知识分析的能力；题型设计以选择题为主，配以相关案例分析；主要考核方式以实训考核为主，以传统的卷面笔试为辅；实践能力考核主要通过仿真任务考查学生的动手能力和应变能力，考核地点以本校的实训基地为主，采取仿真任务抽查和平时表现相结合，教师评分和同学互评相结合的考核方式。
（3）开展“任务驱动式”教学，实现“教、学、做” 于一体

本课程积极开展“任务驱动式”教学，把集知识、技能、应用于一体的实训项目、技能型综合作业题、综合实训课题，以灵活多样的形式，用于理论教学、实践教学以及期末考核，使“教、学、练” 高度融合，从而优化教学内容和教学过程，达到用理论知识解决实际问题、通过实践加深对理论知识理解的目的。

（4）第二课堂与校园文化的职业性教育
为了配合课程建设，从新生入学教育伊始，我们为学生构建了全方位的学习平台，用旅游职业气质熏陶贯穿于大学校园生活的始终，院党委宣传部文明礼仪系列讲座、学生处“大学生诚信教育”、校团委“十佳大学生”评选、旅游管理系“旅游礼仪风采大赛”等等，多层次、全方位的教育塑形，使得和谐校园、文明之风蔚然；学生在踏入旅游行业后能迅速适应职业要求，把“人际交往”、“服务理念培养”、“建立诚信”、“团队合作”、“学习态度”、“责任心”、“工作态度”等内容纳入本课程教学中，在教学时间上与针对专业能力培养的教学内容形成互补,使道德修养教育贯穿教学全过程，时刻环绕在师生周围，潜移默化的提升学生的道德修养素质。同时在课程中还穿插安排“企业人员讲座”、“参观企业”、“与员工交流”、“主题演讲”、“顶岗心得交流”、“课外实践”等活动。

教学方法和教学手段的改革

1.多种教学方法的运用

本课程教学方法的改革以调动学生的学习积极性为核心，结合酒店行业的特点，适应高职高专的要求，根据课程教学内容和学生特点，以互动教学法为主导，改善传统的教师讲授法，灵活运用案例分析、分组讨论、角色扮演、启发引导等多种教学方法。并通过多媒体教学、网络教学等现代教学手段的运用进一步加强教学的生动性、直观性和互动性。在充分考虑教学的客观条件基础上，力求实现教学方法与效果的完美统一。

讲授法、启发、提问、实训相结合。

充分地发挥讲授法集中传授系统知识、重点突出、明确等优点，同时融入启发、提问、实训等多种方法及多媒体教学手段的应用，使讲授法更充实、有效。
案例分析与学生分组讨论相结合。

通过典型案例分析，帮助学生深入理解酒店基层管理的精髓、要领和方法。在学生具备了一定知识的基础上，提供相关议题，学生事先做好准备。讨论过程中通过鼓励、引导学生放下心理包袱，勇于表达自己的观点。培养学生的自主学习能力、思辨能力和言语表达能力。讨论结束时，老师引导学生认真做好总结，确保讨论效果。
角色扮演与任务驱动相结合。
首先，由教师给出一定的案例或要解决的管理问题，由学生扮演其中的角色，设身处地的分析与解决所面临的问题，学生从所扮演角色的角度出发，运用所学知识，自主分析与决策，以提高学生实际决策的技能。充分利用所创造的校内外教学环境，并设计一系列服务与管理的实训项目、技能性综合大作业课题、综合实训课题，实施“任务驱动教学”，使学生在完成一个个实际任务的过程中学习。学生通过自主完成综合实训课题或工作任务构建知识、能力和素质。

课堂学习与网上自主学习相结合。

通过课程网上学习平台的建立，实现网上交流、网上作业布置、公告发布等，增强师生互动，实现自主学习、协作学习与探究学习，帮助学生更好地理解、掌握课程主要知识点。并充分利用“酒店督导实操”资源库，帮助学生实现自主学习。引导学生积极思考，拓展学习，乐于实践，进一步提高教与学的效果。

2.现代教学技术手段的应用

课程充分运用现代教育技术和虚拟情景技术，优化教学过程，提高教学质量和效率，收到实效。
多媒体教学技术
在本课程的理论教学阶段，为提高教学效果及教学效率，我们应用了多媒体技术开展教学，通过网络课件、视频技术、动画技术直观地向学生进行课程教学，提高教与学的效率，增强教与学的效果。积极推行多媒体教学，力图将所要讲授知识辅以图像图片、影像等手段直观呈现给学生，效果显著，受到学生的好评。

课程网站技术

课程网站是一个信息量大、表现形式丰富的网络技术平台，它的出现极大地促进了课程教学。2007年5月网站建成至今，已进行了三次全新改版，通过本课程网站上传了大量的学习资源，知识包，交流园地栏目为师生搭建了互动交流的平台；丰富的课程网站信息为提高学生学习兴趣和进行自主深入学习创造了良好条件。

虚拟技术
充分运用现代教育技术和虚拟现实技术，开发了虚拟课堂仿真教学平台。在虚拟课堂中建立了虚拟情境和虚拟任务。运用酒店管理信息系统的等应用软件，模拟一些数据和情景，提高学生的应用能力和动手能力。比如通过教学软件让学生在《酒店督导实务》课程中进行模拟排班，控制房态，管理酒店物资等。
