
和学生一起开启学业规划之旅
一．明确学业规划的意义
大学，学什么？怎么学？这可能是很多人迷惑的问题。中学阶段，学生的目标比较明确，那就是考大学。上大学之后呢？没有了中学时老师的严厉管教、听不到家长在耳边的唠叨，许多学生就迷失了方向，不知道自己该干些什么，于是很多人或沉浸于网络游戏、或在花前月下、卿卿我我中流连时光，整个大学时光可以这样描述：初入校园豪情满怀；几年时光潇洒浑噩，走出校园一片茫然；面对职场，不知该如何选择，找不到自己的方向。这是我们作为学生管理者最不想看到的，却时时刻刻都在我们身边发生着。
走出校园找不到自己位置的人，关键原因在于大学期间不知道自己该做些什么。任何时候，一个人知道做什么比知道怎样做更重要，大学同样如此。比如学习，这么多年的学习生活大家肯定知道怎样学习了，但很多学生在进入大学后依然将中学时的学习习惯、学习方法拿来用于大学学习，在考试中也获得了比较高的分数，但走向职场后发现在大学学到的知识很难在实践中应用。为什么？主要原因在于大学期间不知道为什么学习。正因为不知道为什么学习，所以学习时就抓不住重点，找不到正确的方向，直接后果就是不能够在职场上发挥自己的才能。于是很多人感叹：上大学到底有没有用呢？
答案显然是肯定的。而这个肯定的答案应该在我们教师的引导下由学生慢慢寻找。
大学学习的关键是提升自身的价值，此价值指的是将来在社会上安身立命的价值，能够在职场上顺利发展的价值。而要想将来在社会上很好的立足，能够在多变的职场中抓住机遇，就需要在大学阶段树立自己的目标和方向，从大一入学开始就应当逐渐引导学生探究自己究竟想做什么和适合做什么，在学业规划的基础上继而着手开始自己的职业规划，因此学业规划最终还是要落脚到职业规划上来。这样，在将来走向职场时学生才不会感到迷茫，在校期间也就有了明确的学习目标，才能充实地度过大学生生活，成功走向社会。
1953年，耶鲁大学对毕业生进行了一次有关人生目标的调查，当被问到是否有清楚明确的目标以及可达成的书面计划时，只有3%的学生选择了肯定回答。另17%的人有清楚的目标但没有可达成的书面计划，80%的人到毕业时仍然没有对未来的发展计划，准备走一步看一步。20年后，通过跟踪调查发现，那17%有目标但没达成计划的人的平均年收入是80%的没有目标的人的两倍，而那3%有清晰目标并达成书面计划的每个学生的年收入是其他97%的学生的年总收入的3倍。
每个人都希望自己成为3%中的一员，但是大部分人往往是得其门而不入，在97%的群体中焦急着、徘徊着，其症结何在？为什么很多学生在毕业时就业成为难题或者干脆一毕业就失业？社会问题是一个原因，但那是客观的，我们不可改变的。作为学生管理工作者我们所能做的是引导学生从主观方面找原因，因为这是我们可以操控的。如果在大学期间能够树立良好的规划意识，无论是在校期间的学习还是将要面临的求职，那么学生便可以基于职业规划对自己进行核心竞争力的塑造，毕业的时候他们可以满怀信心，所谓“预则立，不预则废”说的就是这个道理。而这些很大程度上依赖于我们辅导员和班主任老师积极正确的引导，首先我们要有这样的意识，才能去影响和指导学生。
核心竞争力的塑造要与社会发展相适应，将自己与社会的需求相结合，社会需要什么样的人才，我们就要把我们的学生培养成什么样的人才。“材成才，才生财”。每个大学生都是可塑之才，但需要经过大学期间的塑才能够成为用人单位眼中具备实用价值的人才，方能够在毕业后利用自己的才华为社会、为家人、为企业创造财富。把一块璞玉雕琢成社会需求的样式，才会有市场。无论是学业的还是职业的规划实际上都是一种应变之学，在丰富多彩的大学中如何脱颖而出之学，在多变的发展迅速的社会中如何应对之学，如何抓住社会所需适应社会，特别对于我们现在的大学生来说，意义重大，对于我们学生管理者来说，意义更加重大。
有这样一则故事：传说很久很久以前，人类都还赤着双脚走路。 有一位国王到某个偏远的乡间旅行，因为路面崎岖不平，有很多碎石头，刺得他的脚又痛又麻。回到王宫后，他下了一道命令，要将国内的所有道路都铺上一层牛皮。他认为这样做，不只是为自己，还可造福他的人民，让大家走路时不再受刺痛之苦。但即使杀尽国内所有的牛，也筹措不到足够的皮革，而所花费的金钱、动用的人力，更不知多少。虽然根本做不到，甚至还相当愚蠢，但因为是国王的命令，大家也只能摇头叹息。一位聪明的仆人大胆向国王提出建言：“国王啊！为什么您要劳师动众，牺牲那么多头牛，花费那么多金钱呢？您何不只用两小片牛皮包住您的脚呢？”国王听了很惊讶，但也当下领悟，于是立刻收回成命，采纳了这个建议。据说，这就是“皮鞋”的由来。我们且不管这个观点正确与否，但通过它我们可以明白一个道理：想改变世界，很难；要改变自己，则较为容易。与其改变全世界，不如先改变自己——“将自己的双脚包起来”。改变自己的某些观念和作法，以抵御外来的侵袭。当自己改变后，眼中的世界自然也就跟着改变了。如果你希望看到世界改变，那么第一个必须改变的就是自己。“心若改变，态度就会改变；态度改变，习惯就改变；习惯改变，人生就会改变。”职业规划就是要大家学会如何改变自己原有某些观念和做法，适应社会的发展要求，努力提升自己的职业核心能力，将自我的个性要求与社会要求做到很好的统一。

学业规划的目的并不单纯是为了提高学生的学习成绩，其最终还是要落脚于职业规划，其最重要的目的是为了解决就业难的问题。大家可能都被大学生就业难的问题所困惑、吓倒，就业难有客观上的原因，譬如高校扩招导致的供求矛盾、用人单位对应届毕业生的偏见等等，但更多的是主观上的原因。第一，很多大学生不懂得珍惜大学时光，不思进取，把无知当成个性。很多学生大学几年没有进过图书馆，玩起网络游戏却如痴如醉，这样的学生即使毕业，能顺利找到就业单位吗？第二，大学生普遍缺乏明确的适合自己的学业和职业生涯规划，想努力但不知把精力放在什么地方，自然不能很好地塑造核心竞争力。学校开设什么课程就学什么课程，教师推荐什么书目就读什么书目，虽然年年都拿奖学金，但依然不能够受到用人单位的青睐，其原因是没有用人单位所要求的职业素质与职业能力，纵使万般辛苦，到头来不过是徒劳。我们学生工作者要做的就是引导学生努力找到适合自己的学习和发展道路，在掌握过硬的职业技能的前提下塑造独特的自我，成为社会的有用之才、必需之才。
要取得成功，解决就业难的问题，首要的是注重战略，找对发展方向。只有在朝着正确的方向前进的前提下，才能达到所希望的终点，进行学业和职业规划就是让学生知道自己是什么样的人，想成为什么样的人，以此来确定学习目标和职业发展战略。虽然“细节决定成败”，但如果没有正确的方向，即使再注重细节也难以达成成功。就好比一个人从日照到北京去，他顺着同三高速往南走，不管迈出的每一步多么优雅多么的注意细节，最终也难以到达北京，除非他漂洋过海绕地球一圈。让韦小宝走郭靖的路，或者让郭靖走韦小宝的路，无论他们多么注重细节，都不可能取得成功。一个大学生不能够战略性地把握职业生涯发展方向，无论他在图书馆多么用功，到头来可能都是南辕北辙的无用功。
人生充满了选择，在每个人面前都有多个发展方向。如何选择其中一个方向继续走下去？生命是不能重复的，在人生的十字路口，谁都不可能沿着一条路走完以后再回到起点走另外一条路，所以无法用实证的方法验证究竟哪个方向更好。但人生中还有很多东西是可以预期、可以把握的，如果能够科学地引导和帮助学生基于预期设计自己的将来，把握好可以把握的，那么他们就可以少走弯路，最大限度地实现自己的人生价值。
当然，只要做出选择就会有风险。假设有个人来到某路口，有一条路通往公园，一条路通往百货商场。他可以了解每一条路究竟通往何方，然后挑一个自己更想去的地方走过去；也可以不关心方向，随便挑一条路走下去；他还可以不做任何选择，一直站在路口，哪里都不去了。学生的人生之路需要自己去走，我们不能干预，但可以建议，我们可以结合所学和自己的人生经验为学生进行分析。理智的人都会选择第一种。但在第一种选择其实存在至少两方面的风险：第一，途中遇到交通管制之类的客观原因而无法到达目的地；第二，在途中或者到达目的地后，主观意志发生了改变，更想去另外一个地方了。很多人在考虑到这两方面的风险后，于是做了后面的两种选择，要么随波逐流，不关心自己所走的路通往何处，大学看上去忙忙碌碌，实际上到头来碌碌无为；要么不思进取，浑浑噩噩地过日子，以睡懒觉、玩网游的方式度过自己的大学生活。我们要做的，就是尽可能地避免这种可能性的发生。我们可以告诉学生，在前面的两个风险中，第一个风险，无论你选择走哪条路都是客观存在的，如果为一个不想去的地方而冒险，何不为了自己想去的地方而冒险呢？至于第二种风险，其实是一种概率。继续喜欢原本喜欢的东西，其概率肯定高于喜欢一个原本不喜欢的东西。两害相权取其轻，我们为什么要为了避开一个较小的风险而选择较大的风险呢？
职业生涯是一个漫长的过程，其间充满了无数的变数，职业规划自然就是一个动态的、长期的过程，不可能一蹴而就、一步到位，从大一开始，对职业生涯有一个大概的、轮廓性的规划，知道自己究竟喜欢从事哪方面的工作，想要怎样的生活，找出一个方向来，大学期间的学习和社会实践都沿着这方向展开。

二．大学生如何进行学业和职业生涯规划
1.明确进行职业生涯规划的定位

职业规划旨在教会学生抓住一切机会了解自己、发展自己，改善自己的劣势。这应该是贯穿我们高等职业教育整个教学和管理过程中的一项全员化、全程化的艰巨任务，而我们的学生管理人员因为与学生最多，更应该和适合引导学生做好大学期间的学业规划和长期的职业规划。
在职业生涯规划的过程中，首先要回答的三个重要问题是“我到底想做什么”、“我到底能做什么”、“我要做的究竟值不值得去做”。进行职业生涯规划就是一个不断了解自己的过程，要做到时时了解自己、了解社会，找准自己的目标，把握自己的方向。中国应试教育体制下的学生，学会了努力学习，但在面对选择的时候往往不知所措。而这个世界可供大家选择的东西实在太多，面对选择的时候大家往往是人云亦云，哪个热门就奔哪儿去。今天房地产很热，于是就随着大家奔向了房地产，明天听说家电销售行业不错，就转向了家电行业。结果，在各个行业里一直做着新人，难以向着比较顶尖的方向发展。没有自己的主见，不了解自己的需要，而没有自己的方向，是很难在职场上成功的。这恐怕在我们带学生的过程中并不少见，相信大家也都做了不少的努力，尽量去改变这一现状。
引导学生了解自己的重要目的是找准个人的兴趣点，明确自己的能力与要求，这样在职业选择上就不会人云亦云，在校期间就能够自然地按照发展方向的需求有计划地展开自己的学习。在校期间为未来职业发展打好基础后，就可以比较顺利地实现职场的神力，就会成为一名职场达人。
引导学生了解自己要从自己的兴趣开始。兴趣是一种强大的精神力量，职业兴趣直接影响个人对职业的满意程度，如果所从事的职业和职业兴趣类型匹配，个人的潜在能力便能得到最彻底的发挥，工作业绩也更加显著。国际上应用最为广泛的霍兰德职业兴趣理论将人的兴趣分为六种，在职业兴趣测试的帮助下，个体可以清晰地了解自己的职业兴趣类型和在职业选择中的主观倾向，从而在纷繁的职业机会中找寻到最适合自己的职业，避免职业选择中的盲目行为。尤其对于大学生，霍兰德的职业兴趣理论可以帮助做好职业选择和职业设计，成功地进行职业调整，从整体上认识和发展自己的职业能力。关于这种理论及测试在《大学生职业发展与就业指导》课上老师会专门讲授，我们学生管理人员也可以在日常管理中进行观念的渗透。
引导学生了解自己，还需要给学生足够的空间进行独立思考。大部分学生在填报志愿的时候可能会遇到这种情况，自己想学某个专业，就会正在学习这个专业的同学咨询，结果可能得到两种完全相反的结论，一位对本专业抱怨不断，而另一位却赞誉有加。孰对孰错？只能靠自己去判断。无论在学习还是就业各方面，很多大学生比较迷茫和困惑，常常陷入很多并不具备选择意义的抉择之中，其根本原因是缺乏独立思考和战略规划。鲁迅先生说过：“世上本没有路，走的人多了，也便成了路。”实际上在面临抉择时，真实情况是：“世上本有很多路，但走的人多了，也就没有了路。”
为什么没有了路，是因为跟在别人的脚后走路，走着走着就会厌烦，就会发现所走之路并不是自己想象中的那条路，于是退也难走也难，原地踏步更难，所以就无路可走了。
从2013级开始，95后逐渐成为高校主力，这一代人更有个性、更有主见，但毕竟社会经验缺乏，在对自己未来的选择和发展中缺乏独立的判断，因此学生管理人员应逐渐引导学生学会独立思考，首先要学会自己搜集资料，学会自己判断问题，学会自己承担责任、学会自己作出决定，学会了这些，就会越来越多的了解自己，知道自己的能力、自己的价值观所在，这样在踏入职场的时候就不会有那么多的困惑和痛苦了。
2.引导学生了解社会对人才的需求
兵法讲：知己知彼百战不殆。只有既了解自己又了解社会的需求，根据社会发展需要来塑造自己，那才是真正的人才。
什么是人才？《国家人才规划纲要》首次明确了人才的定义：人才是具有一定的专门知识或专门技能，进行创造性劳动并对社会做出贡献的人，是人力资源中能力和素质较高的劳动者。
《国家人才规划纲要》同时提出，到2020年我国人才发展的总体目标是：培养和造就规模宏大、结构优化、布局合理、素质优良的人才队伍，确立国家人才竞争优势，进入世界强国行列，为在本世纪中叶基本实现社会主义现代化奠定人才基础。

国家实行人才战略目标是使人才总量稳步增长，队伍规模不断壮大。人才资源总量将从现在的1.14亿人增加到1.8亿人，增长58%，人才资源占人力资源总量比重提高到16%，基本满足经济社会发展需求。要用占人口1/6的领军人物领跑21世纪，以高层次、高技能人才为重点，统筹推进国家人才建设。
人才建设已经被提升到国家建设的重要战略位置，这给大学生们既提供了有力的社会发展背景保障，同时也提出挑战，在高等教育日益普及的年代，如何把握社会发展脉搏，将我们的学生打造成社会、家庭、个人都满意的人才呢？
首先要了解人才的特点，《国家人才规划刚要》首先提出人才的特点是具有一定的专业知识或专业技能。知识技能是成为人才的基础，也是获得职场准入证的标签。知识技能是什么？知识技能指那些需要通过教育或者培训才能获得的特别的知识或能力，也就是个人所学习的专业、所懂得的知识。知识技能具有不可迁移的特征，每个人所拥有的计算机知识只有在面对计算机问题时才能够使用，建筑知识是在解决建筑问题时所必需的。了解了知识技能的特性，引导学生在校期间根据职业发展的方向加强自身知识技能的培养。
我们是一所职业技术学院，在人才培养方面本着“理论与实践并重，技术与人文融通”的办学原则，既培养学生的理论知识，同时利用实训室、合作企业以及各种社会实践活动培养学生的实践技能。要引导学生要抓住学校提供的有利条件，根据个人的发展需求提升自己的知识技能。
拥有扎实的知识技能是未来职场发展的基础。李恒讯，我院2003级计算机技术专业学生，目前在搜狐网站工作，年薪18万。他很喜欢计算机专业特别是软件开发，在我校学习期间，就取得了不凡的成绩。2004年，他通过了国家三级程序员考核，这是当年日照市唯一的一个三级程序员；2006年，他通过专升本考上了山东师范大学， 2008年，又考上了中国社会科学院的硕士研究生。就在他本科毕业的时候，山东大学计算机研究所还极力邀请他到那儿工作，在众人争相求职的时代也算是一个奇迹了。2010年他硕士毕业的时候，也是有多家单位愿意接收他，包括国家部委，但他最终选择了搜狐，因为他想在哪儿更好地进行自己的软件开发。
在我们看来，李恒讯是成功的，那么他是如何做到的呢？因为他在校期间就明确了自己的发展方向，他在同学中比较早的拥有了自己的电脑，但却从来没有用电脑打过游戏；假期的校园还经常可以看到他的身影，那是他利用假期在老师指导下进行一些项目的开发。学校有比较先进的仪器设备，我们应如何引导才能让更多的学生成为各个行业的李恒讯呢？值得大家深思。
知识技能获得的方式很多，除正式的专业教育外，还可通过讲座、研讨会、自学、资格认证考试、学术会议等方式获得，学生在校期间首先要通过各种渠道学习掌握所需要的专业知识。大学教育是一种专业教育，学生在不同的专业里学习相关的专业知识，这些专业知识可能不能满足他们将来的职业发展。以国际贸易为例，大家在校期间会学习国际贸易的理论与策略、外贸英语写作、电子商务、国际金融、国际商法等专业知识，但在未来的职场上，这些知识可能不能够完全满足需要，因为外贸企业所从事的业务千差万别，譬如一家服装公司的外贸跟单职位，需要员工具备的能力有外贸基础知识、语言表达能力、谈判沟通技巧、英语应用能力、对服装行业的了解能力、事务性工作的执行能力等。很多能力是特殊岗位上的特殊要求，而学校只能够从共同知识的要求上培养学生却难以满足学生的特殊要求，那我们就应该要求和指导学生根据自己的未来发展需求通过其他渠道获得所需要的专业知识。
3.引导学生培养自己的核心竞争力
大家都比较熟悉木桶理论，一桶水的容量取决于最短的那块木板，所以每个人都在努力让木桶没有短的木板。而现实情况是，如果把每一个人比作一个木桶，它是不可能做到每一块木板都能够保持长度一致的。社会职场上的成功依仗的是那块最长的板子，这块板子就是个人的核心竞争力。
千招会，不如一招熟。十个百分之十并不是百分之百，而是零。如果一个人有十项工作每项都会做百分之十，那么，在用人单位眼中，他什么都不会。所以，必须要让我们的学生具备核心竞争力，才能成为用人单位眼中的香饽饽。“通才”只有在“专才”的基础上才有意义。
我朋友的孩子，在浙江大学读书，她的学习成绩不是最突出的，在高手如云的浙大，她考托福以及GRE都不属顶尖，但出色的兼职经历及多次全市经济竞赛获奖使她的核心实力大幅提升，最终被世界排名第34位的纽约大学录取，并成功获签。这是我们学生学习的榜样，也是我们培养的方向。
根根据用人单位需求，大学生在校期间要注意培养与自己未来职业目标相一致的某一方面的专才。但首先要明确，专才是针对特定行业和职位而言的，单纯一方面的能力成就不了专才，只有某个职位所需要的能力组成一个综合体，才能成为这个职位的专才。以外贸跟单方面的专才为例，不仅要精通外贸理论，还要善于与人交流、熟练地商务英语、产品的了解等等。因此，不光要我们老师了解专业岗位的培养目标，更要让学生提前了解未来职业发展方向所需的技能与素质，通过各种渠道锻炼学习，将自己培养成职业发展所需的专业人才。
同样的道理，当一个人拥有了某项特殊的专门的知识技能，那么他在将来的社会发展中就会拥有了更多的胜算，

所以，现在我们都明白什么是核心竞争力了？如果需要定义的话，那么，核心竞争力就是在一个组织内部经过整合了的知识和技能，尤其是关于怎样协调多种生产技能和整合不同技术的知识和技能。当然，这个有点学术化，我们可以这样理解，所谓核心竞争力就是一个人有一项特长因此他无可替代。这就是我们引导学生进行学业规划的落脚点之一。
是不是拥有核心竞争力就天下无敌了呢？当然不是。木桶除了最长的一块板子不是还有很多其他的板子吗？那就是综合素质。目前，各个国家都公认：好奇心、想象力、批判精神是具有高度创新能力的21世纪领军人才的基本特征。这就是为什么很多同学在校期间学习很刻苦，年年奖学金，走向职场却发现难以适应。因为对于人才知识的检验，考试不是证明，职场才是证明。对于职场，雇主所看重的是一个人的综合素质，简而言之，就像小学评三好学生一样，需要是“德智体美劳”全面发展的。这是我们一直努力在做的，但是如果能让更多的甚至全部的学生理解并加入还是一项长期而艰巨的任务。
4.和学生一起设计一份合理的学业和职业规划书

做一份适合自己的、详细的学业和职业规划书，这不应该仅仅是一项活动、一个任务，而应该落到实处，和学生一起，科学地认识自己、规划自己，一步一个脚印踏踏实实走好大学的路，走向职场，走向美好生活！
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