处理涉疫情旅游合同纠纷的关键点在哪里？
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近日，最高人民法院、司法部、文化和旅游部联合发布了《关于依法妥善处理涉疫情旅游合同纠纷有关问题的通知》（以下简称《通知》）。从新冠肺炎疫情导致涉疫情旅游合同纠纷激增的现实出发，从维护社会稳定、协助旅游企业尽快复工复产、保障人民群众生命安全和身体健康的角度出发，《通知》就依法妥善处理涉疫情旅游合同纠纷做出具体规定。
具有重要指导意义
新冠肺炎疫情暴发以来，各个行业均不同程度地受到了影响，交通运输、商业、旅游、教育等更是重灾区。跨省团队旅游恢复后不久，最高人民法院、司法部、文化和旅游部针对某一行业特定问题联合发文，体现了国家对于旅游业的重视，对旅游业在推进经济社会发展、扎实落实“六保”“六稳”工作中的作用的重视，也体现了妥善处理涉疫情旅游纠纷对于旅行社复工复产的重要性。
尽管在处理因不可抗力引发的旅游纠纷问题的处理上，《旅游法》《合同法》以及相关司法解释已有明确规定，但就此次因新冠肺炎疫情引发的全球性公共卫生事件而言，基层司法、行政部门以及旅游企业和旅游者仍需要国家有关部门就法律适用提出指导性意见。《通知》的出台，无疑对当前以及今后处理类似旅游纠纷具有重要指导意义。
重视律师的专业作用
《通知》要求，建立健全多元化解和联动机制，强化诉源治理、综合治理，形成人民调解、行政调解、司法调解优势互补、对接顺畅的调解联动工作机制。对于调解不成的简易案件适用速裁程序，快立、快审、快结，及时定分止争。
与此同时，《通知》为律师介入旅游合同纠纷调解工作提供了法律依据，强调充分发挥律师在调解方面的专业优势。通常来说，律师仅代理一方当事人，而《通知》提出，在旅游纠纷调解过程中，律师应运用所掌握的专业知识，围绕因新冠肺炎疫情导致的旅游合同变更、解除以及后续退团退费等相关问题进行法律分析，为双方当事人提供专业咨询，以期达到更理想的调解效果。
另外，以旅游质监所为代表的行政调解，在纠纷化解机制中也具有不可替代的重要作用。行政调解往往具有调解成本低、主管部门了解行业特点、程序相对简便等特点。在实践中，各级旅游质监部门处理了大量的旅游投诉纠纷。
积极引导变更旅游合同
《通知》规定，依法妥善处理涉疫情旅游合同纠纷，积极引导变更旅游合同，慎重解除旅游合同，引导当事人在合理范围内调整合同中约定的权利义务关系，包括延期履行合同、替换为其他旅游产品，或者将旅游合同中的权利义务转让给第三人等合同变更和转让行为，助力旅游企业复工复产，推动旅游业平稳健康发展。
旅游产品有着链条长、环节多的特点。尽管《旅游法》第六十五条规定了游客的法定解除权，但是在当前形势下，游客盲目使用或者滥用解除权，不仅达不到自己的预期，反而有可能会使旅游纠纷扩大化。因为在旅游纠纷中，旅行社一方无法退还团款，往往是因为其上游旅行社没有将应退还的费用退还到位，由此引发了连环债务。一味要求旅企解除合同返还旅游款，也不利于旅行社恢复生产经营。毕竟一家旅行社倒闭了，相应的旅游者的权益也会受到损害。
《通知》中还提到，提倡采取多种方式进行合同变更，在合理范围内调整合同中约定的权利义务关系。这样既可以将旅游者的损失降到最低，也有利于旅游企业复工复产，进而推动旅游业稳步恢复。
在此，笔者想提醒广大旅游者及旅游经营者，在洽商合同变更时，还应结合国内外的旅游环境，就具体变更内容和规则进行明确、详细的约定。同时，还应综合考虑团款金额、旅行社规模实力、企业信誉以及市场风险等因素，理性地做出决定，以免再次产生后续纠纷。
总之，新冠肺炎疫情对我国乃至全世界都造成了严重的影响，没有任何社会元素可以独善其身，只有同舟共济、共克时艰才能共渡难关，战胜困难。而《通知》的核心要义也充分体现了这一点。

