《知否知否》大结局：女人一生最该看透的3件事
把眼光放远一点，或许当下的坏事就是将来的好事，而此刻的悲伤也许是他日的风轻云淡。福兮祸所伏，祸兮福所倚；塞翁失马焉知非福。
追了好久的《知否知否》终于快要大结局了，虽然还没播到最后，但结局不外乎一番波折后，明兰终于过上了舒心安逸的小日子。
 
村上春树说：
我相信所谓的命运不过是一个人的生理、心理、情感、性格等等因素所造成的一个人行动的最终结果。
我也始终相信这些因素都是人为可以改变的。不管怎么说，命运是在自己手里的。
 
所以明兰的结局并不难猜，但她从不受宠的庶女一路走到侯府当家主母的故事告诉我们：一个女人要想过得幸福，必须时刻谨记这三件事。
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永远别忘记读书
 
全剧中，我印象最深的就是明兰对于“读书无用论”的反驳：
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她说：
 
依我看，读书无用论这话，就是骗人的。
 
如果读书无用，为什么天下男子，都要去科考，难道是闲得慌？
 
我觉得这句话不过是那些男人们，希望女人们一辈子浑噩愚昧，乖巧听话，好摆布。
 
一个养在深闺中女子，能有这番见识，一看就知道是读过书的。
 
俗话说：读书多了，言语自然改变，周身的气质也随之改变，但我觉得读书最重要的是可以个充实一个人的头脑，从而遇事不慌，处事运筹帷幄。
 
还记得快要科考时，庄学究让大家辩论“立嫡长乎，立贤能乎，孰佳”。
 
众人纷纷站在各自的立场上各抒己见，争辩个不休。
 
问到明兰时，她却反问小公爷和顾二郎，问他们如有一位才高能干的庶弟时，会如何自处？
 
一番争论后，她缓缓说道：
 
贤与不贤，易于伪装，难以分辨。
可嫡庶长幼，便是一目了然，不必争执，庶子若是真贤德，便不会为了一己私欲，毁灭家族；
反过来说，嫡子掌权，若是能够约束庶子，使其不敢犯上造次，也能永葆昌盛。
 
听完这段说辞，庄学究连连赞叹：六姑娘小小年纪，竟有如此见地，实在难得啊。
 
林清玄说：三流的化妆是脸上的化妆，二流的化妆是精神的化妆，一流的化妆是生命的化妆。
 
在我看来，读书便是生命最好的妆容，读书多了，就会有不一样的思想和不一样的自信，对于身边的人情世故便也多了几分包容和理解。
 
年轻人常说身体和灵魂总有一个要在路上，在没有资本来一场说走就走的旅行时，读书就是我们最好的投资。
 
总有一天，你读过的书会成为你手中最好的武器，让你的内心在这个浮躁的世界里变得平静、坚定。
 
关于读书，杨澜曾说过这样一段话，她说：
 
有人会问，女孩子上那么久的学、读那么多的书，最终不还是要回一座平凡的城，打一份平凡的工，嫁作人妇，洗衣煮饭，相夫教子，何苦折腾？
 
我想，我们的坚持是为了，就算最终跌入繁琐，洗尽铅华，同样的工作，却有不一样的心境，同样的家庭，却有不一样的情调，同样的后代，却有不一样的素养。
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永远要保持独立
 
明兰虽从小丧母，也不得父亲宠爱，但有幸遇上了盛老太太。
 
盛老太太早些年受了许多磨难，对于世事看得淡、拎得清，是个有远见、有格局的人。
 
所以在知道明兰利用长柏，让大娘子帮自己清理掉院内的奴婢时，盛老太太并没有责怪明兰利用长柏的感情，反而安慰起了心怀愧疚的明兰。
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她语重心长地说：
 
你的嫡亲哥哥，你的亲生娘，将来你的丈夫，亲儿女，终究跟不了你一辈子。
 
一辈子的路，是你怎么来怎么去。
 
明兰本就是独立自强的性格，而老太太的指点则让她看得更清：世界就是这样子，要想活下去、活得好，你就得靠自己。
 
嫁人后，虽有顾候庇护，但顾候也不可能时刻陪在身边，有被外派出差的时候，有一不小心被流放的时候，能在心怀鬼胎的侯府站稳脚跟，明兰依仗的还是自己随机应变，多方周旋的能力。
 
有组数据说：人这一生大概会遇到8263563个人，会打招呼的是39778人，会和3619人解释，会和275人亲近，但这些人终究都会失散在人海。
 
人来人往，人聚人散，免不了有一人独行的时候，所以人生第一堂必修课应该是学会独立。
 
保持独立，不会让你大富大贵，但至少能让你优雅一生。
 
就像杨绛先生。
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女儿钱媛去世的时候，钱钟书已是重病在床，怀着丧女之痛，杨绛先生还要每天去医院探望钱钟书，百般劝慰他，并亲自做饭带给他吃。
 
那时，杨绛已经八十多岁高龄，老病相催，生活日趋艰难。尽管如此，她依旧坚强地支撑起这个失去爱女的破碎之家。
 
1998年钱钟书走了，自钱钟书走后，杨绛先生独自一人走了17年。
 
这17年里，她翻译《斐多》，在清华大学设立奖学金，还出版《我们仨》《从丙午到流亡》《走到人生边上》等多本图书。
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《我们仨》中，杨绛先生写到：世间好物不坚牢，彩云易散琉璃脆。
 
始终认为一个女人的优雅就应该是杨绛先生这样：
 
在爱的时候，学会相互依靠，学会柔软，在爱渐去渐远的时候，也能心存爱意，满怀希望地继续漂亮生活。
 
女子生性本弱，保持独立便是我们行走世间的铠甲，也是我们进退自如的潇洒，要懂得：
 
这世间，
 
再怎么疼爱儿女的父母，总有一天会老去，会离你而去；
 
再怎么手足情深的兄弟姐妹，总有一天也会各自成家；
 
再怎么恩爱的夫妻，走到人生末途的时候，总有人会先走；
 
再怎么孝顺的儿女，等羽翼丰满的时候，也会远走高飞。
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永远要向前看
罗曼·罗兰说：不要为过去的时间叹息，我们在人生的道路上，最好的办法是向前看，不要回头。
 
剧中有这样一段场景：
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小公爷终于中举了，来提亲却被顾候抢了先，气不过的小公爷来找明兰。
 
明兰没见，派小桃传话，她站在门后听着小公爷的哀求，眼里噙满了泪水。
 
丹橘看着难过，便劝她：反正此时老太太还没有答应顾家，不妨……
 
明兰打断了她的话，说：丹橘，永远别向后看。
 
眼睛为什么长在前面，自然是要向前看。过去的有多好，有多难以割舍，终究是过去了。
 
老话说，当断不断，反受其乱。一辈子那么长，总要走下去，要想走得顺当，走得洒脱，必然是要轻装上路。
 
丢掉不必要的执念，丢掉不必要的纠缠，丢掉不必要的负重，人生会越来越顺遂，生活自然也是越过越好。
 
而那些身陷过去的人，不肯放过自己的人，注定是伤了自己又伤了别人。
 
后来明兰嫁了，小公爷再娶了，明兰都已经迈开步伐朝着新生活走去了，小公爷还站在原地不肯走出来。
 
因为心里不平衡，他在朝堂上参顾候，抓住顾候的把柄不肯放手，被别人质问时，他还喃喃自语：我是为了朝廷着想。
 
到底是为了什么，只怕他自己也说不清楚，好好一个人，为什么要活在过去呢？
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明兰不得已去劝说小公爷，她说：咱们这一辈子，若是一直往回看，这日子就没法过了。
 
世上没有后悔药，一些事错过了就是错过了，及时止损才是上策。
 
当你放下过去，睁眼看向四周时，就会发现美丽的风景不止一处，有值得你珍惜的人，有值得你为之奋斗的事情。
 
路遥说：对待社会，我们常说要向前看。对一个人来说，也要向前看。生活总是这样，不能叫人处处都满意。但我们还要热情地活下去。人活一生，值得爱的东西很多，不要因为一个方面不满意，就灰心。
 
漫漫人生路，学会做个眼睛向前看的人，相信你的心境会越来越开阔。
 
把眼光放远一点，或许当下的坏事就是将来的好事，而此刻的悲伤也许是他日的风轻云淡。
 
最后想把莎士比亚《暴风雨》中的这段话送给大家：
 
别在树下徘徊，别在雨中沉思，别在黑暗中落泪。
 
向前看，不要回头，只要你勇于面对抬起头来，就会发现，分数的阴霾不过是短暂的雨季。
 
向前看，还有一片明亮的天，不会使人感到彷徨。
 
与君共勉。
