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淘宝“招财进宝”业务的夭折之路
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	[bookmark: _GoBack]　　2006年5月10日，淘宝推出酝酿半年之久的“招财进宝”服务。2006年6月12日，“招财进宝”服务寿终正寝。
　　短短一个月，一个服务牵扯了高压政策、罢市闹剧、对手使坏等众多事件与传闻。这多少有些出乎阿里巴巴CEO马云的意料。
　　“招财进宝”是淘宝网推出的一项竞价排名服务，卖家自愿就所售商品的关键词出价，当买家按照关键词搜索商品时，使用这项增值服务的卖家商品在搜索结果中优先显示，这样就可以增加成交量。在马云看来，这项服务的推出有利于整个市场环境的成长。
　　“现在在淘宝网上卖的产品是2900万件，eBay全球加起来和我们差不多。如果是3年内突破8000万件，鉴于我们承诺3年免费还有两年多，在这个过程中网民开户将越来越多，如果没有一定的规则去管理，市场将会乱套，将来会有很大灾难。我们目前一切的构思都是如何管理一个健康持续发展的市场。”
　　但在部分卖家看来，“招财进宝”却有着变相收费的嫌疑。有卖家说，淘宝网虽承诺在2009年之前实行免费服务，但如今推出这样的服务，显然是别有用心。
　　双方观点的碰撞不由得让人关注“招财进宝”政策的未来走向。淘宝和“店小二”们将如何度过这次冲突？马云会改变当初的免费承诺吗？中国会走向C2C的收费之旅吗？
淘宝的如意算盘
　　2006年5月13日，在淘宝网经营点卡生意的陈晓飞心情抑郁，今天他做了50多笔生意，之前他每天至少能保证70多笔，他认为造成交易量大幅下降的原因是“招财进宝”服务项目。
　　据陈晓飞介绍，淘宝上的商品位置以前主要由商品上线时间的先后来决定，每件商品的在线时间是7至14天，越是接近下线时间的商品,位置越靠前。陈先生认为这样很公平，他是个小商户，无力出钱买位置，在“招财进宝”推出后，他的生意开始萎缩。
　　很多店主认为淘宝就是在变相收费，甚至有店主称“淘宝是在用财富的不平等制造交易的不平等”。那么，为大家诟病的“招财进宝”究竟是不是一种变相收费呢？
　　“三年不收费的承诺我们不会改变，‘招财进宝’并不是为了收费。”马云这样解释，他向《IT时代周刊》说明推出这个服务的初衷：“目前淘宝有2800万件商品，不久甚至会有5000万件，如果按照商品上线的时间来决定商品的位置的话，后上线商品的交易几率将大大降低，淘宝希望通过这一服务维持正常的市场秩序，通过‘看不见的手’调节优化市场环境。”
　　据了解，马云在“招财进宝”身上确实下了一番功夫。该系统研发历时半年之久，集中了相当多技术高手，针对目前中国电子商务的实情和特点、充分考虑了未来5~10年全球电子商务发展的趋势、借鉴了众多电子商务企业的经验与模式后方打造出这项业务，并期望它能如其名所愿。
　　除了要优化淘宝自身的市场秩序外，马云还想为整个C2C行业开拓一条光明大道。
　　“经过3年的发展，淘宝网目前每日浏览量1.1亿，注册用户近2000万，占据了国内拍卖市场近7成的市场份额，发展到现在的程度，应该说我们对整个行业都负有责任，不能让别人身先士卒，我们应该去探索一种商业模式。”马云如是说。
　　虽然淘宝有着满腹的济世救民情怀，但却只是一厢情愿。
卖家的不买账行动
　　5月23日，在店主联盟的带领下，淘宝的店主们开始正式抗议，他们要求淘宝遵守三年不收费的承诺，或者将“招财进宝”的商品先放到普通商品下面进行试验，以观成效。
　　店主联盟的盟主王先标是个在校大学生，2000年开始在易趣开店，2003年因为易趣强制改版而搬到淘宝。后来由于组织店主联盟和发表针对淘宝的不同意见而被封店。据他介绍，他们的抗议活动可谓异常艰辛：在抗议期间，先是发表在论坛里的抗议帖子、账号被封杀，后来由于有的店主言辞过激，并且恶意攻击支持“招财进宝”的人而被封店。
　　阿里巴巴公关经理卢维兴向本刊记者表示：淘宝非常欢迎不同意见，决不会因为提意见而封店，但攻击他人是我们不允许的。
　　因为淘宝采取删帖子、封店等高压政策，店主联盟在5月25日开始发起罢市签名活动。活动决定：5月30日起开始提取支付宝中所有现金；6月1日0点开始罢市，不再登陆淘宝旺旺；50件以下商品的店铺，下架店铺中商品；店铺中有50件以上商品店铺，开始拒绝卖商品，并向买家解释缘由。
　　截止到5月30日上午11时，已有6000多个卖家签名发帖。据店主联盟的统计，共有24393家店主参加了这次罢市。
　　店主们对“招财进宝”的激烈反应让马云坐不住了。
　　30日凌晨，一篇名为《马云：谈谈拥抱变化》的帖子出现在淘宝首页公告栏，帖子中马云对近来淘宝因“招财进宝”与部分卖家的沟通失误而表示“深深歉意”。他再次表示，淘宝的免费承诺不变，“公司拥有的现金储备，至少可以为淘宝网再免费20年”，“今天的淘宝不是要思考如何赚钱，而是思考如何做成全世界最好的。”
　　紧接着，6月1日下午2点，淘宝网推出全民公投，表示将以淘宝网民的意志决定“招财进宝”服务的去留。
　　6月10日12点整，在浙江东方公证处的监督下，为期10天的网民公投正式结束，共有20余万淘宝网民进行投票。其中赞成保留“招财进宝”项目并完善的约占39%，赞成取消的约占61%。淘宝方面宣布将于6月12日12点正式停止此项服务。另外，在此期间产生的所有“招财进宝”服务费将在6月21日24点之前，全额退给卖家。
　　“招财进宝”取消后，店主联盟方面发表了声明，要求淘宝立即放开陈先生等被封杀的店铺。淘宝给的回答是：由于他们严重干扰了“招财进宝”活动，并且骚扰了其他参加活动的会员，所以淘宝一致决定给予冻结帐户的处罚，而且是永久冻结，并不会因为活动结束而取消。奇怪的是，虽然王先标等人开口闭口都有提及“罢市”，淘宝方面却否认有这种现象出现。
商业混战 民意最重要
　　“招财进宝”这项被业内人士评价为本年度最富创新精神的产品最终还是夭折了，这让马云感觉很惋惜，他承认“居然招致大部分会员的反对也是自己始料未及”。
　　解析夭折的原因时，他觉得一是产品本身有问题，另外是准备不够充分，考虑不周。马云的说法同外界的评价基本吻合，但在更多的淘宝人看来，这次的冲突“不排除一些别有用心的人从中挑拨，淘宝已掌握一些证据，只是不适宜公开。”业内有传闻称，拍拍网曾雇佣公关公司进行有组织地攻击“招财进宝”。
　　事件很难确定真伪，但在淘宝店主提出正式抗议的关键时刻，拍拍推出的“蚂蚁搬家”活动确实存在挖墙脚的嫌疑，而其“大雨来袭，蚂蚁搬家”的广告词更让人浮想联翩。随后，“招财进宝”刚取消，拍拍又趁热打铁宣布将对所有个人卖家至少完全免费三年，其间，拍拍网将不会向个人卖家收取任何费用，做到真正的完全免费。
　　此外，易趣也被卷进了传闻。有消息称在淘宝店举行罢市的当天，易趣宣布自己正在抢占淘宝的市场份额。而在2005年，正是因为淘宝的免费政策，让易趣不得不删减了众多收费项目，也直接导致了其在当年的市场表现一落千丈。
　　王先标这样说：当年从易趣搬家并不是因为易趣收费，而是易趣改版影响交易，当时很凌乱，大家发帖子声讨，也说了要罢工，但易趣雷打不动，除了高压政策，没有任何缓和迹象。当时正好淘宝推出了很多优惠政策，于是不少人都搬家了。如今想来，竞争激烈的电子商务领域，大家的手段不尽相同，无非就是争来抢去打个差价与时机。但在众多“店小二”看来，谁更能体谅民心，更能公平对待参与者，谁才能真正赢得民众的支持。这次淘宝能顺应民意，也算值得称赞了。
　　对此，马云并不认为停止“招财进宝”业务就是一个失败，相反他觉得这是自己最大的进步，他说在阿里巴巴从来没有过妥协，一个项目不可以，也要硬推，今天在淘宝自己懂得了退一步海阔天空的道理。
　　马云自嘲地说：“宝马和奔驰都可以把自己的车召回来，淘宝算什么？”他认为，将来可能的一种“公平的收费”途径之一，就是愿意付费的人付费，不愿意付费的人不付费，收费的基础是你替别人真正赚钱了。淘宝巨大的品牌价值和大量忠实的用户让他对未来的收费前景非常乐观。
　　“再过两年，当淘宝达到更高高度的时候，淘宝并不惧怕对手的免费竞争。”他打比方道，“淘宝每天能给你创造5000元的价值，而别人只能给你创造几百元的价值，你会选择谁，如果你每天收入5000元，而你不愿意拿出5元钱的话，那这样的客户并不是我们的真正用户。”
　　陈先标对本刊记者表示，他对淘宝是有感情的，也正因为有感情，所以才有那么过激的言辞，正所谓“爱之深，责之切”。如今，他在淘宝又重新申请了账号，重开了店。当然，淘宝每天拥有的巨大访问量，也是他舍不得离开的原因。



