[bookmark: _GoBack]                 人工智能期中教学反思
                   --李玉见
本学期我带了20电商3班和21国贸1，2 班人工智能课，　这门课是第一次接触，因此在正式授课之前我做了不少的准备工作，无论是备课还是对教材内容进行讨论以及对课件的修改等方面，我都下了不少心思。
　　本门课的主要目的是让学生理解智能的含义以及人类智能的基本特征；理解人工智能技术的含义；通过实践熟悉人工智能的研究领域，如机器证明、模式识别、机器翻译、人机博弈、智能机器人等；同时了解在社会生产、生活中人工智能技术应用的实例。但是这门课更偏重于理论知识，是比较典型的理论课，由于内容多并且杂，如果教师讲得过多，反而容易导致学生厌烦，因此考虑采用视频讲解的方式来进行授课，在每一个知识点的背后穿插一个相关的小视频供学生观看学习，这样就不用单单讲比较枯燥的理论知识。
　　纯理论的知识在本节课中主要通过观看视频来讲解，例如：通过介绍人工智能实际应用以及介绍中国的人工智能的发展前景的视频引入课题，再介绍生活中比较常见的人工智能的实际应用，如手机系统、美图秀秀一键美颜、谷歌眼镜、3D打印、全息投影等；接着再播放智能聊天机器人的视频，同时设置问题情境：智能聊天机器人是否具有智能？它是怎样实现智能的？来引发学生思考，从而引出智能、人类职能以及人工智能的概念。接着，介绍人工智能的四个研究内容：机器感知、机器思维、机器学习和机器行为，每个内容之后都会穿插一个相关的小视频，把人工智能的研究领域和它相关的各个方面联系起来介绍给学生。利用扩充延伸，不仅使学生初步了解了人类本身的智能，也使他们比较容易理解人工智能的研究领域，对人工智能和人类智能的联系和区别有了清楚地认识。
　　接着，设计2个小活动，让学生通过自己的动手实践，能够对模式识别、机器翻译、人机博弈等领域进行深入的探讨和学习实践，以此启发学生思考、分析和认识人工智能的应用价值及其对社会生活各方面的影响。具体活动如下：
　　第一，与网上的聊天机器人聊聊天。在人机对话领域，首先给学生观看一个关于聊天机器人的视频，看看机器人是怎样做到跟人类能够无障碍对话的？然后提供一个网页版的聊天机器人：小黄鸡聊天机器人，让学生自己体验跟聊天机器人聊天的感觉，然后提出问题：通过与聊天机器人聊天或者观看了聊天机器人的视频，你认为它具有人类的智能吗？为什么？让学生自主思考，并且回答问题，从而引出智能和人类智能的概念。
　　第二，与计算机下一盘棋。在人机对弈领域，首先给学生提供“五子棋”的游戏程序，在人机博弈的过程中了解机器博弈的原理和方法。首先让学生自己尝试，看看是机器厉害还是自己厉害，然后演示一些战胜机器的一些“必胜绝招”，大家都能够战胜电脑，以此告诉学生，和计算机下棋，不能和它比速度，而应该和它比谋略。计算机本身并没有智能，而是人类赋予它的。
接着就是到人工智能常见的研究和应用领域。在模式识别、自然语言理解、机器人学、专家系统、人工神经网络等领域都会采用视频辅助学习的方式来促进学生对概念的理解和认识，例如扫地机器人、安全机器人等等。
　　通过本课程的学习，激发了学生对人工智能学科的学习兴趣；同时学生能够认识到人类智能和机器智能之间的区别和联系；让学生体会到人工智能技术的应用价值，培养正确的科学技术应用观；学会独立地、辨证地思考问题，提高科学素养。
总体感觉内容还是太多了一点，因为每个知识点最后都有一个视频，因此课堂上的时间会比较紧张，想面面俱到，反而显得有些忙乱，在今后的教学中，决定只挑了其中一两个比较有趣的实践来让学生来体验，其他的内容在课堂上不做讲解而是让学生在课后进行扩展学习。
　　第一，上课的逻辑性要强，对教材的掌握要非常熟悉。
　　第二，要关注学生，注意引导学生。在课堂上，学生有时候就会不自觉地走神，有的学生也不会认真听课，这时候就需要老师的引导，有时候在语速、语气上做调整，或者说话的声音适当地大一些，也会及时吸引学生的注意力。这样就需要老师要经常性的巡堂，让学生有警醒心理。
第三，人工智能课的理论课要与实践相结合，虽然是理论课，但是在适当的时候还是要与实践相结合。
　　因此，今后在教学中要注意，对教材的处理，不一定非要按照课本上的死板硬套，对于一些只是需要了解的课，只需简单涉及带过，把重点放在重点内容上，让学生深入了解，这样就能够符合学生心理特征与学习规律，才能够大程度地激发学生学习的兴趣和动力。
　　作为一名老师，本门课内容对我来讲是一个新的领域，为了上好这门课，我查询了很多教材、网站和资料，但仍然发现拥有的知识还是不够，因此应该及时更新知识，才能有效进保证有效教学的研究。同时，自身在课堂管理、引导等方面都做得不够好，还需要大量的锻炼，希望在日后的教学实践中能够扬长避短，提升自己的专业授课技巧和能力。


