              皖南古村落

各位（领导、业界领导、福寿游的爷爷奶奶、亲子游家庭朋友、中小学研学游的弟弟妹妹），大家好，我是您的导游员小米，欢迎大家来到安徽省黟县。您在安徽的5天行程由我为大家服务. 游览过程中,大家如果有什么问题,请您提出来,我一定会尽力解决,为大家提供最好的服务.
各位领导们请大家随我的手看向窗外,多么美丽的皖南村居图啊.青山,绿水,黛瓦白墙,还有引人注目的高耸的马头墙.对了, 咱们眼前这个村子就是西递村, 西递村位于黟县城东南,迄今已有800多年历史.目前,全镇完好保存明清民居140余栋,它是皖南古村落的典型代表, 唐朝大诗人李白曾赞美道：“黟县小桃源，烟霞百里间。地多灵草木，人尚古衣冠。” 2000年，联合国教科文组织将中国皖南古村落列入世界文化遗产名录。
好了,各位领导,现在我们所在的地方就是敬爱堂.它是村中现存最大的祠堂。敬爱堂以前是胡氏家族议事、举办婚礼、教育不肖子孙的场所。它建于明万历年间，清乾隆年间重建.请大家随我手指的方向看,大家看,大堂墙上正中央悬挂了一个大大的“孝”字. 请您仔细看看,它有什么特殊的地方呢?从字顶端朝右看，酷似一个人脸侧面，，像一个仰面拱手作揖跪地、敬孝长辈的俊俏后生；而从字顶端朝左看,则活脱一个猴子的嘴脸，似在拳打脚踢。字画的巧炒组合，生动地剖析了“孝”字的真正内涵。意思是守孝道,方为人，反之就如猢狲一般。 

政府//商务//老年  好了,各位领导,刚才我们游览了敬爱堂,祠堂里的每一方刻石,每一副楹联,都沁润着中国优秀的传统美德,润物细无声,一代又一代的西递人养成了勤克俭让、知书达理、敬老爱幼、诚信务实的品性。这种中华儿女的优秀品行伴随着一代又一代的徽商,走出皖南,走上了更广阔的舞台,而这安详的皖南小村永远是他们的精神家园.好了,下面请大家随我继续前进,参观下一个景点.
研学//亲子好了,各位同学//小朋友们,刚才我们游览了敬爱堂,祠堂里的每一个刻石,每一副楹联,都沁润着中国优秀的传统美德,润物细无声,一代又一代的西递人养成了勤克俭让、知书达理、敬老爱幼、诚信务实的品性。这些优秀的品行也是小米姐姐希望大家能够牢记心中的.好了,下面请大家随我继续前进,参观下一个景点.
福建土楼
各位（领导、业界领导、福寿游的爷爷奶奶、亲子游家庭朋友、中小学研学游的弟弟妹妹），大家好，我是您的导游员小A，欢迎大家来到福建省南靖县。您在福建的5天行程由我为大家服务. 游览过程中,大家如果有什么问题,请您提出来,我一定会尽力解决,为大家提供最好的服务.

各位领导们请大家随我的手看向窗外,多么美丽的岭南村居图啊.青山,绿水,蓝天，白云。当然最吸引人的还是巍然屹立着的圆柱形土楼。那么什么是土楼呢?土楼是客家人独创的一种自卫式的居住样式, 它既有利于家族团聚，又能防御外敌。同一个祖先的子孙们在一幢土楼里共同居住，形成一个独立的社会，所以御外凝内是对土楼最恰当的归纳。大家看，咱们眼前这栋土楼就是大名鼎鼎的怀远楼。怀远楼建于1905年，是简氏一族的家庭住宅，坐北朝南，占地1300多平方米，高4层，，每层34间，共136间。它是建筑工艺最精美、保护最好的双环圆形土楼，是福建土楼的典型代表, 2008年，联合国教科文组织将以怀远楼为代表的中国福建土楼列入世界文化遗产名录

好了,各位领导,穿过大门， 跨过小天井，您现在看到的就是主体建筑“斯是室”，这个名字来源于唐代著名诗人刘禹锡的《陋室铭》 “斯是陋室，惟吾德馨”。这里是怀远楼最核心的场所，那么它是做什么用的呢？ 祠堂？不是。财务室？ 也不是。大家可以根据柱子上的楹联来猜一猜，上联“书为天下英雄业，下联 善是人间富贵根”；对了，您说的对。这里啊，是简氏子弟上学，读书的地方。在100多年的时光中，每一位简氏子弟都曾坐在这里，跟着老师学习何为真善美，何为忠和孝。
政府//商务//老年  好了,各位领导,刚才我们游览了怀远楼。楼里的每一方刻石,每一副楹联,都沁润着中国优秀的传统美德,润物细无声,一代又一代的客家儿女养成了勤克俭让、知书达理、敬老爱幼、诚信务实的品性。这种中华儿女的优秀品行伴随着一代又一代的客家人,走出福建,走上了更广阔的舞台,而这安详的闽南小村永远是他们的精神家园.好了,下面请大家随我继续前进,参观下一个景点.

研学//亲子好了,各位同学//小朋友们,刚才我们游览了怀远楼,楼里的每一方刻石,每一副楹联,都沁润着中国优秀的传统美德,润物细无声,一代又一代的客家人养成了勤克俭让、知书达理、敬老爱幼、诚信务实的品性。这些优秀的品行也是小米姐姐希望大家能够牢记心中的.好了,下面请大家随我继续前进,参观下一个景点.

