中国刺绣

各位（领导、业界领导、福寿游的爷爷奶奶、亲子游家庭朋友、中小学研学游的弟弟妹妹），大家好，我是您的导游员小米，您在江苏的5天行程由我为大家服务. 游览过程中,大家如果有什么问题,请您提出来,我一定会尽力解决,为大家提供最好的服务.
各位领导们请大家随我的手看向窗外,现在您看到前方这座粉墙黛瓦，古色古香的建筑物就是今天我们的目的地—中国刺绣艺术馆.它坐落在苏州市高新区,主要展示中国的刺绣精品. 
刺绣，又名“针绣”，俗称“绣花”。以绣针引彩线，按设计的花样，在织物上运针，以绣迹构成纹样或文字，是我国优秀的民族传统工艺。刺绣在中国至少有两三千年的历史。据说黄帝时期就已经出现了刺绣。中国刺绣主要有苏绣、湘绣、蜀绣和粤绣四大门类。而以苏州为中心的苏绣,位列四大名绣之首.苏绣在艺术上形成了图案秀丽、色彩和谐、线条明快、针法活泼、绣工精细的地方风格，被誉为“东方明珠”。目前,四大名绣都已经被列入中国非物质文化遗产. 
刺绣针法复杂,费时费力,据说苏绣大师顾文霞用了整整三年才创作完成 苏绣的代表作 小猫” . 顾老师绣猫时，先用细绣打底，表现出小猫肉嘟嘟的样子, 然后融入乱针, 从而使上色更灵活，有飘逸感。尤其在绣边缘的毛发时,为了表现飘逸、柔和的线条，要把一根丝线劈开，用1/16甚至1/32的丝线来绣，色彩极淡，透着灵气，有灵动感。.正是因为刺绣既要心灵手巧,又要耐得住寂寞,所以, 在追求快节奏的今天,刺绣这一宝贵的民间文化遗产面临着一定的发展危机。年轻一代对现代文化的追求和对传统文化的轻视，使刺绣技艺传承人数逐年减少，刺绣艺术出现了断代危机。我们应该树立保护非物质文化遗产的意识，将中国刺绣保护传承下去。
政务考察团：好了,各位领导，下面请您随我一起进入中国刺绣艺术馆,我们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会刺绣艺人的工匠精神，感受一下灿烂的刺绣艺术吧！

商务考察团：各位领导，下面请您随我一起进入中国刺绣艺术馆,我们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会刺绣艺人的工匠精神，感受一下灿烂的刺绣艺术吧！

老年旅游团：各位福寿游的爷爷奶奶，据我所知,咱们团里还有几位奶奶年轻的时候也是刺绣高手呢.下面, 下面就请您随我一起进入中国刺绣艺术馆,咱们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会刺绣艺人的工匠精神，感受一下灿烂的刺绣艺术吧！

亲子团：小朋友们，听了小A姐姐的介绍,你们是不是觉得刺绣很神奇呢，一条条细细的线竟然能绣成这么多美妙的图案！其实呀，中国刺绣处处体现了手艺人的工匠精神，接下来让我们跟爸爸妈妈一起，走进艺术馆，感受一下灿烂的刺绣艺术吧！

中小学研学团：中小学生弟弟妹妹们，你们看，刺绣是不是很神奇呢，一条条细细的线竟然绣成这么美妙的图案！！其实呀，中国刺绣处处体现了刺绣艺人的工匠精神，一丝不苟,精益求精.这也是小A姐姐今天希望大家能体会到的生活哲理.

中国剪纸

各位（领导、业界领导、福寿游的爷爷奶奶、亲子游家庭朋友、中小学研学游的弟弟妹妹），大家好，我是您的导游员小米，，您在江苏的5天行程由我为大家服务. 游览过程中,大家如果有什么问题,请您提出来,我一定会尽力解决,为大家提供最好的服务.
各位领导们请大家随我的手向前看,现在您看到前方这座粉墙黛瓦，古色古香的建筑物就是今天我们的目的地—中国剪纸博物馆.它坐落在扬州市老城区,主要展示中国的剪纸艺术精品. 
中国剪纸是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹，用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术。人们用剪刀将纸剪成各种各样的图案，如窗花、门笺等。每逢过节或新婚喜庆，人们便将美丽鲜艳的剪纸贴在家中窗户、墙壁、门和灯笼上，节日的气氛也因此被烘托得更加热烈。在中国南北方的剪纸艺术，通过一把剪刀，一张纸，就可以表达生活中的各种喜怒哀乐。剪纸在中国至少有一千五百年的历史。新疆吐鲁番的北朝古墓中，就已经发现南北朝时期的《对马》《对猴》等剪纸作品。中国剪纸主要有山东民间剪纸,安徽民间剪纸和扬州民间剪纸三大流派.而以扬州为中心的扬州民间剪纸,独具特色, 以线条清秀流畅，构图精巧雅致著称. 2006年，剪纸艺术遗产经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。
中国剪纸,剪法复杂,费时费力,据说中国工艺美术大师张永寿先生耗时数周才创作完成扬州剪纸的代表作《百菊图》.正是因为剪纸既要心灵手巧,又要耐得住寂寞,所以, 在追求快节奏的今天,剪纸这一宝贵的民间文化遗产面临着一定的发展危机。年轻一代对现代文化的追求和对传统文化的轻视，使剪纸技艺传承人数逐年减少，剪纸艺术出现了断代危机。我们应该树立保护非物质文化遗产的意识，将中国剪纸保护传承下去。
政务考察团：好了,各位领导，下面请您随我一起进入中国剪纸艺术博物馆,我们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会剪纸艺人的工匠精神，感受一下灿烂的剪纸艺术吧！

商务考察团：各位领导，下面请您随我一起进入中国剪纸艺术博物馆,我们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会剪纸艺人的工匠精神，感受一下灿烂的剪纸艺术吧！

老年旅游团：各位福寿游的爷爷奶奶，据我所知,咱们团里还有几位奶奶年轻的时候也是剪纸高手呢.下面, 下面就请您随我一起进入中国剪纸艺术博物馆,咱们一起近距离欣赏这传承千年的民间手工艺,体会剪纸艺人的工匠精神，感受一下灿烂的剪纸艺术吧！

亲子团：小朋友们，听了小A姐姐的介绍,你们是不是觉得剪纸很神奇呢，一把剪刀一张纸竟然能剪成这么多美妙的图案！其实呀，中国剪纸处处体现了手艺人的工匠精神，接下来让我们跟爸爸妈妈一起，走进博物馆，感受一下灿烂的剪纸艺术吧！

中小学研学团：中小学生弟弟妹妹们，你们看，剪纸是不是很神奇呢，一把剪刀一张纸竟然能剪成这么多美妙的图案！其实呀，中国剪纸处处体现了剪纸艺人的工匠精神，一丝不苟,精益求精.这也是小A姐姐今天希望大家能体会到的生活哲理.

