日照概况导游词
日照，因“日出初光先照”而得名。是山东省地级市，位于山东省东南部黄海之滨，东隔黄海与日本、韩国相望，西靠临沂市， 北接青岛市、潍坊市，南临连云港。全市陆域面积5358.57平方千米、海域面积6000平方千米。
日照是我国滨海生态、宜居、旅游、现代化港口城市和临港产业基地，也是山东半岛城市群、山东半岛蓝色经济区的组成部分。日照有 168.5 公里海岸线，有石臼湾，佛手湾两大天然港，与日照港岚山港组成的港群，被誉为“水上运动之都”与“东方太阳城”。因环境优良获得联合国人居奖。日照市如今已经规划建设了“亚洲第一、世界领先”的国际水上运动训练基地2008年奥运会帆船帆板热身赛和2009年中国第11届全运会部分水上比赛项目等一系列重大水上体育赛事，日照被誉为“水上运动之都”与“东方太阳城”，并获得联合国人居奖。

日照夏商时期属东夷，是“龙山文化”的发祥地之一，被牛津大学《世界史便览》称为“亚洲最早的城市”。西周到战国前期属莒国。宋设日照镇，始有“日照”之名。
日照属于温带季风气候，四季分明，冬无严寒，夏无酷暑，非常潮湿。
日照这个名字，是以“日出初光先照”而得名。据记载，日照这个名字，最早出现在宋朝的元佑二年，也就是公元1087年。当时呢，日照这个地方啊，拟建置镇，因发现啊，每当太阳在海上冉冉升起的时候，那一缕缕的阳光，最先照到的，就是咱们日照的这片土地了！因此呢，取其“以滨海日出处初光先照”而得名。
太阳文化
日照啊，是太阳文化的发祥地，为什么这么说呢？因为这里有四（三）个说法说明啊。第一呢，日照最早出土文物上所刻的“日、月、山”等象形文字，比世界上其他地方出土的太阳文化的甲骨文还要早1000 多年。第二呢，是因为日照古属东夷部落，东夷部落的首领呢，是炎帝，当时东夷部落的族徽又是太阳形状，而炎帝呢，又被尊称为太阳神。第三呢，咱们日照啊，有一个民俗节日，叫做太阳节，每年的农历6 月19 日的时候，日照人民就把新收获来的麦子做成太阳形状的饼，用来供奉太阳，感谢太阳给了他们阳光，让人们获得了丰收。后来呢，这个饼啊就越做越大，厚的呢，就被称为了锅饼。薄的呢，就叫做煎饼了。那么这呢，也就是山东大煎饼的来历了。
日照历史
咱们日照呢，有着悠久的历史啊，公元前3500 年到公元前2000年的日照两城，是亚洲最早的城市，夏商时期属东夷，春秋到战国时期属莒国。宋元佑二年，即公元1087 年的时候设日照镇，属莒县，取其“日出初光先照”之意，使有日照之名。新中国成立之后呢，先后划归沂水行署、胶州行署、临沂行署。1985 年3 月，撤县建市。1989 年6 月设地级市1992 年12 月呢，设区带县。
日照名人
咱们日照呢，可以说是人杰地灵，英才辈出。咱们大家都知道姜太公此人吧？就是“宁在直中取，不向曲中求。不为金鳞设，只钓王与侯”的姜太公、姜尚。他呢，是西周时期伟大的军事家。姜太公的故乡呢，就是在咱们山东日照。还有我国第一部文学批评著作《文心雕龙》的作者，大家都知道他是谁吗？就是刘勰，那他故乡就是在咱们日照。还有当代诺贝尔高能物理学奖的获得者，大家都知道是谁吗？就是丁肇中。那么他的故乡，也是在咱们山东日照的的一个叫做涛雒的小村子里。
而现在呢，这个叫做涛雒的小村子里，还留有一座“丁肇中故居”来纪念曾经居住过这里的丁肇中先生。
东夷文化
东夷文化是指东夷人所创造的文化，是中华文明重要源头之一，主要发源地在山东的鲁中山区和沂沭河流域，具体的范围包括了山东全境及其毗邻的广大地区。自新石器时代开始一直到西周中期结束,东夷及其古文化在亚洲古文化的发源与交流中都处于较为重要的地位。
东夷文化从距今8300年前的后李文化起，历经北辛文化、大汶口文化、龙山文化、岳石文化，都是东夷人所创造出来的不同阶段的文化。
提起东夷文化，许多人或许觉得遥远。毕竟，如果从北辛遗址算起，它离我们已经有八千年之遥，即使是“年轻”的岳石遗址，距今也有四千年。然而,东夷又离我们很近，东夷族主要活跃在传说中的“三皇五帝”时期，太昊、少昊、舜等中华民族公认的祖先都是地地道道的东夷人，甚至连传说中的上古第一大反派蚩尤也是出自东夷。根据文献记载和考古发掘，从地域上看，东夷人的活动范围大体在今山东境内。
事实上，东夷文化不仅没有大家想象中原始落后，反而内容丰富，在某些领域甚至独领风骚。近年来出土的大量龙山文化时期的精美玉器，足以证明龙山文化时期是新石器时代制玉的顶峰。在物质生活层面，炎帝神农烧山种植五谷，蚩尤以铜制兵器，舜作陶，羿作弓，伯益与大禹联合治水等，这些都是与当时人类生产生活有关的大事。
渔俗文化
日照传说
相传，古时没有日照城，现今日照城石臼所以东广大海面，原来是一大片陆地，石河县就设在那里。石河县所处的地域，渔有阔水，耕有沃土，是个美丽富庶的地方。可是石河县的人却为富不仁，互相勾心斗角，尔虞我诈。偷盗劫掠随处可见，拐骗杀戮俯拾皆是。
陆上不安，殃及水族。近海龙王深感不安，便到天上向玉皇大帝奏了一本，并提议：淹了石河县，另立新城。玉皇大帝一听，不假思索就准奏了，令东海龙王执行。
东海龙王奉旨来到石河县城。这一天，时逢石河县大集，人来人往，络绎不绝。这东海龙王便化作一个卖油的老头，设摊叫卖：“卖油啦，一葫芦头半斤，二葫芦头四两。”他这么一喊，马上围上一大群人。
这时一个小孩走过来说：“老爷爷，你这样卖不折本了吗?”东海龙王心想：石河县还是有好人的。龙王此时收了摊子，把那个小孩叫到身边说：“孩子，你是个诚实的孩子，我告诉你一件事，三日内，这里将是一片汪洋大海，你若是看见县衙门口的石狮子眼红了，立即往西北方向跑。记住了，千万不要回头。”孩子听了，很吃惊，他把龙王的话记住了，天天到县衙前看那石狮子。
再说东海龙王把到石河县考察的情况向玉皇大帝做了汇报，玉帝听说石河县好人坏人都有，不知如何处置。还是太白金星主意多，他建议玉帝降旨，让石河县的土地神，火速把石河县善良的人家查访清楚，然后托梦给他们，让这些好人避开水祸，把坏人都淹死。
这天夜里，石河县善良诚实的人家同时做了一个梦，让他们三天之后跟着一个小孩跑。大家虽然将信将疑，但还是各自做了准备。
到了第三天的下午，那小孩又到县衙门前，见那对石狮子眼睛红了，便按照卖油老头说的，拔腿就往西北方向跑。就听后面狂风呼啸，海浪咆哮，电闪雷鸣，就像在屁股后面追赶他一样，他也不敢回头拼命地往西北跑。
当跑到一个山岭上时候，风停了，浪静了，他回头一看，偌大的个石河县不见了，成了一片汪洋。大家聚拢在山顶，往东望去,只见一轮红日喷薄而出,映红了大地。大家对着红日欢呼雀跃,庆幸躲过了一场劫难。从此，这些人就在这里居住下来，变迁兴废，建立了一个新城。因为大难以后，时逢红日东升，人们就把这个新城叫做“日照城”。
日照灯塔
日照灯塔风景区因区内设有灯塔而得名。景区北面与万平口海滨风景区、世界帆船锦标赛基地、水上运动基地相连;南边是中国第二大煤炭输出码头日照港。
灯塔旅游风景区有海岸线2公里，这里有中国北方海滨罕见的天然礁石群。炎热的夏天，游客可以在礁石边玩水、嬉戏，或下海拾海螺、捡海蟹。秋冬时节，游客可以静坐岸边观海、听涛。这里海天一色，风光旖旎，一年四季游人如织，是观海、听涛、看日出的绝妙佳地。每年来此观光游览的游客达200万人次。

日照灯塔是日照海滨港口城市的象征,原名石臼灯塔，1992年李鹏 总理来日照视察工作时亲自将灯塔更名为日照灯塔。灯塔高36.2米，灯光高度39.9米，灯质闪白8秒，射程18海里。主要功能是为日照近海及进出日照港的船舶提供导航服务。2005灯塔的光源被称为“灯”(无论是电动或油燃料)，长期以来采用明火点燃的方式，其后由蜡烛代替。
1781年，欧洲开始采用圆筒芯灯泡和拋物面反射镜。
灯塔(1 6张)在美国，鲸油被用作固体光源灯芯，1810年， 温斯洛刘易斯引进了圆筒芯灯和抛物面反射镜系统。
19世纪50年代初，美国人开始用菜籽油代替鲸油作为燃料。50年代中期， 又以猪油替代。
19世纪70年代开始,煤油逐渐开始取代猪油，至80年代末完成了全部替换。
20世纪初，电力和电石乙炔气开始取代煤油，并借由达伦光得以进一步发展，使得黄昏时塔灯能自动点亮，黎明时自动熄灭
灯光射程- -般为15-25海里。
在我国，作为指引航路最早的是“碣石”示险，碣石是地名，多暗礁险石,据说当时有人累石以警示过往船只。这是公元前二、三千中国最早的灯塔。始建于明永乐十年公元1412年。朱棣为保证长江口航运安全，下旨漕运大臣陈煊在上海外高桥地区濒临长江口处修筑了，宝山峰堠，为郑和船队进出长江可提供了标识。
日照世帆赛基地
日照市世帆赛基地风景区位于中国日照市万平口海域。
港池面积40万平方米。分为浅水区、深水区、特深水区。主要设施有:浮动码头6条，停船泊位320个;帆船竞赛上主要设施有:帆船俱乐部7340平方米;水上控制中心6500平方米;艇库丈量室2600平方米;停船广场2. 5万平方米;集装箱停放场1.5万平方米;室外运动地两处;帆船景观雕塑3处;休闲栈道3000平方米;生态园林35万平方米。
日照世帆赛基地设施完备，功能齐全，拥有大型豪华客船、高速快艇、橡皮艇、摩托艇等不同档次的先进设施，是海上观光、休闲度假、休闲运动、婚礼庆典、婚纱摄影、海上垂钓、商务会议及举办大型龙舟赛的最佳场所。西岸的三座建筑是帆赛基地最主要的建筑。位于北部的是帆船俱乐部，自由蜿蜒的平面与游轮般的形体，是整个基地的点睛之笔;中部的水上控制中心构成简洁有力，形体饱满，它的设计理念源自风帆的意象，充满着运动的张力;位于南端的船库丈量室，则通过张拉膜结构围合成一个半圆的空间，为大型集会提供了良好的场地。远望西岸，水上控制中心犹如即将出航的帆船，帆船俱乐部恰似一艘远航的游轮，乘风破浪。
日照万平口
山东日照万平口风景区坐落于美丽的海滨城市、水上运动之都：日照，景区海岸线长5000米，占地面积760万平方米，她以优美宜人的自然环境、湿润清新的空气、宽阔洁净的沙滩、清澈透明的海水和明媚灿烂的阳光著称于世。每年都会有很多中外游客慕名而来。 在元朝的时候，万平口就是南来北往的商船停泊之地，这里有江北最大的天然泻湖(现在的世帆赛基地)，是天然的避风港。这里每年都会有万艘船只从南方运来大米到北方来，有万艘船只平安抵达口岸之意，这也就是万平口名称的来历。
【潮汐塔影】—万平口十景之一。潮汐塔是万平口区域内的标志性建筑，高42米，通过旋转台阶或电梯到达塔顶，登上塔顶可俯视景区及日照市区全貌。塔的底部是一个大的功能区，内建有海战馆，展馆取材于宋金时期发生在日照石臼岛的一次著名海战，史称陈家岛海战。这次海战是作为中国古代四大发明之一的火药、火器应用于战争之后的第一次大规模海战。展馆以古代海战兵器、古战争遗留物、古战船模型、图片、文字说明、史实资料、沙盘、雕塑等多种表现形式，再现日照海战全过程，同时概括的了解中国海军发展历程。
【十里金沙】—万平口十景之一。景区内5000米海岸线上的沙滩宽阔、平坦、细腻、洁净，是中国乃至亚欧大陆最美的沙滩之一，也是最能体现日照市百里金沙滩特色的地区之一。
【激情演艺】—万平口十景之一。演艺广场是万平口景区标志性建筑之一，以蓝天为背景，以大海为舞台，犹如激浪扬帆的巨轮昂立于景区南半部分，由五面浮雕、两个舞台和一个舞池组成。主会场由五幅石刻浮雕组成，取名为“击浪扬帆”。每年的港城之夏等各种大型文艺汇演，2005年欧洲级帆船锦标赛及2006年470级世界帆船锦标赛的开幕式、闭幕式及活动期间各式演出均曾在这成功举办。
【夏日逐浪】—万平口十景之一。每年夏天，景区沙滩、浴场成了畅游者的乐园，有的三五成群、有的携老带幼，或坐在沙滩椅上休息，或在追逐嬉戏，或躺在沙滩上“阳光浴”;还有的男女情侣依偎而坐，面朝大海，相互倾吐着海的深情、山的誓言。当然，玩得最开心的当属那些孩子们，有的'在堆沙丘，有的在逐水戏浪、跑来跑去……浴场里更是热闹非凡，数万游客在尽情享受夏日的凉爽，搏风急浪，拥波畅游，一展英姿。许多游客纷纷坐上豪华游艇、摩托艇披风击浪，领略海的雄阔与宽广。
【初光先照】—万平口十景之一。日照因“日出初光先照”而得名。日照市拥有“城市客厅”美誉的万平口景区位于市区最东段，是晨观日出的绝佳之地。冉冉升起的太阳从东方海平面升起，极目沧海，银光闪闪，海天一色，场面壮观。
【泻湖泛舟】—万平口十景之一。奥林匹克水上公园的水域部分是我国北方最大的天然泻湖。湖内风平浪静，是天然的避风港，南北朝时期是南来北往的商船停泊之地。元朝时期，这里成为南方运送大米到北方的船只停泊之地，有“万艘船只平安抵达口岸”之美誉，万平口因此而得名。现在，这里已经成为人们乘船休闲、垂钓的绝佳场所。
【春逐鸢飞】—万平口十景之一。阳春三月，草长莺飞，景区到处一片生机。景区广场上都会聚集众多的风筝爱好者，他们有的三五成群、有的一家三口，挥舞着手中各式各样的风筝，放飞心情，放飞理想。
【五环映月】—万平口景区十景之一。万平口大桥五跨连拱，气势磅礴。从中跨到边跨，跨径依次递减，富有韵律和节奏感;大桥采用特殊的全透空设计，简洁明快，轻盈飘逸。桥下水面波光粼粼，五环倒映，一轮明月点缀其中，别有一番景致。作为水运基地的咽喉工程，这座五跨连续上乘式拱桥不仅可以满足比赛设施的航行要求，也同时成为了一处亮丽景点。
【双桥凌波】—万平口十景之一。演艺广场的南边，向海面延伸的两天长长的大坝就是日照“栈桥”。日照人都称她为“口门”，也就是“万平口之门”，有挡沙、防浪、束水三大功能，同时她也是连接世帆赛基地与比赛场地的唯一通道。其中南边的长450米，为挡沙坝;北边的长350米，为防浪坝。为了方便游客观光游览，现在在此已开通了摆渡，游客可坐渡船直接到对岸。
【万帆竞发】—万平口十景之一。每逢赛事，海面白帆点点，极目沧海，鸥来戏波，烟波浩淼，海天一色，游艇点点，忽隐忽现，让人心旷神怡。
森林公园
山东日照海滨国家森林公园位于山东省日照市北沿海路北首，东濒黄海，北临青岛，西接两（城）石（臼）公路，南连沿海公路，公园距日照市中心15千米；总面积12000亩山东日照海滨国家森林公园地貌多为黄海退潮沉积滩地，地势平坦，南北长，东西窄，北高南低，跨海岸线7千米，潮间带平均宽度200米。1992年9月，山东日照海滨国家森林公园经国家林业局批准为国家级森林公园。山东日照海滨国家森林公园属暖温带湿润季风区大陆性气候，由于受海洋的调节，具有多风、湿度大、雨量适中、气候宜人的海洋气候特点。区域年平均气温12.2℃，夏季旅游季节平均气温23.9℃，冬季平均气温0.5℃，年降雨量868.5毫米，年平均相对温度72℅。山东日照海滨国家森林公园森林面积约6平方千米，森林覆盖率75.8%。日照海滨国家森林公园的植物大多为人工种植，主要有黑松、雪松、杨树、水杉、紫穗槐、刺槐等树种，连翘、樱花、荷花、波斯菊、玉兰、牡丹等花卉，日照绿茶是中国最北方的茶。山东日照海滨国家森林公园的野生动物有海鸥、喜鹊、伯劳、布谷鸟等。人工养殖的海产品有车虾、梭子蟹、西施舌等，还驯养灰喜鹊等。2020年5月，入选“2020中国百佳避暑康养金地标榜”。
日照海滨国家森林公园：由海滨和森林组成，拥有日照最好的沙滩。日照森林公园的沙滩，砂质极细，厚软，宽阔，海底平坦，据说退大潮时可以向海里退300米，是玩水、玩沙、赶海的绝佳地点！沙滩上的沙子特别细沙子太细，完全不担心会割伤宝宝，也不用担心会弄脏衣服，玩完的时候拍拍衣服，会把沙子拍的干干净净。这里的水杉树郁郁葱葱，树林里非常凉快，空气也清新，不愧是有天然氧吧之称的森林公园。公园里有些木头设施可供游客和儿童玩耍，到处都充满了欢乐的气息。
日照海洋公园
日照海洋公园投资近10亿元，由阳光海洋馆、四季花鸟园、飞禽秀场、水禽世界、儿童王国、那片海高端轻奢主题酒店、海洋特色商业街等主要部分组成，是世界上独创的将海洋馆与花鸟园融合的新型海洋公园，世界少有的将海洋动植物和陆生动植物综合展示的大型自然生态旅游综合体，也是国内少有的大型萌宠乐园。景区游览动线从海洋到陆地和天空，游客依次观赏海洋鱼类、淡水鱼类、两栖动物、 爬行动物、鸟类动物、哺乳动物，感受生命由海洋到陆地、由低级到高级的进化历程。
除了常规展示内容外，还有精彩银色风暴喂食秀、美人鱼表演、水下芭蕾表演、人鲨共舞表演、海狮表演、海豚科普秀、飞禽表演等演出内容，有深海潜水体验，有海豹、巨骨舌鱼、鹦鹉、巨嘴鸟、天鹅、环尾狐猴、水豚等十余种动物的喂食互动，让游客享受极佳的游玩、科普和互动体验。
景区先后获得山东旅游景区创新经营示范单位、2019年山东省精品旅游年度品牌，中国游乐行业“摩天奖”最佳主题公园奖和中国旅行口碑榜新晋网络人气景区，“中国旅游景区欢乐指数（THI）排名”第57位、山东省第3位、海洋主题景区第6位，年接待游客量超百万人次。
东夷小镇
东夷小镇原本是一个传统的小渔村，世代以捕鱼为生，后来经过规划，改造成集民俗文化、休闲观光为一体的海滨旅游小镇。该镇保留了渔村原有的海岛风味，同时融入了许多当地的民俗文化，使其成为一个老少皆宜的新型观光小镇。
城镇规划有序，渔文化体验岛主要由旅游集散中心、主题酒店、渔家体验店等组成。民俗文化体验岛是镇上必打卡的地方。有种类繁多的美食街店和四个展厅，包括东夷文化、渔文化、陶文化和酒文化等四个展馆。既能感受丰富的文化氛围，又能尽享舌尖上的美味，是美食爱好者的首选。
“日出东方”海之秀
“胜负之征，精神先见”——在很久以前，“日出初光先照”的日照海边，生活着靠海食海，以捕鱼为生的许多渔民，他们勤劳善良，崇拜太阳。其中有个名叫水娃的男孩，偶然的情况下解救了龙女，从而引发了一段荡气回肠的爱情故事。
面对龙王的反对与责难，水娃借助姜太公与太阳鸟的帮助，经历了严峻考验，与人们一起建立起美好家园。
全剧时长30分钟，剧情跌宕起伏、扣人心弦，配合色彩缤纷、奇特壮观的高科技表现手法,经典的日照历史神话故事，通过声、光、电、火、水、雾及情景演绎出来，带领观众穿越时空隧道，身临其境地去感受强烈、震撼的视觉、听觉以及情感的冲击。
山海天旅游度假区
日照山海天旅游度假区位于日照市东北部沿海一线，是1995年9月经山东省人民政府批准设立的融“旅游度假开发、高新技术产业开发、行政管理于一体”的省级旅游度假区。1996年7月，山海天旅游度假区党工委、管委会正式对外开展工作。2012年7月，中共日照市委、日照市人民政府调整了山海天的行政管理体制。现陆域面积168平方公里，海域面积2000平方公里，海岸线36公里，辖2个街道办事处、100个行政村，常住人口约10万人。
桃花岛
桃花岛俗名:“逃活栏”，位于黄海之滨，太公山下，是日照市内的一个主要旅游景点，该岛隶属于东港区秦楼街道桃花岛村，距岸1000米，海拔406米。桃花岛四周是岩石构造，渐近岛心是绵延数百米的海沙，岛中心有一个甜水小泉，岛上各种植物茂盛，繁殖着药用的土元(俗称土鳖)，并生长着一种近似桃树的灌生乔木。近年来，人工种植的桃树每到春天鲜花盛开、鸟语花香。
全岛东西宽500米，南北长700米，面积350000平方米，80%为岩石，经上千年海浪的淘凿，形成了各具形态、怪石矗立的天然景观，古迹有梳妆台、祭礼台、香炉石、试剑石、天女洗澡池等。周围的岩礁上生长着品种繁多的海螺、牡蛎、海星，吸引着众多的游人来此观赏游玩。
相传古时南夷进犯此地，安北王率兵抵抗，但终因寡不敌众，落北而逃。当逃至此处时，对面大海挡住，后有追兵，仰天长叹之际，发现隔水有一小岛,便紧勒坐骑乌龙马缰，直冲小岛而去。待追兵赶到时，只见海雾弥漫，海水暴涨，追兵以为安北王已投海自绝，便退兵而去。翌日，退潮后，安北王骑马酒渡到岸，并许愿在岛上修建海神像和坐骑乌龙马像，但因战乱，此愿未能实现。其后人每年来此祭祀，故取名此岛为“逃活岛"以示纪念，后演变为"桃花岛”。改革开放以来，桃花岛村根据自己的优势，于93年开发了桃花岛，在岛上养殖着鲍鱼、海参、梭子蟹，并在岛附近海域散养着海参、鲍鱼、杂色蛤、牡蛎等海珍品。
同时，在桃花岛海岸西侧修筑了渔业码头，并建成了神水泉、逢生阁、观涛亭等景点。桃花岛人将加大开发力度，丰富桃花岛文化，使桃花岛成为一个集天然生长、水产养殖、观光旅游、民俗风情、休闲度假为一体的旅游胜地。
李家台赶海园
李家台赶海园地处日照沿海公路北段，由于其独特的海域位置，每天落朝时，海水可以退却3公里左右，是赶海捡贝的好去处。李家台赶海园赶海园以赶海系列活动为主，集旅游、休闲、度假、民俗、健身于一体的综合旅游园。
任家台赶海园
任家台渔家风情旅行度假村座落于日照市东港区秦楼街道东部龙山脚下，黄海之滨，三面环海，万顷碧波，松涛水韵，气候宜人。南距市区12公里，北沿海路绕村通过与青岛路相连，北临日照海滨中国森林公园。海岸线长2.5公里，有海石园、海水浴场、黑松林、渔港码头等自然景观及其人文景观，有“螃蟹第一村”的特称。任家台民俗旅游度假村是首批“全国农业旅游示范点” 。
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刘家湾赶海园为国家AAAA级旅游景区、科普教育基地。
刘家湾赶海园总规划面积5.15平方公里，拥有5.4公里长的黄金海岸线。落潮时有1.3万亩潮间带，滩平沙细，面积广阔，盛产40余种贝类和蟹类，主要品种有竹蛏、文蛤、四角蛤、香螺、泥螺、马蹄蟹和花旦蟹等。
刘家湾赶海园最初的旅游项目是单纯的赶海拾贝，游客主要来自省内各内陆城市、河南、北京、南京等地，“赶海旅游”项目已成为我市旅游业的一大亮点。从2005年起，为更好地利用这块资源，东港区政府对园区进行重新规划，着重提升景区档次，相继开工建设了一批景观景点。目前，一期工程园内道路建设、景区绿化已经完成，二期工程主体广场、景点、景观设施建设也已建成。三期工程办公楼、旅游综合服务中心、露天游泳池、延伸到大海的栈道、沙岛浴场已完成规划待开工建设。政府承担的三期工程资金投入预计将达1.6亿元，目前已完成投资8000余万元。
