2022-2023-1教学反思
[bookmark: _GoBack]转眼间，一个学期的工作即将结束，回顾这学期的工作，可以说紧张、忙碌、但也收获多多。这学期我任教的课程是《物流实务》，之前带过《物流实务》课程，上课中有了一定的积累经验，也有仍需改进的地方，为了更好地总结经验，吸取教训，提高教育教学质量，现反思总结如下:
一、备课方面。俗话说要给学生一杯水，教师得有一桶水。教师要上好一堂课，课前认真备课的重要性是不言而喻的。认真备课对于我这个转专业的教师来说更加重要。为了提高业务知识和理论水平，这个学期我在备课方面花了很多时间和精力，刻苦钻研教材和参考书籍，借助中国慕课平台，认真观摩名师精品资源共享课，每一次课我都精心制作了课件。有时候为了备一次课，两天的时间都不够用。备课过程中经常会遇到一些难题，诸如教学案例老旧、不鲜明生动；有时理论性太强等，为了攻下这些难题我通常在电脑桌前一坐就是几个小时。由于教师职业的特殊性，我必须快学、多学、学透，这样上课时才有底气和信心。为了提高学生的学习兴趣我还广泛搜集切题的相关案例资料，引导学生进行案例分析，同时根据实用、够用的的原则对教学内容取舍和重新续化。我认为自己在备课方面算是兢兢业业了，
二、教学实施方面。教学实施方面，在时间上，我从未迟到早退，严格按照学院要求提前十分钟进教室，并且认真组织实施课前5分钟演讲活动。在教学方法上，我开始思考采取不同的授课方法，综合运用了案例分析、小组讨论等多种启发式教学方法。在教学组织和课堂管理方面，每次上课都提醒监督学生手机入袋、在教室中间前排就坐等事宜，并注意增加与学生互动的频次。本学期我任教的班级22级物流管理专业的学生，他们当中有夏季高考生，有春季高考生，学生生源复杂，他们的学习积极性、接受能力也都差异很大。这就对我因材施教提出了考验。在教学中采用多种教学方法，使用启发式教学，师生互动情况良好。使用传统教学方法，我尽量将教学内容简化；并且只保留必要的学习内容，而且课堂纪律维持方面也花费时间较多，课程进度略慢。
三、师生关系方面，注意与学生之间的沟通交流，师生角色定位准确，关系融洽。俗话说“授之以渔”不如“授之以渔”在互联网+时代背景下，教师不可能也没必要把所有的知识都传授给学生，教师的职责更多的体现在引导学生学习的兴趣和帮助学生掌握学习的方法。因此，我牢记学生是学习的主体，是演员，教师是学习的组织者，是导演。在课堂教学中充分尊重学生的主体地位，让他们在案例分析、小组讨论、调查报告中发现知识，将知识潜移默化。相信学生的潜能，给学生充分的时间、空间和机会，鼓励他们大胆去想去做，最大限度的发挥他们的潜能。此外，还注重学生的身心健康，注意给学生营造一种轻松、和谐的学习氛围。利用课间时间跟学生进行交流，了解他们的思想动态，帮助他们解决这样或那样的问题。
四、改进措施。鉴于工作中缺乏实践经验，教学案例不能手到擒来、不够生动贴切甚至过于陈旧的问题，我想利用寒假的时间走访日照市的几家物流企业，深入了解物流作业内容和业务环节，挖掘真实案例，以有效辅助教学。针对对口学生和部分同学学习积极性低的问题，我想利用课余时间通过QQ、微信等方式，加强与他们的交流，了解他们的兴趣和学习困难，多用鼓励、激励的办法，激发他们的学习动机，提高学习效果。对于教学内容把握方面，大部分内容的选取和安排是合理的，对于部分内容，在来年的教学中，将再认真审核，确保选取的都是培养学生职业能力所必需的。
回首以往工作，既有收获的喜悦，也有不足的反思。虽然每天都是忙忙碌碌，但忙碌中我获得了经验，获得了发展，明确了方向。今后工作中，我应更加尽心尽力，把握机会，早日成为专业化教师队伍中的一员。我坚信只要努力，就一定会有更多的收获！

