2022-2023-1学期教学反思

商学系 车小娟
2022-2023-1学期，本人担任2021级工商企业管理专业12班的《电子商务入门》，22级工商企业管理专业12班的《基础会计》和22级市场营销123班的《经济学基础》课程的教学工作。每周最多时达到18节课，大一上课共计16周，大二上课15周，基本完成理论部分的教学，这由于疫情的原因， 学生会在课堂的中间做核酸，所以课时完成得有点紧张。
经济学课程是多年的熟悉课程，主要是实施的效果，因学生而异。基础会计是第二次代课， 自己感觉知识的熟练度比上次好了很多。电子商务课程是第四次带，一个星期2个课时，但是此课程的开放性非常强，所以反而一点也不敢疏忽。学海真的无涯，不过学起来倒不苦，感觉很有意思。
2022级工商企业管理两个专业共计66人，一班是夏季高考过来的，二班是春季高考过来了的。他们的基础不一样，学习的积极性和主动性也大不一样，一班的同学学习积极主动，二班的同学相对而言就不积极不主动，这也给我的教学带来一定的难度，既要考虑春考的同学又要兼顾夏考的同学。尤其是在线学习的时候，你看不见他们是否一直在线、在学习，签到时也都来了，但学习的进度、作业的完成程度、单元考核的结果就会发现他们的学习差距很大。这就要求我真对每一个同学的作业和单元考核进行仔细的分析和研判，及时掌握他们的学习动态和对知识能力的把握程度，采用微信语音和留言、qq语音和留言主动及时在线给予他们解答疑惑，督促他们多用时、多用功、多用心去学习、去体会、去领悟。
一场疫情不仅给教师的在线教学带来了新挑战，给学生的自主学习和学生学习能力也带来的极大地挑战。学生对每一个知识点和对整个会计核算体系有了完整意义上的理解和掌握。他们很珍惜来学校的时间和机会，学习认真、主动、努力，对会计学习上的借贷意义、会计分录的点滴要求、对登记账本的小心仔细、对整个企业业务的账务处理的流程都格外上心。他们对学习的意义有了比原来不一样的理解，更懂事了。学生们纷纷表示只有面对面的接受老师的教育才是最好的教育方法。
   学生接触的过程中，每一位同学都给我留下了深刻而又美好的印象。看到每个学生都洋溢着灿烂的青春笑容，他们同样给我也给学校带来了无限的生机与活力，这让我很是感动和感慨：一场疫情给国家和人民带来了很多损失，同时也让我们明白了自强、国强对生命、对人生的价值。学生们更是明白了没有强大的国家就不会有人民和小家的安定与幸福，对家国情怀有了更深意义上的理解和体会。
     虽然这学期课程学习的时间也不算短，但由于学生对学习的认识还不是很到位，所以在学习兴趣上、积极性上都存在一些误区。认为自己将来又不去从事会计工作，学习好了也没啥用的想法大有人在，这就导致学生在主动学习方面有欠缺；加之网上授课的局限性（课程的课件、视频、教师的引导等方面），导致学生对会计知识的系统性把握的不好。
教学方法和手段的选择，必须面对施教对象的文化基础知识、阅历层次、年龄特点，以及知识、能力、素质结构等情况采用不同的教学方法和手段。
高职学生层次参差不齐，同样的教学内容，教法也要因人而异。
因此，无论是情境的创设还是内容的呈现，无论是问题的设置，还是释疑解惑，均应“为了一切学生”，多层次、多维度、多渠道地开展教育活动。
因为教育的最大使命就是尊重学生的个性差异，尽可能地创设条件发展学生的思维能力，培养学生的思维品质，促进全体学生的发展。
职业技术教育是以能力为本位的教学，突出职业技术能力的培养。
高职课程教学方法和手段的选择，应有利于职业技术能力的形成。
 “兴趣是最好的老师”。在我整个的教学的过程中，备课时选取案例、选择视频资源时我都非常关注激发学生网的学习兴趣，课堂上采用了学生喜欢的形式上课，课堂气氛轻松活泼了，充分给了学生学习自主权，学生的学习主动性得到激发，学习效果明显提高。
我一直谨记“学生是学习的主人”这个主旨。老师只是引路人，所以在课堂上把学习的主动权交到学生手中，教给他们学法，抛出问题引发学生自己思考，让学生在思考合作探究中解决问题，然后达到认识问题，提出新的问题，这样学生学习兴致高。
在我的教学中，关注学生的情感。 一般情况下我非常关注课堂上学生的感受传递给我的反馈，我不会任由一些学生不听课，一旦发现有不听课的同学我会立即关注，提醒学生，或者马上叫起来提问，以达到提醒其是在课堂的目的，约束自己。如果有的同学反复出现课堂纪律问题，课下我就会主动前去了解学生的具体原因，是因为听不懂还是别的原因。尽量解决问题，能让学生在课堂上认真听讲。
我努力创设宽松、民主、和谐的教学空间，尽量要做到： 尊重每个学生，积极鼓励他们在学习中尝试，保护他们的自尊心和积极性。 关注学习有困难的或性格内向的学生，尽可能的为他们创造语言的机会。建立融洽、民主的师生交流渠道，互相鼓励和帮助，做到教学相长。 
教学是一个相互的过程，在教学生的过程中，学生也教会了老师很多东西，我倍感珍惜！教学永远在路上，我一直在努力，一直在成长！
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