浙江商道--庞大的“游商部落”
9.18--大屠杀！大轰炸！人体实验！毒气战！731部队！......
这一切，屈辱的一切，都从90年前的那个晚上，沈阳城的枪声开始。6个小时东北军营所在地北大营陷落，8个小时整个沈阳城落入敌手，4个多月东北128万平方公里全境沦陷，整整14年，包括3000多万东北同胞的四万万中华儿女，有家不能回，有仇不能报，全部的期盼和希望灰飞烟灭。蒋介石的“攘外必先安内”的不抵抗政策，日军300人就击溃了北大营的8000守军。
讨论：（1）你遇到的最困难、最艰难的事情是什么？怎么解决的？图片/视频
 （2）茶叶，说说你眼中的茶，茶文化。
（1）（几张照片的故事）2019年江苏常州一名带娃送餐的外卖小哥走红网络，目前当年坐在外卖箱里，陪着爸爸送外卖的小宝宝霏儿，已经长成2岁多的可爱女孩，霏儿是那位外卖员李园园的女儿，开始和爸爸一起送外卖时，她只有6月个大，从小就“住”在外卖箱里，到底是因为什么原因，导致这么小的孩子跟着爸爸送外卖呢？当时的视频中外卖员父亲打开外卖箱，这个圆乎乎的大眼宝宝，仅凭一个灿烂的笑，就融化了万千网民的心，面对生活中的不易，这个“小天使”总是绽放出可爱的笑容。女儿霏儿在出生时因为生了一场大病，花光了家里的所有积蓄，霏儿的爸爸妈妈，为了给宝宝更好的生活，开始努力挣钱，妈妈给人打工卖猪肉，没时间照顾女儿，老人们的身体都不好，只能骑手爸爸来照顾，就这样6个月大的小霏儿，开始了她与爸爸一起，“送外卖赚钱养家”的生活。李园园认为虽然现在很穷，但拒绝了当童装模特儿、拍广告等，能吃饱穿暖就可以了，他更想脚踏实地的去挣钱，不得不说霏儿爸爸的三观真的很正了，如今外卖宝宝已经2岁了，仍经常和爸爸一起送外卖，外卖箱已经装不下她，宝宝偶尔会站在电动车的踏板上，或者被爸爸背在身后，霏儿脸上的笑容依然那么天真、甜美，仿佛还是那个坐在外卖箱里的小婴儿一样。
（2）（一根棒子，一个家）10年前，也就是2010年的时候，有一张照片火遍全网。这张照片里有一名男子扛着一个装满物品的麻袋，另一只手还牵着一名儿童。而这个男人正是重庆棒棒军中的其中一位，他叫冉光辉，家庭清贫，唯一收入就是他帮别人扛物品挣钱。在这个城市，他没有属于自己家，一家人都住在租的房子里。
这张照片的作者是摄影师许康平，那天冉光辉在重庆一个批发市场旁的阶梯走下来，扛着100多斤的重物，并没有特别强壮的身板却面容淡定，手里还牵着年幼的儿子。这一幕恰巧被摄影师拍了下来。他的从容淡定，震惊到了摄影师，面对生活巨大的压力，他没有自暴自弃，而是沉着应对，还非常幸福的样子，如此积极向上的人生态度让摄影师忍不住按下快门。摄影师为这张照片配文的三句话“肩上扛着的是家庭，嘴里叼着的是自己，手里牵着的是未来”。照片被评选为了感动中国的照片。平凡的人做着平凡的事，没有怨言，没有痛恨世间的不公，能看到的只有冉光辉脸上透露出未来可期的希望，还有眼睛里坚定的目光。虽然每天都很累，但背上背的是希望，更是通往幸福生活的通道，生来平凡，但注定不凡。
讨论：茶，说说你眼中的茶，茶文化。中国是茶的故乡，也是茶文化的发源地。中国茶的发现和利用已有四千七百多年的历史，且长盛不衰，传遍全球。茶是中华民族的举国之饮，发于神农，闻于鲁周公，兴于唐朝，盛于宋代，普及于明清之时（各大商帮都做茶生意）。中国茶文化糅合佛、儒、道诸派思想，独成一体，是中国文化中的一个代表！
“茶马古道”，顾名思义，是指历史上中原和边疆地区相互进行茶马互市时所形成的商路。
借用《鸡毛飞上天》剧中的台词：茶是好东西呀，吸天地精华，占尽五行八卦。金木水火土，没有它一样不占的，但是，它也受尽人间煎熬，风吹日晒雨淋，最后被铁锅炒（二三百度的热锅），被开水泡。这才能泡出它自己的香气来。
开启具有茶这种经历和精神商帮的学习--浙商。浙商，一般指浙江籍企业家的集合。是中国经济发展的重要推动力量。浙商，是19世纪推动中国工商业进程的强大商帮。是最早参与上海的开发，叱咤十里洋场，曾一度垄断上海大半产业的精英群体。浙商与粤商、徽商、晋商一道，在历史上被合称为“四大商帮”。
一、浙商的发展
我们讲过的这几个商帮发展都和其所生地理位置有关系，浙江面海通江，处在一种得天独厚的地理位置，而人多地少、单凭土中刨食难以维生的困境，使得从事工商业活动成为一个合理的选择。
唐、宋以后，中国经济文化重心南移，浙江被称为“鱼米之乡”、“丝绸之府”。明代，资本主义萌芽最先在浙江出现，形成了在中国声名远播的龙游商帮和宁波商帮，史有“遍地龙游”和“无宁不成市”之说。鸦片战争后，浙商把握机遇，以家乡浙江为基地，以上海为中心，以全国乃至海外为舞台，上演了一幕幕波澜壮阔的经商活剧，浙商也成为近代中国史上最为活跃的地域性资本家和企业家集团。
二、浙商群体介绍
浙商有湖州商帮，龙游商帮，宁波商帮，萧绍商帮，绍兴商帮（越商），温州商帮，台州商帮，义乌商帮等著名浙商群体。现代浙商已经是当仁不让的华夏第一商帮，台湾商界称之为“大陆之狼”，生存能力让全球感到震撼。
     湖州商帮（湖商）：是继徽商、晋商之后，在近代中国涌现的具有强烈地域特征的商人群体。与潮州商帮、宁波商帮同时涌现，对近代中国的政治与经济影响深远。
南浔镇的丝商在清末迅速崛起，资本主义的兴起与及较早开埠，使以南浔丝商为代表的湖州商界接触到西方近代思潮，并加入到了推翻清政府统治的革命运动之中。孙中山先生的革命经费绝大部都由以张静江为主的湖州丝商筹集和捐赠的，而南浔的丝商成为支持后来民国财政支柱的江浙财团的中坚力量之一，也是蒋介石在财政上的主要支持力量。
宁波商帮：宁波商帮（甬商），是中国近代最大的商帮，为中国民族工商业的发展做出了贡献，推动了中国工商业的近代化。第一家近代意义的中资银行，第一家中资轮船航运公司，第一家中资机器厂等等，都是宁波商人所创办。宁波商帮对清末大上海的崛起和二战后香港的繁荣都做出了贡献。宁波商人遍布世界各地，其中不乏世界级的工商巨子。
绍兴商帮：绍兴越商（越商），是中国一大商帮，从民国时期逐鹿上海滩、控制金融命脉的绍兴帮，到21世纪叱咤风云，享誉海内外的越商，绍兴商帮继往开来，在全球市场实行资本扩张、并购重组，涌现了大批量的行业巨头和上市公司。越商奉行低调稳健、实业投资的理念，在新兴产业、全球化浪潮中继续勇立潮头，敢为天下先。得益于强大的越商团体，绍兴成为中国顶级的富豪集聚地和创业之都，大量的青年才俊，企业名家在绍兴这片热土上深耕细作、繁荣兴旺。越商这个中国唯一低调实力兼备的文化理念带动资本扩张的商帮，在海内外创办了大批行业巨头和规模企业。
龙游商帮：明清时期中国十大商帮之一，主要指历史上今浙江境内金丽衢地区商人的集合，它以原衢州府龙游县为中心。龙游商帮于南宋已初见端倪，于明朝中叶最盛。明万历年间，它与徽商、晋商以及江右商人在商场中各霸一方，名重一时，故有“遍地龙游”之谚。龙游商帮的商人主要经营书业，纸业，珠宝业等。龙游商帮的兴起离不开龙游当时的经济社会环境。“四省通衢汇龙游”，历史上的龙游为古代重要盐道饷道，南来北往的交通枢纽。且龙游自古多山林，盛产竹木茶粮，这些土特产品成为龙游商人最重要的外贸商品。
温州商人：温州早有经商传统，改革开放之后，温州商人更活跃于国内外商界。温商有遍布全国及海外的各级商会以及建有“温州街”、“温州商城”等。温州商人以精明、吃苦耐劳、敢闯敢干、得风气之先著名，即使是在条件较为艰苦的非洲，也能够找到温州商人的身影。温州的产品几乎在世界各地都能见到，如著名的温州打火机。现有“温州模式”一说。
萧绍商帮：史书记载“越人，喜奔竞，善商贾。”萧绍地区即古越文化的核心地区，萧绍商帮是指活跃在萧绍平原上的萧山，绍兴本土企业家群体，萧山和绍兴是浙江经济最为发达的地区，是中国最大的纺织化纤制造基地。萧绍商人以“奔竞不息，勇立潮头，敢为天下先”的气魄闻名于世。
台州商人：台州早有经商传统，改革开放之后，台州商人更活跃于国内外商界。新台商有遍布全国及海外的各级商会以及建有“台州街”、“台州工业园”、“武汉汉正街”、“浙商新城”等。台州商人以精明、吃苦耐劳、敢闯敢干著名，从东北、到新疆、南到海南，在中国只要有民营经济的地方就有台州商人的身影，台州的产品几乎在世界各地都能见到，如著名的台州塑料制品。
义乌商人：义乌以制造、经营小商品闻名于世，其小商品行销全球。现“义乌小商品市场”是联合国和世界银行公认的世界最大的小商品集散地、交易中心。义乌商人“鸡毛换糖”（视频）的商业行为，被列为浙商标志性事件第一名。义乌商人以其“一分钱利润”的精神发家，在义乌商人当中信奉这这样一个原则：在自己赚钱的同时，想尽一切办法让合作对象也赚钱。 义乌商人遍布世界各地，人称“蚂蚁商人”。中东欧洲非洲南美等等全世界都有着义乌商会。在这片越王勾践卧薪尝胆的土地上，义乌人正在创造世界的奇迹。义乌商人特点“谦虚”“勤奋”“低调”“共赢”。
三、现代浙商及代表人物
进入新时期以来，浙江的经济发展更是十分喜人，2019年，浙江省的生产总值高达62352亿元，人均GDP以49899元排在各省的第一位，算上直辖市，也仅低于上海与北京。除此之外，浙江省也涌现出很多的富豪。根据《福布斯》中国富豪榜，中国70%的顶级亿万富翁是来自广东和浙江的商人，俗称浙商和粤商。
2020年2月份，界面新闻编制了一个“中国最富1000人榜单”，在这个榜单上，浙江省的富豪榜的财富总额为14384亿元，共有129人上榜，在各省份中排名第二位，仅次于广东省。但是考虑到人口的数量因素，从密度上看，浙江其实更胜一筹。（人物学生查李书福，讲解，观看视频吉利汽车，讨论：从李书福和他的吉利汽车，你感受到了什么？）
马云：提起马云，那可真是无人不知、无人不晓，他所创立的阿里巴巴集团改变了中国人的传统购物方式和支付方式，开辟了一个全新的互联网时代。他曾经多次摘得首富的称号，甚至曾经坐上过亚洲首富的宝座，2004年，马云第一次登顶中国富豪榜；2020年6月，马云家族以3050亿元人民币的身价位于《胡润全球百强企业家》第23位。现在，马云已经宣布退休，但他的名气依旧不减，他的传奇依旧在商界广为流传。
宗庆后：宗庆后是杭州人，是娃哈哈的创始人，现任杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理，他所创立的娃哈哈是每个80、90后的童年，是饮料行业的标杆。其实娃哈哈最初起步阶段主做的是矿泉水。根据相关资料显示，2010年，宗庆后第一次登上胡润全球百富榜的内地榜首；在2012年10月12日《福布斯》发布的2012年福布斯中国富豪榜中，宗庆后以100亿美元的净资产重新登上首富的宝座；在2016年胡润百富榜榜单中，宗庆后家族以1120亿元的财富位列第五名。目前，已经70多岁高龄的宗庆后仍然在工作，带领着娃哈哈前进。
李书福：
丁磊：丁磊创立了网易，现在担任网易公司董事局主席兼CEO。丁磊在这群富豪中是比较年轻的，他是70后企业家的领军人物，他毕业于电子科技大学，从1997年开始创业，创立了网易公司，张朝阳、王志东并称为“网络三剑客”。2000年6月，网易公司在纳斯达克正式上市，在2003年的富豪榜中，丁磊的财富达到了10.76亿美元，荣登中国富豪榜第一。在短短的3年时间内就能把一个新公司做到上市，在6年的时间内从一个毕业没多久的小男生成为中国首富，无疑证明了丁磊的实力。
四、浙商精神启示
著名经济学家梁小民教授认为：浙江商人最大的优势在于精神优势。浙江是著名的“老板省”，一个砖头砸下去能砸到三个老板。浙商的富甲四方靠的就是生生不息的浙商精神。虽然，随着潮流的演进，浙商的商业模式会与时俱进地发生转型，但是，铭刻在浙商心中的宝贵精神财富将历久不衰—浙商精神就是：勤奋务实的创业精神、勇于开拓的开放精神、敢于自我纠正的包容精神、捕捉市场优势的思变精神和恪守承诺的诚信精神。将超越时空，具有永恒的价值。
1.务实求生存，创新谋发展。独特的地理环境和历史根源，使浙商生存困难，发展更是难上加难。以义乌为例。义乌的“货郎担”作为农民中的一个特殊群体，有着强烈的求生欲望和求利动机。但是，义乌的“货郎担”不是一般的商人，其求利本性并不是天生的，而是在恶劣的农业生产条件下求生存的一种方式。当然这也成了今天义乌商业文化的渊源。务实的创业精神使浙商生存下来，强烈的创新意识使浙商发展起来。自主创新是一个民族，一个国家，一个企业长远发展的根本动力和必然的途径。创新是永恒的话题，更是企业发展不懈的动力。小企业靠创新长大，大企业靠创新做强。创新是重要的，但创新的风险是巨大的。在这个道路上，充满着非常多的困难和曲折，但不乏智慧和创新精神的浙江商人紧跟潮流，通过创新来学习，通过创新创造新增长。
2.浙商精神是永恒的。人们难以想象，浙江桐乡不出羊毛，却有全国最大的羊毛衫市场；浙江余姚不产塑料，却有全国最大的塑料市场；浙江海宁不产皮革，却有全国最大的皮革市场；浙江嘉善没有森林，却有全国最大的木业加工市场。而浙商则把自己的创富精神概括为“四千”精神：走遍千山万水，历经千辛万苦，道尽千言万语，想出千方万法。浙江人正是凭着这种“四千精神”，在千锤百炼中“无中生有”，闯出了一片创业模式的新天地，取得了令世人注目的辉煌成就，也使浙江人自己获得了“东方犹太人”的美誉。浙商身上折射出一种精神，“四千精神”是浙商精神的形象体现。她激励着浙江人去创业，去创新。浙商精神激励浙商去不断创新创业模式，推动和促进了浙江乃至国内外区域文化的丰富发展和区域经济的繁荣兴旺。
（格局- 走遍千山万水  “七山二水一分田”是对浙江自然资源的生动写照。浙江山多，名不虚传，浙江水广，名副其实，有人说“浙”字就是取自钱塘江、新安江、富春江之“折”。青山绿水、山清水秀的自然环境虽然令人心旷神怡、恍若桃源，但也不可避免地成了浙江发展的障碍。浙江虽然是鱼米之乡，却人多地少，人均耕地仅仅5分，狭小的生存空间迫使浙江人“背井离乡”，外出寻求出路。“四千”精神以“走遍千山万水”为首并非偶然，因为浙江人自古以来就善于经商，敢于闯荡江湖，历史上的浙江就出了很多名商大贾。到了现在，外界对浙商更有“东方犹太人”的赞誉，而浙商对此也是当之无愧的。读万卷书，行万里路。好男儿志在四方，只有跋山涉水，方能闯出一片新天地出来。浙商骨子里就蕴含着这样的精神，他们不搞“窝里斗”，却在经济的扩张中不断向外面“攻城略地”。如今的浙江企业家们仍然把“走出去”作为重要的商战策略。毅力-历经千辛万苦  浙江作为资源小省何以变为市场大省？在浙商眼中，高山险阻、惊涛骇浪是人生再平常不过的一课。（多少同学遇到困难就低头，就逃避）浙商出身卑微者众多，有的出身农民、鞋匠、裁缝、临时工，并没有祖上的基业，没有家世的护航。“滴自己的汗，吃自己的饭，靠天、靠地、靠祖宗，不是好汉。”陶行知先生的名言堪称对浙商的极佳写照。但是，正是这些出身平凡甚至低微的浙商在历经千辛万苦后取得了令人仰慕的辉煌业绩：福布斯大陆50富，浙商独占9席；全国百强县，浙江独领风骚，包揽1/4。 低调的浙商不怕吃苦，勇于吃苦，今日吃得苦中苦，明日成为人上人。浙商有“白天当老板，晚上睡地板”的吃苦精神。为了实现创业的目标，浙商什么苦都能吃，苦活、脏活、累活都肯做。温州大虎打火机厂厂长周大虎，1992年用爱人下岗买断金5000元，在租来的无窗户、无厕所、无烟囱、无洗澡间的小阁楼里苦干5年，终于成就世界品牌，其产品出口70多个国家，占世界打火机市场的80％，一举打败日韩打火机厂商。情商-道尽千言万语  浙商能够苦干、实干，同时更善于巧干。在外人眼里，浙商无疑是精明的代名词，但浙商更具有坚持不懈的韧劲。浙商善于推销自己的执着精神，体现的是浙商那种特有的“嘴功”。好事多磨，浙商能够说尽千言万语求效益，而不是千言万语去欺骗。浙商为了做好一件生意，为了推销一件产品，上对政府官员，下对平民百姓，总是能够苦口婆心、不厌其烦地去做工作。精诚所至，金石为开，在浙商缠绵绵的千言万语的打动之下，一笔笔生意就成交了，一件件产品就售出了。浙商靠这种特有的韧劲和诚实守信的优质服务打开了市场的大门，结交了天下的商业伙伴。智慧-想出千方万法  浙江的发展，并无太多天时、地利，但浙商善于商谋、讲求实效、自强拼搏、开拓创新。浙商曾采取“以小搏大”、“借船出海”、“借鸡生蛋”、“戴帽穿靴”、“信誉订单”等各种商战谋略完成了资金的原始积累，赫然走出了一条从无到有、从小到大、八仙过海、各显其能的发展历程。很多浙商从打地铺的家庭作坊或者走街穿巷的经营模式起步，发展成大规模利用各种资源和营销手段，以至于在制造业、加工业、金融业、地产业等领域自由驰骋。）
3.浙商文化内涵丰富，蕴含着巨大的发展潜力。如果说，一个由英特尔引发的改变已发生在社会中，那么，由浙商文化引发的创业创新能量正在影响和改变着区域文化。浙商的文化模式在区域文化建设中具有举足轻重的地位。浙商文化并不是单纯的浙商创业历程的总和，浙商文化超过了浙商创业历程的总和，在其文化模式的组合中，蕴含着浙商文化元素中并不具有的特质，其行为范式也蕴含着裂变的能量，它好比火药不仅仅是硫磺、木炭、硝石的总和一样。别人还在犹豫，他们已经在行动，这就是浙商，一步领先，步步领先。（温州钱夹）浙商文化是浙商在创业创新活动中特有的心灵历程、团队意识以及与之相适应的法律制度和组织结构，是浙商智慧的结晶，是浙商人格力量的升华。
4.浙商文化已经成为区域文化软实力的支柱之一。强烈的品牌意识和自主创新能力是浙商的创业核心。在创立品牌过程中，创牌意识是基础，自主创新是关键，人才培养是根本。浙商已经悟出其中的奥妙。浙商的努力，推动和促进了区域经济的繁荣和发展，推动和促进了区域教育、体育、旅游、电视、娱乐、经贸信息等文化教育产业和慈善事业的繁荣和发展，大大提升了区域文化软实力，促进了经济和文化良性互动和一体化建设。
5.政府支持是浙商创业创新的武器。浙江各级地方政府的支持和关心，是浙商成长的外在动力。政府为浙商构筑了一个施展身手的平台，营造了一个良好的创业环境。
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