大学生沉迷网络案例分析
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一、案例介绍

朱 亮 高 中 毕 业 后 ， 考 上 了 万 州 某 高 校 ， 读 的 电 子 商 务 专 业 （ 本科 ） 。 ”   在 朱 亮 姐 姐 朱 小 倩 眼 里 ， 朱 亮 原 本 是 一 个 听 话 的 孩 子 。 但 从 2 0 0 6 年 开 始 ， 朱 亮 每 月 就 开 始 不 停 地 找 父 母 、 姐 姐 及 哥 哥 要 钱 。 “ 他 说 要 去 买 学 习 资 料 、 又 说 要 换 手 机 。 ” 朱 小 倩 说 ， 她 每 月 都 要 给 弟 弟 寄 6 0 0 元 过 去 ， 但 不 到 2 0 天 ， 弟 弟 便 花 光 了 ， 又 会 找 她 要 。 朱 亮 频 繁 要 钱 ， 让 朱 小 倩 不 得 不 注 意 起 弟 弟 来 。 “ 我 从 他 同 学 、 老 师 处 了 解 到 ， 弟 弟 喜 欢 到 外 面 去 上 网 玩 游 戏 ， 长 期 通 宵 不 回 寝 室 ， 甚 至 不 去 学 校 上 课 。 ” 2 0 0 6 年 6 月 底 ， 朱 小 倩 得 知 ， 弟 弟 没 参 加 期 末 考 试 。 得 知 这 一 情 况 ， 朱 小 倩 给 弟 弟 打 电 话 ， 叫 弟 弟 办 理 休 学 ， 先 回老 家 上 班 。“ 主 要 是 想 让 他 不 再 沉 溺 在 游 戏 中 。 ” 朱 小 倩 告 诉 记 者 ， 当 年 8 月 ， 她 在 青 岛 一 家 饭 店 给 弟 弟 找 了 份 服 务 员 工 作 ， 但 弟 弟 只 干 了 一个 月 就 觉 得 太 累 不 干 了 。 2 0 0 7 年 3 月 ， 朱 亮 称 要 重 回 学 校 读 书 ， 于 是 他 从 家 里 拿 走 一 万 多 元 学 费 ， 回 到 了 万 州 。 但 这 之 后 ， 朱 亮 就 突 然 与 家 里 失 去 了 联 系 ， 也 没 再 回 山 东 老 家 。 2 0 1 4 年 除 夕 ， 远 在 山 东 的 姐 姐 朱 小 倩 突 然 接 到 万 州 民 警 打 来 的 电 话 ， 问 她 是 不 是 有 一 个 失 散 多 年 的 弟 弟 。原 来 ， 万 州 刑 警 在 追 捕 嫌 疑 人 时 ， 因 朱 亮 与 一 嫌 疑 人 长 相 相 似 ， 才 “ 意 外 ” 找 到 了 在 外 流 浪 的 他。
 
二、关于“网络成瘾”的含义及其划分

网 络 成 瘾 (Internet Addiction Disorder 简 称IAD)是 互 联 网 使 用 中 负 面 影 响 最 严 重 的 ， 也 是 网 络 心 理 学 研 究 的 重 点 。 网 络 成 瘾 指 在 无 成 瘾物 质 作 用 下 的 上 网 行 为 冲 动 失 控 ， 表 现 为 由 于 过 度 使 用 互 联 网而 导 致 个 体 明 显 的 社 会 、 心 理 功 能 损 害 。 欧 居 湖 是 这 样 定 义 网络 成 瘾 的 : “ 网 络 成 瘾 是 只 以 网 络 为 中 介 ， 以 网 络 中 储 存 的 交 互 式 经 验 、 信 息 等 虚 拟 物 质 、 信 息 为 成 瘾 物 所 引 起 的 个 体 在 网 络 使 用 中 ， 沉 醉 于 虚 拟 的 交 互 性 经 验 、 信 息 中 不 能 自 主 ， 长 期 和 现 实 社 会 脱 , 从 而 引 发 生 理 机 能 和 社 会 、 心 理 功 能 受 损 的 行 为 。 ” 

网 络 成 瘾 ， 又 称 病 态 网 络 使 用 ， 它 指 的 是 在 无 成 瘾 物 质 作 用下 的 上 网 行 为 冲 动 失 控 ， 表 现 为 由 于 过 度 使 用 互 联 网 而 导 致 个 体 明 显 的 社 会 、 心 理 功 能 损 害 。 网 络 成 瘾 的 实 质 ， 就 在 于 作 为 网 络 行 为 活 动 主 体 的 人 ， 丧 失 了 行 为 活 动 的 自 主 性 ， 而 蜕 变 成 为 互 联 网 络 的 “ 奴 仆 ” 。 很 多 研 究 者 注 意 到 ， 网 络 成 瘾 最 典 型 的 行 为 特 征 是 对 网 络 和 互 联 网 络 形 成 了 深 度 的 依 赖 。 网 络 成 瘾 者 在 上 网 时 会 长 时 间 的 持 续 下 去 而 乐 此 不 疲 ； 可 是 一 但 离 开 网 络 他 们 就 会 感 到 无 所 适 从 进 而 产 生 焦 躁 和 紧 张 等 负 面 情 绪 。 案 例 中 的 朱 亮 到 外 面 去 上 网 玩 游 戏 ， 长 期 通 宵 不 回 寝 室 ， 甚 至 不 去 学 校 上 课 就 属 于 网 络 成 瘾 的 现 象 。 
 
网 络 成 瘾 类 型 的 划 分 ， 根 据 文 献 研 究 ， 认 为 存 在 5 中 类 型 ： 
网 络 游 戏 成 瘾 ： 这 类 成 瘾 者 沉 迷 于 网 络 游 戏 。
网 络 关 系 成 瘾 ： 此 类 成 瘾 者 流 连 往 返 于 各 类 聊 天 软 件 中 ， 将 大 部 分 的 时 间 和 尽 力 倾 注 于 网 络 关 系 和 虚 拟 的 感 情 当 中 。
网 络 色 情 成 瘾 ： 这 类 成 瘾 者 沉 迷 于 访 问 成 人 色 情 网 站 ， 浏 览 色 情 、 淫 秽 信 息 或 图 片 。
信 息 收 集 成 瘾 ： 这 类 成 瘾 者 消 耗 大 量 的 时 间 浏 览 各 个 网 页 ， 致 力 于 在 网 上 查 找 和 搜 集 过 多 的 数 据 、 信 息 或 资 料 。
网 络 购 物 成 瘾 ： 此 类 成 瘾 者 沉 迷 于 在 网 络 上 搜 罗 各 种 商 品 ， 不 惜 划 大 量 的 时 间 和 金 钱 盲 目 地 购 买 大 量 物 品 。 案 例 中 的 朱 亮 是 网 络 游 戏 成 瘾 ， 整 天 沉 迷 于 网 络 。
 
三、大学生网络成瘾的原因分析
大学生沉迷网络的原因十分复杂，尤其是对于内向敏感、现实人际交往困难的同学，易沉迷于网络。下面简单分析一下大学生沉迷网络的原因：

(一)大学生沉迷网络主观原因
难以适应大学的自主学习方式。调查结果显示，大学生角色转换滞后，多年应试教育养成的学习习惯难以适应大学的自主式学习。
社交需要。一部分大学生因自身性格孤僻、不擅与人沟通,导致生活极度空虚。
从众心理的需要。大学校园中从众现象比较普遍，网络成瘾在大学生中也呈现出小群体现象，多集中在一个宿舍或一个班级。
求知欲与好奇心的驱使。网络具有满足大学生众多需求的功能,如表达情感的需求、性心理表露的需求、网上娱乐心理的满足及丧失身份、实现角色扮演的愿望等。且呈现方式易为学生理解和接受，使学生沉迷于网络世界而不能自拔。
理想与现实矛盾影响。大学生在离家求学过程中自我意识发生变化，自我认识存在波动，体验到了社会、家庭的厚望，同时也感到责任与纪律的约束。
(二)大学生沉迷网络的客观原因
第一，与高校学习环境有关。首先，大学生可以自由支配的闲暇时间相对较多；其次，我国大部分高校课程设置以专业课为主，针对个人素质培养的课程不多不精，学生自我约束、控制力欠缺，他们倾向于用上网的方式来打发闲暇时间；再次,高校校园网络使用便利、费用低廉,且有关部门对校园周边盈利性网吧的监控薄弱，上网者较容易浏览到暴力和色情等极具诱惑的不良网站，这对大学生是一种无形的诱惑。
第二，家庭方面的原因。部分大学生的家庭经济状况欠佳,使之产生自卑情绪，心理负担重，于是借助网络寻求解脱；有些父母因忙于工作和生计，只关注子女成绩和能否拿到毕业证，而忽略情感沟通，导致子女与父母间出现交流障碍，寄情于网络；有的父母对子女的网瘾不良行为视而不见,听之任之，使之越陷越深，等等。
四、对大学生进行网络思想政治教育的必要性

网络思想政治教育的受众，从广义上来说，凡是上网的人都应成为网络思想政治教育的受众，一方面是思想政治教育的责任和任务决定的，另一方面也是网络的特点和社会发展的需要所决定的。从狭义上来讲，网络思想政治教育的受众主要是指上网的青少年群体，特别是正在接受教育的青少年学生，即大中小学生，因为他们既是上网的主要群体，同时也是受网络各种复杂信息影响最大的群体，因此网络思想政治教育受众主要指的是青少年群体，主要理由：

在网上开展思想政治教育是信息化社会发展的需要，特别是培养和教育好青年一代的需要，它关系到社会主义事业后继有人的大局问题。因此网络思想政治教育的主要受众是青少年，这主要是一方面是由于青少年自身的生理、心理特征所决定了加强青少年网络思想政治教育的必要性，另一方面由于在信息化社会里，网络的特点决定网络思想政治教育的主要受众是青少年，因为网络信息对青少年成长的影响是一把双刃箭，好的、健康的信息对青少年的成长，世界观、价值观、人生观的形成具有积极促进的一面，同时一些不健康的信息同样会影响他们的成长和成才。

青少年之所以作为网络思想政治教育的主要受众，是因为青少年正值长身体、长知识，受教育的黄金时期，是从自然人转化为社会人的过程，同时也是对青少年实施思想政治教育的黄金时期。青年期从不同角度有不同的划分，从生理上看，青年期是指从身体生长发育全面启动开始，直到各项机能达到完善为止，从心理角度看，青年期是从思想活跃阶段开始到心理成熟时结束，是心理素质全面提高和世界观确立，并开始创立事业、建立家庭的时期，因此除了具有一般网络受众的特征外，其自身的一些特点决定了成为网络思想政治教育对象的必要性。主要是由于青少年是正处在儿童向成人过度阶段的社会群体，在这一阶段是以人的性成熟为起点，以人的社会成熟为终点的人生重要阶段，在生理上正是人体生理发育关键时期；在心理上正处在人生心理发展最快、变化最大，可塑性最大、接受教育最有效的时期，其主要特点表现为过渡性和两重性，具体表现在生理、心理和社会成熟等三个层面上。
 
五、应对大学生网络成瘾的对策分析

1、开展正面教育，提高学生的正确认识。

对青少年的正面教育和引导是预防中学生网瘾问题的最有效途径，青少年应树立正确的人生观、价值观，培养良好的学习生活习惯，清晰地认识到自己的人生价值和奋斗目标，对自己的行为自制、自律、自警，把精力投入到学习中，自觉抵制网络中的各种诱惑。

马斯洛认为，人有五种需要：生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要、自我实现的需要。

这五种需要的关系是：从低到高。一般来说，当低层次的需要满足后，才有可能提出高层次的需要，但也有例外；同一时期内，可能有几种需要。人的行为受多种需要支配，但其中一种是占支配地位的；自我实现需要是个人最高层次的需要。

马斯洛的需要理论是有一定科学性的，马斯洛需要理论不仅符合个体需要心理的发展规律，而且在客观上也揭示了社会心理的历史发展规律，这对于加强和构建网络思想政治教育是具有重要的指导意义，具体表现在：

首先，要求网络思想政治教育的内容激发或满足网络受众的需要。需要理论告诉我们：只有满足需要，才能调动人的潜能。这种潜能就是调动网络受众参与和访问思想政治教育网站的行为。因此，网络思想政治教育应认真了解和分析网络受众的需要，并尽可能地满足他们的需要。在当前经济信息全球化、社会竞争日趋激烈的社会环境下，尤其要关注受众群体的心理、思想和自我实现的各种需要。对于像案例中的程飞，网络思想政治教育者就要充分理解他们的需要，激发其现实中的实际潜能，提供给他们实现自我价值的平台，满足他们的需要，使他们从虚拟的网络游戏中逐渐解脱出来。

其次，要做好网络受众需要的引导工作，提高网络受众自我调节能力。在网络受众各种各样的需要中，有些是合理的，有些是不合理的，有些是正当的，有些是不正当的，有些符合社会需要和发展的，也有些是违背社会发展规律的，在合理的需要中有些是当前能解决的，有些是一时解决不了的。网络思想政治教育就是要对网络受众的需要进行引导，对那些不切实际的需求，要在网站阵地和互联网上进行说服引导，对那些无理的需求，则要进行批评与指正，对一时无法解决合理需求，则应作解释，得到网络受众的理解和支持，从而达到网络受众对需要的自我调节能力。对于像案例中的程飞，网络思想政治教育者要注意正确引导他们，使他们正确使用网络，而不是沉迷于网络游戏，成为网络有的奴隶。

第三，教育和引导人们追求更高层次的需要。满足网络心理需要是网络思想政治工作的立足点，教育和引导网络受众追求高层次的精神需要则是网络思想政治教育的根本目的。思想政治教育工作者要通过网络，对网络受众心理需要的满足，引导网络受众树立崇高的精神境界，培养他们先进的道德信念。人们只有树立高层次的精神需要，才能激发强大而持久的动力，启发主人翁责任感，鼓舞人们不断前进；才能正确处理个人、集体和国家利益之间的关系，提高事业心，为建设现代化的社会主义祖国而奋斗。网络思想政治教育者要善于教育和引导网络受众，特别是对于像案例中的程飞这样沉溺于网络游戏、网络QQ、网络交往而忽视现实生活的人际交往、交流的青少年。

作为网络思想政治教育者和教师要采用多样化的教学方式，增强学习兴趣，减少对网络的依赖。

教师在课堂上应确立学生的主体地位，要选择学生喜欢的、易接受的教学风格，例如轻松活泼的教学氛围，幽默风趣的教学语言，形式多样的教学方式，增强学生的学习兴趣，减少对网络的依赖。

2、净化网络环境，规划网络道德。

网络作为一种新型的信息交流平台，已经成为青少年学习新知识、接受新思想、传播新信息的重要渠道，要特别强调文明办网、文明上网，净化网络环境，努力营造文明健康、积极向上的网络文化氛围，营造共建共享的精神家园。

3、 家庭教育方面。

在家庭教育中，网络成瘾的孩子大多个性内向，无法在社会实践中得到应有的荣誉和尊重，而在虚拟世界，可以将自己包装成任何自己梦想的形象，疏离现实，越来越自闭，迷恋网络无法自拔，家长应多与孩子交流让孩子感到你在他身边而不是那些网络上的“朋友”，多引导引导带孩子出去看看祖国的大好河山，让他自己能树立梦想赢得尊重。家长对孩子要宽容理解，要多和孩子像朋友一样交流沟通，教育孩子健康上网，耐心帮助孩子走出误区。家长要有加强“家校合作”意识，注意和学校的网络思想政治教育者进行交流，通力合作者，对青少年进行更有效的网络思想政治教育。

结语

总之，网络时代使大学生思想政治教育工作既面临种种困难和挑战，也面临难得的机遇和条件。大学生是一个自我防护意识和自我约束能力都相对薄弱的群体，他们容易被色情信息、暴力游戏等不良网络内容所吸引，过分沉迷网络形成网瘾，不仅影响了自身正常的学习、生活、人际交往，而且可能给社会带来巨大危害。思想政治教育工作者只有紧跟时代发展的步伐，充分利用网络技术扩展思想政治工作的空间和渠道，不断地研究新情况，探索新思路，解决新矛盾，采取相应而具体的对策，将网络文化与校园文化紧密结合,营造一种积极健康向上的校园网络文化氛围,引导大学生真实感受充满挑战与机遇的网络世界,体会数字时代以知识论英雄的创业精神,充分激发同学们的上进心,走积极健康的网络之路。

