19. 颐和园
同学们：
在苏州园林认识了纳入山之光、水之色、月之影、花之香的精美花窗之后，我们的中国古典园林之旅来到了颐和园。同是中国古典园林，如果说苏州园林是小家碧玉，那么以颐和园为代表的皇家园林就是大家闺秀了。我们在学校学过了《颐和园》这一课，今天就让我们来实地研习它，领略皇家园林博物馆的魅力。
颐和园是咱们中国现存规模最大、保护最完整的皇家园林了。它最初是由乾隆皇帝修建的，历时15年才完成。同学们，你们知道吗？那会儿它可不叫颐和园，这位同学说得好，是的，它叫清漪园，是“清澈的湖水泛起一道道美丽的涟漪”的意思。后来这座山水相依的美丽园林被英法联军焚毁后再重建，改名颐和园。万寿山、昆明湖构成了它的基本框架，水面占到了四分之三那么多。园内景点分政治活动、生活居住、御园游览这三个区域。
同学们，旧时的皇家园林现如今我们可以随处游览了，而佛香阁、长廊、石舫、苏州街、十七孔桥、谐趣园这些景点已成为家喻户晓的代表性建筑。进来园子绕过大殿，咱们就来到了语文课本里的明星长廊了，我们看，这里竟然有14000幅山水风景、花鸟鱼虫和人物典故画作，被誉为“世界上最长的画廊”。
古典园林中的建筑类型可谓精彩纷呈，有亭、台、楼、阁，也有斋、舫、轩、榭，其中舫、轩、榭都可以临水观景。同学们，我们眼前的这座“清晏舫”，它紧邻一大片昆明湖水，全长36米，它的船体是用巨石雕成的，巨石之上的二层是白色的木结构楼房，都用油漆装饰成大理石纹样，我们的建筑工匠是多么的富有奇思妙想啊！
同学们，谐趣园有八趣之美，有水趣、书趣、画趣，还有什么趣呢？让我们一起走进谐趣园慢慢探寻，也请你们记录到研学手册上。
19颐和园
各位主流媒体的记者朋友：大家好，欢迎来到北京，非常荣幸担任本次“高质量发展调研采风行”的导游员。我们都游览过苏州园林，在那里认识了纳入山之光、水之色、月之影、花之香的精美花窗，来到颐和园，大家有什么不一样的感受呢。同是中国古典园林，如果说苏州园林是小家碧玉，那么以颐和园为代表的皇家园林就是大家闺秀了。今天让我们一起来领略皇家园林博物馆的魅力。
颐和园是咱们中国现存规模最大、保护最完整的皇家园林了。它最初是由乾隆皇帝修建的，历时15年才完成。各位记者，你们想必知道，那会儿它可不叫颐和园，这位记者说得好，是的，它叫清漪园，是“清澈的湖水泛起一道道美丽的涟漪”的意思。后来这座山水相依的美丽园林被英法联军焚毁后再重建，改名颐和园。万寿山、昆明湖构成了它的基本框架，水面占到了四分之三那么多。园内景点分政治活动、生活居住、御园游览这三个区域。
记者朋友们，旧时的皇家园林现如今我们可以随处游览了，而佛香阁、长廊、石舫、苏州街、十七孔桥、谐趣园这些景点已成为家喻户晓的代表性建筑。进来园子绕过大殿，咱们就来到了颐和园的明星长廊了，我们看，这里竟然有14000幅山水风景、花鸟鱼虫和人物典故画作，被誉为“世界上最长的画廊”。
古典园林中的建筑类型可谓精彩纷呈，有亭、台、楼、阁，也有斋、舫、轩、榭，其中舫、轩、榭都可以临水观景。各位记者，我们眼前的这座“清晏舫”，它紧邻一大片昆明湖水，全长36米，它的船体是用巨石雕成的，巨石之上的二层是白色的木结构楼房，都用油漆装饰成大理石纹样，我们的建筑工匠是多么的富有奇思妙想啊！记者朋友们，颐和园经历了多次破坏和重建，这些历史变迁使得它成为中国园林艺术难得的瑰宝。期待你们的宣传和报道，让我们的中国古典园林艺术再换新生。
19颐和园
各位大朋友小朋友：大家好啊，欢迎来到北京，陪伴是最长情的告白，小朋友们，让我们感谢爸爸妈妈爱的陪伴，与我们一起来认识这个世界。各位家长，我们都游览过苏州园林，在那里认识了纳入山之光、水之色、月之影、花之香的精美花窗，来到颐和园，大家有什么不一样的感受呢。同是中国古典园林，如果说苏州园林是小家碧玉，那么以颐和园为代表的皇家园林就是大家闺秀了。今天让我们一起来领略皇家园林博物馆的魅力。
颐和园是咱们中国现存规模最大、保护最完整的皇家园林了。它最初是由乾隆皇帝修建的，历时15年才完成。同学们，你们知道吗？那会儿它可不叫颐和园，这位家长说得好，是的，它叫清漪园，是“清澈的湖水泛起一道道美丽的涟漪”的意思。后来这座山水相依的美丽园林被英法联军焚毁后再重建，改名颐和园。万寿山、昆明湖构成了它的基本框架，水面占到了四分之三那么多。园内景点分政治活动、生活居住、御园游览这三个区域。
小朋友们，旧时的皇家园林现如今我们可以随处游览了，而佛香阁、长廊、石舫、苏州街、十七孔桥、谐趣园这些景点已成为家喻户晓的代表性建筑。进来园子绕过大殿，咱们就来到了颐和园的明星长廊了，我们看，这里竟然有14000幅山水风景、花鸟鱼虫和人物典故画作，被誉为“世界上最长的画廊”。
古典园林中的建筑类型可谓精彩纷呈，有亭、台、楼、阁，也有斋、舫、轩、榭，其中舫、轩、榭都可以临水观景。各位记者，我们眼前的这座“清晏舫”，它紧邻一大片昆明湖水，全长36米，它的船体是用巨石雕成的，巨石之上的二层是白色的木结构楼房，都用油漆装饰成大理石纹样，我们的建筑工匠是多么的富有奇思妙想啊！小朋友们，谐趣园有八趣之美，有水趣、书趣、画趣，还有什么趣呢？让我们跟着爸爸妈妈一起走进谐趣园慢慢探寻吧！
19颐和园
各位组团社经理：
大家好，欢迎来到北京进行旅游线路考察。我们都游览过苏州园林，在那里认识了纳入山之光、水之色、月之影、花之香的精美花窗，来到颐和园，大家有什么不一样的感受呢。同是中国古典园林，如果说苏州园林是小家碧玉，那么以颐和园为代表的皇家园林就是大家闺秀了。今天让我们一起来领略皇家园林博物馆的魅力。
颐和园是咱们中国现存规模最大、保护最完整的皇家园林了。它最初是由乾隆皇帝修建的，历时15年才完成。各位经理，你们想必知道，那会儿它可不叫颐和园，这位经理说得好，是的，它叫清漪园，是“清澈的湖水泛起一道道美丽的涟漪”的意思。后来这座山水相依的美丽园林被英法联军焚毁后再重建，改名颐和园。万寿山、昆明湖构成了它的基本框架，水面占到了四分之三那么多。园内景点分政治活动、生活居住、御园游览这三个区域。
经理们，旧时的皇家园林现如今我们可以随处游览了，而佛香阁、长廊、石舫、苏州街、十七孔桥、谐趣园这些景点已成为家喻户晓的代表性建筑。进来园子绕过大殿，咱们就来到了颐和园的明星长廊了，我们看，这里竟然有14000幅山水风景、花鸟鱼虫和人物典故画作，被誉为“世界上最长的画廊”。
古典园林中的建筑类型可谓精彩纷呈，有亭、台、楼、阁，也有斋、舫、轩、榭，其中舫、轩、榭都可以临水观景。各位记者，我们眼前的这座“清晏舫”，它紧邻一大片昆明湖水，全长36米，它的船体是用巨石雕成的，巨石之上的二层是白色的木结构楼房，都用油漆装饰成大理石纹样，我们的建筑工匠是多么的富有奇思妙想啊！各位经理，谐趣园有八趣之美，有水趣、书趣、画趣，还有什么趣呢？让我们走进谐趣园慢慢探寻吧，也期待各位能够在今后的线路设计中加入颐和园，让更多的上海朋友了解我们的皇家园林。
19颐和园
各位爷爷奶奶：
大家好，欢迎来到北京。陪伴是最长情的告白，希望在我的陪伴下，能让老年大学研学游的你们更觉旅程愉快。我们都游览过苏州园林，在那里认识了纳入山之光、水之色、月之影、花之香的精美花窗，来到颐和园，大家有什么不一样的感受呢。同是中国古典园林，如果说苏州园林是小家碧玉，那么以颐和园为代表的皇家园林就是大家闺秀了。今天让我们一起来领略皇家园林博物馆的魅力。
颐和园是咱们中国现存规模最大、保护最完整的皇家园林了。它最初是由乾隆皇帝修建的，历时15年才完成。爷爷奶奶们，你们想必知道，那会儿它可不叫颐和园，这位奶奶说得好，是的，它叫清漪园，是“清澈的湖水泛起一道道美丽的涟漪”的意思。后来这座山水相依的美丽园林被英法联军焚毁后再重建，改名颐和园。万寿山、昆明湖构成了它的基本框架，水面占到了四分之三那么多。园内景点分政治活动、生活居住、御园游览这三个区域。
爷爷奶奶们，旧时的皇家园林现如今我们可以随处游览了，而佛香阁、长廊、石舫、苏州街、十七孔桥、谐趣园这些景点已成为家喻户晓的代表性建筑。进来园子绕过大殿，咱们就来到了颐和园的明星长廊了，我们看，这里竟然有14000幅山水风景、花鸟鱼虫和人物典故画作，被誉为“世界上最长的画廊”。
[bookmark: _GoBack]古典园林中的建筑类型可谓精彩纷呈，有亭、台、楼、阁，也有斋、舫、轩、榭，其中舫、轩、榭都可以临水观景。各位记者，我们眼前的这座“清晏舫”，它紧邻一大片昆明湖水，全长36米，它的船体是用巨石雕成的，巨石之上的二层是白色的木结构楼房，都用油漆装饰成大理石纹样，我们的建筑工匠是多么的富有奇思妙想啊！哎？这几位奶奶选的角度特别好，让我也来给大家拍些照片，回头剪好视频发给你们。
